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Что значит для Ф.А.Абрамова старинный северный дом?
Исследовательская работа
Проблема и её актуальность: Фёдора АлександровичаАбрамова нет с нами, но слово его, прозвучавшее 40-60 лет назад, не утратило своей очищающей, предостерегающей и проповеднической силы. По его произведениям ставятся спектакли, снимаются фильмы, пишутся сочинения и исследовательские работы. В 2020 году нашему земляку исполнилось бы 100 лет. Мы в своей работе решили обратиться к тому, что вкладывал Ф.А.Абрамов в понятие «старинный северный дом», как он ощущал этот образ.
Традиционным северным домом не перестают восхищаться архитекторы, музеи под открытым небом считают за честь увидеть его у себя среди экспонатов, а простые люди ощущают в нём что-то родное и щемящее душу. Надеемся, что наше исследование будет способствовать росту интереса к творчеству Фёдора Абрамова и к старинным северным домам.
Научная новизна данного исследования в том, что впервые будет исследовано, что означал для Ф.А.Абрамов образ «старинного северного дома».
Цель: исследовать, что значит для Ф.А.Абрамова старинный северный дом (на примере его повести «Деревянные кони»).
Задачи:		
1) изучить литературные источники по теме исследования;
2) проанализировать текст повести Ф.А.Абрамова «Деревянные кони» на предмет выявления троп, используемых для создания образа «старинного северного дома»;
3) проанализировать, что хотел выразить автор посредством этих троп.
Объектом данного исследования являются тропы, используемые Ф.А.Абрамовым в повести «Деревянные кони» для раскрытия образа «старинного северного дома», а предметом – их значение.
Методы:	
· теоретический: анализ литературных источников по теме исследования, обобщение; 
· эмпирические: метод сплошной выборки, анализ. 
Почему нам интересно мировоззрение Ф.А.Абрамова?
Фёдор Александрович Абрамов родился в 1920 году многодетной крестьянской семье в далёкой северной деревне Веркола Архангельской области.  Всё было в его жизни: безотцовщина, тяготы и радости крестьянского труда, беды коллективизации, война, послевоенный голод и разруха, наивная романтика и прозрение. А затем – Ленинград, учёба и работа в университете, нелёгкая писательская судьба. Он постоянно отстаивал своё писательское право говорить правду о народной жизни, хотя было это трудно [1].
Дореволюционная эпоха близка писателю. Свидетели этой эпохи (старые люди, их жизненный уклад, взгляды на мир, старинные северные дома, утварь) невольно восхищают его в каждом произведении, в них он черпает своё вдохновение и пытается найти ответы на свои вопросы. Напомню, мы решили исследовать, что значит образ старинного северного дома для Фёдора Абрамова.
Что же такое образ?
Образ есть некоторая модель действительности, восстанавливающая полученную из действительности информацию в новой сущности. Образы создают возможность передать читателю то особое видение мира, которое заключено в тексте и присуще автору или его персонажу и характеризует их. Образам принадлежит поэтому ключевая позиция в разработке идей и тем произведения, и при интерпретации текста они рассматриваются как важнейшие элементы в структуре целого. Тропы являются частным случаем языкового воплощения образности [2] .
Тропы 
Это все виды образного употребления слов, все виды переносных наименований. Говоря научным языком,  тропы - лексические изобразительно-выразительные средства, в которых слово или словосочетание употребляется в преобразованном значении.
Тропы играют важную роль в толковании текста. К тропам относятся: метафоры, аллегории, эпитеты, метонимия, синекдоха, сравнения, гипербола, литота, перифраз, олицетворение, ирония.
Практическая часть нашего исследования
Согласно толковому словарю русского языка В.И.Даля: «Дом – 1) строение для житья; …хоромы; в деревне, изба со всей утварью и хозяйством». «Утварь – предметы, принадлежности, необходимые для какого-либо обихода» [3]. Значит, понятие дом включает само строение, утварь и хозяйство.
 Методом сплошной выборки  из повести Ф.А.Абрамова «Деревянные кони» мы нашли тропы, характеризующие старинный северный дом: 43 эпитета, 12 метафор, 10 олицетворений, 5 сравнений, 2 синекдохи. Гиперболы, литоты, иронии, перифраза, аллегории нет. 
Затем мы разделили тропы на три группы: характеризующие 1) сам дом (строение); 2) утварь; 3) хозяйство. Исследовав их, мы пришли к следующим выводам.
Образ старинного северного дома
Для Ф.А.Абрамов старинный северный дом является «большим» и «удивительным». Эти эпитеты подчёркивают его исполинский размер и то удивление, которое он вызывает у современного человека. Ведь рубили такие дома топором, бензиновых пил, к которым мы привыкли, тогда не было. При этом принадлежали такие дома простым крестьянам. Каждая комната имела своё название: «изба-зимовка, изба-летница, вышка с резным балкончиком, горница боковая». Эпитеты подчёркивают назначение комнат («изба-зимовка, изба-летница») и декор маленького балкона, украшавшего вышку («с резным балкончиком»).
 В метафорах выражается почитание и уважение Ф.А.Абрамова к этому дому. Он метафорично называет его «крестьянским музеем», желая подчеркнуть его художественную и архитектурную значимость. Автор стремится запечатлеть для своих потомков хотя бы на бумаге дорогие его сердцу подробности родного дома, чтобы не потерялись они в стремительном беге жизни. Абрамов гордится тем, что его детство прошло в таком доме – в «деревянном и берестяном царстве».  
Он как живой «стоит», «дрожит», «гудит», «вздрагивает». Его «глаза» - окна «всхлипывают», конёк «оглашает окрестность ржанием». Эти олицетворения служат для усиления передаваемых читателю мыслей и чувств автора. Дом наделяется признаками и свойствами живого существа. Он чутко реагирует на человека, на то, что с ним происходит. Так, окна «всхлипывают», когда Евгения рассказывает, как Саня, дочка Милентьевны, покончила с собой.  Когда в доме хозяева и гости, он оживает: «дрожит», «гудит», «вздрагивает». 
Прогуливаясь по этому дому, «не только сердцем и разумом, подошвами ног можно почувствовать прошлые времена». Он служит своеобразной машиной времени, передатчиком образов былого времени через ощущения. 
Старинные северные дома не отличаются обилием декора. Особенно трепетное отношение у автора к коньку на крыше – основному декоративному элементу. «Деревянные кони» - название повести. Только семья, живущая в достатке, а, значит, трудолюбивая, украшала свой дом деревянным конём. «Целым косяком деревянных коней, вскормленных Василисой Миленьевной», Абрамов называет пижемские дома урваев, которые благодаря ей стали зажиточными крестьянами, кулаками.  Автор мечтает услышать вновь «молодое заливистое ржанье» этих коней. Эпитеты «молодое заливистое» говорят нам о том, что он мечтает, чтобы молодые семьи с детьми вновь стали жить в таких домах в деревнях. 
                                  Образ утвари
Утварь старинного северного дома автор назвал «особым миром красоты... по-русски неброской, даже застенчивой, сделанной топором и ножом»; используя эпитеты и метафору вместе. Разглядывание старинных предметов обихода Абрамов метафорично называет «музейными занятиями», «волхованием над крестьянской стариной», Тем самым он дал понять, что простая крестьянская утварь достойна музея, имеет не только историческую, но и художественную ценность. С другой стороны, эти действия кажутся ему волшебными, сказочными. В сказках утварь часто приобретает волшебные свойства: ковёр-самолёт, ступа и метла Бабы Яги и др. Фёдор Абрамов сам родился «в этом деревянном и берестяном царстве», вырос среди этих вещей, используемых старшими членами семьи, слушая сказки мамы.
При описании утвари эпитеты помогают нам понять чувства автора. Эти чувства противоположны. С одной стороны, он любит каждую вещь и восхищается ею. Больше всего эпитетов используется для описания утвари: «рогатое мотовило»; «домашний ткацкий станок»; «расписные прялки-мезехи»; «солонки-уточки»; «красота точёного дерева»; «берёзового трепала»; «оно само льняного цвета – такое же нежное, лениво-матовое, с серебристым отливом»; «хлебница берестяная …её  золотистого сияния»; «долгожданное солнце»; «серп с отполированным до блеска цевьем»; «мягкая…чашка, выточенная из крепкого берёзового свала». С другой стороны, с горечью в сердце Абрамов понимает, что это «отжившая старина». Точный эпитет помогает это почувствовать. Усиливает это скорбное чувство сравнение «как ненужный хлам», используемое для описания «посуды, утвари и орудий труда, сваленных в одну кучу». 
Олицетворения («хлебница…опускалась на стол»; «топор да нож – мастера этой красоты»; «соха…Андреевна») помогают почувствовать то уважение и восхищение, которое испытывает автор по отношению к этим вещам, наделяя их свойствами живых существ.
Эпитет, синекдоха и олицетворение в выражении «крестьянские мозоли обкатывали и полировали» рисуют нам картину того, как крестьяне в труде доводили до совершенства красоту этих вещей, сами того не подозревая.
                                   Образ хозяйства
По описанию, представленному Абрамовым, хозяйство было большое. «Дальние сенокосы» были необходимостью каждой семьи, так как животных держали много, сена требовалось тоже много. Эпитет «дальние» подчёркивает их удалённость от дома. 
«Старинные колодцы с высоко вздёрнутыми журавлями» и «вместительные амбары на столбах» являлись неотъемлемой частью пейзажа старинного поместья. Эпитеты подчёркивают их возраст, положение и объём. В описании бани используются эпитеты: «горячий полок», «бани…чёрные», «в старой продымленной дверке». Они указывают на характерные особенности старинной бани: топилась по-чёрному, было много жара. Эпитет, используемый для описания укрепления бань: «могучие тяжи» - делает акцент на монументальности этих временных сооружений. Это говорит о хорошем хозяине. На Севере тепла всегда не хватает, потому и огороды думающий хозяин расположит в том месте, где теплее – повыше, чтоб не убило первыми заморозками. Сравнение, используемое при описании огородов – «как бы греются на взгорке» - подчёркивает этот факт.
Практическое применение наших результатов мы видим в практическом применении этого материала на уроках литературы и занятиях кружков литературоведческой направленности. 
Перспектива данного исследования – в исследовании посредством анализа троп других образов, созданных Ф.А.Абрамовым. 
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