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АКТИВИЗАЦИЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ И ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА УРОКАХ ГЕОГРАФИИ С УЧЁТОМ ТРЕБОВАНИЙ  ФГОС ООО.
Невозможно добиться успехов в решении задач и проблем, поставленных перед учителем без формирования учащимися устойчивого познавательного интереса к изучаемому материалу географии. Нетрадиционные методы и формы являются важным средством активизации познавательной деятельности. Нетрадиционные подходы в преподавании географии: игровые моменты по теме; вопросы с использованием литературных произведений, знаний по экологии, биологии и физики; экскурсии на природу; работа над исследовательскими работами и проектами.
Причиной снижения интереса к процессу обучения является общее снижение интереса школьников к учебной деятельности.
Результаты образовательной практики свидетельствуют, что у значительной доли школьников подросткового возраста наблюдается равнодушие или отрицательный познавательный интерес к обучению.
Последствия этого:
1. Несформированность умений работать с информацией, размещённой в различных источниках;
2. Неумение организовать самостоятельную деятельность по выполнению исследовательских работ;

3. Неумение чётко выражать свои мысли;

4. Неумение анализировать способы собственной деятельности при работе с географическими данными.
В результате у ребят со сниженным познавательным интересом формируется привычка к бессмысленной, бездумной деятельности, привычка списывать, отвечать по шпаргалке.
Использование нетрадиционных методов обучения ведёт к активизации познавательной деятельности на уроках, систематизирует и дополняет знания. Нетрадиционные формы уроков прочно вошли в нашу жизнь.
Например:

· Уроки формирования новых знаний: уроки-лекции, уроки-семинары, уроки-экскурсии, учебные конференции.

· Уроки обучения умениям и навыкам: ролевая игра, рейтинговый зачёт.
· Уроки повторения и обобщения знаний, закрепления умений: уроки-конкурсы, уроки-соревнования.
· Уроки проверки и учёта знаний и умений: тестирование, защита творческих работ.
	Цели исследовательской деятельности
	действия учителя
	результаты

	Развитие самостоятельности и формирование творческой активности.
	1.Вовлечь учащихся в активную познавательную деятельность;

2. Закрепить умения пользоваться современными информационными технологиями.
	1.Умение самостоятельно формулировать цель (цели) и задачи исследования;
2. Формирование навыков в работе с различными источниками информации.

	Создание условий для самореализации учащегося через выполнение исследования.
	Развить навыки публичного выступления и защиты своих взглядов перед аудиторией.
	Развитие способностей к осмыслению проблемы.


Табл.1 Примеры целей исследовательских работ.
Рис.1 Примеры постановки цели исследования.
Отход от стандартного мышления позволяет создавать мотивацию к обучению. Большой интерес у учащихся вызывают экскурсии в природу. Учащиеся могут наблюдать природные явления и объекты в естественной обстановке, в сочетании с другими природными компонентами. Экскурсия имеет и практическое значение, например, ориентирование по компасу, местным признакам, оценка экологического состояния местности.
Экскурсии часто бывают первым этапом исследовательских работ учеников. Постепенно формируется исследовательская культура. Итог экскурсий разнообразен. Применяются географические знания, полученные на уроках. Особенно важен анализ собранных данных. Играет роль и правильное оформление планов местности, отчётов, презентаций.
Не менее важным является и использование новых информационных технологий в процессе изучения географического краеведения. К достоинствам использования ИКТ можно отнести:

5. Возможность адаптации в соответствии с уровнем подготовки учащегося;

6. Возможность использования дополнительных средств воздействия на обучаемого (мультимедийные издания), что позволяет лучше усваивать учебный материал.

7. Возможность электронного контроля за знаниями учащегося.
Внедрение ИКТ в образовательный процесс позволяет изменять традиционную систему обучения. Это могут быть общедоступные средства MS Office, текстовой редактор MS Word, программы MS Power Point, MS Photoshop, и более сложные: Intel «Обучение для будущего». Очень полезной может стать программа MS Map Point, позволяющая внедрять геоинформационные системы в обучение географии и географического краеведения.
Использование современных информационно-коммуникационных технологий на уроках географии ( это не мода в образовании, а необходимость современного образовательного процесса. На уроках географии развивается интеллект, стремление исследовать и находить новое. Поэтому необходимо искать разнообразные пути для поддержания познавательных интересов учащихся. География как предмет имеет неограниченные возможности для этого.
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