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Образовательная программа – это документ, определяющий специфику организации воспитательно – образовательного процесса в МДОУ, содержание образования, формы организации деятельности детей с учетом стандарта дошкольного уровня образования.

Во вторую часть программы входит раздел по реализации образовательной программы дошкольного образования с учетом национально – культурных региональных условий (региональный компонент).  Этот раздел представлен в г.о. Саранск в виде региональной программы «Валдоня», где намечены направления работы, содержание программы и содержание направлений работы.
У каждого народа есть свои корни – язык и традиции национальной культуры, формирующиеся в процессе этнического и исторического развития народа. С уверенностью можно сказать, что большинство, к сожалению, очень поверхностно знакомо, например, с мордовской народной культурой, искусством. Много лет назад, я посчитала необходимым донести до сознания своих воспитанников, что они являются носителями мордовской национальной культуры, воспитывать ребят в мордовских национальных традициях. Для этого я обратилась к истокам мордовской народной культуры и, в первую очередь, я стала работать над проблемой «Обучения детей мордовскому ( эрзя) языку» в кружке дополнительного образования. Кроме программы «Валдоня» я работаю по программе и методическим рекомендациям А.И.Исайкиной.  При составлении конспектов занятий пользуюсь учебником «Уроки мокшанского и эрзянского» Н.Б.Голенкова, использую национальный детский журнал «Чилесема», методические рекомендации «Обучение детей мордовским языкам в дошкольных образовательных учреждениях Республики Мордовия», «От актуальных аспектах работы МДОУ по национально – региональному компоненту». В работе по изучению мордовского (эрзя) языка широко использую мордовский фольклор и художественную литературу из хрестоматии к программе «Валдоня» под редакцией Е.Н.Киркиной.
Система мониторинга образовательной программы оптимизирует образовательный процесс, определяет результаты обучения, руководствуясь выработанными критериями, вводит к минимуму ошибки в оценке знаний детей.

Задача мониторинга образовательного процесса состоит в том, чтобы определить степень освоения ребенком образовательной программы и влияние образовательного процесса, организуемого в дошкольном учреждении на развитие ребенка. А задача мониторинга детского развития – это выявить индивидуальные особенности развития каждого ребенка и наметить при необходимости индивидуальный маршрут образовательной работы для максимального раскрытия потенциала детской личности.

Мониторинг составляется на основе диагностик. Диагностика проходит с группой детей посещающих кружок дополнительного образования в форме: 
- занятий, 
- вопросно – ответной беседы, 
- театрализации, 
- игровой деятельности (в уголке национального компонента), 
- музыкальных развлечений.
Диагностическая работа направлена на то, чтобы, с одной стороны, изучить особенности самой деятельности в том виде, как они формируются в образовательном процессе, а с другой – изучить специфику формирования в разных видах детской деятельности базовых личностных качеств.

Цель диагностической работы – изучение качественных показателей достижений детей, складывающихся в целесообразно организованных образовательных условиях.

Задачи:

1. Изучить продвижение ребенка в освоении универсальных видов детской деятельности.

2. Составить объективное и информативное представление об индивидуальной траектории развития каждого воспитанника.
3. Собрать фактические данные для обеспечения мониторинговой процедуры, которые отражают освоение ребенком образовательных областей и выражаются в параметрах его развития.

4. Обеспечить контроль за решением образовательных задач, что дает возможность более полно и целенаправленно использовать методические ресурсы образовательного процесса.

Диагностическая работа по обучению детей мордовскому (эрзя) языку включает в себя 3 этапа:

1. Начальный

2. Основной

3. Заключительный

Первый этап (начальный) предполагает отбор диагностического и дидактического материала, игр, заполнение полученных результатов обследования. В качестве дидактического материала могут быть использованные реальные объекты действительности, игрушки, муляжи, сюжетные и предметные картинки.

· Второй этап (основной) проводится с целью получить информацию об умениях и навыках разговорной мордовской (эрзя) речи в соответствии с задачами программы А.И.Исайкиной. Длительность диагностического занятия с детьми 20 – 30 минут. 

Когда все дети обследованы, переходим к третьему (заключительному) этапу диагностической работы с целью обработки полученной информации и заполнению диагностической карты с помощью цветных кружков.
Условные обозначения:

· Красный кружок – высокий уровень;

· Синий кружок – средний уровень;

· Зеленый кружок –  ниже среднего уровню.

Так я оцениваю детей в ежедневной и квартальной диагностике. Квартальную диагностику нужно проводить 3 раза в год (сентябрь, январь, май).

Квартальная диагностика

	Ф.И. ребенка
	Развитие звуковой культуры речи
	Накопление определенного словаря
	Формирования грамматического строя речи
	Развитие связанной речи
	Формирование навыков речевого общения


	Общий уровень


Высокий уровень детей старшего дошкольного возраста определяется по выполнению критерия – это если ребенок проявляет интерес к обучению мордовского (эрзя) языка:

· Знает и умеет общаться на мордовском (эрзя) языке;
· Умеет правильно произносить все звуки как в отдельности, так и в составе слова;

· Использует грамматические конституции для правильного понимания ситуации;

· Участвует в инсценировании наиболее интересных в языковом отношении отрывка произведения;

· Владеет связной речью и понимает, когда вести речь новую конституцию;

· Знает наизусть потешки, прибаутки, заклички, стихи, считалки;

· Составляет небольшой рассказ из 4 – 6 предложений.

Средний уровень развития детей составляет:

· Проявление интереса к обучению мордовского (эрзя) языка;
· Понимание слова на мордовском (эрзя) языке;

· Умение произнести звуки в словах;

· Владение связной речью;

· Построение грамматических конституций;

· Знание наизусть потешек, закличек, стихов, считалок;

· Составление небольших рассказов из 3 – 4 предложений.

Ниже среднего уровня развития считается:

· Ребенок, понимающий мордовскую речь, но при разговорной речи допускает ошибки и не может их исправить;
· Речь недостаточно выразительна, словарный запас беден;

· Затрудняется в произношении звуков в словах;

· Малоактивен в построении грамматических конституций;

· Слабо владеет связной речью.

С результатами диагностики знакомлю родителей. Работа проводится в виде беседы, анкетирования.

Итак, из выше сказанного можно сделать вывод:
1. Внимательно подбирать наглядный материал в соответствии с возрастом ребенка;

2. Педагог должен владеть разговорной мордовской речью, знаниями возрастных требований программы;

3. Длительность занятий – в зависимости от возраста детей;

4. Результаты диагностики использовать при планировании;

5. О результатах диагностики сообщить родителям и строить с ними совместную работу.
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