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Специфика компетенции ОК-1 в  направлении подготовки 030900– Юриспруденция (квалификация (степень) - магистр)
  Компетентностный подход в процессе современного обучения, очерчивает круг компетенций, которыми должен овладеть юрист-магистр. Указанный перечень содержится в федеральном государственном образовательном стандарте высшего образования, утвержденном Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 декабря 2010 г. № 1763, включая в перечень общекультурных компетенций компетенцию ОК-1 – осознание социальной значимости своей будущей профессии, проявлением нетерпимости к коррупционному поведению, уважительным отношением к праву и закону, обладанием достаточным уровнем профессионального правосознания.
Следует отметить связанность всех составляющих данной компетенции друг с другом, поскольку понимание важности своей профессии сопряжено с неприятием такого типа противоправного поведения, каковым является поведение коррупционера. Последнее возможно только при наличии развитого правосознания, в частности, профессиональное правосознание. Все это обуславливает уважительное отношение и к праву как к социальному регулятору и к его источникам.
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