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С целью прогнозирование развития образовательного процесса с детьми и определения состояния  уровня коммуникативного речевого развития детей был проведен мониторинг. В обследовании приняло участие 12 детей (86%). 

После проведённой мной работы по театральной деятельности мною была проведена диагностика в старшей группе по следующим критериям:

1. Степень активности детей в театральной деятельности; 

2. Уровень сформированности развития речи;

3. Эмоционально– образное и музыкальное развитие детей.

На основе блока диагностических методик выявлено:

критический  уровень – 0% 

низкий уровень –0 % 

средний уровень – 42 % (в количестве 5 детей)

выше среднего – 58% (в количестве 7 детей)

Наибольшие затруднения вызвали задания направленные на выявление:

1. Общение (Даниил Л, Максим О)

2. Речевой этикет: (затруднений не выявлено)

3. Речевая деятельность: (Семен Г, Андрей Г, Даниил Л,  Полина Ж, Максим О.)

4. Техника речи: (Полина Ж, Даниил Л, Максим О.)

5. Основы театральной культуры: (Полина Ж, Даниил Л, Максим О.)

6. Игры драматизации: (Даниил Л, Максим О.)

Характеристика уровней знаний и умений театрализованной деятельности показала, 7 детей  имеют высокий уровень. Они проявляют устойчивый интерес к театральному искусству и театрализованной деятельности. Понимают основную идею литературного произведения. Способны сопереживать героям и передавать их эмоциональные состояния, самостоятельно находят выразительные средства перевоплощения. Владеют интонационно-образной и языковой выразительностью художественной речи. Импровизируют с куклами. Свободно подбирают характеристики к персонажам. Проявляют  активность на всех этапах работы.
5 детей имеют средний уровень. Эти дети проявляют эмоциональный интерес к театральному искусству и театрализованной деятельности, но в меньшей степени. Владеют знаниями о различных видах театра и театральных профессиях. Понимает содержание произведения. Дают словесные характеристики персонажам. Владеют знаниями об эмоциональных состояниях героев, могут их продемонстрировать в работе с помощью взрослого. 

У детей, которые обучались в течении всего года, значительно активизировался словарь, они чаще употребляют в речи существительные, прилагательные, глаголы, наречия, предлоги. Дети начали пользоваться прямой и косвенной речью, развивается диалогическая и монологическая формы речи, память, мышление, воображение.

Анализ  результатов наглядно  свидетельствует  об  эффективности  проведенной работы  по  развитию  речевой деятельности.

   Специально  применяемые  приемы  и  методы, определенные  в  систему  занятий,  дают  вполне  ощутимый  положительный  результат. Уровень  развития  речи  детей  повысился. Сравнительный  анализ  результатов  диагностики  на  начало  и  конец  года  позволяет  увидеть, что уровень развития речи повысился  на  21.5 %


В результате целенаправленной работы по организации театрализованной деятельности дети могут:

· взаимодействовать с партнёром; 

· действовать с кукольными персонажами (пальчиковыми, плоскостными фигурками, сюжетными игрушками). 

· Свободно владеют импровизационными умениями;

· Используют средства театральной выразительности: мимику, жесты, движения и средства интонации;

· Владеют техникой кукловождения;

· Владеют простейшими исполнительскими навыками и активно участвуют в театрализованных представлениях;

· С удовольствием выполняют творческие задания;

· Стали намного общительней и раскрепощённее.

          Таким образом, по результатам данной работы можно увидеть, что вовлечение детей в театрализованную деятельность способствовало развитию речевой и эмоционально-социальной сферы. Задачи, которые я ставила,  естественно, не направлены на то, чтобы воспитать артистов. Но кем бы ни были в будущем наши дети, я верю, что они будут творчески относиться к своему делу. Сознавая все это, я поняла, что правильно выбрала тему своей работы. Поэтому я хочу продолжить свою работу по театрализованной деятельности  с детьми в подготовительной группе. 
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