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В педагогической науке определяют эстетическое воспитание как развитие способности воспринимать, чувствовать, понимать прекрасное в жизни и в искусстве, как воспитание стремления самому участвовать в преобразовании окружающего мира по законам красоты, как приобщение к художественной деятельности и развитие творческих способностей. 
Тесно связано эстетическое воспитание со всеми сторонами воспитания. Которое усиливает воспитательный эффект других сторон воспитания через формирование эстетических чувств, эстетической отзывчивости, начальных эстетических и этических понятий и оценок. Это все обеспечивает подход к гармоническому развитию детей. 

Характеристика процесса воспитания 
Само воспитание, как и обучение, характеризуется целенаправленностью, организованностью. Отсюда и процесс планомерного, систематического руководства развитием личности в соответствии с целями воспитания. Но воспитание по сравнению с обучением является более широким процессом.

Главное воспитание далеко выходит за рамки учебного процесса: оно осуществляется в процессе обучения, в не школы, сада и семьи. На воспитывающее влияние оказывают такие факторы, как печать, радио, телевидение, кино, театр, спорт и др. Главное воспитывающее влияние учебно-воспитательного учреждения переплетается с воздействиями, идущими от социальной среды, от людей, с которыми сталкивается ребенок в жизни. Еще можно сказать, что общественные отношения, условия жизни в нашем обществе представляют собой объективные факторы, оказывающие влияние на формирование человека, то система организованных воздействий, исходящих от учебных заведений, преподавателей, — это субъективные факторы. Их действия тем более эффективны, чем больше учитываются потребности общества, его интересы, а также закономерности развития человека.

Слово "управление" пришло в педагогику из кибернетики. Этот термин в настоящее время им часто пользуются, имея в виду целенаправленный, организуемый, управляемый характер воспитания. [8,С.59] Одновременно на процесс воспитания оказывают влияние стихийные факторы, которые обычно непредвиденны, случайны и возникают в различных условиях. Сама природа процесса воспитания двойственна, и этим определяется его специфика как объекта управления. В сфере воспитания управление — эта целая система организаций, несущих ответственность за подготовку подрастающего поколения к труду и жизни. Так же к воспитанию должна быть привлечена широкая общественность.

Возглавлять воспитание возможно при условии:

-Хорошее знание объекта воспитания, исходного уровня его воспитанности, подготовленности, возрастных и индивидуальных особенностей;

-Знания четкой цели, программы, плана и координации воспитательной деятельности каждого под разделения;

-Правильного отбора средств и методов воспитательного воздействия с учетом элементов самоорганизации, самоуправления;

-Регулярной информации о результатах воспитательной деятельности, проявляющихся в изменении сознания и поведения ребенка.

В разном возрасте дети по-разному реагирует на различные воспитательные воздействия. При этом преподаватель должен учитывать их индивидуальные особенности, искать индивидуальные пути воздействия. Хороший поиск эффективных путей воспитательного воздействия во многом зависит от знания преподавателем своих детей. Все это позволяет видеть реальные результаты педагогического воздействия, своевременно обнаруживать пробелы и недостатки в работе, оперативно вносить необходимые коррективы.

Эффективность воспитанности не может быть определена по одному какому-то качеству, а характеризуется их комплексом, в целом отражающим отношение к Родине, к труду, к учению, к людям и к себе. Сама воспитанность выступает как средство, обеспечивающее возможность управления воспитательным процессом.

Воспитание это процесс противоречивый. Все противоречия в воспитательном процессе возникают вследствие того, что идеальный образец поведения не всегда соответствует окружающей ребенку реальной действительности. [9,С.105] Пример о тех или иных нравственных ценностях, поступающая от педагога к ребенку, неадекватно воспринимается последним. Старые требования педагога и ребенка приходят в противоречие с новыми, утвердившимися взглядами и привычками личности. настоящие противоречия требуют вдумчивого подхода к делу воспитания, большого мастерства преподавателя, обоснованного выбора разнообразных средств и методов.

Прежде всего воспитание осуществляется в процессе полезной деятельности, где развиваются отношения между детьми и накапливается ценный опыт поведения. Еще, чтобы деятельность имела воспитывающее значение, необходимо формировать у ребенка общественно ценные мотивы участия в этой деятельности. Любым поступком движут мотивы. Они могут быть высоконравственны, общественно значимы, то и деятельность, в процессе которой поступки совершаются, будет иметь большой воспитательный эффект.

Роль процесса воспитания велика. Поэтому необходимо установление правильных взаимоотношений между педагогом и ребенком. Не как нельзя допускать, чтобы при воспитательной работе подавлялась активность и инициатива ребенка, однако нельзя ослаблять контроль за их поведением, снижать требовательность к ним.

 Само воспитание требует понимания каждым преподавателем общественно обусловленных целей воспитания; умения конкретизировать эти цели применительно к возрасту и уровню воспитанности ребенка; умения определять на каждом этапе содержание воспитания и выбирать наиболее рациональные методы решения воспитательных задач; постоянно анализировать результаты своей воспитательной деятельности.

 Методы воспитания

Существуют понятия средств, методов и приемов воспитания, а также форм организации воспитательного процесса в педагогике, в частности в теории воспитания.

Методы воспитания – это способы педагогического воздействия на сознание воспитуемых, направленные на достижение цели воспитания.
Отсюда следует естественно, что в воспитательном процессе с помощью методов воспитания педагог, воздействуя наличность, предусматривает развитие и воспитание не отдельных качеств, умений и навыков, а целостное формирование личности.

Влияние методов воспитания повышается, если они используются в процессе организованной разнообразной деятельности ребенка, так как только в деятельности возможно формирование и развитие определенных черт личности, умений. [5,С.237]
Сами методы воспитания используются в единстве, во взаимосвязи. Нельзя, например, использовать метод поощрения, не применяя метод убеждения (разъяснения, беседы, примера).

Поэтому педагоги отбирают методы, ориентируясь на закономерности, присущие специально организованному воспитательному процессу.

Очень важно при подборе методов воспитания знать мотивы поведения и деятельности детей. Здесь недостаточно простого наблюдения за детьми, нужны специальные диагнос​тические методики.

Вот метод воспитания в различных педагогических ситуациях должен постоянно варьироваться, в этом и проявляется профессиональный и творческий подход к процессу воспитания.

В настоящее время в образовательных учреждениях разного вида в основном используются только словесные методы воспитания. Все таки практика показывает, что нельзя полагаться только на одну группу методов, необходим комплекс методов.

Методы воспитания адресованы к личности воспитанника. Вот если воспитательные воздействия не принимаются ребенком и не становятся внутренним стимулом его поведения, то можно говорить об индивидуальной работе, о подборе методов, соответствующих особенностям воспитания, организации специаль​ных педагогических ситуаций.

Традиционная классификация методов воспитания включает четыре группы методов:
1.Убеждения метод. 2.Методы организации положительной деятельности воспитанников, или методы упражнения и приучения. 3.Поощрения. 4.Наказания.

Они решают две основные задачи: приобретение ребенком положительного опыта поведения и развитие их сознания.

Все методы, направленные на формирование нравственного сознания, нравственных понятий и чувств, обычно называют методами убеждения. [4,С.123] Еще есть методы рассчитаны на нравственные нормы и правила поведения, на обучение ребенка умению оценивать свое собственное поведение и поведение товарищей. Так же знания и понятия лежат в основе убеждений, когда они подкрепляются примером и закрепляются в практике поведения.

Существуют разнообразные формы убеждения: 

- групповые и индивидуальные этические беседы — предполагают живое обсуждение вопросов этики поведения, являются средством углубления, уточнения нравственных понятий, знаний, закрепления новых знаний, формирования системы нравственных взглядов, убеждений; 

- разъяснение, совет, внушение.

Главное направление всех методов убеждения — сформировать нравственные понятия, научить противостоять плохому, разбираться в сущности нравственных норм, в том, что хорошо, что плохо, не уходить от острых вопросов, проявлять стойкость и принципиальность при их обсуждении. Эти методы убеждения не только знакомят ребенка с нравственными принципами, но и помогают превратить нравственные занятия в мотивы их поведения.

Хорошем средством нравственного убеждения является пример — воздействие конкретных поступков и действий на ребенка. Очень важно не только вести разъяснительную работу, но и организовать положительный опыт, способствующий выработке твердых убеждений, развитию таких качеств, как милосердие, доброта. Что возможно в общественной работе, на практике, в организации отдыха в коллективе. Главное в воспитании использовать только такую деятельность, которая выполняется общими усилиями и результатами которой нужен людям. Самым важным условием эффективной деятельности является самостоятельный выбор студентами ее содержания и целей. Это и обеспечивает ее привлекательность, стимулирует чувство ответственности за ее выполнение и активное стремление к достижению результата.

Как показывает практика общения и взаимоотношений с медицинскими работниками практического здравоохранения при надлежащем педагогическом руководстве способствует накоплению положительного нравственного опыта (взаимопомощь, поддержка товарища, предъявление требований к товарищу, борьба с отрицательными явлениями и пр.). Делая в процессе коллективных отношений различные педагогические ситуации приводят к определенным поступкам, принятию нравственных решений, выбору той или иной линии поведения. В этом имеют значение не только содержание и результаты поступков, но и сложный и противоречивый процесс осмысления и переживания поступков.

При создаваемом нравственном опыте синтезируется не вся практика поведения, а те нравственные действия, которые приобретают для человека определенную значимость и порождают интеллектуальную и эмоциональную активность. [6,С115] При этом необходимо не только знать, учитывать и использовать, но и целенаправленно создавать в процессе воспитания такие условия, в которых студенты смогли бы заниматься значимой для них деятельностью.

Поэтому методы организации положительной деятельности тесно связаны с методами упражнения, приучения.

Вот упражнение — планомерно и систематически организуемое выполнение детьми различных действий с целью приучения их к соблюдению норм и правил, выработки необходимых навыков, умений и привычек. Приучение — более узкое понятие, чем упражнение, и является как бы его начальным этапом.

Само упражнение в деятельности направлены на воспитание привычек к труду, к общественным поручениям и взаимоотношениям в коллективе. При специальных упражнениях вырабатываются и закрепляются навыки культурного поведения, привычки к соблюдению правил внешней культуры.

Так же при использовании методов упражнения, приучения необходимо показать ребенку образец поведения, создать у него положительное отношение к воспитываемой норме поведения; необходимо предупреждать возможные нарушения, контролировать характер выполнения действий, предъявлять последовательные и единые требования к поведению детей.

Методы, которые оказывают влияние на поведение детей, непосредственно воздействуют на их эмоции и мотивы. Это методы поощрения и наказания.

Поощрения применяются при положительной оценке действий ребенка. Они укрепляют веру в свои силы, стимулируют положительные поступки, повышают ответственность. Поэтому при использовании этого метода необходимо соблюдать следующие требования.

Само поощрение должно соответствовать действительным заслугам детей перед коллективом.

Важно при поощрении необходимо учитывать индивидуальные особенности, положения ребенка в коллективе. Так же во всех случаях поощрение не должно быть слишком частым. Чрезмерная похвала, противопоставление коллективу — может привести к эгоцентризму, к ложному самоутверждению.

Не маловажно при поощрении необходимо учитывать мнение коллектива и принимать во внимание не только успеваемость ребенка, но и его общественное лицо, отношение к общественным поручениям, к коллективу.

Еще нужно учитывать характер отношения ребенка, коллектива к взрослому, старшему. Самое незначительное поощрение со стороны уважаемого, любимого преподавателя может оказать большее эмоциональное воз действие, чем награда, полученная от нелюбимого и неуважаемого преподавателя.

Вот методы наказания выражают отрицательную оценку поступков и действий детей. Оно может предупреждать нежелательные поступки, тормозить их. При этом сила наказания увеличивается, если оно исходит от коллектива или поддерживается им. Поэтому наказание со стороны человека, мнение которого уважается, заставляет ребенка переосмыслить свое поведение, изменить точку зрения. [8,С.200] Все методы наказания могут быть разнообразны: замечание, осуждение, выговор, разбор поступков, разбор поступков в коллективе, отстранение от игр, предание поступка гласности и прочее.

Сами требования к наказаниям выражаются в следующем:

1. Мера вины воспитанника должна соответствовать наказанию.

2. Когда наказывая, следует учитывать мотивы поступка, его вред для коллектива, индивидуальные особенности ребенка; отношение ребенка к коллективу и к преподавателю.

3. Плохо, чтобы преподаватель и коллектив расходились в оценке проступка ребенка.

4. Вот наказание не должно причинять ребенку физических и нравственных страданий, оскорблять его, унижать его достоинство.

5.Нужно создавать условия для понимания ребенком справедливости наказания.

Эти методы воспитания должны применяться с учетом условий, места и времени и во взаимодействии друг с другом.

1.2 Виды воспитания

Виды воспитания это умственное, трудовое, физическое воспитание.

На доминирующих принципах и стилях отношений воспитателей и воспитуемых выделяют авторитарное, свободное, демократичное воспитание.

В свою очередь умственное воспитание - планомерное целенаправленное воздействие взрослых на умственное развитие детей с целью сообщения знаний, необходимых для разностороннего развития, для адаптации к окружающей жизни, формирование на этой основе познавательных процессов, умение применять усвоение знания в деятельности.

При этом умственное воспитание и умственное развитие находятся в тесном взаимодействии. Но умственное воспитание во многом определяет умственное развитие, способствует ему. Так как это происходит лишь в том случае, если учитываются закономерности и возможности умственного развития детей первых лет жизни.

Главная особенность умственного развития ребенка дошкольного возраста - преобладание образных форм познания: восприятия, образного мышления, воображения. При их возникновении и формировании дошкольный возраст обладает особыми возможностями.

Необходимы развитию нравственного облика ребенка важны представления о моральных нормах, правилах поведения, о конкретных проявлениях нравственных качеств. Вот например, дети 3-4 лет говорят о любом ребенке, с которым играли, не ссорились: "Он мой друг". Это кто такой друг? Это значит дружить? Воображение о дружбе, друге, которые ребенок усваивает, направляют его поведение, наполняя его новым содержанием, служат для оценки поступков друга и самооценки.

В раннем возрасте ребенок приобретает знания об уходе за своим телом, которые становятся основой охраны здоровья, формирования культурно-гигиенических привычек, усвоения правильных движений.

Важно, что умственное воспитание, имея своей целью воздействие на ум ребенка, благотворно сказывается на становлении его нравственного облика, эстетическом развитии, приобретение привычки к здоровому образу жизни.

Главная функция умственного воспитания детей первых лет жизни - формирование познавательной деятельности, т.е. такой деятельности, в ходе которой ребенок учится познавать окружающий мир.

Деятельность познания осуществляется в формах восприятия и мышления. В этой помощи восприятия ребенок познает внешние свойства предметов в их совокупности. С помощью мышления ребенок постигает внутренние, скрытые свойства, между предметами и явлениями. Восприятие и мышление тесно связаны между собой. Формирования восприятия впервые месяцы жизни ребенка, а начало развития мышления относится к возрасту около 2 лет. При полноценном умственном развитии ребенка первых лет жизни необходимо заботиться о развитии его восприятия и мышления.

Формирования необходимых для трудовой деятельности нравственных качеств человека с помощью труда называют трудовым воспитанием; в социалистическом обществе — в широком смысле — целенаправленное формирование коммунистического отношения к труду как основы нового духовного облика человека, воспитания высоко сознательного и всесторонне развитого гражданина; органическая составная часть коммунистического воспитания; в более узком смысле — целенаправленный, тесно связанный с обучением в школе процесс подготовки детей и юношества к трудовой деятельности. Само отношение к труду формируется в процессе воспитания трудолюбия, готовности и способности выполнять полезную обществу работу, сознания ответственности за результаты труда, способности воспринимать интересы коллектива как личные, добросовестно и творчески относиться к решению трудовых задач. Важными и объективными предпосылками достижения целей трудового воспитания в социалистическом обществе являются социалистические производственные отношения, соответствие конечных целей строительства коммунизма коренным интересам трудящихся, непрерывное повышение материального благосостояния и культурного уровня народа и др. Основными путями и формами трудового воспитания являются: подготовка детей и юношества к труду в семье и школе, привлечение их к непосредственному и посильному участию в общественном производстве; использование всех средств морального поощрения передовиков производства и ознакомление широких масс с их опытом; последовательное проведение принципа материальной заинтересованности в результатах труда; создание необходимых условий для роста квалификации трудящихся и участия их в организации и управлении производством; широкое развитие социалистического соревнования; использование в целях трудового воспитания средств массовой информации и устной пропаганды; решительная борьба с антиобщественным отношением к труду путём общественного и административного воздействия, критики, применения мер принуждения к нарушителям советских законов о труде. 
Физическое воспитание - это педагогический процесс, направленный на совершенствование формы и функций организма человека, формирования двигательных умений, навыков, связанных с ними знаний и развития физических качеств.

Основание физического воспитания относится к самому раннему периоду в истории человеческого общества. Формы физического воспитания возникли в первобытном обществе. Когда люди добывали себе пищу, охотились, строили жилье, и в ходе этой естественной, необходимой деятельности спонтанно происходило совершенствование их физических способностей — силы, выносливости, быстроты.

Когда в ходе исторического процесса люди обратили внимание на то, что те члены племени, которые вели более активный и подвижный образ жизни, многократно повторяли те или иные физические действия, проявляли физические усилия, были и более сильными, выносливыми и работоспособными. Вот то , что привело к осознанному пониманию людьми явления упражняемости (повторяемости действий). Поэтому явление упражняемости стало основой физического воспитания.

Поняв эффект упражняемости, человек стал имитировать необходимые ему в трудовой деятельности движения (действия) вне реального трудового процесса, например бросать дротик в изображение животного. Поэтому как только трудовые действия начали применяться вне реальных трудовых процессов, они превратились в физические упражнения. Воспроизводя трудовые действия в физические упражнения значительно расширило сферу их воздействия на человека, и в первую очередь в плане всестороннего физического совершенствования. В связи с этим , в ходе эволюционного развития выяснилось, что значительно лучший эффект в физической подготовке достигается тогда, когда человек начинает упражняться в детском, а не в зрелом возрасте, т.е. когда его готовят к жизни и к труду предварительно.

Отсюда следует, что осознание человечеством явления упражняемости и важности, так называемой предварительной подготовки человека к жизни, установление связи между ними послужили истоком появления подлинного физического воспитания.

Элементы организованного физического воспитания возникли в Древней Греции в виде специального обучения молодежи военным и спортивным упражнениям, но вплоть до Новейшей истории они оставались достоянием немногих представителей привилегированных классов или ограничивались рамками военного обучения.

Поэтому основным понятиям теории физического воспитания относятся следующие:

- физическое воспитание; 

- физическая подготовка; 

- физическое развитие; 

- физическое совершенство; 

 -спорт.

Обучение движениям, воспитание физических качеств, овладение специальными физкультурными знаниями и формирование осознанной потребности в физкультурных занятиях называют физическим воспитанием.

Так же выделяют две стороны физического воспитания: физическое образование и развитие физических качеств.

Поэтому, физическое воспитание представляет собой процесс решения определенных воспитательно-образовательных задач, которому присущи все признаки педагогического процесса. Различием физического воспитания является то, что оно обеспечивает системное формирование двигательных умений и навыков и направленное на развитие физических качеств человека, совокупность которых в решающей мере определяет его физическую дееспособность.

Понятие эстетического воспитания. Задачи и принципы эстетического воспитания
Весь целенаправленный процесс формирования у человека эстетического отношения к действительности называют эстетическим воспитанием. Поэтому отношение с возникновением человеческого общества развивалось вместе с ним, воплощаясь в сфере материальной и духовной деятельности людей. Это связано с восприятием и пониманием ими прекрасного в действительности, наслаждением им, эстетическим творчеством человека

Сама система коммунистического воспитания, являясь ее составной частью, эстетическое воспитание подчинено всестороннему развитию личности. Однако основа марксистско-ленинской эстетики, учения об искусстве как форме проявления духовной культуры человечества эстетического воспитания утверждает в народе эстетический идеал, понимание прекрасного, развивает эстетический вкус. 
Все прекрасное в жизни — и средство и результат эстетического воспитания оно концентрируется в искусстве, художественной литературе, неразрывно связано с природой, общественной и трудовой деятельностью, бытом людей, их взаимоотношениями. Поэтому эстетическое воспитание в целом использует все эстетические явления действительности. Важное значение при этом придается восприятию и пониманию прекрасного в трудовой деятельности, развитию у человека способности вносить красоту в процесс и результаты труда.

Основной частью эстетического воспитания является художественное воспитание, использующее в качестве воспитательного воздействия средства искусства, формирующее специальные способности и развивающее дарования в определенных его видах — изобразительном, музыкальном, вокальном, хореографическом, театральном, декоративно-прикладном и др.

Однако эстетическое воспитание играет главную роль в формировании ребенка, как творческой личности, способной самостоятельно создавать художественные ценности и адекватно оценивать и воспринимать все прекрасное.

Оно тесно связано с духовно-нравственным, физическим, интеллектуально-познавательным воспитанием.

эстетическое воспитание строится на следующих принципах:

1. Осуществляется эстетическое воспитание во взаимосвязи со всей воспитательно-образовательной работой в дошкольном учреждении;

2. Принцип художественно-творческой деятельности взаимосвязана со всей воспитательно-образовательной работой;

3. Так же вариативность содержания, форм и методов художественной дея​тельности;

4. Особенность индивидуального подхода в эстетическом воспитании, основанный на выявлении индивидуальных различий детей и определении опти​мальных путей развития творческих способностей каждого ребенка. Обучение по эстетическому воспитанию должна осуществляться в течение всего дня.

Эстетического воспитания условно можно разделить на две группы задач:

1.Освоение теоретических знаний (формирование эстетических знаний; воспитание эстетической культуры; формирование эстетического отношения к действительности; развитие эстетических чувств, восприятий, переживаний; формирование эстетического идеала, стремления быть прекрасным во всем: в мыслях, делах, поступка, внешнем виде; приобщение к прекрасному в жизни, труде, при​роде);

2. Практические умения.

Главное эстетическое воспитание ребенка осуществляется с помощью таких средств. как игра и игрушка, искусство, эстетика быта, природа, труд, самостоятельная художественно-творческая деятельность, праздники и развлечения.

Игравая деятельность всегда включает творческое начало. Когда представления детей об окружающем бедны, отсутствуют яркие эмоциональ​ные переживания, то и игры их бедны и однообразны по содержанию. Обогащение впечатлений осуществляется в процессе чтения художественных произведений, с помощью рассказа взрослых, наблюдения. Многие игрушки должны быть при​влекательно, красочно оформлены, вызывать у детей интерес, будить воображение.

Применяя все виды искусства - сказки, рассказы, загадки, песни, танцы, картины и другие, взрослый формирует у детей отзывчивость на все доброе и красивое, обогащает их духовный мир.

Так же трудовая деятельность является одним из средств эстетического воспитания детей. В младшем возрасте взрослый знакомит детей с трудом взрослых, под​черкивая, что и няня, и повар, и дворник работают старательно, красиво. Поэтапно воспитатель подводит детей к пониманию, что труд всех людей города и села дает возможность жить радостно. Что этом важно, чтобы дети не только созерцали красоту труда взрослых, но и сами принимали в нем посильное участие. Отсюда в детском саду и дома используются все формы трудовой деятельности.

Все мероприятия это праздники и развлечения обогащают детей новыми яркими впечатлениями, связанными со знаменательными датами, воспитывают эмоциональную отзывчивость и интерес к разным видам художествен​ной деятельности. 
 Организация эстетического воспитания в детском саду и дома.
Главным условием полноценного эстетического воспитания является среда, которая окружает ребенка дома и в детском саду, и прежде всего здание детского сада, участок с его оборудованием и зелеными насаждениями, предметная среда: мебель, игрушки, инструменты и материалы для организации художественной деятельности детей на занятиях и вне их такие же условия должны быть. Поэтому своим внешним видом, гармонией линий и форм, цветом, разнообразием содержания они способствуют формированию эстетического восприятия, эстетических чувств, оценок, основ эстетического вкуса. Для педагогического процесса необходимо оснощение для эстетического развития детей пособиями, материалами, инструментами способствует более эффективному формированию детских интересов, склонностей, художественных навыков и умений, самостоятельного творчества. Так же в детском саду организуются зоны для самостоятельной художественной деятельности детей: музыкальной, изобразительной, художественно-игровой и т. д. При таких зонах располагаются необходимые материалы, которые предоставляются детям в свободное пользование. Например, в зоне музыкальной деятельности следует иметь комплекты инструментов для разных возрастных групп, нотные доски с фишками для индивидуального пользования, некоторые музыкально-дидактические игры, проигрыватели и т. п. В театрально-игровой деятельности нужна напольная трехстворчатая ширма с комплектом театральных игрушек, с костюмами и декорациями, маски зверей и птиц, плоскостные настольные театры и персонажи пальчикового театра и т. д. Следующее условие — насыщенность быта произведениями искусства: картины, эстампы, скульптура, произведения декоративно-прикладного народного искусства, художественная литература, музыкальные произведения и т. д. Отсюда следует, что ребенок с раннего детства должен быть окружен подлинными произведениями искусства как в детском саду так и дома. Но хотя он еще может не осознавать ни содержания, ни выразительных средств, но то, что закладывается в эти годы, «ложится прочно, становится второй природой человека». Поэтому приобщение к истинной красоте формирует эстетические эмоции ребенка, которые станут основой эстетического вкуса, эстетических чувств, восприятий, суждений. Есть третье условие — активная деятельность самих детей . Создание эстетической среды еще не определяет успех эстетического воспитания ребенка: можно жить среди прекрасных произведений искусства или прекрасной природы и быть слепым к ним. Поэтому через активную, посильную деятельность ребенок приобщается к пониманию прекрасного, овладевает элементарными художественными навыками и умениями и учится вносить элементы прекрасного в жизнь.
 И последнее условие — индивидуальный подход (учет возрастных и индивидуальных особенностей и создание соответствующих условий для эстетического развития каждого ребенка). При осуществлянии эстетического воспитания, необходимо учитывать особенности возраста детей, особенности протекания всех психических процессов, участвующих и в эстетическом восприятии, и в художественной деятельности, возможности развития на каждом возрастном этапе исполнительской и творческой деятельности и т. д. Отсюда следует учитывать и индивидуальные различия в способностях детей, многообразно проявляющиеся в познавательной и эстетической деятельности, и содействовать наиболее полному их развитию.
 Основное  внимание в дошкольных учреждениях уделяется эстетике быта. Так как каждая деталь оформления детского сада и дома — цвет стен, мебели, штор, расположение картин и скульптур, размещение растений, одежда детей и взрослых — все это должно способствовать эстетическому развитию воспитанников. При этом эстетика быта в детском саду и в семье определяется задачами охраны жизни и здоровья детей, содержанием воспитательной работы с ними, задачами художественного развития. При этом обстановка должна быть целесообразной и обеспечивать разнообразную деятельность детей. Но одновременно нужно избегать украшательства, загромождения помещений ненужными предметами. Это чистота и порядок — основа эстетики быта.
Весь интерьер детского сада и дома не должен быть статичным: необходимо время от времени изменять расположение мебели, вносить новые детали в оформление, обновлять произведения искусства.
 Так как эстетическое воздействие на детей оказывает внешний облик окружающих взрослых и детей: их одежда, прическа, умение держаться, культура общения и т. д. Вот одежда взрослых и детей должна соответствовать сезону, отвечать эстетическим и гигиеническим требованиям. Но не меньшее значение имеют все предметы, окружающие ребенка: игрушки, пособия, посуда. При этом предметы, которые используются в быту, должны отвечать требованиям эстетики, храниться в определенных местах. Отсюда при отборе предметов для дошкольного учреждения и дома необходимо учитывать их эстетическое воздействие.
 Особенным средством эстетического воспитания является природа — вечный источник разнообразных эстетических переживаний.
Когда сила впечатлений от природы зависит от способности видеть красоту разнообразных форм, слышать «живой» голос леса, моря, поля, эмоционально на него откликаться. Вот это доступно детям с раннего возраста. Когда во время прогулок, экскурсий взрослые обращают внимание детей на своеобразие красок природы, их изменение и гармонию, пробуждают интерес к явлениям природы, любовь и бережное отношение к ней, готовность участвовать в ее сохранении.
А вот в детском саду создаются уголки природы. Это наблюдения и уход за живыми обитателями формируют эстетическое восприятие и отношение, приучают к активной деятельности, умению создавать красивое самому. Радость эстетического переживают дети, работая летом на огороде, в цветниках на участке детского сада, а осенью любуясь плодами своего труда. В выходные выезжая на дачу, дети становятся свидетелями труда колхозников, восторгаются богатством и красотой даров природы.
При процессе эстетического воспитания в детском саду широко используются произведения искусства различных видов и жанров (живопись, скульптура, музыка, народное прикладное искусство, литература и т. д.). Они должны отвечать требованиям высокой идейности, художественности содержания и формы, содействовать формированию материалистического мировоззрения, правдиво отражать окружающую действительность и быть доступными жизненному и художественному опыту детей. Но искусство в детском саду используется для оформления быта, в процессе обучения и самостоятельной деятельности детей. Поэтому художественного оформления детского сада наибольшее значение имеет живопись, которую М. Горький называл великим искусством, потому что живопись наиболее полно, чувственно и весомо создает образ. При этом качества живописи делают картину доступной ребенку с самого раннего возраста, наглядно показывая то, что дети не могут увидеть в данный момент. Художник как бы останавливает время, приближает явление пространственно, дает возможность рассмотреть то, что в жизни мгновенно, позволяя глубже осознать каждую деталь и образ в целом. Каждое произведение изобразительного искусства не столько украшение детского сада, сколько средство эстетического воспитания детей. Детей знакомят с различными жанрами живописи (натюрморт, пейзаж, бытовой и сказочный жанр, портрет).
Но к декоративным формам изобразительного искусства относятся ковроткачество, портьерный текстиль, керамика, художественное стекло, деревянные изделия Хохломы и Городца, металлические подносы Жостова, вышивки, плетеные кружева и др. Важно использовать в детском саду произведения местного края и своей национальности. Как чаще в работе с детьми будут применяться шедевры народного пластического и декоративного искусства, тем легче будет формироваться у них художественный вкус, любовь к родному краю, его умельцам.
Еще важную роль в создании эстетической среды играет музыка. Она имеет звуковую природу, временной характер, обобщенность образов, являясь «искусством чувств». Вот она начинает звучать с утренней зарядки, создавая радостное, бодрое настроение у детей, активизируя, повышая их жизненный тонус. Так же в теплое и сухое время года песня должна исполняться на экскурсиях, на прогулках, в хороводных играх, создавая общность переживаний, приподнятость настроения. Сама песня сплачивает детей во время труда на участке, организует ритм их движений, делает труд радостным. Так же в вечернее время дети слушают пластинки с записями любимых песен, инструментальных произведений.
Вот игры с пением и хороводы строятся на произведениях народного творчества, являясь прекрасным материалом нравственно-эстетического воспитания детей. Хорошо усваивая народные интонации и образы, дети начинают чувствовать красоту родных напевов, выразительность, гармоничность языка, его ладовые особенности. Можно  сказать это способствует воспитанию патриотических чувств, формирует музыкальный вкус, подготавливает к восприятию классической и современной музыки.

Так же в хороводах и играх с пением дети учатся одновременно петь и двигаться, согласуя несложные танцевальные или имитационные движения с мелодией песни.
 Но к важнейшим средствам эстетического воспитания относится обучение. Оно специально организованная передача подрастающему поколению культурно-эстетического опыта предшествующих поколений. Поэтому обучение осуществляется под руководством взрослых и предполагает определенную программу знаний, умений и навыков, а также использование системы методов, обеспечивающих их усвоение.
К средствам эстетического воспитания относится самостоятельная художественная деятельность детей.
Процесс эстетического воспитания использует следующие формы организации учебной и самостоятельной деятельности детей: занятия, дидактические игры, а также праздничные утренники, вечера развлечений, экскурсии и прогулки, театрализованные зрелища, кино- и телепередачи.
Главное значение в эстетическом воспитании детей имеют общенародные праздники, посвященные годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, 1 Мая, празднику Победы, Международному женскому дню, Дню Советской Армии. Все они в яркой, эмоциональной форме знакомят детей с различными событиями общественной жизни.
Еще внешняя сторона праздничного утренника должна содействовать пониманию детьми его идейного содержания. Переживание эстетического, связанные с проведением утренника, торжественно-радостная обстановка прежде всего обеспечиваются комплексностью различных видов искусства: музыкально-поэтическим сценарием, декоративным оформлением зала, костюмами детей, коллективными и индивидуальными выступлениями, музыкальными играми и развлечениями.
Основным из самых веселых и радостных детских праздников является Новый год. Украшенная елка — это уже эстетическое зрелище для детей, дополняющееся веселыми хороводами детей и любимых сказочных героев, сюрпризами и подарками. Так же стали традиционными проводы в школу, коллективное празднование дней рождения, вечера сказок, любимых песен, стихов и плясок. Хорошее настроение детей на таких вечерах обеспечивается единством художественного слова, музыки, изобразительного искусства, театрального представления, активностью каждого ребенка.
Вот проводимые в детском саду тематические вечера могут посвящаться общественным событиям (День космонавтики), явлениям природы («Проводы зимы», «Навстречу весне»), родному городу («Знай и люби свой город»), любимым книгам и др.
Простым зрелищем для младших дошкольников является театр игрушек, которые движутся в сопровождении художественного слова, пения, как бы оживая и вызывая глубокое эмоционально-эстетическое восприятие. Вот кукольный театр или театр Петрушки — более сложное представление для детей. Но эти образы кукол подчеркивают отдельные черты характера, а динамичность действия углубляет полноту эстетических впечатлений. Поэтому разновидностью театрального искусства является теневой театр.

Так же участие в театрализованных играх и представлениях, дети развивают свои актерские способности, овладевают навыками выразительной речи; у них формируется и совершенствуется пластика движений и т. д.
Но вот в вечерних развлечениях особенно нуждаются дети, круглосуточно находящиеся в детском саду. Для них целесообразно исполнить любимую сказку, колыбельную песню, нежную ласковую музыку (например, в грамзаписи).
Важную роль в эстетическом воспитании детей играют музыкальные передачи для дошкольников. Оно единство различных видов искусств усиливает эмоциональность воздействия телепередач, которые приобретают большое значение не только с точки зрения усвоения детьми новых знаний об окружающей действительности, но и формирования эстетического отношения к ней. Главные факты действительности, интерпретированные телепередачей, воздействуют на мысли и чувства детей, формируя у них положительное или отрицательное к ним отношение, способствуют зарождению определенных мотивов художественной деятельности. Но у детей, например, появляется желание воссоздать увиденное на телеэкране, в своих рисунках, песнях, плясках, театрализованных играх. Частый просмотр телепередач углубляет восприятие детьми прекрасного в жизни и в искусстве,- обеспечивает накопление художественного опыта, формирует эстетический вкус.
Особенная ценность праздников, зрелищ и развлечений определяется их содержанием, музыкальным, поэтическим и изобразительным оформлением, педагогически продуманной организацией. Поэтому яркие, радостные эмоции, формирующие эстетическую отзывчивость, дети приобщаются к общественным идеалам.
Наиболее важная роль в решении задач эстетического воспитания детей принадлежит занятиям. Она специальная форма организации педагогического процесса. Которая имеет обязательный характер, осуществляется под руководством взрослых и предусматривает планомерный охват педагогическим воздействием всех детей группы. Следует отметить это позволяет строить эстетическое воспитание детей по программе, целенаправленно передавая эстетические и художественные знания, умения и навыки, формировать эстетическое развитие ребенка, постепенно и последовательно приобщая детей к эстетической культуре общества. Поэтому занятия позволяют сообщать детям программный материал в четком темпе одновременно всей группе.
Эстетическое воспитание в детском саду осуществляется на всех занятиях: и на занятиях по ознакомлению с окружающим, и на занятиях по развитию речи, и на занятиях по природе, и на занятиях по формированию у детей элементарных математических представлений. Педагог развивает у детей наблюдательность, глазомер, чувство цвета, формы, величины и т. д., формирует умения видеть красоту в окружающем мире, эмоционально ее воспринимать, беречь и ценить.
Занятия по изобразительной деятельности, музыке, по ознакомлению детей с разными видами и жанрами искусства позволяют педагогам наиболее экономно, целенаправленно, систематически и с постепенным усложнением передавать детям обязательный и соответствующий каждому возрасту объем эстетических и художественных знаний, умений и навыков, формировать исполнительскую и творческую деятельность детей. Но  педагог никогда не забывает учитывать индивидуальные возможности каждого ребенка, развивать художественные и эстетические интересы и склонности детей.
Цель занятий по ознакомлению детей с изобразительными, литературными произведениями и музыкальным искусством педагог специально учит детей вслушиваться в звуки певческой и поэтической речи, звуко высотные, ритмические, тембровые и динамические отношения, привлекает их внимание к различным свойствам музыкальных звуков, оттенкам цветов спектра. Но в процессе занятий воспитатель формирует у детей знания о видах и жанрах искусства, об изобразительных материалах, о различных выразительных средствах. Поэтому воспитатель целенаправленно и постепенно развивает эстетическое восприятие, эстетические суждения, оценки, эстетические отношения, эстетические чувства и т. д. Но в  художественных занятий дети овладевают способами образного выражения и изображения в рисунке, танце, песне, драматизации. Необходимость образного начала в художественной деятельности с раннего детства подготавливает детей к творчеству.
Поэтому воспитатель использует каждое занятие с тем, чтобы формировать у детей элементы творчества и самостоятельности. Вот например, в изобразительной деятельности он учит детей задумывать тему изображения, искать выразительные средства для передачи содержания, передавать характерные черты жизненных явлений и т. д. А вот в словесном творчестве воспитатель учит детей находить слова в выразительном сочетании, искать разнообразные эпитеты, рифмы, ритм поэтической речи, композицию рассказа; в пении — музыкальные интонации, несложные мотивы, выражающие переживания детей; в игре — образные характерные движения персонажей.
В ходе занятий создаются наилучшие условия для развития интересов, склонностей и способностей всех детей. При этом педагог, систематически осуществляя дифференцированный подход к каждому ребенку, способствует наиболее полному развитию общих эстетических и специально художественных дарований ребенка. Отсюда следует, что эстетическое воспитание, пронизывая все стороны гармонического развития личности, способствует осуществлению задачи подготовки будущего строителя коммунистического общественность

Важность эстетического воспитания в современных условиях

Важность эстетического воспитания личности происходит с первых шагов маленького человека, с первых его слов, поступков. Так как, окружающая среда не откладывает в душе его отпечаток на всю последующую жизнь. Взаимодействие с родителями, родственниками, сверстниками и взрослыми, поведение окружающих, настроение их, слова, взгляды, жесты, мимика - всё это впитывается, откладывается, фиксируется в сознании. Вот таким же должно быть эстетическое воспитание, чтобы в полной мере повлиять на полноценное формирование личности.

Огромный смысл под эстетическим воспитанием понимают целенаправленное формирование в человеке его эстетического отношения к действительности. Вот этот специфический вид общественно значимой деятельности, осуществляемой субъектом (общество и его специализированные институты) по отношению к объекту (индивид, личность, группа, коллектив, общность) с целью выработки у последнего системы ориентации в мире эстетических и художественных ценностей в соответствии со сложившимися в данном конкретном обществе представлениями о их характере и назначении.  Основа воспитания происходит в приобщение индивидов к ценностям, перевод их во внутреннее духовное содержание путем интериоризации. В этом формируется и развивается способность человека к эстетическому восприятию и переживанию, его эстетический вкус и представление об идеале. Поэтому воспитание красотой и через красоту формирует не только эстетико-ценностную ориентацию личности, но и развивает способность к творчеству, к созданию эстетических ценностей в сфере трудовой деятельности, в быту, в поступках и поведении и, конечно, в искусстве.

Вот так эстетическое воспитание гармонизирует и развивает все духовные способности человека, необходимые в различных областях творчества. При этом оно тесно связано с нравственным воспитанием, так как красота выступает своеобразным регулятором человеческих взаимоотношений. Хорошо красоте человек часто интуитивно тянется и к добру. В принципе, в той мере, в какой красота совпадает с добром, можно говорить о морально-нравственной функции эстетического воспитания.

Хорошо заметна роль эстетического воспитания в развитии познавательной способности личности. Формируя эстетическое мышление, воспитание способствует целостному охвату на индивидуальном уровне особенностей культуры данной эпохи, пониманию ее единства и стилистического родства, что является необходимой предпосылкой ее теоретического познания в современных условиях.

Важное место эстетическое воспитание занимает во всей системе учебно-воспитательного процесса, так как за ним стоит не только развитие эстетических качеств человека, но и всей личности в целом: ее сущностных сил, духовных потребностей, нравственных идеалов, личных и общественных представлений, мировоззрения.

Эти качества в человеке развиваются под воздействием различных факторов. Воздейственное воспитательное значение имеет и природа, и труд, и окружающая нас действительность: быт, семья, межличностные отношения, - все, что может быть прекрасным. Главный носитель прекрасного, искусство также является средство эстетического воспитания.

Во всех этапах своего развития ребенок постигает окружающий мир и с точки зрения его красоты, эстетики. Больше всего зависит от того, насколько на этом пути окажут ему поддержку взрослые.

Влияние эстетических явлений жизни и искусства на личность может проходить как целенаправленно, так и спонтанно. При процессе огромную роль играет школа. Поэтому в учебном плане закреплены такие предметы как изобразительное искусство, музыка, литература, основой которых является искусство. Но это не случайно. Изучая литературу, мы сделали вывод, что искусство является основным средством эстетического воспитания. Анализ исследования показал, что и познавательный интерес к искусству у младших школьников довольно велик, а наличие интереса - это первое из условий успешного воспитания. Поэтому, материал по искусству обладает большим эмоциональным потенциалом, будь то музыкальное произведение, литературное или художественное. В этом сила эмоционального воздействия является путем проникновения в детское сознание, и средством формирования эстетических качеств личности.

Отсюда важной и необходимой, как в сфере образования, так и в семейном воспитании, является задача научить маленького человека верно оценивать предметы искусства с точки зрения их эстетической и культурной ценности.

Хорошая организация воспитательного процесса и реализация его целей могут осуществляться в условиях семьи, школы, вуза, музея, партийной фракции, уличной среды, предприятия, зоны заключения.

Как в воспитании, так и многофакторном процессе, особенно значимы группы объективных и субъективных условий. Поэтому вышеозначенный процесс реализуется в системе отношения "человек—человек", постольку в нем велика доля взаимной субъективной зависимости воспитателя и воспитанника. В связи с этим столь сложно устанавливать закономерности воспитания.
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