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Задачи: 
- продолжать  формировать интонационную выразительность: изменение силы голоса, восприятия интонации и ее воспроизведения, воспроизведение логического ударения в вопросительном предложении,   
- продолжать учить детей при помощи вербальных и невербальных средств 
передавать образы сказочных героев;                                                                              - активизировать и расширять (эловредная, добросердечная) эмоционально- 
оценочную лексику детей; 
- продолжать развивать, воображение, творческое восприятие. 

Материал: посылка; д/игры: «Лесенка», «Скажи красиво», «Настроение»;  муз. оформление для игры «Море волнуется раз...», мольберт, фигурки на магнитах (Морозко, Мачеха, падчерица, Марфушенька ),два листа картона (синий и серебристый)
 Предварительная работа: 
- чтение сказки «Морозко»; 
- чтение сказок « Морозко» других авторов; 
- просмотр фильма-сказки « Морозко»


Ход занятия: 
- Ребята, сегодня я пришла в детский сад, а наша заведующая, Любовь 
Николаевна, передала посылку. На ней наш адрес (читает) и подпись - Фея 
Сказок, давайте посмотрим — что там? (дети открывают посылку, достают письмо, ребенок читает)
- А Фея Сказок права, мы действительно будем ставить спектакль «Морозко». А чья это сказка? (русская народная сказка). 
Мы с вами  читали эту сказку. Кто запомнил, какие персонажи есть в этой сказке? (Морозко, Дед, Мачеха, Падчерица, Марфушенька)
(фигурки выставляются на мольберт)
Как вы думаете кого из них можно назвать - отрицательные персонажи? Почему вы так решили? Дайте им характеристику, какие они? (Мачеха, Марфушенька) (подбор прилагательных). Вы назвали много слов — признаков. А еще есть их можно назвать - эловредными, какое интересное слово — оно объединяет в себе два значения: злые и вредные. (фигурки выставляются на синий - отрицательный — лист картона.) 
А Падчерица и Морозко, какие персонажи? (положительные) дайте характеристику им ( подбор прилагательных) А еще Падчерицу можно назвать — добросердечной, т.е. у нее очень доброе сердце, и поэтому она всем помогает, всех жалеет и не делает зла.
А теперь давайте посмотрим, чем нам хочет помочь Фея Сказок. Кто хочет посмотреть? ( дети по очереди вытаскивают конверты и читают на них названия д/игр) 

Конверт 1. ИГРА «ЛЕСЕНКА». 
- Эту игру мы с вами уже знаем. Но давайте вспомним правила: Нам нужно подняться по « Лесенке» повышая свой голос или спуститься с нее – понижая голос. Фразы: ( Хрю, Динь-дон, Ой, холодно) 

Конверт 2. ИГРА «ПОСТАВЬ ЗНАК» 
- Я вам говорю фразу, вы должны поставь знак ( ., ?, !),  в зависимости от моей интонации.
Фразы:  Холодно.  Холодно,?  Холодно! Иди работай! Тебе тепло? 


Конверт 3. ИГРА «МОРЕ ВОЛНУЕТСЯ РАЗ…» 
Фигуры: -Сердитая старуха, 
- Замерзшая девочка,
- Модница.
- Собака


Конверт 4. ИГРА «НАСТРОЕНИЕ» 
- Нашу сказку начинает Сказочник такими словами: 
Эту сказку знают взрослые и дети, 
Добрую, веселую знают все на свете. 
У сказочника может быть разное настроение: веселое и грустное. Он может быть сердитым и удивленным. Я сейчас вас превращу в Сказочников. Попробуйте произнести его слова в соответствии с настроением. 
Конверт 5. ИГРА «СКАЖИ КРАСИВО» 
- Я вам говорю фразу, а вы попробуйте  произнести  ее по разному, задавая вопрос так, что бы на него можно было ответить по разному?
Фразы: - Ты принесла воды?   -  В сундуке много золота?                 Отвезти Настю в лес?
-  Ребята, как вы думаете помогут ли нам задания Феи Сказок в постановке спектакля? Проверим, начинаем ставить сказку. А когда она будет готова, пригласим ее на наше представление.

