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 ИЗ ЛИЧНОГО ОПЫТА РАБОТЫ. МЕТОДЫ, ФОРМЫ, ПРИЁМЫ РАБОТЫ С ОДАРЁННЫМИ ДЕТЬМИ И ИХ РОДИТЕЛЯМИ.
Целью моей статьи является  показать свои методы, формы, приёмы работы с одаренными детьми и их родителями. Как повысить мотивацию к обучению школьников среднего и старшего звена? Как сделать так, что бы ученик хотел, мог сам учиться и помогал другим? Как выстроить психологическую поддержку учащихся и родителей, чтобы дети не конфликтовали друг с другом, чувствовали себя комфортно на уроках, а родители не боялись идти в школу? На эти и другие вопросы я предлагаю ответы в своей статье.   
Ключевые слова: Процессуальный мониторинг, зачетная система, типовые расчеты, консультационный пункт, психологическая поддержка, проектно-исследовательские работы, организация промежуточной аттестации.
Введение

Тема  одаренности у школьников средних и старших классов  для меня очень актуальна, так как на протяжении двадцати лет  я искала методы, формы работы с одаренными детьми и их родителями. На сегодняшний день в интернет источниках встречается множество статей и публикаций на тему « Методы, формы, приемы работы с одаренными детьми и их родителями», каждый педагог предлагает свои рецепты работы, дает свои определения одаренности и освящает выстроенную им систему работы. Мое мнение таково, что нет каких-то  универсальных методов работы, так как то что получилось прекрасно у одного педагога, не всегда работает у других, так как при работе возникает множество сопутствующих факторов, таких как: все педагоги имеют разные темпераменты, характеры, запас опыта и т.д.. Таким образом, я предлагаю некоторые находки из своей личной практики, которые мне помогли достигнуть неплохих результатов.
Вот только некоторые из них.  Работая с классом, как учитель по математике с пятого класса, а так же как классный руководитель с седьмого класса  к одиннадцатому  классу учащиеся пришли со следующими результатами:  всего в классе 20 человек, по окончании 9 классов 9 человек получили аттестат особого образца,  10 класс окончили 10 человек на «отлично» (претенденты на золотые медали),  и 2 человека с 1 и 2 четверками (надежда на серебряные медали), четыре ударника, два человека с одной тройкой по предмету. Выпуск 2016г показал что в классе 11 медалистов из них 9 человек окончили школу с золотой медалью, 2 человека с серебряной, 16 человек из 19 поступили в ВУЗы на бюджет. 

По итогам промежуточной аттестации по математики за курс  10 класса процент успеваемости  100 %, процент качества  90%.   11 человек являются стипендиатами главы администрации  в интеллектуальном и техническом направлении,  более 60 % учащихся являются участниками, призерами и победителями предметных  школьных, районных, краевых и всероссийских конкурсов, олимпиад,  30% класса  занимались исследовательскими работами, с участием в районных, краевых и всероссийских конкурсах «Курчатовские чтения», «Ломоносовские чтения», «Леонардо», где стали победителями, призерами и финалистами. Учащиеся моего класса активно участвуют в делах школы, района, занимаются волонтерским движением, имеют активную жизненную позицию  проводят работу консультационного пункта для девятиклассников по ликвидации пробелов в подготовке к ГИА по математике, кандидат нашего класса работает в школьном Совете Чести для разбора конфликтных ситуаций у младших школьников, родители моего  класса так же занимают активную жизненную позицию: входят в состав управленческого совета школы,  Совета Отцов, посещают родительские собрания 75% - 100%, вместе с детьми участвуют  в вечерах семейного отдыха.

Целью  является  показать свои методы и приёмы работы с одаренными детьми с точки зрения урочной и внеурочной деятельности.

Задачи:

- Организация урочной деятельности по математике для класса с одаренными учащимися (процессуальный мониторинг, зачетная система, типовые расчеты по темам,  индивидуальная коррекционная работа ).

- выстраивание внеурочной деятельности учащихся (участие в консультационном пункте по математике для девятиклассников по ликвидации пробелов и подготовке к ГИА; участие в конкурсах, олимпиадах;  участие  в уроках пятиклассников «Мозговой штурм», организация подготовки к промежуточной аттестации по математике в 7,8,10 классах; проектно-исследовательские работы учащихся)

- Организация  психологической поддержки  учащихся и родителей на классных часах и родительских собраниях (упражнений и игр для снятия конфликтных ситуаций в классе, толерантному отношению друг к другу и т.д., методы работы с родителей, чтобы не боялись идти в школу). 

Основные разделы
МЕТОДЫ, ФОРМЫ, ПРИЁМЫ РАБОТЫ С ОДАРЁННЫМИ ДЕТЬМИ И ИХ РОДИТЕЛЯМИ.
Раздел 1. 

Процессуальный мониторинг, как средство своевременного выявления и ликвидации пробелов в знаниях, умениях и навыках на уроке математике.
Целью своей  педагогической работы на протяжении многих лет являлось « Включенность каждого учащегося в учебно воспитательный процесс». Пытаясь добиться результатов в этой области,  сталкивалась с тем, что часть учащихся теряли интерес к предмету, так как накапливалось множество пробелов в знаниях, следствием этого служили плохие отметки и потеря мотивации к обучению. Столкнувшись с данной проблемой, я пыталась найти решение, как сделать так, чтобы учащиеся своевременно выявляли пробелы в знаниях и умениях, и смогли быстро и безболезненно их ликвидировать. В решении этой задачи мне хорошо помогли курсы по процессуальному мониторингу. Восемь лет назад я с группой коллег проучилась по данной теме, и началась трудная, но интересная работа. Что включает в себя понятие процессуального мониторинга? Мониторинг —контроль с периодическим слежением за объектом исследования и обязательной обратной связью.[Словарь-справочник по педагогике" (2004 г.)].
Цель мониторинга: оперативно и своевременно выявлять все изменения, происходящие в сфере образования. Зачем мониторинг учителю? Мониторинг – есть общий способ внутренней экспертной оценки учителя своей педагогической деятельности для  системной работы по ее коррекции и совершенствованию. 
Наконец стало понятно, как выстроить образовательный процесс, для того, чтобы учащийся понимал что он должен сделать для того, чтобы освоить материал урока, ликвидировать пробелы, как, где и когда сможет получить недостающие знания. Принцип процессуального мониторинга в образовательном пространстве состоит в следующем:  учитель сначала сам, потом с учащимися, затем учащиеся ставят на урок цели-результаты (т.е. чему учащийся должен научиться к концу урока), затем учителем подбираются формы и методы работа для достижения этого результата, но что важно, учитель обязан на каждом этапе работы провести диагностику, выявить проблемы, сразу же провести коррекцию знаний и умений, а затем идти дальше. Такой метод работы позволил мне как учителю сразу увидеть картинку, насколько правильно сложилось понимание пройденного материала у обучающихся, а у учащихся  пропал страх показать, что он что-то неправильно понял, и своевременно  разобраться в задании и идти дальше. 
Стоит отдельно сказать о работе с одаренными детьми. При таком выстраивании урока, а так же подборкой дифференцированных заданий себя уютно чувствуют и сильные учащиеся, и ребята у которых есть трудности в математике. Способные ребята на уроке обретают возможность получить дополнительные навыки общения и закрепления изученного, работая консультантами. 

А как же быть с теми пробелами, что возникли раньше? Как мотивировать ребенка, начать что-то делать в этом направлении? Ну как я уже писала ранее, выстраивание уроков в технологии процессуального мониторинга научило ребят не только видеть трудности, но и ставить цель по их преодолению. Учащиеся увидели, что можно решить проблемы, теперь требовалось организовать места для их ликвидации и повысить мотивацию.  В МБОУ «Ермаковская СОШ №1» в соответствии с законом Министерства образования была введена промежуточная аттестация. Для моей работы данный факт был дополнительной мотивацией для учащихся, сдать хорошо экзамены по математике
Раздел 2.  Промежуточная аттестация, как возможность получить глубокие знания и умения по математике.
В МБОУ «Ермаковская СОШ №1» в соответствии с законом Министерства образования была введена промежуточная аттестация. Для моей работы данный факт был дополнительной мотивацией для учащихся, сдать хорошо экзамены по математике. Была выбрана форма промежуточной  аттестации по математике по билетам (см. пример)
Билет №8

1. Дайте определение многочлена. Расскажите правила сложения и вычитания многочленов  (приведите примеры).

2. Сформулируйте и докажите второй признак равенства треугольников.

3. Установите соответствие между графиками функций и формулами, задающими эти функции. 
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Как видно из заданий подготовка к промежуточной аттестации преследует несколько задач: первое и второе задание требуют теоретических знаний, первичного понимания изученного материала по алгебре и геометрии, третье задание требуют умения применять знания на практике, следуют отметить, что третье задание составлено с учетом специфики заданий ГИА, т.е. у учащихся есть понимание того, что в данный момент они работают на результат ГИА в девятом классе уже  с седьмого класса.
Очень важно правильно учителю организовать подготовку учащихся по билетам. Как  показала практика пускать на самостоятельную подготовку по билетам учащихся не результативно, учащиеся не всегда могут кратко и по существу выбрать правильный ответ на вопрос и привести примеры. В моей работе стало очень важным организация совместных консультаций по подготовки к экзаменам. Материал был разделен на теоретическую часть и практическую. Теоретическую часть с учащимися отрабатывалась так: я как учитель лекционно выделяя самое главное, объясняла материал, подбирая вместе с ребятами ряд примеров для первичного применения знаний, а затем обязательная часть это проигрывание ответа. Как это происходило? Ребята консультанты отработав уже например 10 билетов и рассказав мне и друг другу приходили в класс после уроков и садились на индивидуальную работу с учащимися, ребята брали билеты, садились, готовились, и после шли отвечать консультантам, следует отметить, что консультанты очень доброжелательно, но дотошно разбирали каждый ответ на вопрос, даже очень слабых ребят заставляли выучить определения и формулировки формул. Результатом выстроенной таким образом работы стало то, что все ребята сдали переводной экзамен и перешли в 8, а потом и 9 класс. При 100% успеваемости процент качества в 7 «А» классе 56% , 7 «Б» 52 %,  в девятом классе результаты улучшились при 100% успеваемости процент качества сдачи ГИА по математике 9 «А» 68% , 9 «Б» 58%.
Как видно из результатов промежуточной аттестации и итоговой аттестации думаю, что выбранные методы и формы работы дали свои результаты.
Раздел 3.  Консультационный пункт по математике, как одна из областей работы с одаренными детьми, по развитию качеств личности.
Учащиеся получившие навыки прекрасных консультантов, должны были как-то их использовать на пользу себе и окружающих и перейдя в старшее звено. Имея прекрасно сформированную базу по математике, было принято решение начать оказывать учащимся среднего звена помощь в ликвидации пробелов по математике. С точки зрения учителя математике я оказалась в выигрышной ситуации, в начале 10 класса по программе идет раздел повторения, поэтому ребята не только сами вспомнили какие-то необходимые знания за курс 6-9 класса, но и хорошо их закрепили, при работе со слабоуспевающими учениками. Было важно убедить ребят 10 класса, зачем им это надо. Здесь сыграло роль, что я в этом классе классный руководитель, и у нас с ребятами за 5 лет сложились доверительные отношения, а так же то, что в любой профессии, на которую они будут учиться в дальнейшем, необходимо умение общаться с людьми.

Учителями математики были оформлены заявки с темами, вызывающие наибольшие трудности у учащихся, и предварительный список учащихся, которым рекомендовано посещение консультационного пункта. Был вывешен график работы пункта. Предварительно учащиеся моего класса и позднее удалось вовлечь в эту работу учащихся 11 класса, были подготовлены по данным темам, была сделана учителем подборка задач для объяснения и прорешивания. 

 График работы консультационного пункта
	дата
	Тема консультации
	Время проведения
	№ кабинета
	Ответственный

 учитель
	Консультанты

	29.04
	Определение площадей геометрических фигур

(на клетчатой бумаге)
	13.00-14.30
	№13
	Жукова Т.С.

Усынина Е. С.
	1.Руденко Е.

2.Новожилова Е 

3.Блумберг Д 

4.Плешков А.

5. Жулин Д.

6. Федорова Д.

	30.04
	Упрощение выражениий с формулами сокращенного умножения
	13.00-14.30
	№13
	Жукова Т.С.

Понкратов А.В.
	1.Ярлыкова Н.

2.Федорова Д.

3.Парницкий Д.

4.Серикова К.


Очень важно отметить, что даже те ребята, которые считали, что такая работа не для них, серьёзно подошли к работе консультационного пункта, теперь многие подумывают о педагогической деятельности. Еще одним плюсом такой работы стало то, что у ребят прошел страх общения с незнакомыми людьми, ребята моего класса очень востребованы в школьной жизни, в жизни района (ведущие на любом мероприятие, организовать посвящение старшеклассников или провести Новый год для младших школьников, читать стихотворения в День Победы, волонтерское движение в районе).    
Раздел 4.  Как учителю математике может помочь выстроенная работа с одаренными детьми.
В своей работе учителя математики, часто сталкиваюсь с проблемой того, что очень часто принимая детей в пятом классе после начальной школы, выявляется множество пробелов в знаниях, или слабо сформированные базовые знания. Приобретя УМК рабочие тетради по математике за 5 класс ( Мордкович), выявила проблему, что ребята совершенно не владеют умением решать развивающие задания, здесь на помощь и мне и ребятам 5 класса пришли мои ученики 10 класса, ребятам были розданы задания, которые они сами изучили, подумали как будут объяснять, и пришли в 5 класс прямо на урок (планирую такие уроки когда нет какого либо преподавателя и ставят замену). Ребята рассаживаются по партам это островки знаний, а пятиклашки с удовольствием переходят от одного старшеклассника к другому, выполняя задания и получая заветный жетон, того или иного цвета, которые наклеивает прямо в тетрадь. На каждом островке цвет жетонов свой, а на доске вывешен весь набор жетонов которые надо заработать. Ребята старшеклассники доброжелательны, но строги, не смотря на то,  что народу в классе много, но все очень дисциплинированы и сосредоточены, так как поблажек ни для кого нет. Ребята пятиклассники очень любят такие уроки, всегда их очень ждут, получая знания, они еще получают неоценимую пользу от того, что учатся выстраивать отношения со старшими ребятами. А для старшеклассников тоже есть польза, умение объяснить так чтобы тебя понял любой ребёнок, ведь все ребята разные и уровень подготовки тоже разный, поэтому каждый раз приходится объяснять по разному, учит их терпению, тактичности.
Еще хотелось бы сказать, что годами выстроенная работа с учащимися, которые привыкли быть ответственными, самостоятельными, но в то же время требовательными как к себе, так и другим накладывает свой отпечаток, необходимо двигаться вперед, чтобы ребятам всегда было интересно с учителем, как на уроке, так и после. В старших классах для более продуктивного освоения математики, в свою работу внесла некоторые изменения. Во первых, в расписании уроки сдвоены, во вторых, изучаем математику разделами алгебры и геометрии, не перепрыгивая в течение недели с алгебры на геометрию, в третьих, в 10-11 классах считаю наиболее продуктивной зачетную систему. Для того, чтобы уменьшить число пробелов по темам, мною были введены типовые расчеты и зачетные книжки. Типовые расчеты представляют собой подбор заданий по математике для обязательного усвоения, с последующим усложнением. С учащимися оговариваются сроки сдачи расчета и критерии оценивания, такая работа дается для самостоятельной проработки материала, включают в себя работу с источниками, могут в дальнейшем объединяться по проблемам, в пары, группы, индивидуальная работа с учителем, консультантами. Плюсы в том, что каждый учащийся должен прорешать свой вариант, исключаются пробелы в знаниях и получить зачет в зачетную книжку. Идея не нова в ВУЗах, но в школе я думаю, так работают не все.    
Раздел 5.   Исследовательские работы, как одна из форм работы с одаренными детьми.
  На сегодняшний день очень важное место в моей жизни и жизни ребят, с кем я работаю, занимают исследовательские работы. Этот вид работы, как никакой другой помогает раскрывать у детей скрытые таланты и возможности. Незаметно, ребята узнают для себя много нового и интересного.  В процессе работы над  исследованиями учащиеся приобретают основные навыки  самообразования, умеют находить нужную информацию и грамотно её использовать,  развивают творческие способности, логическое мышление, получают практические навыки применения физических и математических знаний (и не только), учатся грамотно, применять компьютерные технологии, развивают интерес к точным и естественным наукам.  В 2008г мои учащиеся 7класса Яценко Максим и Плотников Влад с работой «Я и компьютер», стали участниками VIII Курчатовских чтений, что позволило в дальнейшем через год Плотникову Владу остаться продолжать очное обучение в Школе Космонавтике.  А немного позднее  в 2010 году учащиеся уже 9 класса Яценко Максим и Юферова Екатерина с работой « Влияние электромагнитного излучения на рост и развитие растений» стали призерами (2 место) на ХХ Курчатовских чтениях.

И опять же, наша поездка дала толчок Юферовой Екатерине для поступления в 10 класс Школы Космонавтики, где девочка смогла раскрыть свои способности в области биологии и химии.  

     На тех же чтениях, мои ученицы 5 класса Руденко Екатерина, Новожилова Елизавета и Терещенко Екатерина с работой « Все ли грушки безопасны?» получили почетные грамоты за стендовый доклад. Девчонки очень воодушевились, поверили в себя и в этом 2012 году на ХII Курчатовских чтениях уже семиклассницы стали победителями (1 место) , с работой « Влияние рентгеновского излучения на рост и развитие растений», стали финалистами всероссийского очного конкурса «Леонардо».
Раздел 6.   Психологическая и педагогическая поддержка одаренных детей и их родителей.
Самым сложным в работе педагога и классного руководителя можно, наверное, считать работу с родителями. Ведь зачастую на родительском собрании можно наблюдать такую картину, присутствуют 5-6 родителей и так хорошо. Я тоже столкнулась с ситуацией, когда родители не хотели идти в школу, а без родительской поддержки все наши прекрасные начинания могут пойти прахом. Что же мне помогло в работе с родителями? Как мы научились помогать друг другу? Первое, что я сделала, сплотила вокруг себя детей, мы с классом постоянно играли в психологические игры на сближение, улаживание конфликта, узнавали друг друга, учились доверять друг другу, при помощи упражнений, и через некоторое время провела первое родительское собрание, результат был неплохой 80% родителей. Все родительские собрания проходили или в виде круглова стола, или тематической беседы, или за чашечкой чая  обсуждали первые признаки подросткового возраста, а позднее и обсуждали поездку нашего класса в Г. Красноярск по ВУЗам с целью профориентации детей. А для проблем и пожеланий, есть выстроенная индивидуальная работа  с родителем, ребенком, классным руководителем и учителями предметниками.  Каждый ребенок расписан и знает когда пригласить родителя для беседы, причем такая форма работы дает гораздо больше эффекта, нежели вынос негатива на общее родительское собрание. Результатом можно считать, что и родители и дети не воспринимают такие беседы, как позор, а просто, как рабочий момент, для дальнейшей помощи, а родители с удовольствием посещают родительские собрания, вечера семейного отдыха, так как знают,  что им будет уютно, они узнают что- то новое, больше узнают о своем ребенке. Каждый родитель уверен, что его ребенок в чем-то талантлив, а наша задача не разубеждать его в этом, обращая внимание на недостатки, а заставить поверить и самого ребенка в это, и научить его трудиться, чтобы достичь результатов.  
Выводы
На сегодняшний день, в нашем мире все очень быстро меняется. Нам учителям тоже приходится научиться быть мобильными, и успевать шагать в ногу  с нашими учениками. Самым главным при работе в школе учителем быть интересным детям, уважать их, понимать и любить. Не зря говорят, что детское сердце не обманешь, ведь если к тебе приходят за советом, приглашают тебя на свои выступления и соревнования, а сами готовы прийти поболеть за тебя на открытый урок, помочь в проведении и организации мастер класса, значит, ты делаешь всё правильно! 

Считаю,  что мои результаты моей работы могут оказаться нужными немалому количеству педагогов, особенно молодых специалистов, которые только начинают свой путь и пока точно не знают, в какую сторону пойти.  
Своим  опытом  делилась  на Дне открытых дверей школы для завучей и директоров школ Ермаковского района, а так же давала мастер класс на конкурсе «Молодой учитель нашей новой школы», участник семинара для педагогов Межрайонного ресурсного центра по работе с одаренными детьми,  проведение мастер-класса по физико- математическому направлению «Использование в образовательном процессе технических средств обучения».
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