Родительское собрание
«Замечательный  папа»
Кудряшова Е.Б. воспитатель МБДОУ «ДСОВ№135» г.Братск
[bookmark: _GoBack]Задачи: Учить анализировать  свою воспитательную деятельность; способствовать психологическому сближению детей и родителей; развивать положительные эмоции, чувство взаимопомощи; воспитывать любовь к ближнему.
Воспитатель. Здравствуйте дорогие мамы и папы! Мы очень рады приветствовать вас сегодня в нашем детском саду. Нам очень приятно, что вы нашли время для общения с нами – педагогами и детьми. 
Дети читают стихотворения для пап.
1-й ребёнок
Пап, вообще, не выбирают,
Но мне крупно повезло.
Потому что ты, мой папа,
Самый лучший из отцов.
2-й ребёнок
Спасибо, милый папочка,
Что ты достался мне!
Люблю улыбку ясную,
Она как свет в окне!
Хочу, чтобы ты был, счастлив,
Успешен и здоров!
Ты самый замечательный
И лучший из отцов!
3-й ребёнок
У меня есть папа!
Спросите, какой он?
Самый СИЛЬНЫЙ папа,
Самый ХРАБРЫЙ воин!
Добрый. Умный самый.
Как не похвалиться.
Папаой только с мамой
Можно поделиться.
У меня есть папа!
Всё равно, какой он!
Лучший в мире папа,
Потому что МОЙ ОН!

Воспитатель: Такие замечательные слова приятно услышать каждому папе. С папой можно заниматься столькими интересными делами, в весёлые игры можно играть. Готовясь к сегодняшней встрече, мы взяли у ваших детей интервью, в котором попросили ответить их на вопросы о своих отцах. Мы предлагаем посмотреть видеозапись этого интервью.
Просмотр видеозаписи.
Воспитатель: Сколько всего ваши дети знают о вас! Роль отца в семье переоценить очень сложно. Изучая значение мужчины в современной семье, специалисты выделяют ряд основных позиций:
· Основная позиция – быть достаточно подготовленным для обеспечения себя и своей семьи.
· Принимать самое активное участие в хозяйственно-бытовой деятельности семьи.
· Нести ответственность за воспитание детей, владеть навыками психологического и педагогического воздействия, быть высоконравственным, компетентным, настойчивым и демократичным. 
Все отмеченные позиции тесно взаимосвязаны и оказывают влияние на развитие ребёнка. Дорогие папы, как видите вы очень важны для того , что бы ваши дети росли счастливыми, добрыми, мудрыми людьми. А теперь мы предлагаем вам вместе с детьми поиграть в игры-эстафеты, и вы покажите, какие вы дружные и ловкие.
Проводятся игры: «Самый быстрый», «Пятый лишний»
Воспитатель: Дети выражая свою любовь, нарисовали портреты своих пап. Обратите внимание на выставку под названием «Мой папа- самый лучший!»
Папам предлагают определить , какой портрет выполнен их детьми.
Воспитатель:  А ещё дети убеждены, что их папы знают всё на свете. Мы подготовили интеллектуальную игру «По страницам любимых сказок.», которые знают ваши дети. А знаете ли вы их?
Проводится игра. Отгадки находятся в воздушных шарах. При отгадывании шарик лопают.
Воспитатель: Вот и подошёл к концу наш замечательный вечер. Время проведённое с детьми, доставило массу удовольствия всем присутствующим! Что бы вечер вам запомнился надолго, мы вручаем вам грамоты  за активное участие.



