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«Содержание чувствуют все,

сущность понимают немногие, 

форму понимают единицы»

Иоганн Вольфганг фон Гёте
К произведения крупной формы относятся сонатные формы, рондо. Сонатная форма отличается особой сложностью. Среди всех других форм именно эта форма дает наибольшие возможности для выражения значительного по глубине содержания – героического, эпического, проникновенного лиризма, психологической драмы, трагедии.

Сонатная форма свойственна инструментальной музыке. В данной форме обычно пишутся первые части сонатно – симфонических циклов. В полном виде сонатная форма имеет три основных раздела: экспозицию, разработку, репризу. Экспозиция делится на две части – партии: главная и побочная.

Зародилась форма в конце XVII века. Первые ее варианты видны у Алессандро Скарлатти. Окончательно  сонатная форма сложилась у Франца Йозефа Гайдна, Вольфганга Амадей Моцарта. Вершиной этого стиля стало творчество Людвига ван Бетховена. Его произведения отмечаются значительностью масштабов, композиционной сложностью, динамикой развития.

В дальнейшем свое развитие сонатная форма получила в творчестве романтиков – Франца Шуберта, Роберта Шумана, Ференца Листа. Высокого уровня развития получила у Петра Ильича Чайковского, с характерной для него яркой эмоциональностью и огромной силой воздействия на мир глубоких человеческих чувств.

Вариации – (variatio) – измененное повторение темы или тематического материала. Вариации различаются в зависимости от характера преобразования темы.

Строгие вариации – основные компоненты темы остаются без существенных изменений.

Свободные вариации – возможны существенные изменения, вплоть до использования лишь отдельных элементов тематического материала.

Вариационный принцип развития один из древнейших в музыке. Он берет свое начало в народном музыкальном творчестве. В профессиональном творчестве вариационная форма также считается одной из самых древних. К концу XVIII века господствует в основном строгие вариации в творчестве классиков. У Бетховена наблюдается развитие свободных вариации, которые в дальнейшем получили развитие у Франца Шуберта, Фредерика Шопена, Александра Львовича Гурилёва. С XIX века   господство свободных вариаций.

В музыкальном наследии XIX-XX века используются все разновидности вариационной формы.

Рондо основано на многократном повторении одной и той же темы с чередованием других. Первый раздел рондо, повторяющийся, носит название рефрена (что означает припев). Промежуточные разделы именуются эпизодами.  Рефрен как правило проводится в одной тональности, определяющей тональный план всего произведения. Эпизоды имеют каждый свою тональность.

В профессиональной музыке форма рондо получила развитие в XVII веке. Рондо применяется многозначительно. Оно может быть как форма отдельного произведения, как часть циклического сочинения (сонаты, симфонии), как форма балетной или оперной сцены, как вид крупной формы.

        А теперь рассмотрим несколько примеров: в работе с учениками ДШИ приобщение к произведениям крупной формы происходит на материале вариационных циклов и сонатин.

Сонатина F-dur Антонио Диабелли относится к числу любимых произведений. Пример классической сонатной формы. Главная партия выразительная, лаконическая, очень напевная, а побочная носит танцевальный характер (тональный план т.д) В разработке слышны интонации главной партии, но нет той пластичности, напевности, присутствует определенное напряжение в развитие, этому помогает тональное изменение: тональность II ступени g – moll с пониженной II ступенью. Но напряжение длится не долго, и вот  уже слышишь танцевальные мотивы, утверждение доминанты и  радостного настроения: наступает реприза, где главная и побочная партии вновь приобретают свою светлую окраску, но уже в основной тональности. 
В процессе работы над сонатой педагог должен приобщать ученика к красоте гармонии и логике гармонических переходов. Для этого гармоническую фигурацию можно заменить аккордовыми комплексами  и поиграть их вместе с мелодией. Это поможет услышать ритм, пульсацию гармонии, прочувствовать ее.                                                 Важнейшее условие овладения учеником сонатной формы является воспитание у него ощущения единой сквозной линии музыкального развития. Наибольшую сложность представляют метро - ритмические трудности. Умение держать такт воспитывается в начальные годы обучения путем активизации чувства метро – ритмической пульсации. Очень важно находить ребенка нужный темп, путем внутреннего пропевания или дирижирования.

 Александр Фёдорович Гедике «Тема с вариациями С-dur. Вариации на знакомую песню про козлика. Знание текста поможет ребенку освоить, понять образный смысл формы, штрихов, динамики. Для боле точного осмысленного восприятия темы разделим ее на две части. Первая часть спокойно – повествовательная «Жил был у бабушки серенький козлик», а вторая более живая зарисовка «Вот как, вот как, серенький козлик». Благодаря словесному тексту легко определить опорные точки в теме, ударения и исполнить тему эмоционально. Фактура I и II вариаций очень удобна для исполнения (чередование рук в одноголосном изложении). I вариант – в основной тональности С-dur, а II вариант в одноименном миноре, соответственно меняется настроение и динамика развития. III вариация – своего рода маленькая токката, требующая определенной ловкости в исполнении, для игры этой вариации нужно иметь, обладать хорошей координацией движений пальцев, рук и пропустить это все через сознание. IV вариация – Мазурка, создающая образ изящного танцующего козлика. Принципы опорных точек сохраняются на протяжении всех вариаций,  независимо от смены жанровых, ритмических и артикуляционных красок. Техническую сложность представляют построения на вторую часть песни во всех вариациях, но они легко исчезают при подборе удобной аппликатуры и осознанном их исполнении.

Работая с учеником над вариационным циклом, развивается его музыкальное мышление в двух направлениях: слуховое ощущение единства темы и вариаций; и гибкое переключение на иной образный строй.

Людвиг ван Бетховен «Рондо» из сонатины F–dur. Данное рондо представляет собой классический образ формы, построенное по схеме АБАСА. Первый рефрен в основной тональности F–dur, веселая танцевальная мелодия с законченным 16ти тактовым построением. Второй раздел повторяется не полностью (8 тактов). Заключительное построение более расширенное с новым эпизодом. Эпизод В – где –то прослеживаются интонации из рефрена, но затем полностью исчезают, давая простор мелодическим пассажам, которые представляют определенную сложность в игре благодаря возвратным движениям вверх – вниз. Но путем проучивания техническими приемами, подбором удобной аппликатуры, трудности исчезают. Эпизод С – полная противоположность рефрену, тональность d-moll, мелодичное изложение основной мелодии на фоне гармонической фактуры в левой руке, более расширенное развитие по сравнению с эпизодом В. Удобное в исполнении, без особых неудобств. 
Произведения данной формы просты и лаконичны в построении, поэтому доступны детскому восприятию, удобны для исполнения, легко запоминаются благодаря куплетному строению Дети всегда охотно заучивают такие произведения и с удовольствием их исполняют. 
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