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               Поле чудес
     Давным-давно, в маленькой стране на берегу Средиземного моря, в Древней Греции, когда люди собирались вместе и начинали рассказывать об удивительных странах и далёких городах, часто можно было услышать слова «семь чудес света». Так называли самые   удивительные и прекрасные сооружения, построенные в разных странах.
[bookmark: _GoBack]      Одно из семи чудес света – египетские пирамиды. Они построены более  четырёх тысяч лет назад. Эти гигантские сооружения сложены из миллионов камней. В каждой пирамиде, в глубине, в потайном зале, куда попасть могли только те, кто знал путь в запутанном лабиринте узких коридоров, после смерти правителя хранилась его мумия. Построили для себя такие огромные гробницы египетские цари. Как их называли?
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        Всем известно, что правитель богатого города Вавилона сделал для своей невесты, тосковавшей  по тенистым лесам своей Родины, поистине царский подарок – висячие сады Семирамиды. К сожалению, они не сохранились – их разрушили персы, захватившие Вавилон. А откуда была родом сама Семирамида?
                 
	             М
	               И
	             Д
	               И
	             Я



           В Греции, в городе Эфес две с половиной тысячи лет назад был построен храм в честь богини – охотницы Артемиды. Храм был большим и красивым и восхищал всех, кто его видел. И вот однажды, как гласит легенда, один житель Эфеса решил прославиться. Но не было у него ни ума, ни красноречия. Тогда он решил, что он погубит это чудо света, и о нём узнают все. И он поджёг храм. Действительно, все узнали имя этого злобного и завистлив ого человека. И все проклинали этого безумца. Назовите его имя.
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          А теперь перенесёмся в Малую Азию. Здесь в городе с очень длинным названием … больше двух тысяч лет назад жил царь Мавзол, который построил гробницу для себя и своей жены – огромное здание из трёх этажей. Эта гробница называлась МАВЗОЛЕЙ в честь царя Мавзола. Именно тогда родилось это слово.
        -В каком городе был построен первый мавзолей?
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Одно из чудес света – Александрийский маяк. Его высота 120 метров. Венчал этот фонарь купол, на котором стояла огромная бронзовая статуя бога морей высотой около 7 метров. 
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       ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
        Наверху Александрийского маяка высотой  120 метров горел огонь. Все горючие материалы для поддержания костра в фонаре подвозили на навьюченных ослах.
     А как горючее поднималось  наверх? Что использовалось при этом?
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        ФИНАЛ
      А теперь мы перенесёмся на остров Родос, что находится в голубом Эгейском море. Здесь на острове стояло около 100 огромных статуй, но самой большой из них была статуя бога солнца Гелиоса, сделанная  из бронзы. Её считали шестым чудом света и называли «Колосс Родосский» (слово «колосс» означает «гигант», «великан».)
       Высота статуи была больше 30 метров. Статуя стояла у входа в гавань, и под её расставленными ногами могли проходить корабли. 
       А что же держал в руке бог солнца?
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СУПЕРИГРА
       Главной святыней Олимпии был великолепный храм Зевса со статуей верховного бога, созданный гениальным скульптором Греции. Царь богов сидел на троне. В одной руке он держал статую богини Ники, в другой жезл, увенчанный изображением священного орла.
       Легенда рассказывает, что утомлённый огромной работой, после того, как статуя была установлена и закончена, скульптор пришёл в храм, поднял голову и воскликнул:
-Доволен ли ты, Зевс?
         Раздался громовой удар, и мраморный пол помещения, где стояла статуя, треснул. Это Зевс ответил: «Да!»
        -Назовите имя скульптора, создавшего это чудо.
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