«Кем быть»?
Материал для проведения занятия о профессиях

.
Семейный час по профориентации  
Воспитатель: Рейзвих О.А.
Занятие - путешествие «Кем быть?» содержит сведения о многообразии профессий. 

Цель: формирование у воспитанников представлений о многообразии профессий.

Задачи:

Образовательные:

- Познакомить учащихся с существующими профессиями.

- Показать важность созидательного труда в любой профессиональной деятельности.

- Показать связь изучаемой темы с жизнью.

Развивающие:

- Формировать трудовые и коммуникативные навыки работы в группе, взаимодействия друг с другом.

- Стимулировать познавательную деятельность.

- Развивать интеллектуальные умения (сравнивать, обобщать, классифицировать, объяснять), коммуникативные и эмоциональные контакты.

- Коррекция зрительного, слухового восприятия на основе упражнений на внимание.

- Актуализировать житейский опыт учащихся в ходе занятия.

Воспитательные:

- Прививать навыки культуры поведения, творческого самовыражения детей.

- Воспитывать уважительное отношение к труду, к людям труда.

Наглядное пособие: слайд-шоу «Мир профессий»

Практическая значимость:

Внеклассная работа по формированию профессионального самоопределения и социально - трудовой адаптации у детей с умственной отсталостью носит побудительный характер. При проведении этой работы, на данном этапе, вызывается познавательный интерес к разным видам деятельности. У воспитанников продолжается формирование социальных установок, и, вместе с тем, начинается профориентация.

Представленное занятие - путешествие «Кем быть?» - очередное, в разделе «Профориентация», и содержит сведения по формированию представлений о многообразии профессий для детей с ограниченными возможностями здоровья. Материал занятия предназначен для решения проблем затруднения профессионального определения, успешной профессиональной интеграции общество.

Ход занятия:
Могут казаться красивыми лица-

Я по рукам красоту узнаю: 

Если они не умеют трудиться, 

Лодырем будет он в самом цвету. 

Славлю я руки, что могут все сами-

Сеют, врачуют, ведут поезда... 

Честные,
                   Умные,
                                   Руки труда. 

                                                Н. Савостин.
Пословицы о труде.
-Хочешь, чтобы были полны закрома, вставай с криком петуха. (украинская) 

-Всякое дело человеком ставится, человеком и славится.(русская)
-Способность без труда не приносит добра, (татарская)
-Не то дорого, что красного золота, а то дорого, что доброго мастера.(русская) 

-Не способный не тот, кто не умеет, а тот, кто не учится.(карельская)
-Умирают не от ходьбы, а от того, что сидят. (афганская) 

-Как ни высока гора, не отступай: пойдешь - перейдешь; как не велика работа, не отступай: начнешь делать - сделаешь. (монгольская) 

-Знание и труд в тесной дружбе живут, (русская)
-Хотя в народе говорится: 
«Дело мастера боится!», 
Говорить так не годится.
Дело с мастером - друзья.
Разлучить их век нельзя.

Дело мастером гордится,

Дело - мастера краса.
Уборщик производственных и служебных помещений

Уборщик помещения или младший технический персонал следит за чистотой закрепленного участка: вытирает пыль, подметает, моет пол, лестницы лестничные клетки, окна, стены, потолки в производственных помещениях. Приготавливает различные дезинфицирующие  растворы, транспортирует  отходы и мусор из производственных помещений в установленное место. Заботясь о порядке и чистоте, уборщик помещения должен быть образцом чистоплотности и подтянутости, соблюдать трудовую и производственную дисциплину. 
Санитарка
Санитарка - младший медицинский работник. Она производит уборку в помещении в соответствии с установленными правилами. Получает у сестры-хозяйки и обеспечивает правильное хранение и использование белья, моющих средств, инвентаря. Докладывает медсестре отделения обо всех изменениях в состоянии больных, об их жалобах. Необходимые качества санитарки: доброта, исполнительность, сноровка. Главный инструмент: заботливые руки. Без помощи младших медицинских работников очень многие задачи, стоящие перед врачами, решить трудно, почти невозможно. Бывают случаи, когда от стараний санитарки- человека без медицинского образования - зависит результат длительного и сложного лечения больного. Работа младшего медицинского персонала трудна и ответственна хотя бы по тому, что понятие "чистота" имеет в медицине гораздо более глубокий смысл, чем в быту, а уход за больными расценивается как одно из лечебных мероприятий. «Любовь и забота- лучшее лекарство», - писал Парацельс.
Помощник воспитателя.
Помощник воспитателя - эта работа для женщин и девушек. Человек, идущий работать в детский сад, должен любить детей. Помощник воспитателя или няня - добрая, ласковая с детьми.
Обязанностей у нее много. Она первый помощник воспитателя. Няня раздает еду, моет посуду. Помогает воспитателю организовывать одевание детей на прогулку, выводит отставших детей. Убирает помещение, проветривает его. Делает необходимые хозяйственные дела. Когда нужно, няня заменяет воспитателя.
Дворник.
Выходит на работу с 6 часов утра, имея при себе выданный инструмент ( лопаты, ведра, метлы), в зависимости от погодных условий, проверяет наличие подсыпного материала. В зимнее время очищает тротуары от снега, а в скользких местах посыпает их шлаком или золой. В теплое время года подметает тротуары, собирает мусор (бумаги, окурки, ветки,  листья и т. д.) в определенном месте. Затем мусор сжигается или вывозится на машине. Дворник следит за исправным состоянием ограждений на своем участке. Он обязан пользоваться исправным инструментом, выдаваемым организацией. Дворник докладывает о проделанной работе вышестоящему лицу.

Борец за чистоту
Привет герою незаметному, его
заботливым рукам,
Пылищи полчищу несметному
путь, преграждающему к нам.
Привет герою неизвестному,
солдату на своем посту!
Труду пусть черному, но
честному, привет борцу за чистоту!
Никем не видимый, не слышимый,
Он до восхода солнца встал,
И в город на работу вышел он,
За домом дом прошел квартал.
Вооруженье деревянное:
Метлу, и щетку, и совок
Пускает в ход на дело главное-
Чтоб чистым стал наш городок.
Его работа в одиночестве
Проходит так за часом час.
А как по имени по отчеству
Его зовут? Спросите нас...
Мир чист... 
И   солнышку румяному
Легко всходить по облакам...
Поклон герою безымянному,
Его заботливым рукам!
Поклон герою неизвестному,
Солдату на своем посту!
Труду, пусть черному, но
честному,
Поклон борцу за чистоту!
М. Лютфи.

Прачка.

Прачка руководит технологическим режимом стирки различного вида белья. Определяет температуру и водный модуль моющего раствора при стирке. Кипятит белье в мыльно-содовом растворе, Наблюдает за правильной работой машин (контрольно-измерительными приборами) и трубопроводов. Стирает вручную ковровые изделия (ковры, паласы). Прачка определяет чистоту выстиранного белья, чистит оборудование.
Гладильщица.

Гладильщица должна уметь гладить прямое белье (простыни, полотенца) на паровых, электрических катках; фасонное белье (халаты, платья) на прессах. А при необходимости пользоваться электроутюгом. Гладильщица должна уметь подобрать соответствующий ассортимент белья для полного использования рабочей поверхности машины. Подает расправленное белье под прижимные валки или катки (в соответствии с видом машины). Определяет температуру нагрева. Проверяет санитарное состояние рабочего места и стеллажей для укладки белья. Укладывает белье на стеллажи. Выявляет и устраняет брак.
Обувщик.

Обувщик. Добротная и красивая обувь нужна каждому. Защищая ноги от холода, сырости, механических повреждений она сохраняет здоровье и работоспособность, влияет на самочувствие и настроение.
Для изготовления обуви применяют следующие материалы: Для верха обуви - кожа, текстиль; для подошвы- кожа, резина, войлок, мех. Готовая обувь- это результат труда многих специалистов: вырубщика деталей, раскройщика материалов, сборщика верха обуви, затяжчика обуви, прессовщика.
Обувщик работает в помещении мастерской индивидуально и в составе бригады. На обувной фабрике - на конвейерных линиях. Возможна индивидуальная и предпринимательская деятельность.
Обувщик должен различать основные цвета и оттенки, быть аккуратным, терпеливым, физически выносливым.
Швея.

Швея. Что делает красивым человека? Парикмахеры скажут- прическа, обувщики станут утверждать, что, обувь, а швеи уверены: человека красивым делает хорошо пошитая одежда. Участвовать в создании новой одежды радостно и важно. Швея осуществляет пошив вручную или на разнообразных универсальных машинах (пуговичных, петельных, вышивальных, оверлок и др.) Для успешной деятельности ей нужны усидчивость, аккуратность, терпение. Швея необходима на фабрике и ателье, малых швейных предприятиях. Возможно создание собственного дела- индивидуального пошива на дому.
Парикмахер.
У этой волшебницы, 

Этой художницы 

Не кисти и краска , 

А гребень и ножницы, 

Она обладает
таинственной силой; 

К кому прикоснется,

Тот станет красивей.
Парикмахер выполняет стрижку, укладку и завивку волос в соответствии с заказом клиента. Составляет растворы и производит окраску волос. Парикмахер использует ручные и механические инструменты, химические растворы и лаки. Парикмахер должен быть: внимательным, вежливым, общительным, иметь хорошую координацию движений, зрительную память, способность принимать критику в свой адрес , иметь опрятный внешний вид, соблюдать трудовую и производственную дисциплину. Основным санитарно-профилактическим мероприятием в борьбе с заразными заболеваниями в парикмахерских является соблюдение чистоты,
         Почтальон.
Кто стучится в дверь ко мне 

С толстой сумкой на ремне 

С цифрой 5 на медной бляшке 

В синей форменной фуражке? 

Это он, это он –
Ленинградский почтальон. 

У него сегодня много 

Писем в сумке на боку 

Из Ташкента, Таганрога, 

Из Тамбова и Баку. 

В семь часов он начал дело. 

В девять сумка похудела.

 А к двенадцати часам 

Все разнес по адресам.
Это почтальон приносит нам газеты, журналы, письма. Без них невозможно представить себе современную жизнь. Почтальон должен быть приветливым, общительным, внимательным, добросовестным.
Овощевод.

Овощевод. Овощи как продукт питания жизненно необходимы человеку. Овощи выращивают в открытом грунте(на поле), и в защищенном( в теплице). Овощевод подготавливает почву для посева, производит посев, посадку необходимых культур, вносит удобрения. Овощевод должен уметь подготавливать семена к посеву, выращивать рассаду, разбираться в ядохимикатах, знать правила их хранения и применения. Он убирает урожай, подготавливает овощи для хранения. Овощевод должен быть трудолюбивым, наблюдательным.
Животновод.

Рано, рано по утру 

Пастушок туру-ру-ру, 

А коровы Влад ему 

Отвечают: „Му-му-му,, 

Ты, Буренушка, ступай 

В чисто поле погуляй, 

А вернешься вечерком, 

Нас напоишь молочком.
Животновод. Прежде чем молоко, масло, мясо появятся в магазине и на нашем столе, в производство этих продуктов вложат свой труд люди многих профессий, и прежде всего животноводы. Шерстяная одежда, кожаная обувь, многие медицинские препараты имеют свои "истоки" в труде животноводов.
Животновод - это и скотник, и телятник, и доярка, и птичница. Словом профессия для тех, кто любит заботиться и ухаживать за животными. Некоторые животноводческие хозяйства оснащены механизированным водоснабжением, кормоприготовительными и кормораздаточными машинами и другими средствами механизации.
СТРОЙ, СТРОИТЕЛЬ!
Строй, строй, строитель, строй! 

Дом хороший, дом большой. 

Эй, скорей земли отмерь,

 С чертежом наметки сверь. 

Если мастер ты, скажи, 

Слово - делом докажи, 

Вырой яму под фундамент 

И фундамент заложи. 

Эй, ровней держи отвес, 

Точный глаз нам нужен здесь, 

Чтоб прямая как струна 

Быстро выросла стена. 

Эй, спеши, цемент ворчит... 

Даже камень не молчит, 

Подпевает вслед за мной: 

Строй, строй, строитель, строй! 

Ты построй не дом- мечту, 

В ширину и в высоту, 

Светлый , светлый в сто окон, 

Не забудь и про балкон. 

С детской комнатой веселой, 

С кухней, ванной и столовой 

И с прохладной кладовой-

Дом хороший, дом большой, 

И такой просторный дом, 

Чтоб мы дружно жили в нем. 

Кто, усталости не зная, 

Строит, строит новый дом? 

Чтобы жили, не скучая, 

Отдыхали люди в нем. 

Кто сражается, воюет 

Серебристым мастерком? 

Кто волшебник, кто колдует? 

Говорят теперь о ком?
МАЛЯРЫ.
Красить комнату пора, 

Пригласили маляра. 

Но не с кистью и ведром 

Наш маляр приходит в дом. 

Вместо кисти он принес, 

Металлический насос. 

Брызжет краска по стене, 

Солнце светится в окне, 

Стали стены голубыми, 

Словно небо в вышине.

Новый дом почти готов, 

Примем к празднику жильцов.

Маляр- штукатур занят в строительных и ремонтных организациях. Выполняет работу по оштукатуриванию, облицовке поверхностей зданий и сооружений, малярные работы. Подготавливает поверхность для выполнения работ, приготавливает растворы для различных видов штукатурки. Использует ручные и механизированные средства: нож, молоток, отвес с катушкой, затирочные машины и др. .После окончания штукатурных работ штукатур- маляр выполняет малярные работы. Он производит окраску, оклейку, художественную отделку, ремонт наружных и внутренних поверхностей здания. В процессе работы производит очистку поверхности от пыли, грязи, ржавчины. Использует ручные и механизированные инструменты: шлифовочные щетки, электрощетки, краскосмесители, валики, кисти и др.
Столяр - плотник.
ЛУЧШЕ ДЕЛА НЕ НАЙТИ.
Я - столяр, чудесная у меня профессия!
Рамы, двери, табуреты, полки, тумбочки,
скамьи-
Очень важные предметы руки делают мои!
Для меня без молотка жизнь была бы не сладка.
Без рубанка и пилы дни бы стали не милы.
Столяр-плотник участвует в постройке и ремонте жилых домов, мостов и других сооружений, Плотник рубит стены из бревен, настилает полы, устанавливает оконные рамы и двери, строительные леса, заборы, висячие стропила, арки и т. п. Ведет подготовку деревянных опор линий связи и электропередачи. Выполняет разнообразные операции по работе с лесоматериалом: обтесывание, пиление, сверление отверстий, соединение элементов деревянных конструкций. Обработку антисептическими и огнезащитными составами. Использует ручные и механизированные орудия труда (рубанки, распылители, электродрели, электрорубанки, деревообрабатывающие станки и др.).
