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[bookmark: _GoBack]Почему меня заинтересовала эта тема? Несмотря на то, что воспоминания об этих трагических моментах нашей истории болезненны, хочется разобраться в историческом прошлом своих родственников, своих земляков, так как, вспоминая свою историю, ты изучаешь историю своей Родины, своей малой родины.
Почему сейчас мы часто вспоминаем то далекое тяжелое время? Не потому ли, что долго замалчивались проблемы, считавшиеся решенными, но все еще эхом отзываются в наши дни. Сегодня мы учимся анализировать пережитое, читать заново свою историю. История – это память народа, дающая знания того, что было, а было разное. Было то, чем мы по праву гордимся, что бережно храним, чему поклоняемся, но было и то, о чем предпочитаем не вспоминать. Репрессии 1930-х годов являются той страницей истории, которые вызывают массу протеста, непонимания и многочисленных вопросов. Мы должны знать и изучать беспристрастно свое прошлое, историю своей Родины, историю своей семьи. 
Большинство историков рассматривают сталинские репрессии как продолжение политических репрессий со стороны большевиков в Советской России. Начались эти события еще с Октябрьской революции 1917 года. При этом жертвами репрессий становились не только политические противники большевиков, но и люди, просто выражавшие несогласие с их политикой. Политические репрессии продолжились и дальше. 
С началом принудительной коллективизации сельского хозяйства и ускоренной индустриализации в конце 1920-х — начале 1930-х годов, а также укреплением личной власти Сталина репрессии приобрели массовый характер и продолжались до 1953 года.
В ходе насильственной коллективизации сельского хозяйства, проведённой в СССР в 1928—1932 гг., одним из направлений государственной политики стало подавление антисоветских выступлений крестьян и связанная с этим «ликвидация кулачества как класса» — «раскулачивание», предполагавшее насильственное лишение всех средств производства, земли, гражданских прав у крестьян, и выселение их в отдалённые районы страны. Это коснулось и моей семьи.
Я хочу написать о непростой истории жизни семьи моего прапрадедушки Зеленева Ерофея Дементьевича 1861 года рождения, уроженца села Старая Тойда Воронежской губернии.
Ерофей Дементьевич был типичным русским мужиком, рос в простой зажиточной крестьянской семье, где основным занятием было земледелие. Закончил церковно-приходскую школу. Когда ему исполнилось 22 года, умер его отец, и Ерофей становится хозяином дома. Он женился на крестьянской девушке Авдотье. Они родили сына Стефана и трех дочерей. Эту семью отличали трудолюбие, большая вера в Бога, ложились они и вставали с молитвой. В семье читали и Библию, и Псалтырь, и другие религиозные книги. Человеком Ерофей был добрым, темпераментным, отзывчивым, а главное – мечтателем. С молодости хотел побывать в местах жизни Иисуса Христа, но не просто побывать, а пройти путь паломника, путь, по которому прошел Иисус, поклониться Ему ради искупления своих грехов и грехов своих ближних, побывать во всех святых местах мира.
И стал он готовиться к путешествию, хотел это сделать не за счет подаяний, а будучи состоятельным человеком, скопил капитал для осуществления своей мечты. Построил себе ветряную мельницу, большой дом, небольшой кирпичный заводик, пять лет выпускался кирпич со штампом «З» – Зеленев. Односельчане называли Ерофея «золотые руки». В 1895 году он поделился своей мечтой со священником, и тот его благословил. Год паломничества был намечен – 1901. В 1900 году в Боброве он ходатайствовал о выдаче ему паспорта и визы на выезд за границу. Помогло ему в этом рекомендательное письмо Старотойдинских священников. Деревенские мужики говорили ему: «Не жалко тебе свой капитал по ветру пускать?!» Он отвечал, что деньги это грех и чем больше их, тем больше грехов.
И вот наступил этот день. С утра Ерофей сходил на кладбище, поклонился могилам родных, взял горсточку земли, насыпал ее в холщовый мешочек и повесил на шею вместе с нательным крестом. Провожали его всей деревней. Через три дня он уже был в Воронеже на богослужении в храме святого Митрофания. Побывал на богослужении в Задонском монастыре, в Дивногорье, а оттуда отправился в Киев.
В дневниках, описывая свой путь, он обращал внимание и на «диковинки»: например, птица аист на крыше хаты в Украине поразила его воображение. В Киеве отстоял службу в Киево-Печерской лавре, а в Николаеве ему удалось нанять проводника, знающего восточные языки. И вот они отправились в Константинополь. Добираясь до Палестины, они плыли по Черному морю, через пролив Босфор, Мраморное море, Дарданеллы, Средиземное море.
В начале июля 1901 года Ерофей Дементьевич вступил на землю Иисуса Христа. Посетил святые места этой земли: Вифлеем, гору Сионскую, Голгофу, Назарет. Для Старотойдинской церкви купил две дорогих иконы Николая Угодника и Вифлиемской Божьей матери. Для себя и семьи купил два десятка икон, десять фунтов ладана, десяток крестов фигурной резьбы. Кроме усердного моления Ерофей Дементьевич все время вел записи про все, что видел и слышал. Писал про духовных отцов Святой земли, народ, климат. Расходы вел экономно, питался пищей вегетарианской. В мае 1902 года, он нашел проводника до Индии, было куплено пять лошадей, и 17 августа 1902 года они вышли в дорогу. Им предстояло путешествие в 4500 км. Рассчитывали они добраться до Индии за 300 дней, чтобы к маю 1903 года дойти до берегов Ганга. Двигались со средней скоростью 15-20 км в день. 20 мая 1903 года они вышли к реке Ганг со святой водой. Индия произвела на Ерофея неизгладимое впечатление. Шел третий год его пребывания на чужбине, и, когда было тяжело, он касался узелка с родной землей на груди, и в памяти всплывали образы родных. 
На обратной дороге он посетил гору Афон. В Старую Тойду  Ерофей Дементьевич вернулся в сентябре 1904 года, пробыв в путешествии  три с половиной года. Капиталы семьи были потрачены, и он с новым усердием взялся за работу.
В 1928 году в деревне началась коллективизация. Его семью причислили к кулакам. Отобрали лошадей, коров, овец, забрали все зерно. Не выдержав таких потрясений, Ерофей Зеленев в возрасте 67 лет умер. 
Дочери с семьями бросают все и тайно бегут в село Репное, где был дом отдыха секретаря Воронежского обкома партии Варейкиса. Там они работали на строительстве плотниками. Сын Зеленева был осужден за невыполнение «твердого задания» и сидел в тюрьме до 1935 года, впоследствии был реабилитирован, участвовал в Финской и Великой Отечественной войнах, пропал без вести в 1943 году.
Потеряв все, родственники Зеленева Е.Д. жили, боясь и прячась, до 1955 года, хотя мужчины этой семьи прошли с честью всю Великую Отечественную войну, а женщины трудились не покладая рук…
Эту историю я прочитала в дневниковых записях моего прапрадедушки Е.Д. Зеленева, в воспоминаниях моего прадедушки П.К. Борзунова, которые бережно хранятся и передаются из поколения в поколение в нашей семье.
Эти жестокие, тяжелые события, называемые политическими репрессиями, прервали, полет желаний, стремлений, возможностей замечательных моих предков, не позволили сбыться другим мечтам нашей семьи. В результате мы были раздавлены, унижены, голодали до 1955 года.
Но, слава богу, что это время давно ушло, мы живем достойно и свободно в нашей России. Этих страшных лет не забыть, но пусть они  никогда не повторятся в нашей истории. 
Когда я закончу школу, институт, я обязательно побываю в тех далеких краях, где бывал мой дед сто лет назад, и в тех местах, где он мечтал побывать.
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