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Трудно представить современный Таганрог без памятника Петру l работы известного русского  скульптора Марка Матвеевича Антокольского. Его выразительный силуэт, на высоком постаменте, хорошо смотрится в Приморском сквере, напротив порта. 
  Пётр I – великий русский император, правящий с 1682 по 1725 год. Прославился своими реформами и военными походами. Памятники царю стоят во многих городах нашей страны, и памятник в Таганроге – один из них.
         Идея о создании памятника возникла за 10 лет до 200-летия Таганрога. Её предложил в своей записке А.Н. Алфераки, бывшим в то время городским головой. Но предложение не сразу воплотили в жизнь. Возможно, это случилось из-за того, что записка попросту затерялась в канцелярии городской Думы или же её не восприняли всерьёз и отложили. Разрешение на постройку дали лишь спустя примерно 5 лет. И вот, в 1897 году было решено, что трудиться над монументом будет М.М. Антокольский – русский скульптор-реалист, академик Императорской Академии художеств. Ему принадлежит памятник императрице Екатерине II, статуя императора Александра II, а также барельефы «Последний вдох» и «Безвозвратная потеря». 
         В создание памятника также внёс свой вклад А.П. Чехов. Именно он попросил Антакольского дать согласие на пользование макетом статуи Петра I. Антон Павлович также вносил пожертвования в изготовление статуи, привлекая при этом других. 
         Отливали статую в Париже. В 1901 году её доставили в Таганрог на угольный склад. Пьедестал памятника, выполненный из гранита, изготавливался в Одесской художественной мастерской.
         После проведённого голосования было принято решение установить монумент на улице Петровской, перед входом в городской парк. Церемония открытия состоялась 14 мая 1903 года. После этого памятник менял своё местоположение целых 8 раз. За время своего существования он успел побывать в холле библиотеки имени Чехова (1924г.), в городском краеведческом музее (1927г.), на мысе Приморского бульвара (1940г.) и в краеведческом музее дворца Алфераки. 
         В 1932 статую едва не уничтожили. Тогда памятники резали для промышленных нужд. Такой приказ и пришёл управлению Таганрога, но жители города настояли на том, чтобы памятник оставили, и по просьбе первого секретаря городского горкома власти решили пощадить монумент. 
        Сейчас памятник Петру I находится в одноимённом сквере, расположенном рядом с портом. Статуя развёрнута лицом к Азовскому заливу. Рядом с монументом по обе стороны от бронзового императора расположены пушки.
         Фигура Петра имеет высоту 3,44 метра, а пьедестал-5,4 метра. Вес памятника около 14,5 тонн. 
         Монумент стоит в Таганроге уже более ста лет. Он – единственный сохранившийся до наших дней памятник, отлитый под руководством А.Н. Антокольского. Нам нужно приложить все силы для сохранения этого исторического наследия, чтобы и наши потомки смогли почтить память великого императора. 
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