                                                     Мое профессиональное кредо

     Никогда не предполагала, что буду работать в библиотеке.
     В свою профессию я  пришла случайно, после окончания института работала учителем. Но жизнь сама расставила свои приоритеты, я  стала школьным библиотекарем. Долго привыкала.  Не могла с этим смириться, казалось, что все это не мое и, что профессия библиотекаря мало престижна. Но по истечению времени, я поняла, что работа моя также нужна и необходима, а самое главное, как говорят в народе «Везде хорошо,  где нас нет».  
  С годами пришло и понимание того, что в профессии, независимо от того, выбрал ли ты ее сам или «жизнь заставила»  необходимо понять ее значимость, увидеть ее нравственный смысл. Говоря словами китайской народной мудрости: «Смотреть на вещи нужно  со светлой стороны, а если таковых нет – натирать необходимо  темные, пока не заблестят». 
  Так произошло и со мной. Прошло уже 10 лет, как я работаю школьным библиотекарем и ничуть не жалею. Моя работа многогранна:  проводя массовое мероприятие, я должна быть организатором, драматургом, режиссером, оратором; подготавливая информацию для людей – опытным референтом; оформляя выставку – художником;  создавая комфортную среду в библиотеке для читателей – дизайнером и т.д. и т.д. 
   Ко мне пришло осознание своей востребованности  и нужности, причастности к воспитанию детей и ко всему лучшему в школе.  
   Главное, надо найти СЕБЯ в своей профессии, «нужно ценить себя в своей работе, служить своему делу честно, преданно, вдохновенно, любить свою работу, и она полюбит тебя».
   Поэтому-то основное мое профессиональное кредо: «Единственная твоя неудача - это, когда ты ничего не делаешь»


