ЭССЕ
"Моё педагогическое кредо"
Вы говорите: дети меня утомляют. 
Вы правы. Вы поясняете: надо опускаться до их понятий. 
Опускаться, наклоняться, сгибаться, сжиматься.
Ошибаетесь.
Ни от того мы устаем, а от того что надо подниматься до их чувств. Подниматься, становиться на цыпочки, тянуться.
Чтобы не обидеть.        
 (Я.Корчак)

Закончив в 2014 год  педагогический Вуз по специальности математика и информатика, я никогда не думал идти работать по профессии. Мне нравиться математика страна цифр и четких вычислений, мои интересы сводили к доказательству следующих гипотез:
- гипотеза Римана, которая признана  одной из Задач тысячелетия.

- гипотеза Гольдбаха.


После окончания Вуза год в армии 2014-2015, научил меня ценить жизнь и быть спокойным в любой ситуации, так как я был сапером. Находясь на задании, я часто думал о будущем. Мне хотелось связать свою жизнь с математикой, ведь цифры есть все. Они есть в лицах людей «Число Фибоначчи», улицы – теорема Пифагора, благодаря ним можно просчитать дальнейшие действия человека, но самое главное хотелось помогать людям.

Прейдя в отпуск, получил предложение работать преподавателем математики в Славянском сельскохозяйственном техникуме. 
Решил попробовать.


Первые дни думал, что попал в муравейник. 


Первый месяц было интересно и сложно, ведь всегда легче обучать взрослых людей, а студенты это те же дети.

И только здесь на второй месяц работы понял педагогика – это не просто наука, это состояние души. На занятиях страшнее, чем на минном поле. За каждым словом наблюдают любознательные 25 пар глаз. Любое слово может быть воспринято двояко, но самое главное надо внести в их умы душевность. Ведь здесь я понимаю, математика важна для меня как педагога, я буду рад, если студенты будут знать ее в совершенстве, но я хочу что бы они стали людьми.



На занятиях страшнее, чем на минном поле, из-за одного слова можно изменить всю жизнь этой маленькой души. 


Все говорят, школа направляет ребенка, воспитывает, обучает и формирует окончательно, нет. Могу сказать с полной ответственностью, СПО и Вузы, так как этот возраст берут пример с нас с педагогов.


Мне дали группу, я куратор, но прежде всего я человек, я  педагог. Как педагог я каждый день наставляю свою группу и других студентов на правильный путь, на здоровый образ жизни. Не только я их учу, но и они меня своим зарядом энергии, своей непосредственностью и многому другому.


Теперь я считаю, что работая с детьми, я приношу обществу такую же пользу, как и на минном поле, но самое главное ты видишь результат своей работы.

