Великую землю, любимую землю,
Где мы родились и живём,
Мы Родиной светлой, мы Родиной нашей,
Мы Родиной милой зовем.

Живой символ моей малой Родины это хлеб, выращенный в пределах красивых, необъятных простор.
«Покуда есть хлеб да вода, все не беда» – так гласит народная мудрость. Хлеб – это не только щедрый подарок природы, но и вкусная здоровая пища. Для нас это священное слово. Не совсем точны толковые словари, в которых под хлебом подразумевается лишь «пищевой продукт, выпекаемый из теста, приготовленного из муки с добавлением воды, дрожжей, соли, иногда сахара, молока …». Ведь в хлебе – богатство, могущество Родины. В хлебе - отражение народного трудолюбия и благополучия. Потому говорят: «Хлеб всему голова». Потому встречают гостей румяным караваем. Такой каравай стал символом доброго, радостного, мирного труда на родной земле – символом нашего богатства, достатка и счастья. Этим счастьем спешат поделиться со всеми! 
Предки не только воздали заслуженную хвалу ржи-кормильице, но и признали ее вечные заслуги в судьбе человечества. В зерно, в этот маленький букет, нарисованный мною, столько вложено жизненной мудрости, добра и веры в бессмертие, что его тайна и до сих пор кажется нам магической. Все у нас от него, от хлеба.
Маленький росточек, стройный колосок с маленькими зернышками дает начало огромному полю. А из выращенной пшеницы ценой труда многих людей появляется хлеб, который мы покупаем в хлебном магазине: буханки, булки, калачи и бублики.
Именно хлеб являлся суточной нормой во времена Великой Отечественной войны. Хлеб этот был дороже золота. 
Может, где-то земля есть лучшая и высшая, а над ней — небо золотое, а мне наилучшая та, где Родина моя, где я родился и вырос, мама моя. И это воистину так. Это наш маленький рай на земле, и он будет со мной всегда, где бы я не ступал.
«Хлеб — всему голова, — так говорят у нас. Хлебом клянутся, как именем матери, Родины. Потому что хлеб — это жизнь, он вечен, как мать, как Родина.
Хлеб  - символ прекрасного и доброго в жизни.
Именно этому учат нас мои папа и мама. 
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