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Введение

         Газета «Известия», телеканал «Россия» и радиостанция  «Маяк» в 2007-2008 гг. провели  конкурс – «Семь чудес России».
        Целью проекта стала задача возрождения чувства патриотизма и любви к своему Отечеству, привлечения внимания к восстановлению и сохранению уникальных исторических, культурных и природных объектов на территории нашей Родины.

    Выборы семи чудес России происходили через SMS и интернет-голосование. В них приняли участие около 26 миллионов человек. В течение года  вся страна выбирала лучшие природные  и рукотворные  памятники. С 1 мая по 10 июня 2008 года прошёл супер-финал, в котором тайным голосованием были выбраны семь  чудес России. 12 июня 2008 года, в День России, на Красной площади в Москве были объявлены семь  победителей  конкурса.

      По итогам конкурса одним из  семи «чудес России» стал озеро Байкал.

        Материал работы   может быть использован на уроках  географии, биологии,   классных часах.

Проблема:

отсутствие практики создания   виртуальной экскурсии

Цель: изучение теоретического материала, связанного с выявлением особенностей создания виртуальной  экскурсии

Объект: создание виртуальной экскурсии. 

Предмет:

разработка виртуальной  экскурсии на озеро Байкал.

Гипотеза: 

в процессе выполнения работы будет приобретены теоретические и практические  знания   по   созданию  виртуальной экскурсии. 

Задачи:

1.выяснить  как создается  виртуальная  экскурсия;

2.создать виртуальную экскурсию на   озеро Байкал.

Методы: получение информации, ее анализ и систематизация, создание презентации 

Сроки: январь, февраль 2016 г.

Глава 1. Как создать виртуальную экскурсию

1.1. Рекомендации для создания виртуальной экскурсии 

     Экскурсию можно создать в виде презентации,  фильма или компьютерной программы. Наиболее простым способ является создание презентации. В этом случае  можно справиться без помощи профессионалов.
При создании экскурсии понадобится:

-Компьютер с мощной видеокартой и минимальной памятью 512Mb, 

-программы Power Point или Windows Movie Maker, 

-сеть Интернет,

-фото- или видеокамера


Инструкция:
1.Соберите материал для будущей экскурсии- описание объекта,  фотографии  либо отснятый видеоматериал.  Возможно использование сети Интернет. Структурируйте всю имеющуюся у вас информацию в сценарий. Из него должно быть ясно, что и когда вы показываете.
2.Самый важный этап при подготовке экскурсии – составление ее плана:

1).составление карточки экскурсионного объекта:

-наименование объекта; 

-местонахождение объекта (адрес);

-описание объекта;

-фотография;

-охрана объекта.

2).разработка маршрута   экскурсии  (распишите, с какого места начнется экскурсия и где она окончится).

3). написание контрольного текста (основы для рассказа экскурсовода ) экскурсии;

2.Запустите компьютерную программу, в которой вы будете собирать весь материал экскурсии. Если вы делаете презентацию, то выбирайте программу Power Point. Распределите все фотографии в том порядке, в котором они должны быть по сценарию. Сохраните проект. Виртуальная экскурсия готова.


1.2.Выводы

1.Виртуальная экскурсия   будет создана в виде презентации  в программе Power Point

2. Для создания виртуальной  экскурсии  надо собрать материал  используя отснятые фотографии и Интернет-ресурсы (текстовая информация,  фотографии)ю

3.Будет составлен план создания  виртуальной  экскурсии   в соответствии с рекомендованой  инструкцией.

4 Будет проведена работа  в соответствии  с планом.

5.Фотографии будут подобраны  в соответствии с контрольным текстом виртуальной экскурсии и распределены   в том порядке, в котором они должны быть по контрольному тексту.

Глава 2.Создание виртуальной экскурсии 

2. 1. Карточка экскурсионного объекта

1.Наименование объекта. 

 Озеро Байкал.

2. Местонахождение объекта (адрес).

Иркутская область и Республика Бурятия. 

3. Описание объекта. 

      Самое чудесное из всех чудес -озеро Байкал. Местные жители и многие в России традиционно называют Байкал морем.  Происхождение названия озера точно не установлено. Наиболее распространённые версии происхождения топонима «Байкал»: Бай-Куль (тюрк.) — богатое озеро; Байгаал-Далай (монг.) — богатый огонь; Бэй-Хай (кит.) — северное море.   

         Существующее более 20- 25 миллионов лет озеро Байкал поражает своим величием. Это самое древнее озеро мира, т. к. обычно озера существуют на Земле на протяжении 10-15 млн лет. Считается, что Байкал возник в результате действия тектонических сил. Тектонические процессы идут и в настоящее время, что проявляется в повышенной сейсмичности Прибайкалья.

        Озеро Байкал находится на юге Восточной Сибири. В форме рождающегося полумесяца Байкал вытянулся с юго-запада на северо-восток. Площадь водного зеркала 31470 кв. км. Площадь водной поверхности  Байкала сопоставима с площадью таких стран, как Бельгия, Нидерланды или Дания. Это глубочайшее озеро мира -максимальная глубина озера 1637 м, средняя глубина - 730 м.  Длина озера 636 км, наибольшая ширина в центральной части 81 км, минимальная ширина напротив дельты Селенги - 27 км. Расположен Байкал на высоте 455 м над уровнем моря. Длина береговой линии около 1850 км.

      В Байкал впадает 336 постоянных рек и ручьев, при этом половину объема воды, поступающей в озеро, приносит  река Селенга. Из Байкала вытекает единственная река - Ангара. На Байкале 30 островов. Самый крупный - остров Ольхон.  

      Байкальская вода уникальна и удивительна, как сам Байкал. Она  темно синего цвета (ярко-синие оттенки наблюдаются в июне), чиста и насыщена кислородом. Во все  времена вода Байкала  считалась целебной и  с ее помощью лечили болезни. Весной прозрачность байкальской воды  составляет 40 м (для сравнения, в Саргассовом море, которое считается эталоном прозрачности, эта величина равна 65 м). Позже, когда начинается массовое цветение водорослей, прозрачность воды уменьшается, но в тихую погоду с лодки дно видно на довольно приличной глубине. Такая высокая прозрачность объясняется тем, что байкальская вода, благодаря деятельности живых организмов, в ней обитающих, очень слабо минерализована и близка к дистиллированной.

      Объем воды в Байкале около 23 тысяч куб км., что составляет 20% мировых и 90% российских запасов пресной воды. Чтобы заполнить чашу Байкала ,все реки мира должны были бы в течение 2/3 года отдавать свои воды.  Ежегодно экосистема Байкала воспроизводит около 60 куб. км.  воды.

       В Байкале водится более 2600 видов и разновидностей животных и более 1000 видов растительных организмов. Время от времени открывают новые виды. Есть основания полагать, что в настоящее время науке известны только 70-80% видов живых организмов, населяющих воды Байкала. Живые организмы в озере Байкал распространены от поверхности до максимальных глубин. В былые времена ученые  в среднем открывали 10 новых организмов в год. Около 40% растений и около 85% видов животных, обитающих в открытом Байкале, эндемичны, т.е. встречаются только в Байкале. 

        В озере насчитывается 58 видов рыб. Наиболее известные - омуль, сиг, хариус, таймень, осетр, голомянка, ленок. На побережье Байкала произрастает около 2000 видов растений. На берегах гнездится 200 видов птиц.  Многие из животных, птиц и рыб являются эндемиками, это означает, что они живут только в этой экосистеме и не встречаются больше нигде в мире. Особое внимание ихтиологов привлекает рыба голомянка, которая относится к семейству живородящих. И эта рыба – очередная загадка озера Байкал. Во-первых, все тело этой рыбы более чем на 30 % состоит из жира, а во-вторых, эта рыба обитает на очень больших глубинах, а за кормом выходит на мелководье. Это совсем не характерно для глубоководных рыб, ведь резкие перепады давления практически у всех видов приводят к гибели. Еще один представитель ихтиофауны – мельчайший рачок, получивший название эпишура. Это тоже эндемик озера. Без него жизнь в Байкале наверняка бы погибла, ведь он является главной пищей для многих рыб и, именно он, размножающий в невероятных количествах, фильтрует воду Байкала, очищая ее от органики. Может, именно в этом рачке и кроется тайна такой длинной «жизни» озера… В Байкале встречается уникальное, типично морское млекопитающее - байкальская нерпа. Предполагается, что она попала в Байкал из Северного ледовитого океана в ледниковый период по Енисею и Ангаре. В настоящее время в озере насчитывается несколько десятков тысяч нерп.

4.Фотография. Панорама Байкала из космоса (Приложение 1).

5. Охрана объекта.

               Озеро Байкал является  общемировым достоянием и включено  в декабре 1996 года в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО. В последние десятилетия антропогенное воздействие (прежде всего загрязнение воды промышленными стоками) на озеро Байкал резко возросло, что привело к существенным и негативным изменениям в экосистеме озера. Федеральный закон от 1 мая 1999 г. N 94-ФЗ "Об охране озера Байкал" определяет правовые основы охраны озера Байкал. В частности в нем  запрещается функционирование предприятий  промышленности на водосборной территории озера, определяются допустимый объем вылова (добычи) байкальских омуля, нерпы и других эндемичных видов водных животных, сбора эндемичных видов водных растений. 25 декабря 2013 года был официально закрыт Байкальский целлюлозно-бумажный комбинат.Природоохранные организации в бассейне озера Байкал представлены заповедниками(3), национальными парками(3) и заказниками(6). Они выполняют работу нужную и полезную и  с сотрудниками этих организаций, находясь на Байкале, можно встретиться в любой момент. 

2.2. Маршрут виртуальной   экскурсии

Северо-западное побережье озера: поселок Листвянка -бухта Песчаная -пролив Малое море (300 км)

	Маршрут
	Объекты

	п. Листвянка

Гостиница "У озера" 


	-Лимнологический музей (Байкальский музей)

-Шаман-камень

-Байкальская астрофизическая обсерватория

-Камень Черского

-Архитектурно-этнографический музей «Тальцы»



	Бухта Песчаная  

 Туристическая  база  «Бухта Песчаная» 


	-Ходульные деревья

-Скала обзора

-Скала Бакланий Камень



	Пролив Малое море

Туристическая  база «Ветер странствий»
	о. Ольхон 

-п. Хужир -столица острова

- мыс Бурхан  

-мыс Саган-Хушун 

-Сарайский пляж

-залив Нюрганская губа

-мыс Хобой

-о. Огой

Метеоритное озеро

Пещера Мечта




2.3. Контрольный текст виртуальной экскурсии

         Поселок  Листвянка 

    Основан  в XVIII веке и получил свое название от лиственниц, растущих  в ег окрестностях  Поселок  расположен в 70-ти километрах от г. Иркутска на берегу Байкала, у истока реки Ангары. Сравнительно небольшой поселок (1,5 тыс. чел.) вытянулся вдоль озера на 5 км.  В  последние годы поселок превратился в один из главных туристских центров на Байкале и все больше напоминает курортный город , кое-где еще сохраняя черты старого поселка. 

      Листвянку называют «воротами Байкала», именно отсюда начинается знакомство с удивительным миром озера.  Листвянка связана паромной переправой с портом Байкал, находящимся на левом берегу Ангары, - конечной станцией старой Кругобайкальской железной дороги.

1.Лимнологический музей (Байкальский музей). 

Это единственный музей в мире, экспозиции которого знакомят с историей изучения озера, его животным и растительным миром. С 2004 г. в музее работает «живая экспозиция»: в аквариумах музея Вы сможете увидеть некоторых представителей байкальской фауны: омуля, сига, осетра и, конечно, нерпу. Также можно погрузится на дно легендарного озера на подводной лодке с помощью имитации виртуального погружения. Здесь же, при музее, располагается дендропарк, которая отражает растительный мир Байкальского региона. 

2.Шаман-камень

Находится у истока р. Ангара. По преданию разгневанный Байкал бросил этот камень вдогонку своей дочери Ангаре, убежавшей к возлюбленному – Енисею. Местные жители наделяли это камень чудодейственной силой, раньше здесь проводились важные шаманские обряды. Напротив Шаман-камня расположена смотровая площадка.

3.Байкальская астрофизическая обсерватория.

 Достопримечательностью поселка можно считать и Байкальскую солнечную обсерваторию Института солнечно-земной физики СО РАН. Она находится на восточной окраине  поселка Листвянка. В большой солнечный вакуумный телескоп в дневное время можно увидеть диск Солнца с протуберанцами.  Это единственный на Байкале телескоп из серии хромосферных, которые предназначены для регистрации солнечных вспышек и наблюдения крупномасштабной структуры солнечной активности.С вершины горы, рядом с телескопом, открывается потрясающая панорама на Байкал и исток Ангары. 

4.Камень Черского.

К амень Черского - смотровая площадка на горе в поселке Листвянка. Названа она в честь знаменитого исследователя Байкала, геолога Ивана Дмитриевича Черского. Это вершина над истоком Ангары, откуда открывается прекрасный вид на Байкал. Сюда можно подняться пешком или на подъемнике.С вершины горы можно увидеть во всей красе Байкал, исток Ангары, Листвянку, Шаман-камень, порт, листвянскую пристань, Байкальскую обсерваторию и белеющие вдалеке вершины горного хребта Хабар-Дабана. 

5.Архитектурно-этнографический музей «Тальцы» находится на берегу р. Ангара, в 23 км от поселка. Уникальный музей под открытым небом – воссозданный уголок старой сибирской деревни XVII-XIX вв. Есть здесь и бурятский улус из юрт, и стойбища эвенков. Более 40 архитектурных памятников рассказывают о быте эвенков, бурят, первых русских землепроходцев. Здесь проводятся различные театрализованные праздники, можно покататься на лошадях, русских качелях, купить изделия народных умельцев.

          Бухта Песчаная

     За бухтой закрепилось название Байкальская Ривьера, и она объявлена памятником природы. Первозданные таежные склоны Приморского хребта с причудливыми группами скал полого спускаются к Байкалу.  Покой этого чудесного места охраняют две скалы, похожие на родных братьев: Большая Колокольня и Малая Колокольня. Эти пирамидальные скалы живописно обрамляют чистый песчаный пляж, имеющий форму полукруга, длиной 750 м, шириной от 15 до 20 м В бухте Песчаной мягкий микроклимат и большое количество солнечных дней в году, такое же, как на курортах Черноморского побережья. Это единственное место в Восточной Сибири, где среднегодоваятемпература воздуха положительна (+0,4°С).
     В июле-августе прозрачная вода бухты прогревается до комфортных для купания температур: 14—22°С. Чистые песчаные пляжи в бухтах Песчаная и Бабушка привлекательны для пляжного загара. 

1.Ходульные деревья

      Бухта Песчаная - единственное место на побережье Байкала, где ходульные деревья достигли такого большого обнажения корней. Знаменитые ходульные деревья, из-под которых вода и ветер постоянно вымывают и выдувают песчаную почву растут на песчаном склоне в северной части бухты. Могучие сосны и лиственницы с закрученными ветром ветвями поднялись над землей на корнях-ходулях выше человеческого роста. Самое знаменитое ходульное дерево, под корнями которого можно было пройти с поднятыми вверх руками, в конце 80-х гг. из-за интенсивного и неконтролируемого лазания по корням и вытаптывания туристами песка под деревом не удержалось на своих корнях и упало. Последняя фотография этого знаменитого дерева, в корнях которого могла свободно разместиться группа из пяти-шести человек, была сделана в 1988 г. Ветвистые корни, как щупальцы, образовывали ворота, под которыми можно было стоять в полный рост с поднятыми руками, не дотягиваясь до нижней части комвеля дерева.

      2. Скала обзора

     Красоту окружающей природы лучше всего обозревать, поднявшись в горы на скалу обзора, расположенную над турбазой "Бухта Песчаная". К скале нетрудно подняться, пройдя сначала вверх по тропе в сторону Кедрового перевала, а затем круто повернуть без тропы вправо, в сторону возвышающихся среди леса скал. На плоских камнях скал имеются круглые углубления, заполненные дождевой водой, а с их плоских вершин удобно обозревать панораму побережья. Как будто Творец, отделывая берега Байкала, именно здесь почувствовал вдохновение и с особой любовью вылепил скалы, плавные склоны гор и правильный полуовал пляжа бухты, гармонично разместив все это на небольшом пространстве байкальского побережья. Высота Скалы Обзора – 260 м над Байкалом, когда-то на этом месте была стоянка древних людей. За 2-2,5 часа можно совершить увлекательную пешеходную экскурсию на скалу обзора, откуда открывается великолепная панорама байкальского побережья с бухтой Песчаной. Подниматься в гору лучше в первой половине дня, тогда солнце не будет попадать в объектив фотокамеры и мешать фотографировать бухту.
Тропа начинается за двухэтажным деревянным корпусом. После непродолжительного равномерного подъема, минут через 15-20, надо повернуть направо к скалам, и после крутого "пыхтуна" тропа выведет вас на большие монолитные камни. На самых крайних из них имеются природные круглые углубления, практически всегда наполненные чистой дождевой водой. Если подняться еще выше на скалы, то откроется вид на север: на песчаный пляж бухты Бабушка, мыс Дед, бухту Внучка и бухту Сенная.

       3. Скала Бакланий камень 


Скала Бакланий камень высотой 15 м лежит в 160 м от берега на кромке отмели с глубинами менее 5 м. Скала лишена растительности, вершина восточной ее части имеет вид башни. На этом скалистом острове некогда гнездились черные бакланы. Сейчас камень облюбовала крупная колония чаек.

       Пролив Малое Море

    Малое Море (бурятское название Нарин-Далай – “узкое море”) является частью озера Байкал, отделенной от Байкала островом Ольхон (16 км от берега озера ) , самым большим на Байкале  его площадь около 730 кв. км.  Непосредственно само побережье Малого Моря протянулось почти на 100 километров от залива Мухор возле села МРС (переправа на Ольхон) до поселка Онгурен и границ Байкало-Ленского заповедника. 

      Берега пролива усыпаны множеством замечательных песчаных бухт, вода в которых прогревается в летние месяцы до температуры +22 градуса тепла – это идеальное место для пляжного отдыха. Именно за этим сюда и съезжаются туристы – ведь здесь почти всегда солнечно, а маломорский загар держится до нескольких месяцев. Большое количество живописных заливов и островов, теплая вода и благодатное место для рыбалки привлекают сюда значительно больше туристов, чем в какой-либо другой район побережья Байкала.

        Малое Море – прекрасное место для пеших походов, велосипедных прогулок, катания на байдарках, катамаранах, на яхтах под парусом.Большой популярностью здесь пользуется подводный туризм. На побережье находятся несколько дайвинговых баз, организующих погружение на дно Байкала.  

1. Остров Ольхон.

Остров Ольхон по достоинству считается одним из красивейших мест на Байкале. Путешествие по Ольхону оставит в вас удивительное ощущение, будто за день вы объехали полмира! Бескрайние степные просторы южного Ольхона напоминают Забайкалье, живописные скалистые берега в районе пос.Хужир – Крым, вид на Сарайский пляж перенесет вас в Австралию, на пляж Баунти, а песчаные дюны в урочище Песчаном – в пустыню Гоби в Монголии! За 70 километров пути по острову вы воочию убедитесь в том, что Ольхон является неким объединением всех природных ландшафтов: от песков до густой сибирской тайги. Таких величественных, завораживающих пейзажей, от которых перехватывает дух, и хочется остаться здесь навсегда, вы не встретите больше нигде. С древнейших времен обитатели острова проводили здесь священные обряды поклонения духам предков.

Столица острова поселок Хужир. 

Поселок Хужир главный населенный пункт острова, в котором проживает около 1500 человек.В переводе с бурятского слово "хужир" означает "солончак". Солончак - это почва,  сверху покрыта широким слоем природной соли.  Соль легко растворима в воде и препятствует росту большинству растений, за редким исключением.   В посёлке есть православный храм, краеведческий музей, музей рукоделия. Здесь же расположен самый крупный на Байкале Маломорский рыбозавод. Краеведческий музей имени Н.В.Ревякина - краеведа и педагога, родившегося в Иркутской области, представляет богатую коллекцию древнего быта коренного населения. Экспозиция музея содержит ценный археологический материал. Посетителям представлены различные предметы бурятского быта, коллекции флоры и фауны Байкала, а также коллекции горных пород и минералов. Кроме того, в музее находится нумизматическая коллекция и предметы религиозного культа, дающие представления о шаманизме и шаманских обычаях. 

Мыс Бурхан  

Мыс Бурхан ( на языке с бурятов это означает  -Бог, Будда)– самый известный мыс на озере Байкал. Это одно из самых сильных мест по энергетике, здесь загадываются самые заветные желания в надежде, что они исполнятся. На краю мыса расположена скала Шаманка (раньше называлась Камень-храм) – самая известная скала на озере Байкал. Скала двуглавая. Высота одной части скалы около 30 метров, другой около 42 метров над уровнем озера Байкал. Шаманка  является одной из 9 святынь Азии. Это жемчужина Прибайкальского национального парка, место паломничества для многих людей разных конфессий.Такое название не случайно: издавна приверженцы шаманизма считали это место священным.Скала представляет собой сквозную пещеру в скале, доступ в которую разрешен лишь шаманам, а всем непосвященным вход в нее запрещен. Поверье гласит, что в этой пещере обитает сам хозяин острова -Хан Хото-бабай. На мысе Бурхан также находится самая известная пещера острова Ольхон. Это Шаманская пещера проходящая мыс насквозь с востока на запад.    В пещере  проводились религиозные обряды и совершались жертвоприношения.  Шаманские обряды  проводят их и до сих пор. По преданию пещера является земным дворцом Эжина (или Бурхана) - хозяина Ольхона, и никто кроме шаманов не имеет права приближаться к местожительству духа.

Остров Огой

 Из Хужира  можно попасть в уникальный энергетический центр Байкала на остров Огой, где поставлена буддийская ступа Просветления. По легенде, если загадать желание и обойти ступу вокруг 9 раз, оно обязательно сбудется.

Саган-Хушун 

 В 4 км от северной оконечности Ольхона находится «белый» мыс Саган-Хушун. Скалы мыса, сложенные из светлого мрамора и усыпанные бурыми и красными пятнами лишайника, внесены в список памятников природы Байкала. Это скальный комплекс протяженностью около 1 км. Группа скал в южной части мыса известна у местного населения как «Три брата». Она состоит из трех эффектных скал-пирамид с пещерой и гротами, один из которых достаточно велик для того, чтобы в него можно было заплыть на лодке. Также мыс Саган-Хушун замечателен тем, что по едва заметной тропе здесь можно спуститься к воде, что для северной части острова - большая редкость

Сарайский пляж

В нескольких минутах ходьбы к северу от посёлка Хужир начинаются бухты с прозрачной водой, среди которых расположился один из самых тёплых и красивых песчаных пляжей - окруженный соснами пляж Сарайского залива, протянувшийся на 3 км от мыса Бурхан к поселку Харанцы.Красивый  пляж является излюбленным местом отдыхающих.  Здесь иногда кажется, что находишься в пустыне. Действительно, по своим климатическим особенностям эти участки близки полупустыне. Здесь малое количество осадков, сильные ветры, дневная температура на поверхности песка в летнюю жару иногда может достигать 50 оС . Возраст этих подвижных песков насчитывает около 9 тыс. лет. С Cарайского пляжа открывается потрясающий вид на седые горы удивительной треугольной формы, походящие на холодные Байкальские волны.Побывавшему здесь на всю жизнь запомнятся горячие пески, одинокие деревья причудливой формы и редкие куртины трав на поверхности песков. Вдоль пляжа растет много причудливых лиственниц, а песчаные холмы прекрасно защищают от ветра с моря.

Залив  Нюрганская губа

Здесь самое большое скопление песка на острове Ольхон урочище Песчаное. Это самые крупные по площади -3 кв. км- песчаные отложения не только на острове Ольхон, но и на всем западном побережье Байкала. Постоянные ветра, дующие с моря, переносят песок с берега и образуют высокие песчаные холмы, которые называют «движущимися песками», потому что они изменяются в зависимости от направления ветра.На песчаных дюнах растет редкое растение, не встречающееся больше нигде в мире, которое называется астрагал ольхонский. Он цветет в июле, а его бобы достигают не более 1 см в длину. На кромке леса, там, где пески обрываются, можно встретить ходульные деревья, поднявшиеся над песком на 30–40 см на своих корнях.

Мыс Хобой

Мыс Хобой – самый северный мыс на острове Ольхон. В переводе с бурятского «хобой» означает «клык, коренной зуб». И действительно, своими очертаниями мыс похож на клык, а если смотреть на него сбоку, то он напоминает женский профиль, поэтому его также называют скалой Дева.  Согласно легенде - это окаменевшая бурятка, из зависти попросившая у богов такой же замок, как был подарен ее мужу - шаману. Боги прогневались и превратили ее в скалу со словами: «Покуда на земле есть зависть и зло, быть тебе скалой». Место это интересно и тем, что крикнув, в ответ услышишь многоголосое эхо, отраженное от монолитной скалы. Хобой издревле считался священным и служил местом для проведения культовых обрядов. Мыс Хобой находится вблизи самого широкого места Байкала (79,5 км), и  в хорошую погоду с него можно разглядеть восточный берег, гористый контур полуострова Святой  Нос. А если повезет, вы увидите здесь нерп в естественной среде обитания.

Метеоритное озеро

В районе устья реки Анга (Ольхонский район) находится одно из самых загадочных мест на Байкале -метеоритное озеро . Мало где можно вот так, в реальности увидеть след падения крупного метеорита на Землю. Это  озеро находится, на высоте 800 метров над уровне Байкала,в скальной породе, между пологими сопками. Это самое загадочное озеро Байкала, окутанное многочисленными легендами и сказаниями. Оно  имеет удивительно правильную округлую форму и в зависимости от погоды наполнено водой или покрыто удивительно красивой травой золотисто-малинового цвета: Вода в нём пресная, а окружающий пейзаж напоминает лунную поверхность. Существует поверье, что если ходить по кругам озера, загадав желание, оно обязательно исполнится. Загадки хранит не только метеоритное озеро. В его близи находится не менее мистическое место – останки курыканской стены. До сих пор неизвестно, то ли это была древняя крепость, то ли святилище, где средневековые курыкане приносили человеческие жертвы. Курыканы– исчезнувшая племенная общность - считаются предками якутов и бурят.

Пещера Мечта

На Байкале, в 7 км поселка Сахаюрта (ближайшие поселок к острову Ольхон) в Тажеранских степях  находится удивительное творение природы - пещера Мечта.  Она трехэтажная со множеством гротов, залов ходов, в которых можно увидеть уникальные белоснежные натечные кальцитовые  образования, ледяные сталактиты и сталагмиты,  каменные гирлянды различных форм и оттенков, образовавшиеся много веков назад. Высота ходов пещеры длиной 830 м и глубиной 52 м позволяет идти по ним в полный рост. Во время прогулки по пещере  много интересного, в том числе огромный «столб» льда высотой около 4 метров, Тронный зал с натечными отложениями золотистого цвета, Музыкальный зал, образования которого при прикосновении руки издают мягкий и мелодичный звук.Неповторимой красоты пещера была открыта в 1964 году группой Иркутских спелеологов.

2.4. Презентация виртуальной экскурсии 

Поселок Листвянка

Слайд 1. поселок Листвянка

Слайд 2. Лимнологический музей (Байкальский музей)

Слайд 3. Шаман-камень

Слайд 4. Байкальская астрофизическая обсерватория

Слайд 5. Камень Черского

Слайд 6. Архитектурно-этнографический музей «Тальцы»

Бухта Песчаная

Слайд 7. Бухта Песчаная 

Слайд 8. Ходульные деревья

Слайд 9.  Скала обзора

Слайд 10.Скала Бакланий Камень

Слайд 11. Водопады ручья Шумиха 

Слайд 12. Статуя Бурхан-Онго

о. Ольхон 

Слайд 13.Паромная переправа

Слайд 14. о. Ольхон

Слайд 15.п. Хужир

Слайд 16.Краеведческий музей

Слайд 17.Мыс Бурхан

Слайд 18.Мыс Саган-Хушун 

Слайд 19. Сарайский пляж

Слайд 20. Залив Нюрганская губа

Слайд 21. Урочище Песчаное

Слайд 22. Мыс Хобой

Слайд 23.о. Огой

Слайд 24.Метеоритное озеро

Слайд 25.Пещера Мечта

(Приложение 2).

2.5.Выводы

1.Виртуальная экскурсия создана в виде презентации  в программе Power Point

2. Для создания виртуальной  экскурсии собран  материал (текстовая информация, фотографии) с использованием  Интернет-ресурсов.   

3.Составлен план создания  виртуальной  экскурсии  в соответствии с рекомендованой инструкцией.

4.Проведена работа   в соответстви  с планом.

4.Фотографии  подобраны  в соответствии с контрольным текстом виртуальной экскурсии  и распределены   в том порядке, в котором они должны быть по контрольному тексту.

Заключение

     Неповторимая  красота Байкала, живописные его берега и острова привлекают туристов из нашей страны и зарубежья.  Кажется, Байкал общается на подсознательном уровне с каждым, кто приехал посмотреть на это величественное озеро. Недаром многие путешественники, исследовавшие Байкал, с нетерпением ждут момента, когда они снова смогут вернуться в этот удивительный мир.

   Невозможно не прислушаться к словам  ученогои путешественника  П.Н. Козлова, который говорил, что при общении человека с природой он становится чище, его душа становится цельной и чуткой. Чем дольше люди будут находиться в тесном контакте с первозданной природой, тем они будут глубже чувствовать, сильнее любить и шире мыслить. Наверно, именно эти слова, как нельзя лучше характеризуют состояние внутреннего мира человека, который побывает на берегах великого Байкала.

В результате проделанной  работы:   

1.приобретены теоретические и практические  знания   по   созданию  виртуальной экскурсии;

2.создана  виртуальная  экскурсия на  озеро Байкал.

