Моя педагогическая философия
Детство - это лучшая пора в жизни человека. Детям хочется быть понятными, хочется, чтобы их услышали. Недостаток любви ими воспринимается острее, чем взрослыми. Они менее защищены, более ранимы. И поэтому так хочется сделать их счастливыми!
Что такое счастье? Каждый понимает по-своему. Как понимаю я? Счастье нельзя измерить материально, о нём нельзя сказать, что оно приходит и уходит: оно накапливается. Если я вижу, что подарила частички счастья моим ученикам, значит, я сама стала чуточку счастливее.

Каждый человек проявляет себя в трёх ипостасях: родитель, взрослый, ребенок. У меня, учителя, есть уникальная возможность проявить себя в общении с детьми во всех ролях. Ребенку необходим умный взрослый, который увидит ту же взрослость в нём самом. И в то же время ученик получает уникальную возможность увидеть маленького ребёнка в своём учителе – ранимого, трепетного, с  открытой душой, смеющегося и плачущего…
«Относись  к человеку так, как ты хочешь, чтобы относились к тебе», - этот принцип в основе моих отношений с учеником. Отношения взаимного доверия и уважения – это и есть счастье и учителя, и ученика.

Когда счастливые дети, счастлива и я. Счастлива, что мы в состоянии простить друг другу наши мелкие недостатки, потому что понимаем друг друга в главном. Я не боюсь совершать ошибки как учитель, потому что имею на это право как человек.
Детям нужно доверять. Нужно уметь молчать, когда очень хочется сказать нужно выдержать паузу чтобы не подавить учащихся своими знаниями красноречием, не погасить зарождающийся огонёк поиска, не спугнуть открытие. Да, они заново изобретают тот же велосипед. Нужно ли это? Им – нужно! Ведь это так интересно!

Учиться надо весело, чтоб хорошо учиться! Весело – значит  без страха. Не бояться своего незнания, мыслей вслух и внезапно прорвавшихся эмоций. Воспитывать личность в каждом ребенке, дать ему возможность комфортно чувствовать себя в стенах школы, ощущать заботу о себе со стороны окружающих.
На мой взгляд, глобальной целью образования является подготовка детей к жизни в новом социуме. И мой предмет в наибольшей степени помогает решить эту задачу и, кроме того, приобщить учащихся к лучшим образцам мировой литературы, чтобы, покидая стены школы, ребенок мог найти ответы на главные  жизненные вопросы:

- что делать?

- как делать?

- для кого делать?

и имея перед собой ряд альтернатив, сделать правильный выбор.

Вокруг бушует мир, ученики самозабвенно читают. Это мы называем мир безумным, а они живут в нем, называя его своим миром, потому что принимают его. А мы принимаем их.

