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Когда меня спрашивают: «Почему ты выбрала эту профессию?».  Я вспоминаю слова из известной песни:
«Куда уходит детство
В какие города
И где найти нам средство
Чтоб вновь попасть туда...»
                  Все мы родом из детства. Не секрет, что каждый из нас хоть раз в жизни хотел бы вернуться в своё детство. В волшебный мир чудесных  открытий и удивительных приключений. Только в детстве самые обычные вещи могут превратиться в сказочные, только в детстве,  буйство нашей фантазии уносит нас из реального мира. В этой удивительной стране под названием «Детство» обычная палочка становится волшебной, мамина кастрюля превращается в шлем, а стул трансформируется в чудо машину. Каждый день в детстве непохож на другой, каждый день дарит, что- тоновое и не обычное. Я убеждена, что  очень многое в жизни каждого человека зависит от того, насколько светлым, радостным и добрым было его детство. Для меня детство было сказочной страной. Моя мама тоже была воспитателем, я с детства была в окружении детей. Часто мамин платок превращался в плащ принцессы, стол в замок, а солнечный зайчик на стене в весёлого друга, с которым хотелось  попрыгать и поиграть. 
              Мы взрослеем, становимся серьёзными, нам становится стыдно показывать себя настоящими. Ведь зачастую наша искренность и открытость  воспринимается,  как глупость, доброта как сентиментальность. Став взрослыми мы надеваем маску, под которой, прячется мальчик или девочка, от взрослого, порой жестокого мира. И не все могут снять эту маску и окунуться в детство. 
            Мне повезло, я нашла средство, которое возвращает меня в  детство. Я стала воспитателем. Благодаря своим детям я проживаю период детства многократно.
К. Гельвеций сказал: «Воспитатель – это волшебник, который открывает дверь в  мир взрослых. И от того, что знает и умеет воспитатель, зависит  и то, чему и как он научит своих воспитанников». 
Мне очень хочется, чтобы мои воспитанники выросли умными, развитыми, здоровыми и жизнерадостными. Чтобы удовлетворить любознательность современного ребенка, необходимы разнообразные знания. Приходится  постоянно совершенствоваться, идти в ногу со временем, осваивать инновационные технологии, нетрадиционные методики.
Чтобы понимать ребенка, говорить с ним на одном языке, нужно опуститься на колени и посмотреть на мир его глазами.
                    Для себя я сделала вывод, для меня быть воспитателем - это иметь возможность постоянно находиться в мире детства, в мире сказок. Я чувствую, что нужна детям, а они  очень  нужны мне. Воспитателем нельзя быть с понедельника по пятницу, воспитателем нужно быть постоянно: в мыслях, делах, поступках. Когда я вижу распахнутые детские глаза детей, ловящие каждое моё слово, взгляд, жест, я понимаю, что быть воспитателем моё призвание. 





