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   Нет в мире неважных профессий. Среди огромного количества есть и такие, которые дают билет в жизнь, признание, успех. Человек может стать бизнесменом или ученым, бухгалтером или артистом. А начинается понимание своего предназначения со школьной скамьи, с учителя – того мудрого наставника, который подскажет этот путь, поможет раскрыть талант.   

     Нет людей неталантливых, есть те, кто в свое время свой талант не обнаружил и не развил. Как же маленькому человечку, впервые переступившему порог школы, разобраться, в чем его талант? Как родителям не ошибиться, ведь для них их ребенок – самый лучший, способный, неповторимый? Тут на помощь должен прийти человек чуткий и внимательный, компетентный и неравнодушный. Это – Учитель. По индусской философии, найти хорошего учителя – это уже половина успеха. Ошибешься – и пойдешь по ложному пути.

    Предназначение учителя, на мой взгляд – стать тем солнечным лучом, который согреет ученика. Учитель – это творец будущего, ведь он создает своего ученика, который будет направлен в будущее и через 10 лет кропотливого труда выйдет во взрослую самостоятельную жизнь, как в открытый космос.  
       Мечта любой школы, любого ученика - умный, добрый, все понимающий и умеющий учитель. Стремиться надо именно к этому.

     Свою педагогическую деятельность я стараюсь строить, ориентируясь на все самое лучшее в российской педагогической традиции. Одновременно с этим я постоянно веду поиск новых педагогических приемов, находок.  Учитель – это творец, он всегда открыт для нового знания, постоянно растет профессионально, получает удовлетворение и удовольствие от своего труда.
   Мое педагогическое кредо – это сотрудничество мое и моих учащихся. Я убеждена: знание мы должны «открывать» вместе, не я объясню, а мы вместе догадаемся, не я покажу, мы вместе сделаем, не я научу, а мы вместе достигнем. 
  Для меня быть учителем – ответственное и нелегкое дело. Слова «учитель» и «ученик» образованы от одного корня. Считаю, что смысл слова «учитель» от слова «учитывать». Учитывать то, что каждый ребенок неповторим, индивидуален, талантлив. Нужно только своевременно разглядеть искорку, направить, развить ее. Считаю это самым важным делом, которое должен делать учитель.

   Каждый день я вхожу в класс и вижу своих детей, я смотрю в их глаза и понимаю, как много они для меня значат, как много они от меня ждут. Глаза моих учеников такие любопытные и восторженные. С чем я к ним пришла? В какое путешествие мы с ними отправимся сейчас на уроке? Как много им хочется мне рассказать, как много хочу рассказать им я! И каждый раз в такой момент я испытываю чувство волнения и радости. Волнения оттого, что в моих руках судьба маленького человека, радости от ожидания новых открытий моих учеников.

   Какие они симпатичные, мои дети, мой класс! Какие разные: серьезные и озорные, ласковые и сдержанные, доверчивые и настороженные… Пройдет много лет, а я буду помнить их по именам. Еще бы! Ведь они - свидетели моих первых побед и поражений.


Мне навсегда запомнился мой самый первый урок. Сколько я готовилась к нему, что-то придумывала, рисовала, рассчитывала время, сколько раз репетировала перед зеркалом. Судорожно вцепившись в конспект, поднимаю глаза и вижу пятнадцать славных ребят, глядящих на меня с таким интересом, с такой поддержкой и доверием. Да вот же они, союзники мои, помощники мои! 
Я понимаю, что первое занятие было далеким от совершенства, но как они старались, мои первые ученики! Наверное, именно тогда я начала понимать, что я их люблю.
   Для меня как учителя счастье – видеть, как светятся глаза моих учеников. Я несу ответ за все: за их радости и печали, успехи и неудачи. Каждый урок, каждое мое слово они пронесут сквозь годы. 
  Если попытаться выразить мою педагогическую философию, то, пожалуй, это будет звучать так: «Мой класс – это чудесный мир, здесь свои представления о добре и зле, о дружбе и предательстве; это мир, где каждый день происходят важные события и потрясения, великие тайны и удивительные открытия; это мой мир. Я – учитель, я - счастливый человек!»
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