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Всероссийский конкурс эссе «Моё педагогическое кредо»

Костина Оксана Васильевна – учитель истории и обществознания

 МБОУ СОШ № 15 с. Казинка 

Шпаковского муниципального района Ставропольского края

Космос лепит лик Земли, учитель – лик Человека
Без учителя, способного творить 

и понимать творимое, 

путей к новой школе быть не может. 

Создавать новую школу возможно 

лишь проведя реформу школы, 

через реформу учителя.
Пройдет не так уж много лет и к управлению страной придут люди, которые сидят сегодня за партой. Какими они будут? Какие гражданские идеалы станут исповедовать? Каким ценностям поклоняться? Данные вопросы всегда волновали каждого педагога. Волнуют они и меня - учителя истории небольшой сельской школы.
Моя педагогическая деятельность начиналась в начале XXI века. Тревожно тогда было на душе. Легко просматривались затухающее чувство Родины, отступничество от России, желание покинуть её, массовый антипатриотизм. Сегодня многое меняется. В инновационном сценарии долгосрочного социально – экономического развития России образованию принадлежит особая роль – двигателя системных изменений в экономике, обществе, человеке. Определён грядущий путь модернизации и развития системы образования.  Он ещё не испытан, не прожит, но умом постижим и сердцем тоже.  На данном пути учительству предстоит проложить дорогу к массовому творчеству своими новыми технологиями, отношением к детям, новым осмыслением своей социальной миссии.
В начале XXI века мир вступил в новый этап  масштабных цивилизационных изменений. Долгосрочный социальный прогноз таков, что будут возрастать ценности гражданского  общества. В связи с этим новая образовательная среда требует от молодых людей, на мой взгляд, умений осуществлять самостоятельный поиск информации, критически воспринимать и анализировать разные виды источников, аргументировано представлять собственную гражданскую позицию и социальный опыт. Общество заинтересовано в том, чтобы молодёжь сделала сознательный выбор в пользу гражданина России, знающего и понимающего, в чём именно заключается национальный интерес страны и её граждан в современном мире. И я вижу свою миссию в том, чтобы сформировать не только новое мировоззрение подрастающего поколения, но и новый ценностный кодекс, лик человека  XXI века. На этой основе  выстраиваю  собственную концепцию педагогической деятельности, формируя личность, готовую к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире. 
Данные характеристики, заявленные в национальной образовательной стратегии «Наша новая школа», концепции федеральных государственных образовательных стандартов  второго поколения, ставят перед учительством следующие проблемные вопросы:  «Как увести педагога от посредственности?», « Как обеспечить опережающий характер педагогического образования, чтобы решать поставленные государством и перед собой задачи?»
В ноябре 2015 года в школе состоялся педсовет – коллективное осмысление особенностей профессиональной деятельности педагогов в контексте запросов профессионального стандарта педагога. Подготовка к нему показала, что по данному вопросу ведущими учёными, методистами написаны сотни брошюр и тысячи статей. В принципе, желаемый образ сформирован, он состоит из важнейших сущностных характеристик.

Портрет педагога современной школы.
· Владение диалоговыми, проектными и компьютерными образовательными технологиями

· Применение проектно – исследовательских технологий

· Компетентность в предмете преподавания

· Индивидуальный подход в обучении, в педагогических решениях

· Постоянный процесс самообразования

· Знание психологических основ педагогической деятельности.

В концепции стандартов второго поколения даются прогнозные ориентиры, чему необходимо учить педагогов современной школы:

· Продуктивной деятельности – разработке собственных проектов, программ, технологий, систем.

· Анализу и оценке собственной деятельности по новым критериям.

· Развивающим технологиям.

· Технологиям развития метапредметных навыков.

· Технологиям, соответствующим возрастным ступеням.

· Организации деятельности детей во внеурочных форматах.

· Методике воспитательной работы.

За годы работы сформировалось у меня своё видение сущностных качеств современного учителя.
Убеждена,  что решить их возможно только через постижение учителем накопленного передового педагогического опыта, который поможет ему работать в условиях постоянно обновляющейся педагогической практики, научит  использовать свои личностные и профессиональные резервы, строить индивидуальную систему целостной педагогической деятельности.

 В новом стандарте педагога роль педагогического труда кардинально меняется. И не каждый к этому готов. Предстоит решительно менять стереотипы и приоритеты, сложившиеся в старой системе образования, ибо в основе новой школы компетентный, широкообразованный учитель с высоким общественным статусом, новым педагогическим мышлением, обращённым в будущее. 
Чтобы успешно двинуться в дальнейшее историческое пространство мне предстоит подняться на уровень философского осмысления собственной педагогической деятельности и увидеть перспективы, лежащие за пределами классного журнала; выстраивать свою стратегию, свою тактику с поправкой на время, на его вызовы.

За годы работы у меня сформировалось своё видение сущностных качеств современного педагога. Считаю, что прошло время, когда учитель работал на уровне педагогической интуиции. Сегодня невозможно работать без научного осмысления собственной педагогической деятельности. Краеугольным камнем в ней должно стать освоение новых образовательных продуктов. Согласна с А. Дистервегом, что «без стремления к научной работе, человек попадает во власть трёх демонов: механичности, банальности, рутинности». А поэтому, ежегодно разрабатываю личный творческий план саморазвития, в котором намечаю перспективы своего роста, изучение, внедрение и модификацию современных концепций, методик и технологий. В основе организации моего труда лежат модельный и метапредметный подходы, технологизация, структурно – содержательное оформление педагогических проектов разной направленности на основе технологии конструктивного взаимодействия субъектов образовательного пространства. С этих позиций спроектировала психолого-педагогическую модель собственной деятельности,  личностную технологию педагогического труда, модели социального партнёрства и мониторинговой деятельности, как систему оценки качества образования. С опорой на метод организованных стратегий разработала авторские модели конструкторов урока и внеурочного занятия. Всё это существенно обогащает мой репертуар как современного педагога.
Твёрдо убеждена, что компетентный педагог должен понимать действительные жизненные интересы своих воспитанников, ему по силам создавать для них поле возможностей для реализации жизненно важных запросов, продуктивного практического опыта, социальных практик. Реализовывать эту идею помогают мне персонифицированные индивидуальные образовательные программы, в том числе профильного уровня,  по которым  вот уже несколько лет организуется мною обучение старшеклассников. Компетентному педагогу по силам создать для учащегося поле возможностей для реализации всех потенциальных возможностей, и особенно, жизненно важных запросов. Реализовывать эту идею помогают мне персонифицированные индивидуальные образовательные программы, в том числе профильного уровня,  по которым я организую обучение учащихся вот уже несколько лет.
Считаю, что современный учитель просто обязан осознавать возможные психологические и педагогические риски своей профессии: вольное или невольное отчуждение от культуры,  утрата интереса к своему делу,  усиление чувства утомлённости, заброшенности, ненужности,  пассивно - иждивенческая позиция,  отсутствие воли к собственному социальному успеху на избранном поприще,  постоянное «пребывание во власти» над учеником, привычка быть «хозяином ситуации», которая  порождает опасное ощущение непогрешимости и всемогущества. Если учитель их не осознаёт и пренебрегает обратной связью с другими участниками образовательного процесса, то неизбежным становится «эмоциональное выгорание», профессиональные деформации, неудовлетворённость, равнодушие к своему профессиональному развитию. 
Анализируя портрет современного учителя, я ставлю на первое место  его технологическую культуру и дидактическую грамотность. Но немаловажным, на мой взгляд, является и формирование потребности в личностном и профессиональном развитии, ведь самое страшное, что можно сказать об учителе – это то, что с ним ничего не происходит.  Стараюсь быть творчески – активной личностью с высоким уровнем социального оптимизма, передавая эти ценностные ориентиры молодому поколению. 
Думаю, идеальная школа сегодня – школа, открытая технологическим и дидактическим инновациям. А современный учитель – это учитель, подверженный инновациям, опытному экспериментированию. 

Необходимость в инновационной направленности педагогической деятельности в современных условиях развития общества определяется рядом обстоятельств:
1. Инновационная направленность деятельности учителей, включающая в себя создание, освоение и использование педагогических новшеств, выступает средством обновления образовательной политики.
2. Усиление гуманитаризации содержания образования, непрерывное изменение объёма, состава учебных дисциплин, введение новых учебных предметов требуют постоянного поиска новых организационных форм, технологий обучения.
Современный ритм жизни, непрерывная модернизация системы образования выдвинули сегодня ещё одну проблему – чрезмерной интенсификации учительского труда, проблему его конкурентоспособности. Поэтому, учитель просто обязан осознавать возможные психологические риски своей профессии:

· Вольное или невольное отчуждение от культуры
· Утрата интереса к своему делу
· Усиление чувства утомлённости, заброшенности, ненужности
· Пассивно - иждивенческая позиция
· Отсутствие воли к собственному социальному успеху на избранном поприще
· Постоянное «пребывание во власти» над учеником, привычка быть «хозяином ситуации» порождает опасное ощущение непогрешимости и всемогущества
· Имитация деятельности, стремление к внешним эффектам ведут к потере смысла, утрате профессиональных ценностей.
Если учитель их не осознаёт и пренебрегает обратной связью с другими участниками образовательного процесса, то неизбежным становится «эмоциональное выгорание», профессиональные деформации, неудовлетворённость, равнодушие к своему профессиональному развитию. В преодолении данных негативных явлений велика роль администрации школы. Одним из управленческих приоритетов нашей школы является задача формирования педагогического коллектива единомышленников, как дифференцированной целостности, в рамках которой раскрывались бы дарования большинства из них.

Анализируя личность современного учителя, конечно же, на первое место ставят его методическую культуру, дидактическую грамотность. Немаловажной, на мой взгляд, является и его социальная активность. Самое страшное, что можно сказать о человеке – это то, что с ним ничего не происходит. Стараюсь быть социально активной и творческой личностью

 Мы, педагоги, люди такой профессии, в которой профессиональное и нравственное начала идут рядом. Поэтому не могу не отметить, что неравнодушие, любовь к профессии и детям, активная гражданская позиция – черты, без которых педагог  состояться просто не может. Но мало и этого. Нужно запастись и другими ценностями. В ряду их на первом месте стоит то, что называют жертвенным отношением к учительской профессии.
 В своей книге «Планета избранных» Ш. Амонашвили писал: «Я не мыслю себе педагогический процесс, если он не имеет под собой философскую основу». Философская основа моей деятельности заключена в словах: «Велеть кому- либо дать тебе готовые мысли - это поручить другой женщине родить твое дитя. Есть мысли, которые надо самому рожать в муках, и они - то самые ценные. Если хочешь быть настоящим мастером, не жди, когда кто - то родит тебе твоё дитя. Наилучшим, наиболее эффективным будет тот метод, в который ты вложишь свой ум, свою живую мысль».
…..Задача инновационного развития страны падает на плечи учителя, задача бесконечно трудная и тяжёлая. И снова общество с надеждой смотрит на него. В его руках судьба поколения, которое сидит сегодня за партой, а завтра примет на себя ответственность за страну, будет решать, по какому «сценарию» станет она развиваться. В его руках и моих тоже!






