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Политика противодействия коррупции – одно из важнейших направлений политики Российской Федерации. 
Изучив и проанализировав множество документов по антикоррупционному законодательству я пришёл к выводу, что борьба с коррупцией это дело не только государственных органов власти, но и институтов гражданского общества. Борьба с коррупцией в современной России приобретает особую остроту и это требует взаимодействия и особого понимания между общественными организациями и органами государственной власти.
Общественные организациимогут выступитьдвижущей силой, которая  обеспечит правильное восприятие и реализацию  решений власти. 
Но следует отметить, что на современном этапе развития общества существует ряд проблем в отношениях между общественными организациями и государственными структурами. 
Это:
1. низкий уровень правосознания граждан и иных участников правоотношений;
2. слабая обратная связь граждан с органами государственной власти.
В своей работе я ставлю цель изучить и провести анализ задач и механизмов  взаимодействия государственных структур и гражданского обществаАрхангельской области в сфере противодействия коррупции. 
Государство в своей политике ставит цель повышения уровня правого сознания граждан. В этом вопросе оно тесно взаимодействует с общественными организациями,создавая специализированные органы и должности, привлекая общественные силы  к реализации антикоррупционных образовательных программ, обеспечивая сотрудничество со средствами массовой информации.
 Институты гражданского общества способствуют укреплению такой связи, представляя интересы своих членов.
Рассмотрим меры Правительства Архангельской области по противодействию коррупции и взаимодействию в этом вопросе Правительства и общественных организаций:
1. В 2010 году при Губернаторе Архангельской области создан Совет по противодействию коррупции. 
Следует отметить некоторые вопросы, которые рассматриваются на заседаниях Совета, и,  которые ясно указывают на взаимодействие государственных и общественных структур:
· о развитии законодательства Архангельской области по противодействию коррупции;
· о деятельности исполнительных органов государственной власти Архангельской области по противодействию коррупции;
· о работе по организации противодействия коррупции в органах местного самоуправления муниципальных образований Архангельской области;
· о работе по формированию в обществе нетерпимого отношения к коррупции;
· о мерах, предпринимаемых исполнительными органами государственной власти Архангельской области, по устранению условий, способствующих совершению коррупционных правонарушений, с которыми граждане встречаются наиболее часто (бытовая коррупция).
2. Согласно Указу Президента РФ от 15 июля 2015 года № 364 "О мерах по совершенствованию организации деятельности в области противодействия коррупции"  в Архангельской области создана Специальная Комиссия по противодействию коррупции.
Полномочный представитель президента Владимир Булавин, посетивший Архангельскую область, сказал: «Показатели антикоррупционной работы на территории Архангельской области выглядят достойно. Появление  специального уполномоченного органа позволит проводить профилактическую работу в борьбе с коррупцией».
3. В 2014 году Губернатор Архангельской области утвердил «План противодействия коррупции в Архангельской области на 2014 – 2015 гг».
Отдельные мероприятия плана:
· организовать антикоррупционное образование работников подведомственных организаций;
· организовать проведение семинаров, направленных на решение задач формирования антикоррупционного мировоззрения, повышения уровня правосознания и правовой культуры;
· провести профилактическую работу по предупреждению коррупционных правонарушений.
4. В 2014 году в области  проведён конкурс проектов некоммерческих организаций по привлечению населения к участию в мероприятиях по предупреждению и профилактике коррупции.
Одним из приоритетных направлений конкурса является воспитание у молодёжи неприятия коррупции как явления, несовместимого с ценностями демократического общества.
5. Областное министерство образования и науки  - организатор программы «Противодействие коррупции в Архангельской области на 2014–2018 годы». 
В результатев области ежегодно проходят конкурсы «Коррупция глазами молодёжи», «Молодёжь против коррупции», «Молодёжь против экстремизма», «Конкурс антикоррупционного плаката»,«Конкурс студенческих и школьных работ по антикоррупционному анализу законодательства, разработке общественных механизмов противодействии коррупции»  и другие.
6. «Общество против коррупции» — проект с таким названием в с 2013 годареализует архангельская региональная общественная организация «Антикоррупционный мониторинг».
Все проводимые мероприятия внедряются в жизнь с единственной целью — свести на нет любые проявления коррупции, с которыми человек сталкивается в самых разных сферах жизни, а также привлечь внимание общественности к вопросам борьбы с коррупцией. 
7. В 2015 году в Архангельске прошли мероприятия международного проекта «Защита прав предпринимателей в Российской Федерации от коррупционных практик».
Особое внимание участники семинара уделили развитию сотрудничества  между юристами и региональными уполномоченными по защите прав предпринимателей в Российской Федерации.
Бизнес-омбудсмен Николай Евменов отметил: «Уверен, что именно институт уполномоченных по правам предпринимателей станет движущей силой в борьбе с коррупцией».
8. Архангельский областной институт открытого образования проводит работу по внедрению элементов антикоррупционного воспитания и образования в школьные программы и внеклассную работу.
Участники встречи отметили, что главная цель антикоррупционного образования и воспитания – формирование гражданской позиции, принципиального неприятия коррупции.  «Наша задача – воспитать личность, которая не приемлет коррупции и не будет с ней мириться».
9. В области действует такой вид социальной услуги как «Телефон доверия». 
Благодаря телефону доверия гражданин может сообщить о любых действиях коррупционной направленности. Целью работы «телефона доверия» является профилактика коррупции, борьба с коррупцией, а также минимизация или ликвидация последствий коррупционных правонарушений.
Из вышеперечисленного можно сделать вывод, что механизм взаимодействия государства и гражданского общества в вопросах противодействия коррупции имеет свои особенности:
· Взаимодействие государственных и муниципальных органов власти, уполномоченных по правам человека, общественных объединений, представителей бизнеса, отдельных граждан  и международных организаций;
· Объективность, беспристрастность, справедливость, неподкупность, ответственность - те принципы, на основе которых взаимодействуют государственные органы и общественные организации;
· Системная организация антикоррупционной деятельности;
· Теоретическое обеспечение деятельности;
· Доступ общественных организаций и отдельных граждан к нормативно – правовой информации;
· Информированность участников данной деятельности.
В качестве подтверждения изложенного материала можно привести примеры возможностей противодействия коррупции через сотрудничество государственных структур с общественными организациями:
· Архангельская региональная общественная организация «Антикоррупционный мониторинг» принимает и рассматривает любые сообщения об известных фактах коррупции. Оставить свой «сигнал» северяне могут воспользовавшись круглосуточной горячей линией общественной приемной, позвонив для этого по телефону: 8(8182) 68-01-06 (работает автоответчик);
· А для тех, кому удобнее работать с электронной почтой, есть возможность направить сообщение на адрес akm640460@gmail.com.;
· В городе Северодвинске идёт прием сообщений граждан по «телефону доверия», он осуществляется в круглосуточном режиме. Все обращения граждан регистрируются в специальном журнале. После регистрации информация граждан о фактах коррупционных правонарушений направляется Мэру Северодвинска для рассмотрения;
· Обучающиеся  МБОУ «Лицея № 17» г. Северодвинска участвуют в конкурсах антикоррупционной направленности разного уровня;
· В 2014 -2015 учебном году обучающиеся лицея участвовали во Всероссийской олимпиаде школьников, которую проводилаНижегородская  академия  МВД РФ в рамках антикоррупционного воспитания молодёжи. Цель проведения олимпиады: помочь выбрать школьникам будущую профессию  — стать сотрудником подразделения экономической безопасности и  противодействия коррупции органов внутренних дел;
· В Архангельской областипроводится антикоррупционный мониторинг с целью выявление наиболее коррупционных сфер деятельности для планирования и осуществления мероприятий антикоррупционной направленности государственными органами Архангельской области и органами местного самоуправления муниципальных образований;
· [bookmark: _GoBack]В городе Архангельске был проведен«круглый стол» по вопросам противодействия коррупции в регионе. Участники «круглого стола» отметили, что борьба с коррупцией – задача общая и эффективность этой работы во многом зависит от совместных усилий правоохранительных органов и институтов гражданского общества.
Активисты антикоррупционных мероприятийв своих взглядах и деятельности опираются на мировой и российский опыт, говорят о перспективах разработки этого направления государственной политики в тесном сотрудничестве с институтами гражданского общества. В результате чего  проблемы в отношениях между государственными органами власти и институтами гражданского общества будут преодолены.
