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Введение

"Почти весь мир кристалличен. В мире царит кристалл и его твердые, прямолинейные законы" (Академик Ферсман А.Е.)

Все мы знаем, что кристаллы получают в лаборатории, но очень часто они встречаются в природе. Например, снежинки, морозные узоры на стеклах окон и иней, украшающий зимой голые ветки деревьев. Многие кристаллы - продукты жизнедеятельности организмов. Способностью наращивать на инородных телах, попавших в раковину, перламутр, обладают некоторые виды моллюсков. Через 5-10 лет образуется жемчуг. Кристаллами являются алмазы, рубины, сапфиры и другие драгоценные камни. Кристаллы широко применяются в науке, промышленности, оптике, электронике.


Мы выбрали для исследования вопрос о получении кристаллов в домашних условиях потому, что мне стало интересно, как они образуются, что для этого нужно и почему кристаллы именно такой формы.
 Нас заинтересовало, какие же ещё бывают кристаллы, как они появляются.   


Мы  узнали, что  кристаллы встречаются нам повсюду. Мы ходим по кристаллам, строим из кристаллов, обрабатываем кристаллы на заводах, выращиваем их в лабораториях, широко применяем в технике и науке, едим кристаллы, лечимся ими...

Мы поставили перед собой  цель – узнать, что такое кристаллы и  вырастить кристаллы  дома.


Для достижения поставленной цели мы составили план исследования – постарались узнать об этом природном  явлении из книг и интернета и на практике попытались сами сделать кристаллы в домашних условиях. Задачи: собрать и обработать информацию о способах выращивания кристаллов; распределить обязанности по выполнению проекта; разработать формы представления результатов проекта; оформить материалы проекта; подготовить проект к защите и презентации. 
Часть 1.    Общие сведения по вопросу
1.1 Кристаллы, встречающиеся в природе

Кристаллы издавна привлекали внимание людей своей красотой, правильной формой, загадочностью. Кристаллы - (от греческого «krystallos» (первоначально означали  лёд )) - это твёрдые тела, атомы или молекулы которых образуют упорядоченную периодическую структуру – кристаллическую решётку. 
Например, АЛМАЗ (рис. 1) - минерал, самородный элемент, встречается в виде восьми - и двенадцатигранных кристаллов (нередко с закругленными гранями) и их частей.           
РУБИН (2 рис.) - прозрачный, ярко-красного, темно-красного или фиолетово-красного цвета окраска создается примесью хрома
       Исходным материалом для САПФИРА является корунд(рис.3) - бесцветный оксид алюминия. При добавления к нему титана и железа в период его формирования образуются кристаллы сапфира прекрасного синего цвета. 
АМЕТИСТ(рис. 4) - фиолетовая разновидность прозрачного или полупрозрачного кварца, различной густоты и оттенков цвета от почти бесцветного бледно-фиолетового, голубовато-фиолетового до пурпурного, темно-фиолетового, почти черного. Встречается в виде отдельных (обычно короткопризматических) кристаллов и друз, сростков нескольких или многих кристаллов. Окраска вызвана примесью железа.
 1.2  О чём говорят легенды

Нет, не пересказать сказок, преданий и легенд, сложенных людьми о камне с древнейших пор! Как богата фантазия человека, сложившего о кристаллах столько чудесных красивых небылиц!

Только представьте себе: чтобы ослепить ядовитую змею, достаточно показать ей ярко-зеленый камень – изумруд (рис. 5).

          А чтобы избавиться от дурных снов, надо носить на пальце кольцо с рубином. Ваш конь станет выносливым и послушным, если в его уздечку вплести синий камешек – бирюзу (рис.6).

Есть, оказывается, камни, которые охраняют человека от болезней, от воров, от землетрясений...


Конечно, любой из вас, услышав эти наивные сказки, просто улыбнется. А было время, когда любой легенде люди верили беспрекословно, когда за цветные камни платили громадные деньги, чтоб не только украсить ими свои одежды, но и спастись с их помощью от "дурного глаза", от болезней, от пожаров и наводнений. И было это потому, что люди не знали происхождения различных камней, видели в каждом из них чудо и придумывали множество всяких небылиц, присущих якобы разноцветным минералам.
1.3  Применение кристаллов в науке и технике

Применения кристаллов в науке и технике так многочисленны и разнообразны, что их трудно перечислить. Можно привести несколько примеров. 

     Самый твердый и самый редкий из природных минералов - алмаз. Сегодня алмаз в первую очередь камень-работник, а не камень-украшение. Алмазными пилами распиливают камни.

Рубин относятся к самым красивым и самым дорогим из драгоценных камней. У  него есть и другие качества, более скромные, но полезные. Новая жизнь рубина - это лазер.

Сапфир прозрачен, поэтому из него делают пластины для оптических приборов.
Часть 2.  Выращивание кристаллов в домашних условиях                                          2.1  Выращивание кристаллов медного купороса

Выращивание кристаллов - процесс очень интересный, но бывает достаточно длительным.

 Вырастить кристалл можно из разных веществ: например, из сахара, поваренной соли. Подойдёт и любая другая соль (соль - с химической точки зрения), например, можно получить красивые синие кристаллы из медного купороса  или любого другого купороса (например,  железного). Медный купорос и поваренная соль - более стойки и вы смело можете с ними работать. 
2.2  Практическая работа по  выращиванию кристаллов

Вам понадобится: вода; стеклянный сосуд; соль (поваренная, медный купорос или другая); перчатки; нитка шерстяная; карандаш или другой похожий предмет.


Итак, процесс выращивания кристаллов в домашних условиях разделим на этапы:


 Этап 1:  Приготовим «затравку». «Затравка» – кристалл, который опускается в воду и будет расти.

1) Возьмём стакан и наполним его кристаллизующимся веществом примерно  на треть. Зальём купорос горячей водой. Растворять соль до тех пор, пока будете уверены, что соль уже больше не растворяется (Раствор насыщен!). Рекомендую использовать дистиллированную воду (т.е. не содержащую примесей других солей). Далее профильтруем  раствор.
2) На дно стакана кинем небольшое количество вещества и оставим стаканчик на сутки, чтобы на дне образовались большие кристаллы. 
3) Образовались кристаллы для затравки. Перельём раствор в другой стакан. Расковыряем кристаллы, образованные на дне стакана (сросшаяся масса),  высыпаем их в тарелку и выбираем самый большой и ровный кристалл.

Этап 2: 
1) Привяжите на нитку кристаллик соли, нитку привяжите, например, к карандашу,  положите  карандаш на края стакана (ёмкости), где налит насыщенный раствор. Кристаллик опустите в насыщенный раствор.

2) Перенесите ёмкость с насыщенным раствором и кристалликом в место, где нет сквозняков, вибрации и сильного света (выращивание кристаллов требует соблюдение этих условий).  Накройте чем-нибудь сверху ёмкость с кристалликом (например, бумагой) от попадания пыли и мусора. Оставьте раствор на несколько недель. 
Теперь вам необходимо ждать. Раз в неделю рекомендуется обновлять раствор по той же схеме, как описано выше. В остальное время банку с раствором трогать не стоит. Спустя некоторое время вы заметите, как ваш кристалл увеличивается в размерах.

Важно помнить!

 1. Кристаллик нельзя при росте без особой причины вынимать из раствора.
 2. Не допускать попадание мусора в насыщенный раствор.

 3. Следить за уровнем насыщенного раствора, периодически (раз в неделю или две) обновлять при испарении раствор.
 4.Постарайтесь избегать тряски сосуда, в котором выращиваете кристалл!

Кристалл  вырос!  Полюбуйтесь на выращенный кристалл!
Заключение
Кристаллы получаются разными по форме в зависимости от того, бросите  ли вы «затравку» на дно сосуда или подвесите её на нитке. Таким способом можно, например, вырастить «бусы». Для этого надо «затравить» нитку, то есть провести ею несколько раз по кристаллу, а затем опустить нитку в раствор. Выращивание кристаллов – это искусство. Возможно, у вас не все сразу получится. Не огорчайтесь. Немного настойчивости, упорства, аккуратности, и вы станете обладателями красивых кристаллов.
Литература
1. Все о минералах      http://urai.net.ru/nano/
2. Выращивание минералов http://urai.net.ru/crystal/p2aa1.html
3. Леенсон И.А. Занимательная химия для детей и взрослых.

4. Твой первый АТЛАС определитель    МИНЕРАЛЫ

5. Энциклопедия драгоценных камней и кристаллов.

6. http://www.kristallikov.net/page6.html.

7.http://images.yandex.ru/yandsearch?rpt=simage&ed=1&text=%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%20%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BA%D1%83%D0%BF%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%B0&p=6&img_url=akak.ru%2Fsteps%2Fpictures%2F000%2F017%2F616_large.jpg.

8.file://localhost/E:/Data/Information/Kristalls/01.htm.

9.file://localhost/E:/Data/Information/Kristalls/05.htm. 

10. Алексинский В.Н. Занимательные опыты по химии: Книга для учителя. - М.: Просвещение,1995. 

Приложение
Я для опыта решил вырастить кристалл из медного купороса все проходило вот так :
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Обвязал наживку
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Ровно через час после начала
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Ровно через 2 часа после начала.
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Ровно через 3 час после начала.
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Ровно через 4 часа после начала.
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Ровно через 5 часов после начала.
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1 рисунок.
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2 рисунок.
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3 рисунок.
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4 рисунок.
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Рисунок 5.
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Рисунок 6.
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