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по проблеме:
Практико-ориентированный характер обучение профессии

Мастер общестроительных работ

Час работы научит большему, чем день  обьясненний 
                                                                                                       Ж.Русссо

Актуальность и перспективность опыта

   Повышение требований к подготовке квалифицированных рабочих в системы профессионально-технического образования, вызывает необходимость применения таких средств и методических приемов, которые позволили бы,
   во-первых, интенсифицировать учебный процесс (без чего обучающиеся не смогут справиться с увеличившимся объемом и усложнившимся содержанием учебного материала), 
 во-вторых, целенаправленно формировать умственные компоненты трудовой деятельности, воспитывать творческую активность, инициативу и другие качества, характерны для производства.
   В процессе обучения необходимо также  обеспечить всестороннее развитие обучающихся, успешное формирование у них технического мышления, профессионального мастерства, воспитывать самостоятельность в работе, стремление к творческому восприятию нового в технике, технологии, экономике и организации производства.

   Формирование этих черт обеспечит осознанное восприятие обучающимися учебного материала, способность ориентироваться в изменяющихся условиях производства, оперативно находить решения в разнообразных производственных ситуациях 

 Универсальных методов обучения не существует. Однако при прочих равных условиях предпочтение следует отдавать привлечению обучающихся к активной творческой самостоятельной деятельности при личностном подходе к ним. Эффективная и качественная подготовка квалифицированных рабочих возможна  только при наличии хорошо подготовленной материально-технической базы профессионального обучения.
Основополагающие принципы данного опыта.

-научность;
-системность;
-открытость; 

-перспективность ;
-развитие, воспитание личности обучающихся, реализация творческого потенциала личности обучающегося 

-создание условий для познавательной активности и творческой деятельности обучающихся с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей.

Условия возникновения и становления опыта.

   Работая в техникуме, я также обратила внимание на то обстоятельство, что в последние годы происходит резкое падение интереса обучающихся к процессу обучения, и, как следствие, снижение культуры, неумение правильно, логично выразить свою мысль.
 Снижается уровень грамотности обучающихся, на уроках наблюдается снижение мотивации учебной деятельности, сознательного отношения к овладению знаниями, умениями и навыками. Поэтому я стараюсь сделать все возможное, чтобы добиться эффективности работы всех обучающихся на уроке, сделать процесс обучения доступным и  интересным для каждого обучающегося, дать любому обучающемуся (и сильному, и слабому) почувствовать себя в ситуации успеха, чтобы они с желанием и хорошим настроением шли на мои уроки. В условиях перехода к рыночной экономике возникла необходимость коренных преобразований системы подготовки рабочих кадров на новых началах, стало очевидным, что профессиональное образование должно ориентироваться на специализированную подготовку рабочих, обладающих высоким уровнем профессионализма, компетентности, профессиональной мобильности, характеризующихся развитой познавательной активностью.
  Ключевые компетенции, такие как умение общаться, быть готовым к взаимопомощи другим людям, культура речи и поведения, правовая культура, способность к адаптации в новых условиях деятельности нужно корректировать и развивать. Потому что обучающиеся приходят уже имея запас таких знаний и умений. Следовательно, в данных условиях является необходимым создание адаптивной среды, позволяющей создавать комфортные условия, при которых стало бы возможным использование фактических и потенциальных возможностей каждого у обучающегося в группе. Таким условием является внедрение в учебный процесс технологии практико-ориентированного обучения.
Новизна

-применение психолого-педагогических диагностик для выявления общих компетенций обучающихся, обозначенных в новом ФГОС по профессии “Мастер общестроительных работ” и модели выпускника. 

-индивидуальный подход в воспитании обучающихся.
Система работы и ее результативность.

   В основе опыта- сочетание традиционных и новых приемов, форм и средств обучения на основе практико - ориентированного подхода, позволяющих создавать развивающую среду на уроках производственного обучения и во внеурочное время, направленных на развитие творческих способностей обучающихся, на формирование умений и навыков учебного труда, на воспитание потребности и умения пополнять свои знания. 

В последние годы получила распространение модель развивающего образования, в которой отдается предпочтение развитию способностей личности: памяти, внимания, мышления, ее самостоятельности и активности в познании. Главной идеей развивающей модели является умение обучающихся самостоятельно мыслить, добывать знания, активно ими оперировать, осуществлять перенос в новую ситуацию. Практико- ориентированные технологии противопоставляют авторитарному подходу к обучающимся  - атмосферу любви, заботы, сотрудничества, создают условия для творчества и самоактуализации личности.

   Создание развивающей среды на уроках производственного обучения и во внеурочное время направлено на развитие творческих способностей обучающихся. На уроках производственного обучения активно применяются современные педагогические технологии: личностно-ориентированного обучение, где акцент делается на личность обучающегося, развитие его творческого потенциала, самостоятельности, формирование устойчивого познавательного интереса к выбранной профессии,  разные формы контроля деятельности обучающихся (тестирование, фронтальный опрос, заполнение карточек-заданий, зачет по изученным темам, семинарские занятия).Внеклассовые мероприятия также способствуют формированию и развитию общих компетенций  обучающихся, это:
-участие в олимпиаде профессионального мастерства по профессии, где обучающиеся показывают достаточный уровень сформированности профессиональных компетенций,
-участие в предметной декаде
-участие обучающихся в мероприятиях, профессиональной направленности, проводимых мастером:”Счастливый случай”,”Рынок и мы”, “Ярмарка”, “Улица мастеров”, “Как произвести благоприятное впечатление при устройстве на работу” и другие, которые способствуют расширению представлений о выбранной профессии.
Результативность:

   Интерес к профессии успешно вырабатывается нестандартными и дифференцированными заданиями, сориентированными на выполнении каждым обучающимся посильной и интересной работы.
Адресная направленность опыта

    Реализация профессионального модуля предполагает наличие учебного кабинета “Технология общестроительных работ” мастерской бетонщиков; учебной площадки бетонщика.
 Оборудование учебного кабинета и рабочих мест кабинета “Технология общестроительных работ”:

-учебные места по количеству обучающихся

-комплект инструментов, приспособлений 

-комплект учебно-методической документации 

-наглядные пособия 

Технические средства обучения ;
компьютер, мультимедиопроектор 
Оборудование мастерской и рабочих мест мастерской:

-учебные места по количеству обучающихся 

-комплект инструментов, приспособлений по количеству обучающихся 

-комплект учебно-методической документации 

-наглядные пособия 

-компьютер, мультимедиопроектор 

Оборудование учебной площадки :
Фрагменты бетонирования; 

колонн;

полов;

стен;

    Реализация профессионального модуля предполагает обязательную производственную практику.

Во времена учебной и производственной практик, обучающиеся не только углубляют теоретические знания, но и имеют значительную воспитательную роль: прививают уважение к труду, любовь к избранной профессии, желание совершенствовать свое мастерство, формируют личность будущего рабочего.

Практические занятия  являются одним из методов трудового воспитания. 

    Современные инструменты и машины- сложные машины. Объем знаний об их устройстве, полученный на теоретических занятиях, недостаточен для уяснения особенностей конструкций всех важных деталей изучаемой машины. Подробно такое изучение ведется при прохождении производственной практики на предприятиях социальных партнеров
Успешное проведение урока и достижение поставленных целей  во многом определяется  согласованной деятельностью  мастера и обучающихся. В ходе занятия  следует обеспечивать  активную познавательную деятельность  обучающихся  используя разные формы ее организации.
Соотношение различных форм организации познавательной деятельности  обучающихся на уроке, выбор наиболее оптимальных вариантов нужно определять с учетом содержания изучаемого материала, методов обучения.

"Эффективность современного урока основывается на творческой работе мастера и обучаемых, на формировании самостоятельности и системности мышления обучающихся, широкой реализации межпредметных  связей, связи обучения с жизнью с трудовым и политехническим обучением, производительным трудом обучающихся и внеучебной их деятельностью"
Хорошо составленный план урока обеспечивает целенаправленную и эффективную деятельность мастера и обучающихся, правильное и полное использование урока.
Требования к знаниям и умениям специалиста - бетонщика

   Хорошо развитый глазомер (линейный и объемный. Развитое чувство времени.

Сила, физическая выносливость. Развитое мышечно- суставное ощущение. Пространственное воображение. Техническое мышление.

Требования к индивидуальным особенностям специалиста

Бетонщик должен обладать следующими качествами;

-  монотонно- устойчивость;
- ответственность;

- хорошее пространственное воображение;

- цвето- и звукоразличие;

- выносливость;

-аккуратность;

- объемный глазомер.

