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«Игры с песком — одна из форм естественной активности ребенка. Именно поэтому мы, взрослые, можем использовать песочницу, проводя коррекционные, развивающие и обучающие занятия. Строя картины из песка, придумывая различные истории, мы в наиболее органичной для ребенка форме передаем ему наши знания и жизненный опыт, рассказываем о событиях и законах окружающего мира».
РАЗДЕЛ I
ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОПЫТЕ
1.1 Информационный паспорт
	Название опыта
	«Песочная терапия в коррекции эмоционально-волевой сферы детей старшего дошкольного возраста».

	ФИО автора, должность
	Новикова Галина Владимировна, педагог-психолог.

	Проблема
	Нарушение эмоционально-волевой сферы у детей старшего дошкольного возраста.

	Цель опыта
	Коррекция эмоционально-волевой сферы  детей старшего дошкольного возраста с использованием песочной терапии.

	Задачи опыта
	· Коррекция и развитие эмоционально-волевой сферы детей с помощью песочной терапии.

· Формирование и актуализация у детей представлений об основных

эмоциональных модальностей (радость, горе, страх, презрение, обида, зависть, вина).

· Развитие эмоциональной регуляции выражения эмоций и поведения.

· Помощь в преодолении имеющихся отрицательных эмоций (страх, гнев, тревога), препятствующих полноценному личностному развитию.

· Коррекция и нивелирование отрицательных эмоциональных состояний.



	Целевая группа, на которую направлен опыт
	Дети старшего дошкольного возраста.


1.2 Условия возникновения и становления опыта
Началом работы над опытом послужили результаты диагностик и  наблюдений за детьми в режимных моментах, а также запрос от воспитателей и родителей. У детей отмечались такие проявления как:  агрессивность, неуверенность, драчливость, тревожность, страхи.

В последнее время увеличилось количество детей с комбинированными нарушениями в: речевом развитии, эмоционально-волевой сфере, развитии высших психических функций. Данные нарушения, если их вовремя не исправить в детском возрасте, вызывают трудности общения с окружающими, а в дальнейшем могут повлечь за собой определенные изменения личности, мешая детям в полной мере раскрыть свои природные спо​собности и интеллектуальные возможности.
Формирование эмоций, коррекция недостатков эмоциональной и коммуникативной сфер должны рассматриваться в качестве одной из наиболее важных задач воспитания. В процессе развития происходят изменения в эмоциональной сфере ребёнка. Меняются его взгляды на мир и отношения с окружающими. Способность ребёнка осознавать и контролировать свои эмоции возрастает. Но сама по себе эмоциональная сфера качественно не развивается, её необходимо развивать.

Практически в каждой группе любого детского сада находятся дети, которые нуждаются в сопровождении специалистов. Таких детей часто зачисляют в ранг в «трудных». К ним относится агрессивные, гиперактивные, тревожные и замкнутые дети. Несомненно, такие ребята нуждаются в особом внимании со стороны педагога-психолога, так как им трудно взаимодействовать с окружающими. Наблюдения показывают, что, работая с такими детьми, психологу нужно приложить массу усилий и изобретательности для того чтобы заинтересовать их, организовать и оказать коррекционное воздействие. 
Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования предусматривает как прямую, так и косвенную работу педагогических работников ДОУ по развитию и формированию эмоционально-волевой сферы ребёнка. Эта работа может осуществляться в различных видах деятельности дошкольника. Но анализ результатов консультаций и анкетирования педагогов, родителей показал необходимость проведения дополнительной индивидуальной работы с детьми старшего дошкольного возраста по развитию эмоционально-волевой сферы. Для большей заинтересованности детей и, как следствие, эффективности работы я решила работать в области арт-терапии.
Из множества нетрадиционных методик существующих на данный момент, я выбрала метод sandplay (дословно – песочная игра), который позволяет решить комплекс задач и проблем, стоящих передо мной. 
Метод песочной терапии строится на теории Юнга о том, что каждый предмет внешнего мира вызывает какой-либо символ в глубине бессознательного. Это один из современных методов психотерапии, который применяется в детской и взрослой практике.
Этот вид терапии используется при эмоциональных нагрузках. Через свои ощущения, через прикосновения рук к песку, человек ощущает покой и одновременно огромные возможности.
Песочная игра служит как терапевтическим, так и прекрасным диагностическим методом для специалиста. Для детей – это простой, естественный способ рассказать о своих тревогах, страхах и других важных переживаниях, преодолеть эмоциональное напряжение. В отличие от взрослого, ребенок не всегда может словами выразить свое внутреннее беспокойство. В связи с этим могут возникать различные трудности в жизни малыша. Песочная игра с психологом дает ему возможность не только перенести свои переживания в ящик с песком и взглянуть на них со стороны, но и научиться успешно с ними взаимодействовать.

В процессе работы перед ребенком не ставится жесткой задачи и критериев. Психолог создает условия для проявления созидающей творческой силы в детях, специалист занимает безоценочную позицию в процессе игры. В зависимости от потребности ребенка психолог находится как бы в стороне или рядом с ребенком, его роль не является ведущей
Поэтому метод подходит для детей тревожных и мнительных, испытывающих страх перед поставленной задачей, для агрессивных детей – способствует снятию агрессии. А также повышает уверенность в себе застенчивых и замкнутых детей. Каждый человек желает создавать что-то новое, ломать, чтобы ощутить силу, но при этом он хочет чувствовать себя защищенным. Эти желания реализуются в работе с песком.
1.3 Актуальность опыта
Современные дети стали менее отзывчивыми к чувствам других. Они стали меньше общаться не только со взрослыми, но и друг с другом. Дети не всегда способны осознавать и контролировать свои эмоции. Проблема эмоционально-волевой сферы в развитии дошкольника сегодня весьма актуальна, именно эмоциональное развитие и воспитание является фундаментом, на котором закладывается и всю жизнь реконструируется здание человеческой личности. 
Проблема нашего современного общества  состоит в том, что развитие многих детей происходит в условиях эмоциональной депривации, обделенности ребенка, прежде всего материнской любовью. И этот страшнейший из всех дефицитов нашего времени — дефицит родительской любви — не проходит бесследно для развития ребенка. 

Эмоциональное развитие дошкольника является одним из существенных условий, обеспечивающих эффективность процесса обучения и воспитания, его различных сторон. 

Эмоции играют важную роль в жизни детей: они помогают воспринимать действительность и реагировать на неё. Выражение ребёнком своих чувств – важный показатель понимания им своего внутреннего мира, свидетельствующем о психическом состоянии, благополучия и перспективах развития. Умение распознавать и передавать эмоции – сложный процесс, требующий от ребёнка дошкольника определённых умений и знаний.

В процессе песочной игры ребёнок имеет возможность выразить свои самые глубокие эмоциональные переживания, он освобождается от страхов. Песочница обладает психотерапевтическим эффектом, помогая ребёнку избавиться от застенчивости, конфликтности в общении и многих других проблем. Преобразуя ситуацию в песочнице, ребёнок получает опыт самостоятельного разрешении трудностей как внутреннего, так и внешнего плана. Но основным положительным моментом, несомненно, является возможность получать ребёнком первый опыт рефлексии. Накопленный опыт самостоятельных конструктивных изменений ребёнок переносит в реальную повседневную жизнь. 
Игры на песке одна из форм естественной деятельности ребёнка. Именно поэтому она может быть использована в развивающих обучающих занятиях. Песок, вода и несколько маленьких фигурок людей, животных или предметов способных помочь человеку раскрыться, выразить свои чувства и эмоции, которые порой так трудно передать с помощью слов. Такого рода игры с песком стабилизируют эмоциональное состояние ребёнка, формируют умение прислушиваться к себе, осознавать и проговаривать свои ощущения. 
Перенос традиционных педагогических занятий в песочницу дает больший воспитательный и образовательный эффект, нежели стандартные формы обучения:

1.  Существенно усиливается желание ребенка узнавать что-то новое, экспериментировать и работать самостоятельно.
2. В песочнице мощно развивается тактильная чувствительность как основа «ручного интеллекта». Соприкасаясь пальцами с песком, нервные окончания посылают сигналы в мозг и начинают стимулировать его работу.
3. В играх с песком более гармонично и интенсивно развиваются все познавательные функции (восприятие, внимание, память, мышление), а также речь и моторика.
4. Совершенствуется предметно-игровая деятельность, что в дальнейшем способствует развитию сюжетно-ролевой игры и коммуникативных навыков ребенка.
5. Песок, как и вода, способен «заземлять» отрицательную энергию, что особенно актуально в работе с «особыми» детьми.
Таким образом, в дошкольном возрасте необходимо проводить коррекцию и развития различных навыков и форм общения для полноценного созревания психических процессов и правильного развития эмоционально-волевой сферы ребёнка.
1.4 Новизна опыта
Новизна опыта состоит в использовании метода песочной терапии в работе с  детьми старшего дошкольного возраста с целью коррекции и развития эмоционально-волевой сферы.
1.5 Теоретическая база опыта
Проблема развития эмоционально-волевой сферы – является важнейшим аспектом развития личности в целом и одной из актуальных и сложных проблем психологии и педагогики.

Данная тема также значима социально – ведь развитие эмоционально-волевой сферы является не только предпосылкой успешного усвоения знаний, но и определяет успех обучения в целом, способствует саморазвитию личности.
Многими отечественными и зарубежными исследователями и учёными проводились исследования, посвященные изучению эмоционально-волевого развития личности ребенка дошкольного возраста (Г.М.Бреслав, В.К.Вилюнас, А.В.Запорожец, К.Э.Изард, Я.З.Неверович, П.В.Симонов).
Отечественные исследователи (И.В.Алехина, Н.М.Амосов, П.К.Анохин, М.В.Антропова, И.А.Аршавский, А.Баллон, А.И.Захаров, М.И.Кольцова, А.Д.Кошелева, Н.Л.Кряжева, Н.М.Матяш, Т.А.Павлова, Н.А.Степанова и др.) связывают возникновение проблем в эмоционально-волевой сферы ребёнка с дефицитом, прежде всего, положительных эмоций и волевого усилия.

Знаменитый русский педагог К.Д.Ушинский подчеркивал исключительность значения эмоций и воли в личностном развитии ребенка, и настаивал на важности чувств и эмоций ребенка при реализации воспитания.
Изучением эмоций занимались такие выдающиеся отечественные и зарубежные психологи и нейрофизиологи как П. К. Анохин, Л. С. Выготский, Ч. Дарвин, У. Джеймс, К. Изард, К. Г.  Ланге, А. Н. Леонтьев, К. Лоренц, А. Р. Лурия, А. Е. Ольшанникова, Г. Спенсер, К.В. Судаков, П. Фресс и другие.
В своих исследованиях К.Е. Изард выделил следующие основные, или, как он их называл «фундаментальные» эмоции, определяющие все основные: интерес, радость, удивление, страдание, гнев, отвращение, презрение, страх, стыд. 

Л.С. Выготский в своих работах доказывал, что эмоциональный фон человека имеет такое же важное значение, как и другие сферы человека и личности, например, ум. То, как будут усваиваться полученные в процессе воспитания знания и умения, и как, ради достижения каких целей они будут использованы в дальнейшем, решающим образом зависит от эмоционального отношения субъекта к окружающим людям и к окружающей предметной среде.
Техника “песочной терапии” возникла в рамках юнгианского аналитического подхода и во многом базируется на работе с символическим содержанием бессознательного как источником внутреннего роста и развития. Автором этого метода, возникшего в 50-ых годах прошлого века, считается швейцарский юнгианский аналитик Дора Калф.

Необходимо отметить и неоценимый труд в развитии песочной терапии отечественных педагогов — Санкт-Петербургского Института специальной педагогики и психологии, которые являются авторами ряда книг по данной теме − Т.М.Грабенко, Т.Д.Зинкевич-Евстигнеева, Л.А.Нисневич.
1.6 Основные понятия, термины, используемые в описании педагогического опыта

· Эмоционально-волевая сфера – это свойства человека, характеризующие содержание, качество и динамику его эмоций и чувств, в том числе способов их регуляции.
· Эмоция – психический процесс средней продолжительности, отражающий субъективное оценочное отношение к существующим или возможным ситуациям и объективному миру.
· Воля – способность человека принимать решения на основе мыслительного процесса и направлять свои мысли и действия в соответствии с принятым решением.
· Чувства – высшая форма эмоционального отношения человека к предметам и явлениям действительности, отличающаяся относительной устойчивостью, обобщенностью, соответствием потребностям и ценностям, сформированным в его личностном развитии. 
· Настроение – достаточно продолжительный эмоциональный процесс невысокой интенсивности, образующий эмоциональный фон для протекающих психических процессов.
· Песочная терапия – один из методов психотерапии, возникший в рамках аналитической психологии. Это способ общения с миром и самим собой; способ снятия внутреннего напряжения, воплощения его на бессознательно-символическом уровне, что повышает уверенность в себе и открывает новые пути развития.








1.7 Ведущая педагогическая идея опыта
Ведущей психолого-педагогической идеей опыта – создание условий в дошкольном образовательном учреждении для коррекции эмоционально-волевой сферы детей старшего дошкольного возраста через использование метода песочной терапии.
РАЗДЕЛ II

ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА
Цель опыта – коррекция эмоционально-волевой сферы  детей старшего дошкольного возраста с использованием песочной терапии.
          Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:
· Развитие эмоционально-волевой сферы детей с помощью песочной терапии.

· Формирование и актуализация у детей представлений об основных

эмоциональных модальностей (радость, горе, страх, презрение, обида, зависть, вина).

· Развитие эмоциональной регуляции выражения эмоций и поведения.
· Помощь в преодолении имеющихся отрицательных эмоций (агрессия, тревожность), препятствующих полноценному личностному развитию.

· Коррекция и нивелирование отрицательных эмоциональных состояний.
2.1 Содержание образования и средства достижения цели
Работа по коррекции эмоционально-волевой сферы детей с использованием песочной терапии была организована в трех направлениях и представлена следующей моделью:
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Работа по  коррекции эмоционально – волевой сферы ребенка  в детском саду велась в несколько этапов:
I этап – начальный (констатирующий) – сентябрь - октябрь 2020 г. Начальный этап предполагал обнаружение и анализ проблем, составление плана работы, изучение психологической, педагогической и методической литературы, подбор диагностического материала. 
В начале учебного года проводилось обследование одновременно в двух направлениях: 
· С помощью анкетирования родителей – выявлялись поведенческие нарушения детей – агрессивность, тревожность.
· Оценка педагогами эмоционального состояния детей в результате наблюдения (общий эмоциональный фон, познавательная и игровая деятельность, взаимодействие со взрослыми, взаимодействие со сверстниками, реакция на изменение привычной ситуации). 

По результатам консультаций с родителями, анкетирования  и результатам наблюдения за поведением ребенка был сделан вывод о том, какие дети нуждаются в коррекционной работе по гармонизации эмоционально-волевой сферы.  Для подтверждения полученных данных были проведены обследования, с помощью  методик:
1. Для выявления уровня тревожности – проективный тест тревожности Р.Тэммл, М.Дорки, В.Амен, который помогает определить общий уровень тревожности ребенка;
2. Для диагностики агрессивности проективная методика «Тест Рука» Вагнера;
3. «Анкета по выявлению агрессивного ребенка» (по Г.П.Лаврентьевой, Т.М.Титаренко). 
II этап – основной (формирующий) –  ноябрь  2020 г. – апрель 2021 г., реализация программы «Наш песочный мир». На формирующем этапе была проведена апробация методов и приемов, способствующих коррекции  эмоционально-волевой сферы детей старшего дошкольного возраста. 
Занятия с использованием песочной терапии проводились педагогом-психологом  в форме индивидуальной или подгрупповой работы (2-3 человека)  2 раз в неделю по 25-30 мин. 
III этап – заключительный  –  май  2021 г. повторная диагностика, оценка эффективности песочной терапии на эмоционально-волевую сферу детей старшего дошкольного возраста. 
2.2 Структура коррекционно-развивающего занятия с использованием песочной терапии
	Этап
	Назначение
	Содержание этапа

	
1. Ритуал «входа» в песочную страну


2. Повторение



3. Расширение



4. Интеграция




5. Рефлексия занятия




6. Ритуал «выхода» из песочной страны
	
Создать настрой на совместную работу



Вспомнить то, что делали в прошлый раз, какие выводы для себя сделали, какой опыт приобрели, чему научились


Расширить представления ребенка о чем-либо


Связать новый опыт с реальной жизнью



Обобщить приобретенный опыт, связать его с уже имеющимся опытом


Закрепить новый опыт, подготовить ребенка к взаимодействию в привычной социальной среде
	Дети опускают ладошки в песочницу и повторяют ритуал входа в страну в стихотворной форме


Психолог задает детям вопросы о том, что было в прошлый раз; что они помнят; использовали ли они новый опыт в течение тех дней, пока не было занятий; как им помогло в жизни то, чему они научились в прошлый раз



Психолог рассказывает детям новую сказку. Спрашивает, хотят ли они попробовать, помочь какому-либо персонажу из сказки


Психолог обсуждает и анализирует вместе с детьми, в каких ситуациях их жизни они могут использовать тот опыт, который приобрели сегодня


Психолог подводит итоги занятия. Чётко проговаривает последовательность происходившего на занятии, отмечает отдельных детей за их заслуги, подчеркивает значимость приобретенного опыта, проговаривает конкретные ситуации реальной жизни, в которых дети могут использовать новый опыт.


Повторение ритуала «входа» в песочную страну с дополнением. Ведущий говорит: «Мы берем с собой все важное, что было сегодня с нами, все, чему мы научились». Ребята протягивают руки над песочницей, совершают действие, как будто что-то берут и прикладывают руки к груди.


 Занятия включают в себя: игры в песочнице, тематические сказки, этюды на выражение эмоций. Ребята с удовольствием посещают занятия, с нетерпением ожидают продолжения, с восторгом делятся впечатлениями, что свидетельствует о высокой степени заинтересованности и мотивации к изменениям.

                                Оборудование  песочницы





1.Водонепроницаемый деревянный ящик, дно и борта, которых должны быть голубого или синего цвета (дно символизирует воду, а борта — небо). Высота бортов 8 см. Традиционный размер  песочницы для подгрупповых занятий — 50x70 см, песок в ней можно разделить на две части: сухой и мокрый. 







2. Песок должен быть желтого или светло-коричневого цвета, песчинки должны быть среднего размера. Песком заполняется 1/3 ящика. Перед использованием песок должен быть просеян, промыт и обеззаражен — его нужно прокалить в духовке или прокварцевать. Мокрый песок по окончании занятия необходимо подсушить, поверхность сухого песка выровнять и сбрызнуть водой.
3.Коллекция миниатюрных фигурок. 
РАЗДЕЛ III
РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА
Для изучения эмоционально-волевой сферы и определения личностных особенностей проведено диагностическое обследование 36 детей старших групп.

Для диагностики агрессивности использовалась проективная методика «Тест Рука» Вагнера;
	Уровень агрессии
	Начало года
	Конец года

	Высокий
	11 (31%)
	2 (5%)

	Средний
	14 (38%)
	10 (28%)

	Низкий
	11 (31%)
	24 (67%)
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Для диагностики тревожности детей использовался «Тест тревожности» Р.Тэммла, М.Дорки, В.Амена.

	Уровень тревожности
	Начало года
	Конец года

	Высокий
	16 (44%)
	2 (6%)

	Средний
	11 (31%)
	18 (50%)

	Низкий
	9 (25%)
	16 (44%)
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В основном дети переживают тревожность, вызванную стрессовыми ситуациями (точное выполнение требований взрослых, агрессия со стороны других детей, наказание и др.). 
Дополнительно, с целью выявления уровня агрессивности детей нами использовалась «Анкета по выявлению агрессивного ребенка» (по Г.П. Лаврентьевой, Т.М.Титаренко) путем опроса родителей.

	Уровень агрессии
	Начало года
	Конец года

	Высокий
	9 (25%)
	3 (8%)

	Средний
	16 (44%)
	12 (34%)

	Низкий
	11 (31%)
	21 (58%)
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В результате проведенной работы у детей наблюдаются положительные изменения:
Эмоции приобретают большую глубину и устойчивость, преобладают положительные эмоции, появляется постоянная дружба со сверстниками, развивается умение сдерживать свои бурные, резкие выражения чувств, эмоциональная реакция ребенка адекватна ситуации, снизился уровень агрессии и тревожности.

Родители стали проявлять интерес к  вопросам воспитания и развития детей. Повышается психолого-педагогическая культура.

Педагоги  получили  дополнительные психолого-педагогические знания, умения и навыки для более качественной работы с детьми дошкольного возраста для развития эмоционально – волевой сферы.

По результатам динамического анкетирования родители отметили, что ребенок стал значительно спокойнее, увереннее,  активнее.
Таким образом, результаты диагностики позволяют сделать вывод о том, что результативность  опыта доказывает эффективность системного использования метода песочной терапии для развития и коррекции эмоционально-волевого развития детей старшего дошкольного возраста.
Работа в данном направлении будет продолжена в  2021-2022 гг.  
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