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Современному обществу необходимы творческие личности, обладающее конкурентоспособностью на рынке труда и готовые к творческой деятельности, решению творческих задач. Жизнь продиктовала задачу – подготовить специалиста, не ремесленника - исполнителя, а творческую личность, профессионала. Поэтому одной из целей обучения становится формирование у будущих рабочих творческого мышления, выработка навыков поиска и использования научно – технической информации как средства подготовки к дальнейшей профессиональной деятельности. Кроме профессиональных знаний, умений и навыков, предусмотренных требованиями ФГОС по специальности выпускник техникума должен обладать и другими качествами, например, компетентность, профессиональная мобильность, инициативность и самодисциплина, предприимчивость и деловитость, способность к самоанализу и принятию ответственных решений. Больше всего отвечает таким требованиям подготовки конкурентоспособных рабочих исследовательская работа студентов и творческое проектирование.
Проектирование, как метод познания оказывает студентам практическую помощь в осознании роли знаний в жизни и обучении, когда они перестают быть целью, а становятся средством в подлинном, образовании, помогая овладевать культурой мышления. Оно направлено также на психофизическое, нравственное и интеллектуальное развитие студентов, активизацию их задатков и способностей, сущностных сил и призвания, включения в успешную трудовую деятельность и систему общечеловеческих ценностей, создание условий для самоопределения, творческого самовыражения и непрерывного образования.
Цель проектов - способствовать самостоятельному формированию системы интеллектуальных, общетрудовых, профессиональных и специальных знаний и умений студентов, воплощенных в конечный конкурентоспособный продукт; содействовать развитию: инициативы, сотрудничества, навыка работы в коллективе, умение логически мыслить, выявлять проблемы и принимать решения, получать и использовать информацию, заниматься планированием, обучаться самостоятельно, обладать коммуникативными навыками (устная речь, грамотность, графические и счетные навыки).
Задача проектирования - сформировать у студентов систему интеллектуальных и общетрудовых знаний, умений и навыков, воплощенных в конечные потребительские предметы и услуги, способствовать развитию творческих способностей , инициативы и самостоятельности. В процессе выполнения проектных заданий студенты должны приобрести различные умения. К ним относится осмысленное исполнение следующих умственных и практических действий:

· понимания постановки задач, сути учебного задания, требований к    представлению выполненной работы или её частей;

· планирования конечного результата;
· определение последовательности действий;

· внесение коррективов в ранее принятые решения;

· конструктивного обсуждения результатов и проблем каждого этапа проектирования;

· самостоятельного поиска и нахождения необходимой информации;

· составления схемы необходимых расчетов;

· оценивания результата, по достижению запланированного, по объему и качеству выполненного, по трудозатратам, по новизне;

· оценивания проектов, выполненных другими.
Творческий проект - это самостоятельная итоговая работа, выполненная индивидуально или группой студентов. Качество выполнения этой работы зависит от того, насколько глубоко студенты усвоили программный материал, насколько прочно они владеют общеучебными умениями и навыками, прежде всего навыками исследовательской работы.
Одна из главных задач профессионально - технологического образования - научить студентов воплощать в действительность свои идеи, используя имеющиеся и приобретая новые знания. При этом необходимо использовать активный деятельный подход, основанный на теоретической разработке и практическом выполнении студентами творческих проектов. 

Существуют разные типы проектов и разные подходы к их систематизации. В полной форме работа над проектом проходит шесть стадий, которые представлены в таблице (по В.В.Гузееву).

	Стадия работы над проектом
	Содержание работы на этой стадии
	Деятельность студентов
	Деятельность преподавателя

	Подготовка
	Определение темы и целей проекта
	Обсуждают предмет с преподавателем и получают при необходимости дополнительную информацию. Устанавливают цели.
	Знакомит со смыслом проектного подхода. Помогает в постановке целей.

	Планирование
	Определение источников информации; способов сбора и анализа информации; способа предоставления результатов; установление критериев оценки результатов; распределение задач в команде.
	Выработка плана действий, формирование задач.
	Предлагает идеи, высказывает предложения.

	Исследование
	Сбор информации, решение промежуточных задач. Интервью, опросы, наблюдения.
	Выполняют исследование, решая промежуточные задачи.
	Наблюдает, советует, косвенно руководит деятельностью.

	Результаты, выводы
	Анализ информации, формулировка выводов.
	Анализируют информацию.
	Наблюдает, советует.

	Представление или отчет
	Возможные формы представления результатов: устный отчет с демонстрацией материала, письменный отчет.
	Отчитываются, обсуждают.
	Слушает, задаёт целесообразные вопросы в роли рядового участника.

	Оценка результатов
	
	Коллективное обсуждение и самооценка.
	Оценивает качество использования источников, неиспользованные возможности, качество отчета.


Свой творческий потенциал педагога я реализую как в урочной, так и  во внеурочной деятельности совместно со студентами. На уроках студенты самостоятельно учатся решать ситуационные задачи, писать рефераты. Во внеурочное время они активно вовлекаются  в исследовательскую работу: готовят материалы для предметной декады, выступают с докладами на конференциях. 
При работе над проектом преподаватель выполняет следующие функции:

· помогает студентам в поисках источников, способных помочь им в работе над проектом;

· сам является источником информации;
· координирует весь процесс;

· поддерживает и поощряет студентов;
· поддерживает непрерывную обратную связь, чтобы помогать студентам продвигаться в работе над проектом.

Проектное обучение поощряет и устанавливает истинное учение со стороны студентов, потому, что oно:

· личностно ориентировано;

· использует множество дидактических подходов — обучение в деле, совместное учение, мозговой штурм, проблемное обучение;

· позволяет учиться на собственном опыте и опыте других;

· приносит удовлетворение студентам, видящим продукт своего собственного труда.

Данная технология представляет один из возможных способов реализации проблемного метода обучения. Когда преподаватель ставит задачу, он тем самым очерчивает планируемые результаты обучения и исходные данные. Все остальное предстоит делать студентам: намечать промежуточные задачи, искать пути их решения, действовать, сравнивать полученные результаты с требуемыми, корректировать деятельность.

На уроках экономики я уделяю внимание проектной деятельности. Так для обобщения знаний и умений по изученной теме студентам в начале изучения темы даётся задание - к моменту окончания изучения темы изготовить рекламный плакат или буклет, отражающий самое существенное содержание темы. Например:

-  плакат, рекламирующий товар или предприятие города, производящее товар;
- буклет на тему развитие малого бизнеса в твоем городе, селе.

Особое внимание уделяется предпринимательским проектам, так как для выпускников техникума готовность к предпринимательской деятельности может стать дополнительным фактором их успешной самореализации в условиях меняющейся  конкурентной среды, способом построения профессиональной карьеры. Поэтому предпринимательские проекты несут в себе важную функцию адаптации студентов к рыночной среде на основе освоения специфических социальных навыков и практических умений в сфере хозяйствования, воспитания чувства ответственности за собственное и общественное благосостояние. Проекты такого рода сочетают инновационную, предпринимательскую и творческую деятельность студентов. 


Образовательная задача, решаемая в ходе выполнения предпринимательского проекта состоит, прежде всего, в обучении основам экономических знаний, а также основам предпринимательства (менеджменту, маркетингу) и технологий организационной деятельности (отбор идей, составление бизнес-плана, формирование команды, поиск деловых партнеров и др). При формировании предпринимательских способностей участники бизнес-проектов становятся разработчиками, носителями идей, менеджерами, бухгалтерами, маркетологами, руководителями проектов, технологами и др. 
В техникуме,  в рамках декады по предмету «Экономика» студенты выполняют предпринимательские проекты по организации частного предприятия, в процессе работы над проектом студенты развивают и углубляют свои общепрофессиональные знания, так как обязательными пунктами технико-экономических обоснований являются: потребность в оборудовании, сырье, материалах, расчет себестоимости единицы продукции, прогноз финансовых результатов, перечень создаваемых рабочих мест и фонд оплаты труда, оценка рисков и страхования. Процесс подготовки и защиты предпринимательских проектов показывает возможные пути дальнейшего совершенствования работы образовательных учреждений по развитию готовности выпускников к самореализации на рынке труда.

Важнейшим аспектом предпринимательской подготовки в рамках проектной деятельности является развитие творческой активности студентов, которые:

· самостоятельно приобретаю недостающие знания из различных источников;

· учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных и практических задач;

· приобретают коммуникативные умения;

· развивают системное мышление.
«Всё, что я познаю, я знаю, для чего мне надо и где и как я могу эти знания применить» - вот основной тезис современного метода проектов. В своей   педагогической деятельности я вовлекаю студентов в проектную деятельность на уроках, чтобы сформировать их личностями, способными самостоятельно приобретать и применять знания в любой ситуации.

Результативность опыта:
Сафронова Марина (студентка II курса) – III место в областном смотре-конкурсе на лучший предпринимательский проект.

Анисимов Константин (студент II курса) – лауреат областного конкурса «Старт в науку».

Сёмичев Александр (студент I курса) – II место в III Всероссийском конкурсе проектно-исследовательских работ «Грани науки».
