Технология проблемного бучения на уроках химии
Введение:
Среди различных форм активизации учебного процесса  центральное место принадлежит проблемному обучению, цель которого «научить ученика мыслить».

Мышление начинается с вопроса, требующего разрешения. Поэтому, чтобы ученик начал, активно мыслить, перед ним следует поставить познавательную задачу. Причём она должна быть осознана как действительно требующая выяснения. Этот процесс выяснения нового должен представлять для него личный интерес. Проблемное обучение как раз и предполагает последовательное и целенаправленное выдвижение перед учащимися познавательных задач, разрешая которые они под руководством учителя активно усваивают новые знания. Внутренняя мотивация- залог успеха образовательного процесса.
«Начальным моментом мыслительного процесса обычно является проблемная ситуация. Мышление начинается обычно с проблемы или вопроса, с удивления или недоумения, с противоречия. Этой проблемной ситуацией определяется вовлечение личности в мыслительный процесс, он всегда направлен на разрешение какой-то задачи » (С. Л. Рубенштейн).
Проблемные ситуации позволяют, опираясь на непроизвольное внимание учеников, постепенно вырабатывать у них произвольное внимание к объекту изучения, стремление овладеть предметом, несмотря на имеющиеся трудности.
Осуществление  проблемного   обучения  возможно при следующих условиях: 
– наличие  проблемной  ситуации;

– готовность ученика к поиску решения; 

– возможность неоднозначного пути решения.

Использование проблемных ситуаций на уроках химии позволяет так организовать процесс усвоения основных понятий, законов, что эти знания становятся в дальнейшем инструментом познания, а не набором сложных непонятных слов.

Приемы создания и решения проблемных ситуаций на уроках химии.
Для создания проблемной ситуации на уроке я использую следующие методические приёмы:

– Подвожу школьников к противоречию и предлагаю им самим найти способ его решения.

– Сталкиваю противоречия в практической деятельности.

– Излагаю различные точки зрения на один и тот же вопрос.

– Побуждаю школьников делать сравнения, обобщения, выводы из ситуаций, сопоставлять факты.

– Ставлю проблемные задачи (например, с недостаточными, избыточными или заведомо ошибочными данными, с неопределённостью в постановке вопроса, с ограниченным временем решения).

Типы проблемных ситуаций (Вяземский Е.Е., Стрелова О.Ю.):
1. Ситуация неожиданности при знакомстве с фактами и идеями, вызывающими удивление.

-интересные опыты:  растворение металла в воде.(предположите, используя ряд активности природу металла),опыты “фараоновые змеи”,’’химические водоросли’’, обугливание сахара, “вулкан”и т.д 
-- сплав Вуда (известы температуры плавления металлов, результат низкотемпературный сплав)
-получение аммиака и его удивительная растворимость в воде.

-качественные реакции с использованием индикаторов (первое погружение в химические явления) 
-двойственная природа амфотерных соединений.

-Объясните почему в электрохимическом ряду напряжений металлов самый активный литий, а в таблице Д.И.Менделеева литий не занимает первое место по активности?
-В состав одного основания входит сложный катион? Назовите его?(cм.таблицу растворимости).
2. Ситуация конфликта при знакомстве с фактами и выводами, вступающими в противоречие с устоявшимися в науке представлениями.

- Опираясь на положение алюминия в электрохимическом ряду напряжений металлов, ученики относят его к металлам средней активности, следовательно, реагирует с водой, кислотами и т.д. Почему алюминий широко используется в изготовлении бытовой посуды, пищевой фольги? (алюминий покрыт «защитной» оксидной плёнкой)
-Ядро атома имеет положительный заряд, а электроны заряжены отрицательно. Почему электроны не «падают» на ядро? (двойственная природа электрона: частица и волна)
-Можно ли при пропускании углекислого газа через известковую воду получить прозрачный раствор?(Да, образование гидрокарбоната)
3. Ситуация несоответствия при знакомстве с фактами, противоречащими жизненному опыту учащихся.

-нитроглицерин и взрывчатое вещество. В чём тут дело?
-как известно нитраты являются минеральными удобрениями. Зачем их добавляют в колбасу, паштеты и тушёнку? 
-угольную кислоту можно купить в продуктовом магазине? 
- в состав медного купороса (голубой) СuSO4 *5H2O входит сульфат меди(белый).Установите причину. Как получить соль белого цвета.
4. Ситуация неопределенности при знакомстве с проблемным заданием, содержащим недостаточное количество данных для его решения. Расчет на смекалку, сообразительность и интуицию учащихся.

-Вы отправились в поход с друзьями, но у вас закончилась питьевая вода. Поблизости нет родников с чистой водой. Ваши действия.(при изучении адсорбентов)

-Вам предлагаются следующие соли: нитрат натрия, нитрит аммония, хлорид аммония, карбонат аммония. Какие разрыхлители вы будите использовать для теста? Назовите условия течения реакции? Что произойдёт при нагревании этих веществ? Какие газы выделяться?
-комбинированные генетические ряды
-Известно, что угарный газ несолеобразующий оксид, но как образуется формиат натрия?
5. Ситуация предположения при возможности выдвинуть собственную версию о причинах, следствиях исторических событий.
          -Посмотрите на постановку опытов (закон сохранения массы веществ).Какие условия их проведения позволили открыть этот закон?

         -Взаимное влияние атомов(группы атомов) в органической химии при объяснении химических реакций.
         -от опыта к объяснению (гидролиз солей, усиление гидролиза)

         - известно, что углерод реагирует с водородом, так же как и азот при определённых условиях, а кремний и фосфор нет? Предположите ,в чём дело?
-Все альдегиды дают качественную реакцию на “серебряное зеркало”,но,оказалось, что муравьиная кислота тоже даёт эту качественную реакцию. Изучив строение молекулы муравьиной кислоты, напишите эту реакцию.
6. Ситуация выбора при решении проблемной задачи с несколькими вариантами ответов.
-С какими из перечисленных веществ прореагирует гидроксид натрия и почему?
А) AgNO3 Б)HCl В)Cu Г)Al  Д)ZnO  Е)Fe  Ж)Fe(OH)3
       -любые задания на соответствия., требующие дополнительные  знания химических свойств веществ, которые раскрываются на основе анализа и синтеза, умении определить окислитель и восстановитель и сделать правильный вывод.
      При реализации проблемного обучения учитель строит взаимоотношения с классом так, чтобы учащиеся могли проявлять собственную инициативу, высказывать предположения, пусть даже неправильные, которые впоследствии будут опровергнуты ими самими, или одноклассниками. 
Таким образом, этап создания на уроке проблемной ситуации требует от учителя большого мастерства. Обучающийся ставится в позицию субъекта обучения и, как результат, у него образуются новые знания.
