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Введение


Огромную роль в умственном воспитании и развитии интеллекта ребёнка играет математика. В математике заложены огромные возможности для развития мышления детей в процессе их обучения с самого раннего возраста. Но в процессе формирования элементарных математических представлений дети не всегда понимают смысл выполняемых действий, затрудняются аргументировано излагать свои умозаключения. Дети начинают сомневаться в правильности своих ответов, не отвечают полными предложениями, не могут сделать самостоятельных логических выводов вследствие слабо сформированной объяснительной речи.

Объяснительная речь – самая сложная форма речи в дошкольном возрасте. Она опирается на развитие мышления и требует от ребёнка умения устанавливать и отражать в речи причинно-следственные связи. Объяснительная речь передаёт достаточно сложное содержание. Объяснительная речь требует определённой последовательности изложения, выделения и указания главных связей и отношений в ситуации, которую собеседник должен понять. Объяснительная речь интенсивно развивается в совместной деятельности, когда нужно договориться об общей игре, труде, выбрать тему рисования и объяснить товарищу способы действия и т.д.

Следовательно, чтобы развивать объяснительную речь у детей с речевыми нарушениями, следует пробудить интерес детей к учебным занятиям, увлечь, мобилизовать внимание, активизировать их деятельность. Добиться этого можно с помощью игры.

В.А. Сухомлинский говорил: «Игра – это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребёнка вливается живительный поток представлений, понятий об окружающем мире. Игра – это искра, зажигающая огонёк пытливости и любознательности». Игра обогащает знания детей, расширяет их кругозор; расширяя сферу игры, ребёнок расширяет и сферу своего мышления. В игре он открывает новые свойства вещей и явлений, получает о них более точные понятия. Дидактические игры позволяют обеспечить нужное количество повторений на разнообразном материале, постоянно поддерживая, сохраняя положительное отношение к математическому заданию, которое заложено в содержании игры. Игра будит детское воображение, создаёт приподнятое настроение вследствие своей доступности и понятности ребёнку, а занятия, проводимые с дошкольниками в игровой форме, помогают осознать ребёнку, что математика – это не только числа и цифры, а решение жизненных ситуаций.

Поэтому была выбрана данная тема.

Цель работы: повысить эффективность использования дидактических игр на занятиях по формированию элементарных математических представлений как средства формирования объяснительной речи у старших дошкольников с общим недоразвитием речи.


Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- изучить литературу по данной проблематике;

- разработать диагностику по определению уровня сформированности объяснительной речи детей с общим недоразвитием речи;
- определить уровень развития объяснительной речи и уровень усвоения программного материала по формированию элементарных математических представлений у детей с общим недоразвитием речи;

- пополнить предметно-развивающую среду разнообразными пособиями, дидактическими играми;

- использовать эффективные формы работы с родителями по данному направлению с целью повышения их заинтересованности к данной теме.
1. Понятие объяснительной речи в теории и практике педагогики


К концу дошкольного возраста при определённых условиях воспитания ребёнок начинает не только пользоваться речью, но и осознавать её настроение, что имеет важное значение для последующего овладения грамотой.


Объяснительная речь – речь, помогающая более ясно и отчётливо представить предмет, явление или правило. Объяснение – совокупность приёмов; такими приёмами в зависимости от условий могут быть сравнение, описание, аналогия, указание на причины, составление простейшей модели и т.д.


Основой объяснительной речи является логическое мышление, отражающее многообразные связи и отношения реального мира. В исследованиях отечественных психологов (С.Л. Рубинштейн, А.Р. Лурия) показано, что ребёнок рано начинает подмечать элементарные причинные зависимости и делать выводы. Уже в 4 года 4 месяца у некоторых детей наблюдается понимание причин и следствия явлений.

В среднем возрасте основная задача – учить понимать причины и следствия явлений. К речи детей предъявляются минимальные требования: ответить на вопрос простым предложением, договорить фразу, повторить образец речи педагога. 


В старшем дошкольном возрасте дети пользуются простейшими речевыми формами объяснения, главным образом в виде сложноподчинённого предложения с придаточным причины с союзом «потому что». Наблюдения за речью детей шести лет показали, что в повседневном общении они пользуются высказываниями, содержащими объяснения. Дети в этом возрасте учатся употреблять предложения с союзами «потому что», «за то, что», «поэтому».


Дети шести-семи лет используют целостные рассуждения, состоящие из тезиса, доказательства и выводов. Для доказательства выдвинутых тезисов используют различные языковые средства для связи смысловых частей («потому что», «так как», «поэтому», «значит», «следовательно»), употребляют числительные «во-первых», «во-вторых», включая элементы рассуждения и другие типы высказываний.

Объяснительный тип связной речи имеет существенное значение как для формирования коллективных взаимоотношений детей, так и для развития мышления и собственно связной речи.


Развитие объяснительной речи является наипервейшим и наиважнейшим условием успешности обучения ребёнка в школе. Только обладая хорошо развитой объяснительной речью, учащийся может давать развёрнутые ответы на сложные вопросы школьной программы, последовательно и полно, аргументировано и логично излагать свои собственные умозаключения.
2 Психолого-педагогическая характеристика детей с общим недоразвитием речи


В группе воспитываются и обучаются дети 5-6 лет, имеющие общее недоразвитие речи III уровня. Уровень сформированности языковых средств у каждого из детей имеют индивидуальные особенности. Целесообразно отметить общие закономерности.


Для данного уровня развития речи детей характерно наличие развёрнутой фразовой речи с выраженными элементами недоразвития лексики, грамматики и фонетики. 

Наряду с лексическими ошибками у детей с III уровнем общего недоразвития речи отмечается и специфическое своеобразие связной речи. Её недостаточная сформированность часто проявляется как в детских диалогах, так и в монологах. Это подтверждают трудности программирования содержания развёрнутых высказываний и их языкового оформления. Характерными особенностями связной речи являются нарушение связности и последовательности рассказа, смысловые пропуски существенных элементов сюжетной линии, заметная фрагментарность изложения, нарушение временных и причинно-следственных связей в тексте. Указанные специфические особенности обусловлены низкой степенью самостоятельной речевой активности ребёнка, с неумением выделить главные и второстепенные элементы его замысла и связей между ними, с невозможностью чёткого построения целостной композиции текста. 
Одновременно с этими ошибками отмечается бедность и однообразие языковых средств. Так, рассказывая о событиях из собственной жизни, дети в основном используют короткие, малоинформативные фразы. При построении предложений они опускают или переставляют отдельные члены предложения, заменяют сложные предлоги простыми. Часто встречается неправильное оформление связей слов внутри фразы. 

У детей практически отсутствует объяснительная речь. Они затрудняются строить речь таким образом, чтобы объяснить, почему следует делать так, а не иначе. Дети часто сосредотачивают своё объяснение лишь на исполнительской деятельности того, кого они стремятся включить в игру. Часто подменяют объяснительную речь ситуативной речью, забывают употреблять для связей частей объяснения союзы «потому что», «за то, что», «поэтому».

Для ряда детей характерен низкий уровень развития основных свойств внимания: отмечается его неустойчивость, ограниченные возможности распределения.

Речевая недостаточность сказывается и на развитии памяти. При относительно сохранной смысловой, логической  у таких детей заметно снижены вербальная память и продуктивность запоминания по сравнению с нормально говорящими детьми. Дети часто забывают инструкции (трёх - четырёхступенчатые), опускают некоторые их элементы и меняют последовательность предложенных заданий. Нередки ошибки дублирования при описании предметов, картинок.


У ряда детей отмечается низкая активность припоминания, которая сочетается с ограниченными возможностями развития познавательной деятельности.

Связь между речевыми нарушениями детей с другими сторонами их психического развития обуславливает некоторые специфические особенности их мышления. Обладая в целом полноценными предпосылками для овладения мыслительными операциями, доступными их возрасту, дети, однако, отстают в развитии наглядно-образного мышления, без специального обучения с трудом овладевают анализом и синтезом, сравнением. 

Перечисленные особенности детей ведут к трудностям овладения объяснительной речью.

3. Дидактическая игра в теории и практике педагогики


Игры, игровые задачи издавна привлекали к себе внимание не только психологов и педагогов, но и философов, этнографов, искусствоведов. На значимость игры в процессе обучения указывали в своих исследованиях многие учёные. Так, М.Н. Скаткин считал, что развивающее значение игры предопределяется тем, что в самих истоках игры заключены эмоциональные переживания, в то время как эмоции являются стимулами работы органов движения, внимания, воображения, мышления.


Продолжая исследовать эту проблему, В.Г. Коваленко говорил, что дидактические игры можно широко использовать как средство обучения, воспитания и развития. Основное обучающее воздействие принадлежит дидактическому материалу, игровым действиям, которые как бы автоматически ведут учебный процесс, направляя активность детей в нужное русло.

В играх ребёнок наблюдает, сравнивает, классифицирует предметы по тем или иным признакам, производит доступные ему анализ и синтез, делает обобщения.


Дидактические игры предоставляют возможность развивать у детей произвольность таких психических процессов, как внимание и память.


Игровые задания развивают у детей смекалку, находчивость, сообразительность. Многие из них требуют умения построить высказывание, суждение, умозаключение; требуют не только умственных, но и волевых усилий – организованности, выдержки, умения соблюдать правила игры.


Таким образом, можно сделать вывод, что дидактические игры могут и должны быть использованы на занятиях в целях развития познавательных интересов и повышения эффективности обучения.


Дидактические игры – это разновидность игр с правилами, специально создаваемых педагогикой в целях обучения и воспитания детей. Они направлены на решение конкретных задач обучения детей, но в то же время в них проявляется воспитательное и развивающее влияние игровой деятельности.


Дидактическая игра имеет определённую структуру.


При определении дидактической задачи следует избегать повторений в её содержании. Как правило, эти задачи решаются в каждой игре, но в одних играх надо больше внимания уделять, например, развитию памяти, внимания, мышления. Воспитатель заранее должен это хорошо знать и соответственно определять дидактическую задачу. Воспитывающая задача определяется содержанием игры.

Игровые действия взаимосвязаны с игровым замыслом и исходят из него. Они, являясь средством игрового замысла, в то же время включают в себя и действия, направленные на выполнение поставленной педагогом дидактической задачи.


По содержанию игровые действия очень разнообразны: это отгадывание загадок, ролевые действия по воображаемой ситуации, движения, основанные на внимании; перевоплощения соответственно игровой ситуации, действия, включающие сравнения предметов и их классификацию, составление заданных фигур, счёт, пространственные преобразования и другие.


Следующим важным структурным звеном являются правила дидактической игры, которые дети воспринимают как условия, поддерживающие игровой замысел. Невыполнение этих условий разрушают игру, делает её неинтересной. Играя, дошкольники осознают, что, придерживаясь правил, скорее достигнешь результатов, кроме того, правила дисциплинируют, формируют выдержку, терпение. Они оказывают влияние на решение дидактической задачи, т.к. незаметно ограничивают действия детей, ограничивают их влияние на выполнение конкретной программной задачи учебного предмета.

Результат игры или подведение итогов игры, необходимо проводить сразу же после её окончания, т.к. это связано с такой возрастной особенностью детей, как нетерпеливость в ожидании результатов деятельности.


При проведении игр необходимо сохранить все структурные элементы, поскольку именно с их помощью решаются дидактические задачи. В ситуации дидактической игры знания усваиваются лучше.


Таким образом, в дидактических играх происходит не только усвоение учебных знаний, умений и навыков, но и развиваются все психические процессы, а также развивается объяснительная речь детей.
4. Взаимодействие воспитателя с учителем-логопедом по формированию объяснительной речи

Работы воспитателя по формированию и развитию навыков объяснительной речи недостаточно. Успешное преодоление речевого недоразвития осуществляется в тесной взаимосвязи в работе всего педагогического коллектива. 
Такая тесная взаимосвязь возможна при условии совместного планирования работы. В нашем дошкольном учреждении осуществляется взаимосвязь педагогов группы по формированию и развитию навыков объяснительной речи. Воспитатели работают под руководством учителя-логопеда, который является организатором и координатором коррекционно-развивающей работы.
В начале учебного года на группе проходит психолого-медико-педагогический консилиум, в котором принимают участие все специалисты МДОУ (учитель-логопед, воспитатели группы, учитель-дефектолог, педагог-психолог, врач-психоневролог, музыкальный работник, инструктор физкультуры).

На ПМПК, по результатам обследования, обсуждаются индивидуальные особенности ребенка, особенности его психического и речевого развития, уровень усвоения материала по всем разделам программы, в том числе и уровень развития навыков объяснительной речи.

По результатам обследования составляется блочный интегрированный календарно-тематический план работы.


Занятия воспитателей строятся с учетом очередной темы, намеченной учителем-логопедом, и их задачи соотносятся с задачами логопедического занятия. Помимо общеобразовательных задач, воспитатель решает и коррекционные задачи, направленные на эффективное овладение речью, в том числе объяснительной.  Они осуществляются на протяжении всего дня (на занятиях и в режимных моментах). При изучении каждой лексической темы совместно с учителем-логопедом намечается тот словарный минимум, который дети должны усвоить в импрессивной и экспрессивной речи. При совместном планировании учителем-логопедом рекомендуется минимум речевых игр на развитие лексико-грамматического строя речи, формирование и развитие навыков объяснительной речи, на развитие психических процессов. Воспитатели, в свою очередь, продумывают и планируют свои игры и упражнения математического содержания, способствующих развитию навыков объяснительной речи. Кроме этого уточняется, какие типы предложений должны преобладать в речи детей в соответствующий период. Ежедневно учитель-логопед и воспитатель обсуждают усвоение детьми программного материала, трудности, возникающие у детей. 
Возможности закрепления навыков, полученных детьми на занятиях с логопедом, можно расширить в различных заданиях воспитателя. Так, осуществляется коррекционное воздействие в процессе работы с подгруппой детей на занятиях по ФЭМП, используя различные типы вопросов, специально подобранный счетный материал, который побуждает детей к сопровождению речью проводимых ими действий, повторению инструкций воспитателя, что в конечном итоге развивает объяснительную речь. 
Поскольку развитие объяснительной речи неразрывно связано с развитием мышления, был сделан вывод, что навыки объяснительной речи будут формироваться и  на занятиях по ФЭМП. 

ФЭМП подразумевает знакомство с геометрическими фигурами и геометрическими телами, прямой и обратный количественный счёт, порядковый счёт, умение присчитывать и отсчитывать предметы, сравнивать предметы по одному и нескольким признакам, ориентироваться в пространстве и на листе бумаги, ориентироваться во времени, устанавливать последовательность событий. 

Так, устанавливая причинно-следственные связи между предметами и явлениями, выраженными во фразе, будет  развиваться мышление, следовательно, и объяснительная речь.
5. Система работы по использованию дидактических игр на занятиях по формированию элементарных математических представлений как средство формирования объяснительной речи


В учебном году работа с детьми старшего возраста с общим недоразвитием речи была организована следующим образом.


На начало учебного года (2009) был обследован каждый ребёнок и выявлен уровень усвоения программы по формированию элементарных математических представлений.
          Результаты диагностики показали, что 40% детей имеют низкий уровень усвоения программы по данному разделу, 60% - ниже среднего (см. приложение)
Также было проведено диагностическое обследование по выявлению уровня сформированности у детей навыков объяснительной речи. 
Результаты диагностики показали, что 60% детей имеют низкий уровень развития навыков объяснительной речи, 40% - ниже среднего (см. приложение).

По результатам диагностики были определены задачи по развитию навыков объяснительной речи: 

- обучать детей целостным связным рассуждениям, состоящим из тезиса, доказательства и выводов; 
- формировать умения вычленять существенные признаки предметов для доказательства выдвинутых тезисов; 
- использовать различные языковые средства для связи смысловых частей (потому что, так как, поэтому).
           В соответствии с основными задачами работы по формированию объяснительной речи, были определены основные направления работы:

· опора на взаимное влияние и постоянное взаимодействие речевых и познавательных процессов;

· плановая комплексная работа по одновременному совершенствованию познавательных и речевых процессов.
        Обучение высказываниям типа рассуждений на занятиях целесообразно начинать с опорой на предметные действия, разнообразный наглядный материал, постепенно переходя к заданиям на вербальной основе. 
Все дидактические игры и упражнения были разделены на группы:

1. игры - загадки
2. игры на классификацию
3. игры с приемами из системы ТРИЗ
4. игры с геометрическими фигурами
5. игры с цифрами и числами
6. игры - путешествия по времени
          Игры - загадки
          Загадки используются на всех занятиях, в том числе и на ФЭМП. Загадки можно использовать в каждом разделе математики,
 т. к. их  задачи:

– развивать логическое мышление;

- учить выделять все признаки, указанные в загадке, объединять их в доказательстве;

- развивать умение  строить целостное рассуждение, развивать объяснительную речь. 
 Например, раздел «ориентировка во времени»:

               Запорошила дорожки, разукрасила окошки,

               радость детям подарила и на санках прокатила.

               (зима).

Ребёнок объясняет: «Это зима, потому что она запорошила снегом дорожки,

зимой можно кататься на санках» и т. д. 

Закрепляя знания весенних месяцев, можно использовать загадку:

Яростно река ревет,

И разламывает лед.


В домик свой скворец вернулся,


А в лесу медведь проснулся.


В небе жаворонка трель,


Кто же к нам пришел?        (апрель)
Ребёнок объясняет: «Это апрель, потому что в апреле на реках таит лед, возвращаются с юга скворцы….» и т.д.
Можно сделать вывод, что используя загадку, мы закрепляем временные понятия и развиваем объяснительную речь.
 Игры на классификацию
Игры на классификацию типа «Убери лишнюю» можно использовать во всех разделах математики, так как основная их задача:   учить проводить обобщения по существенному признаку, учить доказательству и способам связей смысловых частей рассуждения.
      Например, в игре «Четвертый лишний»  дети  рассуждают: круг лишний, потому что он синего цвета, а все остальные фигуры зелёного цвета (закрепляем знание цвета и геометрических фигур) или круг лишний, потому что у него нет углов, а у остальных есть (закрепляем знание геометрических фигур)  В игре «Что лишнее?», дети рассуждают: лишняя картинка, которая рассказывает об осени, потому что на всех остальных картинках зима (закрепляем знание времён года). В игре «Продолжи ряд» дети закрепляют знание геометрических фигур (Я знаю такие фигуры: треугольник, круг,…..), дни недели (Я знаю дни недели: понедельник, вторник, …), количество и счет (Продолжи: 10, 9, ….) и др.

Таким образом, при использовании на занятиях по ФЭМП игр на классификацию,  у детей развивается объяснительная речь и закрепляется математическая терминология.
           Приемы из системы ТРИЗ 

Целесообразно также использовать приемы из системы ТРИЗ (теория решения изобретательских задач). Такой  ее элемент, как противоречие (хороший — плохой), вовлекают детей в поиски доказательств, направлен на развитие логичес​кого мышления и объяснительной речи. Игра «Хорошо-плохо» используется во всех разделах. Например, в разделе ориентировка во времени, ребенок доказывает, что зима это хорошо, потому что зимой можно кататься на санках, лепить снеговика и т д. В разделе количество и счёт, ребёнок доказывает, почему машине хорошо иметь пять колёс: хорошо, потому что машина более устойчива, если одно колесо проколоть, то ничего не случится. В разделе геометрические фигуры, ребенок доказывает, что быть квадратом – хорошо, потому что он устойчивый, плохо, потому что есть углы и т.п.
  Игры с геометрическими фигурами
Познавательные и речевые умения: целенаправленно, зрительно и осязательно-двигательным способом обследовать геометрические фигуры, предметы с целью определения формы. Попарно сравнивать геометрические фигуры с целью выделения структурных элементов: углов, сторон, их количества. Самостоятельно находить и применять способ определения формы, размера предметов, геометрических фигур. Самостоятельно называть свойства предметов, геометрических фигур, выражать в речи способ определения таких свойств, как форма, размер; группировать их по признакам. 

Подбирались такие дидактические игры, в которых развиваются психические процессы, и, следовательно, объяснительная речь. Использовались дидактические игры различной степени сложности, в зависимости от индивидуальных способностей детей. 
Например: «Что общего у этих фигур?», «Без чего эта фигура не может    быть?», «Чудесный мешочек», «Продолжи ряд».
Например, в игре «Без чего не может быть квадрата?», дети рассуждают: квадрата не может быть без четырёх углов и без четырёх равных сторон, потому что, если стороны не равны – это уже не квадрат, а прямоугольник.

В игре «Чудесный мешочек» дети на ощупь определяют фигуру и рассуждают: я взял треугольник, потому что у него три угла и три стороны; я взял квадрат, потому что у него 4 угла, 4 стороны и стороны равны и т.п.

           Использование перечисленных игр на занятиях по ФЭМП позволило закрепить у детей знание геометрических фигур, повысить уровень развития объяснительной речи.
          Игры с цифрами и числами

Познавательные и речевые умения: отражать в речи способ практического действия, уметь отвечать на вопросы «Как ты узнал, сколько всего?», «Что ты узнаешь, если сосчитаешь?»; пересчитывать, сравнивать по признакам, количеству и числу, воспроизводить по образцу и числу, отсчитывать.

Играя в такие игры как «Сколько чего», «Чего больше?», «Что изменилось?», «Чудесный мешочек» (счёт предметов на ощупь), «Кто больше запомнит чисел?» дети научились не только свободно оперировать числами, но и объяснять, почему думают именно так, а не иначе. 
Например, в игре «Сколько чего?» на вопрос педагога: сколько хвостов у пяти котов?, ребёнок отвечает: у пяти котов – пять хвостов, потому что у одного кота – один хвост, а у пяти  - пять.  В игре «чего больше» педагог спрашивает: чего больше – пальцев на руках или деревьев в лесу; ребенок отвечает: деревьев в лесу больше, а пальцев на руках меньше, потому что пальцев только 10, а деревьев очень много, их не сосчитать.Таким образом, данные игры способствовали развитию у детей счетных операций и развитию объяснительной речи.
Игры путешествия во времени
Познавательные умения: определять последовательность частей суток, времён года, дней недели; Игры: «Это так или не так?», «Что сначала, что потом», «Дни недели», «Разложи и объясни», «Небылицы» 
         При использовании серии картинок, изображающие смену времени суток, времен года  детям предлагалось внимательно рассмотреть картинки, расположить их в определенной последовательности и рассказать, почему так. Дети,  объясняя педагогу, почему так, учились устанавливать логическую последовательность событий, пользоваться союзами так как, заканчивать рассуждение выводом, начинающимся словами потому что, поэтому. 
.В игре «Небылицы»  детям предлагались картинки с нарушением закономерностей сезонных явлений в природе. Дети рассматривали картинки-небылицы и рассуждали, бывает так или не бывает, почему.
        Следовательно, в этих играх развивается объяснительная речь детей и закрепляются временные понятия.

Данная система работы дала свои положительные результаты. У детей пробудился интерес к занятиям по ФЭМП, изменился уровень усвоения программы, в основном у всех детей.  

Включение игр и упражнений по развитию навыков объяснительной речи в занятия по ФЭМП способствовало мобилизации внимания, активизации речемыслительной деятельности детей. Дети стали увереннее в своих силах, используют в ответах предложения различной конструкции,  научились делать выводы, аргументировать свои умозаключения, у детей  появляется  умение строить своё умозаключение в зависимости от реакции слушающего, добиваться, чтобы другой понял содержание объяснения.
6. Формы работы с родителями

Образовательного процесса без взаимодействия с родителями был бы неполным. По  данному направлению были выбраны следующие формы работы с родителями:
1. На родительских собраниях знакомили родителей с задачами, которые будут решаться  на занятиях по ФЭМП, а так же с играми и упражнениями для развития объяснительной речи.

2. По результатам диагностического обследования детей по ФЭМП и определению уровня сформированности навыков объяснительной речи проводились индивидуальные беседы с родителями с целью оказания дополнительной помощи в устранении затруднений при усвоении программного материала по ФЭМП и совершенствованию навыков объяснительной речи. Для этого предлагались игры и упражнения с подробной инструкцией речевого сопровождения.
3. Хорошо зарекомендовали себя индивидуальные письменные рекомендации после каждого занятия. Именно, в них подробно рассказывалось о программных задачах, в решении которых ребёнок испытывает трудности и о трудностях в объяснительной речи.
4. В родительский уголок предоставлялась ежедневно информация для родителей «Наша жизнь сегодня».  Родителям предоставлялась полная информацию об интересных событиях и занятиях, которыми была наполнена жизнь их детей в течение дня. Это нужно, прежде всего, для того, чтобы они могли:

· поговорить с ребенком;

· сохранить чувство сопричастности к жизни ребенка;

· при необходимости продолжить работу в семье над той или иной темой.

5. Консультации с элементами игрового тренинга по теме «Дидактические игры как средство формирования объяснительной речи у детей с ОНР». Задача данной формы взаимодействия – вооружить родителей практическими приемами работы по формированию и развитию у детей навыков объяснительной речи. Причем родители становятся активными участниками различных игр, предлагаемых воспитателем для работы с детьми. 
После проведения консультации всем родителям были предложены рекомендации, а в родительском уголке оформлен стенд по теме проведенной консультации.
6. Домашняя игротека познакомила родителей с играми, игровыми упражнениями и заданиями на формирование и развитие навыков объяснительной речи. 
Картотека дидактических игр и упражнений, способствующих развитию объяснительной речи, составлена по всем возрастам.
В результате такого взаимодействия  родители включаются в образовательный процесс, ежедневно видят продвижения своего ребенка.

Заключение

На основании выше изложенного, можно сделать следующие выводы, поставленные задачи решены:

     - изучена литература по данной проблематике;

- разработана диагностика по определению уровня сформированности объяснительной речи детей с общим недоразвитием речи;

- определён уровень развития объяснительной речи и уровень усвоения программного материала по формированию элементарных математических представлений у детей с общим недоразвитием речи;

- пополнена предметно-развивающая среда разнообразными пособиями, дидактическими играми;

- использованы эффективные формы работы с родителями по данному направлению;

-  повышена заинтересованность родителей к данной теме.

Если в начале учебного года дети отвечали на вопросы однословно, сомневались в своих ответах, не могли объяснить свои действия, не делали самостоятельных выводов из-за недостатка сформированности языковых средств, то после планомерно организованной совместной работы педагогов группы по развитию у детей навыков объяснительной речи мы наблюдаем следующее: 

- дети используют целостные связные рассуждения, состоящие из тезиса, доказательства и выводов; 
- умеют вычленять существенные признаки предметов для доказательства выдвинутых тезисов; 
- используют различные языковые сред​ства для связи смысловых частей (потому что, так как, поэтому);
-  в речи детей используется математическая терминология, 

          Таким образом, сравнивая  результаты  диагностических обследований, имеем следующие результаты.
На начало учебного года (2009):

40% детей имеют низкий уровень усвоения программы по ФЭМП, 
60% - ниже среднего;

60% детей имеют низкий уровень развития навыков объяснительной речи, 40% - ниже среднего;

Результаты промежуточной диагностики (декабрь 2009):

30% имеют низкий уровень усвоения программы по ФЭМП,

60% средний уровень,
10% выше среднего;

40% детей имеют низкий уровень развития навыков объяснительной речи,

40% средний уровень,

20% выше среднего.

По результатам коррекционной работы за 2007-2009 уч.г. были достигнуты следующие результаты:

В старшей группе 2007 года:

30% детей имели низкий уровень усвоения программы по ФЭМП;

60% - ниже среднего;

10% - средний уровень;

60% детей имеют низкий уровень развития навыков объяснительной речи, 30% - ниже среднего;

10% - средний уровень.

В подготовительной группе 2009 г. мы имели следующие результаты:
20% уровень усвоения программы по ФЭМП ниже среднего;

20% средний уровень;

60% высокий уровень усвоения программы по ФЭМП;

50% имели высокий уровень развития навыков объяснительной речи;

30% средний уровень;

20% ниже среднего.


Таким образом, можно сделать вывод, что дидактическая игра  является эффективным средством формирования элементарных математических представлений и средством развития объяснительной речи у детей с ОНР.
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