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Введение

Делиться опытом – важная часть педагогической деятельности. Не учить, а именно делиться. Все мы родом из детства. Все важнейшие знания и приобретения в жизни человека приходятся на эту беззаботную, светлую пору, когда познавательный интерес настолько велик, что все новое ребенок впитывает как губка. 

Мой опыт работы по данной теме начался за долго, до работы инструктором по физической культуре. Я была молодым педагогом и моим убеждением было то, что ребенок должен постоянно быть в движении. Лепка «куличиков» в старшей группе это не про нас. Тем более, что спортивный участок находился рядом, мы с ребятами часто устраивали соревнования, играли в подвижные игры (к концу подготовительной группы они умели самостоятельно организовать игру и привлечь в нее ребят из соседних групп) а самое любимое наше занятие было играть футбол. По моему наблюдению за ребятами на занятиях по физической культуре, в самостоятельной двигательной деятельности, игра в футбол была наиболее доступной в их понимании и техническом исполнении, по сравнению с другими спортивными играми баскетбол, бадминтон, волейбол и т.д. 

Конечно, я не обладала теоретическим знаниями владения мяча на тот момент, зато у меня был свой жизненный опыт (играя с мальчишками во дворе, я знала, что такое «пас», «фол», удар «щечкой», штрафной удар, «стенка») которым, я была готова делиться, тем более, что они горели желанием играть. Я, как педагог, не просто выпускала их побегать «выпасть пар» после долгих занятий. В начале мне было интересно, как они сумеют организовать игру, по какому принципу возьмут игроков в команду и выберут капитана. Потом, за внутренними взаимоотношениями в команде, ведь футбол — это командная игра и только вместе они могут достичь наибольших результатов (забить больше голов) при этом соблюдать общие правила игры:

*нельзя перемещать мяч руками, допускается играть любыми частями тела. Единственный, кто играет руками – вратарь. Но голкипер играет руками только в зоне вратарской площадки;

* команды играют как в своей, так в зоне соперника. Вратарь имеет право играть вместе со своей командой на поле, покидая ворота, и даже забивать голы(об этом я тоже знала:)

Играя в футбол, ребята проявляли себя по-разному, кто-то являлся явным лидером, кто-то аутсайдером, с которым потом велась индивидуальная работа (беседа с родителями, индивидуальная игра один на один, выбор лидера дня по каким-то заслугам «Повязка капитана» и другие методы и приёмы). В дальнейшем наша увлеченность футболом перешла в любительские матчи между родителями и детьми (особенно по вечерам, когда папы приходил за детьми и не уходили пока не сыграют во 2 периода по 5 минут (поверьте уставали они очень), товарищеские матчи межу группами старшего дошкольного возраста. А главным нашим достижением было участие ребят в чемпионате по дворовому футболу в п. Матмассы -  2020 г. Мы не заняли призового места, за то повысили популярность этой игры среди дошкольников.

Моя задача, как педагога, на тот момент была, не научить детей играть, а зажечь в них интерес к игре, к спорту, к здоровому образу жизни. И это у меня получилось.  Понимая о том, что они скоро пойдут в школу и полученные знания и им пригодятся для дальнейшей жизни.

Как сказал древний мыслитель и философ Конфуций: «Педагог и его воспитанник растут вместе», я отучилась и стала работать инструктором.

На начальном этапе своей трудовой деятельности уже инструктором по физической культуре, мною велась целенаправленная работа по общей физической подготовке. Но имея предыдущий опыт и наблюдая за детьми уже непосредственно на занятиях по физической культуре, я пришла к выводу, что дети старшего дошкольного возраста, больше стремятся к спортивным играм, т.к. обладают большим функциональным потенциалом и готовы к значительным физическим нагрузкам. Это так же подтверждается рядом исследований таких авторов как Н.Г. Озолина, В.М. Дьячкова, А.Д. Новикова, Л.П. Матвеева и др.

Федеральная образовательная программа дошкольного образования рекомендует обучать детей дошкольного возраста элементам спортивных игр.  В своих трудах Адашкявичене Э. И., «Спортивные игры и упражнения в детском саду», также отмечала о важности построения физкультурных занятий, на элементах спортивных игр и упражнений, для повышения уровня физического развития дошкольников. Но анализ методического пособия Л.И. Пензулаевой «Физическая культура в детском саду для детей 5-6 и 6-7 лет» показывает, что обучение элементам спортивных игр с мячом на 42 % уделяется обучению элемента баскетбола, 40% волейбола и лишь 18% футболу и другим играм.  Применение на физкультурных занятиях упражнений с элементами игры в футбол с детьми старшего дошкольного возраста носит эпизодический характер, либо не используются совсем, а также нет точной и четкой рекомендации по техники выполнения данных технических элементов.

Исследования Л.Н. Волошиной «О влиянии подвижных игр с элементами спорта на развитие двигательных способностей детей старшего дошкольного возраста», показывают необходимость изменений в организации и содержании обучения дошкольников 5-7 лет играм с элементами спорта. По ее мнению, реальный уровень овладения играми с элементами спорта не соответствует программным требованиям и возрастным возможностям детей старшего дошкольного возраста, больше половины старших дошкольников не знакомы и не владеют элементами таких интересных и увлекательных игр, как городки, настольный теннис, бадминтон, баскетбол и др.

Работаю в данной специальности уже три года, могу предположить, что, причинами этого является отсутствие целенаправленного подхода к организации обучения, обоснованных форм, методов и приемов дифференцированного руководства процессом развития двигательных умений с применением элементов спортивных игр.

 Как практик, я могу сказать, что эффективность использования игр с элементами спорта снижается из-за недостаточного уровня теоретической подготовленности педагогов. А также из-за боязни травмоопастности данного вида.

Еще одним не маловажным фактором влияющем на обучение спортивным играм является слабо развитая предметно пространственная среда в ДОУ: 

-нет спортивных площадок твёрдым ровным покрытием;

- занятия по физической культуре проходят в муз.зале, что не позволяет реализовать в полном объёме задачи обучения спортивной игре футбол.

Учитывая все перечисленные аспекты и то, что уровень физической подготовленности, является одним из главных критериев школьно - значимых функций (ММ. Безруких, Ю.К. Чернышенко и др.), возникла потребность более глубокого изучения элементов игры в футбол на развитие двигательных умений и навыков детей старшего дошкольного возраста, а также разработки системы занятий с элементами игры футбол как одного из средств развития двигательных умений и навыков.  Таким образом, необходимость в научном обосновании использования элементов спортивной игры футбол на физкультурных занятиях с детьми 5-7 лет, определило актуальность настоящего исследования. ТАК!?

Анализ и обобщение научно-методической литературы и педагогической практики, в аспекте данного исследования позволил выделить противоречия:

 • между необходимостью совершенствования физического воспитания детей старшего дошкольного возраста на основе разработки системы физкультурных занятий с применением элементов игры в футбол и недостаточной теоретической и методической разработанностью вопросов содержательного их обеспечения в дошкольных образовательных учреждениях; 

• между объективной необходимостью своевременного формирования двигательных умений для повышения уровня физической подготовленности и недооценкой потенциальных возможностей использования элементов игры в футбол. 

• между обладанием большим функциональным потенциалом к значительным физическим нагрузкам и отсутствием методики физкультурных занятий на основе элементов игры в футбол.  Так!?

Отмеченные противоречия позволяют сформулировать проблему исследования, которая заключается в отсутствии обоснованных форм, методов и приемов развития двигательных умений и навыков с применением элементов спортивной игры футбол на занятиях по физической культуре с детьми старшего дошкольного возраста. 

Объект исследования: организация элементов игры в футбол с детьми старшего дошкольного возраста.

 Предмет исследования: элементы игры в футбол как средство развития двигательных умений и навыков у детей старшего дошкольного возраста.

Цель исследования: 
Повышение уровня развития двигательных умений и навыков за счет использования элементов игры в футбол в системе занятий по физической культуре у детей старшего дошкольного. 

Задачи, которыми мы это достигнем:

-  изучим теоретические и методические аспекты развития двигательных умений и навыков у детей старшего дошкольного возраста средствами спортивной игры футбол;

 - разработаем систему занятий, которая будет включать элементы игры в футбол в каждое занятие с процентного соотношения 25%, 50%, 100% не нарушена при этом целостность физкультурных занятий;

- внедрим систему занятий по обучению элементам игры в футбол детей старшего дошкольного возраста для развития двигательных умений и навыков;  

- определим эффективность использования элементов игры в футбол в системе физкультурных занятий развитие двигательных умений и навыков у детей старшего дошкольного возраста.

Ожидаемый результат: уровень развития двигательных умений и навыков детей старшего дошкольного возраста повыситься если будет:

- определено содержание и блоки футбольных упражнений, доступных для

освоения детьми на основе учета их двигательной подготовленности, физического развития;

- созданы условия для интеграции двигательной и познавательной деятельности детей в процессе выполнения основных видов двигательных действий в футболе;

- разработана система занятий которая включает в каждое занятие по физической культуре элементы игры в футбол в процентном соотношении 25%, 50%, 100% не нарушена при этом целостность физкультурных занятий;

- определена эффективность влияния разработанной методики на развитие двигательных умений и навыков у ребят старшего дошкольного возраста. 

Опытно – экспериментальная база исследования – дошкольное учреждение МАДОУ детский сад № 101 г Тюмени. Старшая возрастная группа №18 (экспериментальная), № 2 «Малышок» (контрольная)
Глава I Анализ научной, педагогической и методической литературы.
Анализируя и обобщая научную и методическую литературу по данной проблеме могу сделать следующие выводы что:

- именно дошкольный возраст, по данным современных исследований, является наиболее важным периодом для формирования движений: строение, функции и взаимодействие различных органов и систем достигают в этот период функциональной готовности (Е.А. Аркин, А.И. Быкова, Э.С. Вильчковский, Т.И. Осокина), что выражается в интенсивном развитии опорно-двигательного аппарата (М.В. Антропова, М.М. Кольцова), заметном приросте мускулатуры, особенно крупных мышц туловища (Е.Н. Вавилова, Э.С. Вильчковский, М.М. Кольцова).

- по определению отечественных психологов JI.C. Выготского (1994), А.В. Запорожца (1986), А. Н. Леонтьева (1959), Д. Б. Эльконина (1978), игра есть ведущая деятельность в дошкольном возрасте, благодаря которой в психике ребенка происходят значительные изменения. Подвижная игра представляет собой первую доступную для дошкольников форму двигательной деятельности, которая предполагает сознательное воспроизведение навыка движений (А. В. Запорожец 1986). 

- исследования в области гармонического развития ребенка В.Г.Барабаш (1999),О.И.Кокорева (1997), Т.И.Осокина, Е.А.Тимофеева (1966), Н. В.Полтавцева (1997), Е. А. Сагайдачная (1988), Э. Я. Степаненкова (1984) - констатируют тот факт, что подвижная игра является средством, школой управления собственным поведением, формирования положительных взаимоотношений, благополучного эмоционального состояния; 

В изученной мной литературе по теории и методике физического воспитания и развития ребенка (Э.И. Адашкявичене, 1992; Е.Н. Вавилова, 1981; В.Г. Гришин, 1982; Т.И. Дмитренко,1973; JI.B. Карманова, 1980; Т.И. Осокина, 1986) подчеркивается, что подвижные игры с элементами спорта позволяют ребенку овладевать разнообразными, достаточно сложными видами действий, проявлять самостоятельность, активность, творчество; 
Футбол – (англ. football от foot «ступня» + ball «мяч») — командный вид спорта, в котором целью является забить мяч в ворота соперника ногами или другими частями тела (кроме рук) большее количество раз, чем команда соперника. В настоящее время самый популярный и массовый вид спорта требующий соответствующей физической, технической и тактической подготовки игроков, что достигается при помощи специальных и постоянных тренировок.

   - особенности использования игр с элементами футбола рассматривались в публикациях Э. С. Вильчковского, Л. И. Пензулаевой, В. Г. Фролова, Г. П. Юрко и др. - целесообразность применения этой игры в учебном процессе дошкольных образовательных учреждений подтверждается исследованиями Т. И. Дмитренко, Т. И. Осокиной, Ю.И. Курпан, которые указывали на значительное улучшение навыков владения мячом в старшем дошкольном возрасте. В играх с элементами спорта совершенствуется «чувство мышечных усилий», «чувство пространства», «чувство времени», совершенствуются функции различных анализаторов;
- исследования Ю.И. Курпан четко выделяют в футболе двигательные действия, которые условно можно разделить на две группы. Одна из них характеризуется движениями без мяча: ходьба, бег, повороты, обманные движения, остановки. Эти перечисленные действия входят в содержание многих подвижных игр и игровых упражнений, и дети дошкольного возраста могут с легкостью овладеть этими действиями. 

Однако исследования Э. И. Адашкявичене в своем труде «Спортивные игры и упражнения в детском сад» свидетельствуют о том, что овладение приемами игры в футбол являются сложными для детей старшего дошкольного возраста и могут быть достигнуты только путем целенаправленного обучения. Важным является тот факт, что значительный интерес детей к футболу позволяет использовать эту спортивную игру не только как средство физического воспитания, а также как фактор воспитательного воздействия на личность ребенка. По данным научных исследований Э. И. Адашкявичене и Э. С. Вильчковский и др., формирование у старших дошкольников двигательных действий с мячом может быть осуществлено при создании соответствующих педагогических условий: 

- применение системы упражнений и игр с элементами футбола, которые соответствуют анатомо-физиологическим и психологическим особенностям и уровню развития двигательной функции детей дошкольного возраста; 

- учета закономерностей формирования двигательных действий с мячом у детей 5-6 лет, оказываются в динамике временных, пространственных и силовых параметров движения; проведение специальных занятий, к содержанию которых входят игры и упражнения с мячом;

Изучением развития двигательных умений и навыков у детей дошкольного возраста посредвам элементов игры футбол занимались А. И. Пуни, «О сущности двигательных навыков», Е.Н. Суркова «Любые навыки — бытовые, профессиональные, спортивные — не являются врожденными движениями. Они приобретены в ходе индивидуального развития. Возникая в результате подражания, условных рефлексов или по речевой инструкции, двигательные акты осуществляются специальной функциональной системой нервных центров». 

Двигательные навыки, как высшая ступень владения спортивной техникой, имеют исключительно важное значение в учебной, трудовой, бытовой, физкультурно-спортивной деятельности. Не уверенна, то это. Голова уже не соображала
1.1. Двигательные умения и навыки: понятие, сущность и особенности формирования.

Двигательное умение — это такая степень владения техникой действия, при которой повышена концентрация внимания на составные операции (части), наблюдается нестабильное решение двигательной задачи.

Характерными признаками двигательного умения являются:

- управление движениями происходит неавтоматизированно;

- сознание ученика загружено контролем каждого движения;

-  выполняется неэкономно, при значительной степени утомления;

в процессе дальнейшего овладения двигательным действием умение превращается в навык. 

В процессе многократного повторения разучиваемого двигательного действия отдельные его операции становятся все более привычными, осваиваются и постепенно автоматизируются его координационные механизмы, и двигательные умения переходят в навык. 

Двигательный навык — такая степень владения техникой действия, при которой управление движением (движениями) происходит автоматически и действия отличаются надежностью. 

Характерные признаки навыка:

- автоматизированное управление движениями. Сознание освобождается от подробного контроля над каждым движением. Однако автоматизация процесса выполнения движений не означает неосознанности действий. 

- сознание направлено в основном на узловые компоненты действия, на применение его в различной обстановке, на творческое решение двигательной задачи;

слитность движений, т.е. объединение ряда элементарных движений в единое целое;

отсутствие излишнего напряжения мышц, ненужных действий, высокая быстрота, легкость, экономичность и точность движений при его выполнении;

высокая устойчивость действия. Она позволяет успешно решать двигательную задачу под влиянием сбивающих факторов (утомления, плохих внешних условий, активном противодействии соперников и т.д.);

- прочность запоминания действия. Навык, если он сформирован и достаточно закреплен, не исчезает даже при длительных перерывах (научившись плавать, ездить на велосипеде, играть в футбол, человек может выполнять эти действия даже после многолетнего перерыва), что не характерно для детей дошкольного возраста.

Возвращаясь, пример с летних каникул, всё приходиться начитать заново. Или уделять повторению больше времени.

Как двигательные умения, так и двигательные навыки представляют собой определенные функциональные образования, которые возникают в процессе и в результате освоения двигательных действий. Умение выполнять новое двигательное действие возникает на основе необходимого минимума знаний о его технике, предварительного двигательного опыта и общей физической подготовленности благодаря попыткам сознательно построить некоторую систему движений.
1.2.  Характеристика элементов техники игры в футбол

Основными приемами техники игры в футбол являются: перемещения, удары по мячу, приемы мяча, ведение мяча, отбор мяча, финты, вбрасывание мяча, приемы игры вратаря.

Перемещения в виде ходьбы, медленного бега, бега с ускоре​нием, бега спиной вперед, прыжков применяются в подвижных иг​рах с мячом и самой игре в футбол. Быстрая смена игровых ситу​аций, неожиданные действия противника требуют разнообразных способов перемещений: предельно быстрого бега с места, ускоре​ния, бега приставными шагами; кроме того, ребенку приходится двигаться в самых различных направлениях: по прямой, по дуге, в противоположную сторону, зигзагом и т.п.

Удары по мячу составляют основу техники игры в футбол. При помощи ударов ногой игроки передают мяч партнеру, бьют по во​ротам, осуществляют ведение мяча и другие действия. Масса и ско​рость ударяющей в мяч ноги у дошкольников небольшие, поэтому и мяч не набирает большой скорости.  Удары по мячу ногой выполняются серединой подъема, внутрен​ней и внешней частью подъема, внутренней стороной стопы, носком и другими частями стопы и тела, которые реже применяются в игре. 
Футболист, готовясь к удару, за счёт свободного замаха накапливает определённую энергию (нога сильно отводится назад, а затем начи​нает движение вперёд, сильно сгибаясь). Опорная нога (слегка сог​нута в коленном суставе) ставится чаще всего с пятки, а во время движения сгибается ещё больше, вес тела переносится на всю ступню, а затем в момент отрыва мяча от стопы совершается подъём на носок. Перед соприкосновением стопы с мячом нога представляет собой жёсткий рычаг. Дальность полёта мяча и траек​тория зависят от того, с какой силой наносится удар. Удары могут выполнятся по неподвижному, катящемуся, летя​щему и отскочившему от земли мячу. Удар по движущемуся мя​чу выполнить труднее, чем по неподвижному, потому что игрок вынужден в этом случае согласовывать свои движения с движе​нием мяча во времени и по расстоянию.

Приёмы мяча осуществляются подошвой, внутренней и внешней стороной стопы, бедром, подъемом, носком, грудью и головой. До​школьников следует учить более «легки» способам приема мяча: по​дошвой, внутренней и внешней стороной стопы. Приёмы бедром, грудью, головой доступны только детям в более старшем возрасте. Для остановки катящегося мяча подошвой игрок встречает его но​гой, слегка согнутой в колене и вынесенной вперед (носок поднят, пят​ка опущена), затем мяч накрывает подошвой, носок опускается и прижимает к земле. 
Приём мяча внутренней стороной стопы, катящегося навстре​чу, выполняется так: ребёнок поворачивает ногу носком наружу, вес тела переносит на опорную ногу и в момент соприкосновения с мячом отводит ногу немного назад. Приём мяча внешней стороной стопы применяется в случаях, когда мяч падает сбоку от игрока. Остановку мяча выполняют сог​нутой ногой, вынесенной впереди опорной. Правая нога, согнутая в колене с опущенной пяткой и приподнятым носком, выносится вперёд-влево, левая вперёд-вправо. Прием мяча осуществля​ется в момент его приземления.

Ведение мяча осуществляется последовательными толчками внешней или внутренней частью подъема, внутренней стороной, серединой подъема или носком, одной или поочередно то правой, то левой ногой. В зависимости от игровой ситуации ребе​нок при ведении мяча старается не отпускать мяч от себя или по​сылает дальше вперед. Если соперник близок, толчки производят​ся в нижнюю часть мяча, если далеко в середину мяча.

Отбор мяча. При отборе мяча необходимо приблизиться к игро​ку, владеющему мячом, и, когда он потеряет контроль над мячом, послать ногу навстречу мячу. Необходимо предупредить детей, что​бы они играли осторожно, так как можно получить травму.

 
Вбрасывание мяча из-за боковой линии осуществляется так: ребенок берет мяч обеими руками, пальцы расставлены, ноги ста​вятся в положение небольшого шага или параллельно. Отклонив​шись назад, он быстро бросает мяч, выпрямляя руки.

Приёмы игры вратаря. В ходе игры вратарь почти не стоит на месте: он ловит мяч, отбивает его, защищая ворота, бросает пой​манный мяч на поле или ведёт его ногой, если есть возможность продвинуться вперед.

Во время подвижных игр с мячом и самой игры в футбол дети учатся видеть мяч, партнеров по игре и расположение защитни​ков. Они должны учиться выбегать на свободное место для полу​чения мяча и не гоняться всем за мячом.

1.3 Практическая часть опыта и характерные ее особенности в развитии двигательных умений и навыков обучения элементам игры в футбол детей старшего дошкольного возраста
            Классическую методику по обучению игре в футбол, я классифицировала в 5 блоков которые были доступным для освоения детьми на основе учета их двигательной подготовленности: 

- упражнения на развитие «чувства мяча»; 

- упражнения, направленные на обучение ударов различными способами; 

- упражнения, направленные на обучение передачам и остановкам мяча различными способами; 

- упражнения, направленные на обучение ведению мяча различными способами; 

- комбинированные упражнения, направленные на закрепление и совершенствование   физического развития.
 Что способствовало наилучшему развитию двигательных умений, а у некоторых ребят и формированию двигательных качеств. 

Более подробна (понятно) она представлена в таблице 1 «Дозированное использование элементов игры футбол занятиях с учетом всех основных блоков футбольных упражнений».
 Созданные мной специальные условиях, обеспечивали интеграцию двигательной и познавательной деятельности дошкольников. Это достигалось за счёт используемого спортивного инвентаря и оборудования с дидактической символикой. Занятия проводились 3 раза в неделю, длительность занятий составляла от 25 до 30 минут.
При обучении детей элементам игры в футбол использовался облегченный мяч меньшего размера, чем для взрослых волейбольный или чаще резиновый, или пластмассовый мяч среднего диаметра (12-15 см). 

Таблица 1

	Блоки футбольных упражнений
	На развитие «чувства мяча»;
	Обучение ударов различными способами;
	Обучение передачам и остановкам мяча различными способами
	Обучение ведению мяча различными способами;
	Комбинированные направленные на закрепление и совершенствование   физического развития.

	Водная часть 25%
33,3% (34) количество занятии в год
	ОРУ с мячом


	
	
	
	

	Основная часть 50%
43,2% (44) количество

занятии в год
	
	 «Удар щечкой.

Остановка

	
	Ведение мяча или перемещение

с мячом Обучение технике удара по мячу.
Подвижная игра комбинированные упражнения, направленные на закрепление и совершенствование   физического развития.
	

	Заключительная

часть 25%
33,3% (34) количество

занятии в год
	«Отгадай у кого мяч»
	
	Мало подвижная игра

«Стоп. Иди»25%
	
	

	Занятие на улице

100%;
23,5% (24 занятия)
	
	
	
	
	


В процессе обучения детей элементам техники игры в футбол соблюдались педагогические принципы «от простого – к сложному». Процесс обучения двигательным действиям, я условно разделила на этапы: 

- первоначальное обучение, следует начинать разучивать элементы футбола специально созданных условиях (вне игры) на месте, для чего подбираются лёгкие упражнения, которые имеют существенное сходство с основным изучаемым действием, но является более простыми и более легкими;

- углубленное разучивание, отрабатывается точность выполнения движений с мячом, исправляются имеющиеся ошибки, формируется правильное ощущение навыка в целом (упражнения с элементами соревнования, направленные на точность выполнения движения, некоторые подвижные игры);

- закрепление и совершенствования движения, заключается в создании устойчивых, достаточно автоматизированных и вместе с тем гибких навыков. Осуществляются в основном в подвижных играх, включающих эти действия (например, «Забей гол», «Подвижная цель»).

Последовательное решение конкретных задач по обучению техническим приёмам футбола представляли собой определенную систему взаимодействия педагога и ребенка, которые условно можно было разделить на три этапа.

Задачи первого этапа:

1. Создать у детей представление об игре в футбол. Для этого детям предлагается рассмотреть футбольный мяч, ворота, разметку. Можно рассказать им правила игры, попутно задавая вопросы об этом виде спорта. Выявив уровень представлений детей об игре, начинаем углублять их знания о футболе.

2. Обучить удару ногой по мячу. Удары по мячу ногами составляют основу техники игры. По способу выполнения для дошкольников более доступны удар внутренней стороной стопы, удар носком и удар пяткой. Выделяются две основные фазы движений, общие для всех способов ударов: предварительная (состоит из разбега и постановки опорной ноги) и рабочая (представлена ударным движением и проводкой).

В первую очередь обучала детей удару носком, так как он самый доступный для дошкольников исходя из особенностей их физического развития и координации движений. Техника выполнения удара носком ноги: выполняется по неподвижному или катящемуся мячу с места или с разбега. Опорная нога ставится сбоку от мяча, а ударная нога в момент замаха согнута в колене. При выполнении удара нога почти выпрямляется. Удар наносится носком в середину мяча. Направление полёта мяча в данном случае влево или вправо.

Затем обучала удару внутренней стороной стопы. Техника выполнения: опорная нога ставится на расстояние 10-15 см сбоку от мяча. Ударное движение начинается с одновременным сгибанием бедра и поворотом наружу стопы ударной ноги. В момент удара стопа находится строго под прямым углом к направлению полета мяча.

Техника выполнения удара пяткой: опорная нога ставится на уровне мяча. Бьющая нога при замахе проносится над мячом вперед и резким движением назад наносится в середину мяча.

При обучении технике ударов использовала подводящие упражнения:

- имитация удара без мяча;

- удар с места по неподвижному мячу;

- удар с нескольких шагов по неподвижному мячу;

- удар с разбега по неподвижному мячу;

- удар по неподвижному мячу в стенку, выполняется с расстояния 3-4 шага;

- удар в обозначенные флажками ворота шириной 1 м с расстояния 5-10 шагов;

- удар в цель (кегля или какой-либо предмет) с расстояния 4-6 шагов;

- в парах, на расстоянии 5-6 шагов друг от друга выполнять удары, направляя мяч в сторону партнёра.

Задачи второго этапа:

1. Освоить технику остановки мяча ногой. Основные фазы выполнения остановки мяча ногой. Подготовительная фаза - исходное положение: масса тела переносится на опорную ногу, которая немного согнута в колене для устойчивости. Останавливающая нога выносится навстречу мячу. Рабочая фаза - производится уступающее движение останавливающей ногой, которая несколько расслаблена. Скорость движения ноги постепенно снижается. Завершающая фаза - центр тяжести переносится в сторону останавливающей ноги и мяча. По способу выполнения есть остановка мяча внутренней стороной стопы и подошвой. Техника остановки мяча: игрок концентрирует внимание на движущемся мяче и выполняет остановку внутренней стороной стопы или подошвой.

Подводящие упражнения:

- Остановка мяча ногой после удара о стену. Выполнять поочередно левой и правой ногой;

- Упражнения в парах. Дети выполняют удар друг другу и останавливают мяч внутренней стороной стопы или подошвой. Постепенно следует увеличивать расстояние друг от друга;

- В парах, продвигаясь вперёд, выполнять удар партнёру, предварительно остановив мяч одним из приёмов.

2. Сформировать умение вести мяч ногой. Выполняется несильными ударами, толчками ногой внешней или внутренней частью стопы с использованием следующих подводящих упражнений:

- ведение мяча по прямой в медленном темпе, при каждом шаге мяч касается ноги;

- ведение мяча по линии круга попеременно левой и правой ногой. Сначала выполнять шагом, затем медленным бегом;

- ведение мяча по коридору (ограничение из кеглей или любых предметов) шириной 1м.
 - постепенно уменьшала ширину коридора;

- ведение мяча между предметами, расставленными по прямой линии на расстоянии 50см друг от друга;

- выполнение ведения произвольно по всей площадке, меняя направление движения и скорость.

Задача третьего этапа: 
Обучение двусторонней игре и элементам тактических действий. Игра проводилась по упрощенным правилам, которые обязательно объясняла детям перед началом игры и неоднократно напоминала в ее процессе. Команда состояла из 5-8 человек. Мои опыт работы показывает, что для дошкольников оптимальное время игры составляет 10 минут с перерывом 2-3 минуты. Это обусловлено тем, что во время игры у детей очень высокий психоэмоциональный подъём, поэтому затягивать её не стоит. Перед началом игры проводилась жеребьёвка, с помощью которой определялась сторона площадки и начальный удар. Мяч до начала удара ставился на землю в центре поля. Игроки команд располагались за линией центрального круга. 
Игра начиналась одним из капитанов команды по моему сигналу(судьи). Капитан подбегал к мячу, выполнял удар по нему игроку своей команды. Все действия с мячом должны были выполняться только ногами. Руками взять мяч мог только вратарь. Кроме того, я сама могла ввести некоторые ограничения (правила) в соответствии с поставленными задачами на данном этапе обучения.

Развитие двигательных умений и навыков средствами игры в футбол неразрывно связана с развитием выносливости, глазомера, координации, согласованности действий между партнерами, прыгучести, ловкости, умения поймать, удержать, бросить, передать мяч, рассчитав при этом направление броска, быстроты реакции, способности хорошо ориентироваться в пространстве. Такие упражнения с мячом развивают совершенствуют координацию, укрепляют мышцы ног, туловища.
Дошкольники любят выполнять «особые» элементы игры в футбол «финты», подражая настоящим футболистам и это особо приветствуется мной как спортивная одарённость.
Главная игровая задача в футболе – забить мяч в ворота соперника. Обучать детей дошкольного возраста двигательным умениям футбола следует в следующей последовательности:

- подготовительные упражнения без мяча и с мячом без передачи мяча партнёру (подкидывать мяч ногой, ловить его руками; подкидывать мяч ногой вверх несколько раз подряд, отбивая его верхом стопы, внутренней её стороной и т.д.);

- передача мяча партнёру (отбивая его ногой с ходу; останавливать катящийся мяч внутренней частью ступни и посылать его обратно);

- игры с элементами футбола «Мяч между кеглями», «Попади в центр» и др.

После того, как дети овладели некоторыми навыками игры, можно создавать команды:

- по желанию ребят;

- по моим предпочтениям с целью выявления развития двигательных умений и навыков.
 Чтобы игра проходила организованно, детей заранее знакомила с основными «хитростями» игры и ведения мяча. О них, я узнала на семинаре детских тренеров по футболу и мини – футболу который проходит ежегодно осенью в нашем городе.
 Дети должны знать, что:

- мяч надо вести дальней от соперника ногой; 

- при быстром беге удобнее вести мяч внешней частью подъ​ёма, а при медленном — любым способом;

- если навстречу бежит соперник, мяч следует вести внутрен​ней частью подъёма. В старшей группе детей знакомят с действиями, подготавливающими к игре в футбол.
Приобщение детей старшего дошкольного возраста к спортивным играм даёт ребёнку физическую закалку, воспитывает ловкость, чёткость и быстроту реакции, повышает активность, развивает чувство коллективизма.
Глава 2. Технология описания процесса работы по развитию двигательных умений и навыков элементами футбола детей старшего дошкольного возраста. 

                   Экспериментальная работа по реализации практических аспектов   использования элементов футбола в работе с детьми старшего дошкольного возраста проходила в МАДОУ детский сад № 101 г Тюмени с 01.09.2021 по 01.05.2023 с детьми 5-7 года жизни. 

  В эксперименте принимали участия дети старших возрастной группы № 18 «Любознайки» (экспериментальная), № 2 «Малышок» (контрольная). Было охвачено около 53 дошкольника на разных этапах эксперимента. 
Практическая работа состояла из трёх этапов. На каждом этапе для реализации задач исследования и подтверждения выдвинутой гипотезы использовались определённые методы средства. 
На констатирующем этапе проводилось педагогическое наблюдение с целью изучения организации двигательной деятельности детей в дошкольном учреждении, определились особенности построения физкультурных занятий в ДОУ с применением новых элементов в системе физического воспитания. Беседа, интервью использовались с целью разъяснения и уточнения неясных вопросов, возникших в ходе наблюдения и анкетирования.
Хронометрирование осуществлялось на протяжение всего педагогического опыта в процессе физкультурных занятий. Анализ данных позволил определить общую и моторную плотность занятий, а также его отдельных частей.

Для оценки физического развития детей были использованы методики антропометрических измерений длины тела (см); массы тела (кг) и окружности грудной клетки (см). Для определения уровня физической подготовленности проведена диагностика развития физических качеств:
· Бег на 10 м с хода, 
· Бег на 30 м со старта, 
· Прыжок в длину с места, 
· Наклон вперёд из положения сидя;

· Бег 10 м «змейкой»; 
· Челночный бег (6 раз по 5 м). 
Тестирование поданной методике проводилось два раза в год (сентябрь, май).
Для оценки уровня развития двигательной координации проводились контрольные упражнения:
· «Цапля на болоте» (способность к статическому равновесию); 
· «Пройти по линии» (способность к динамическому равновесию; 
· Бег до мяча по зрительному и слуховому ориентиру (способность к локомоторной ловкости и ориентированию в пространстве).

Специальные тесты использовались для определения степени освоения детьми двигательных действий игры в футбол: 
· Ведение мяча 10 м с обводкой стоек; 
· Удары по мячу в створ 4-х ворот.

Психологическое тестирование. Уровень развития восприятия, мышления, памяти, внимания, воображения оценивался по методике Дьяченко О.М., Лаврентьевой Т.В. (2000). Для изучения эмоционально-волевых свойств личности детей использовались тесты: «Несуществующее животное», «Рисунок семьи».

Основным средством, формой и методом являлась игра. Использовались различные подвижные игры и игровые ситуации, адаптированные для освоения футбольных упражнений и в целом элементов игры между малыми по составу командами. 

Проведенная работа установила, что детям 5-7 лет доступны для освоения удары по мячу, ведение мяча. Что большинство ребят выполняют ведение мяча по прямой только правой ногой – 16 человек (80%), а левой ногой осуществляют в среднем от 14 
до 20% детей. Поочередное ведение мяча (правой и левой ногой) использует лишь треть мальчиков и девочек 5-7 летнего возраста. 
В основном дети 5-7 лет при ведении мяча используют либо только внутреннюю сторону стопы, либо сочетание носком и внутренней стороной стопы, что является не рациональным с точки зрения скорости продвижения вперёд. Изменение траектории ведения мяча не оказало существенного влияния на характер двигательного действия, способ ведения остался таким же.

Для всех детей данных возрастных групп наиболее удобным способом выполнения удара ногой по мячу является удар носком стопы (86,3%). Другие способы

ударов (подъёмом стопы, внешней частью подъёма стопы, внутренней частью подъёма стопы) детьми практически не используются. Эта особенность выполнения движений отражает недостаточное владение навыком, слабым уровнем управления движениями, а также ограниченностью использования всего потенциала движений ноги в тазобедренном, коленном и голеностопном суставах.

Велась комплексная работа по формированию необходимости использования элементов спортивных игр, а в частности футбол среди педагогов ДОУ и родителей:
 - мастер классы и педагогические часы «Играем вместе и обучаем», «Детский сад – первая ступень в большой спорт», «Игровой подход к бучению спортивных игр», «Планирование и организация спортивных игр на прогулке», «Как выбрать вид спорта для ребенка», «Как правильно организовать обучение элементам спортивных игр дома» и т.д.
Опыт работы освещался на методических и сетевых сообществах физкультурных работников ДОУ.

Разработала и провела массовые спортивные мероприятия с элементами спорта «Мы – олимпийцы», «Чемпионат Дружбы», посвящённый Дню защиты детей, «С папой играем и не унываем» и т.д.
Регулярно публиковала информацию для родителей на официальном сайте детского сада (www.sad101.ru), «Всемирный день футбола», «Методические рекомендации по обучению игре в футбол», вела свой блог через мессенджеры Вайбер и ВК.

Адресно консультировала родителей, спортивно одаренных детей и детей, которые испытывали большую тревожность вхождения в игру футбол «Как помочь ребёнку преодолеть страх перед игрой».
 С целью популяции спорта и мотивации сотрудников ДОУ ежегодно участвую в комплексной Спартакиаде профсоюзных работников ДОУ.
Ребят с хорошо развитыми двигательными умениями и навыками привлекаю к участию в спортивно – массовых мероприятиях нашего города: «Кросс Нации», «Всероссийский день бега», комплексная олимпиада среди детей дошкольного возраста «Малыш», городские дни здоровья и всевозможные акции «Спортивный выходной всей семьёй», проект «Спортивный заряд» возможность принять участие в тренировке с профессионалами.
На контрольном этапе так же проводился метод педагогического наблюдения, диагностика развития физических качеств, контрольные тесты на развития двигательной координации «Цапля на болоте» (способность к статическому равновесию); «Пройти по линии» (способность к динамическому равновесию); «Бег до мяча по зрительному и слуховому ориентиру» (способность к локомоторной ловкости и ориентированию в пространстве), специальные тесты «Ведение мяча 10 м с обводкой стоек», «Удары по мячу в створ 4-х ворот» и метод математико-статистической обработки данных. 
Результаты представлены в сводной диаграмме развития физических качеств после применения комплекса занятий с элементами спортивной игры в футбол у детей старшего дошкольного возраста. 
Рисунок 1 Сводная диаграмма развития двигательных умений и навыков детей старшего дошкольного возраста с применением элементов игры футбол.
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По окончании педагогического эксперимента дети экспериментальной группы показали результаты достаточно выше, чем сверстники из контрольной группы по всем направлениям диагностических тестов что подтверждается в сводной диаграмме.
После проведенной работы с детьми старшего дошкольного возраста в течение года показал, что осуществляющих поочерёдное ведение мяча как правой, так и левой ногой стало больше, основном ведение мяча осуществляли внутренней частью подъема, нежели в начале эксперимента - носком.
Анализ результатов теста «Удары по мячу в створ четырёх ворот» после педагогического эксперимента позволил констатировать, что у детей экспериментальной группы использовали различные способы выполнения удара.
Необходимость попадания в ворота и нанесения более точного удара по мячу и обусловила выбор детьми наиболее рационального двигательного действия в зависимости от того, как был расположен ребёнок по отношению к мячу и воротам до нанесения удара. Чаще всего, детьми экспериментальной группы использовался удар подъёмом стопы, являющийся наиболее эффективным при поражении ворот, о чём свидетельствуют результаты теста.
Рост результатов в специальных тестах у детей экспериментальной группы обусловлен большей степенью освоения двигательных действий владения мячом и развитием координационных способностей. Зафиксирована положительная корреляционная взаимосвязи между результатами, показанными в специальных тестах («Бег 10 м с обводкой стоек», «Бег до мяча по слуховому ориентиру», «Бег до мяча по

зрительному ориентиру», «Бег 4-5 м с переноской предмета») и результатами в тестах, характеризующих степень развития физических качеств («Бег 10 мс хода», «Бег 30 м», «Бег змейкой», «Челночный бег 6х5») соответственно.
Физкультурные занятия, проводимые по данной системе, повысили эмоциональную направленность. Ведь положительный эмоциональный тонус является важнейшей предпосылкой здоровья, предупреждает развитие различных заболеваний, а также поддерживает у детей интерес к физической культуре. Разнообразие игровых упражнений, подвижных игр увлекает детей настолько, что они иногда «забывают» о времени. Познав радость и удовольствие от предложенной им деятельности, дошкольники уходили с занятия с желанием продолжить его как можно скорее. Так сформировался осознанный интерес и мотивация к занятиям не только футболом, но и физкультурой в целом. В нашей работе невозможно остановиться на достигнутом, здесь нужно постоянно расти, как растут дети, пришедшие в детский сад.  Я планирую продолжать работу по обучению детей элементам спортивных игр, используя мой опыт. И надеюсь, что он будет полезен моим коллегам, воспитателям, которые также отдают свое сердце детям. 
Глава 3. Содержание практического занятия «Просто сделай это!»
(обучение технике двигательного действия спортивной игры «Футбол»)
Тема: Элементы игры в футбол как средство развития двигательных умений и навыков у   детей старшего дошкольного возраста.
Цель: Обогащение двигательного опыта детей по средствам обучения элементам игры в футбол, совершенствование двигательных навыков через выполнение упражнений спортивной игры.
Задачи: 
· Закрепить навыки действия с мячом в парах в процессе выполнения общеразвивающих упражнений
· Учить технике владения мячом: ведение мяча по прямой, пас мяч ногой и остановка внутренней стороной стопы, забивание мяча.
· Развивать физические качества, применяя специальные упражнения для футболистов.

· Воспитывать интерес к спортивным играм с мячом.
Возрастная категория: старшая возрастная группа (6-7 лет)
Инвентарь: футбольные мячи по количеству игроков 10 шт, футбольные ворота (3х4).

Методическое сопровождение: Пензулаева Л.И. «Физическая культура для старшей группы», Макаренко В.Г. «Практика использования спортивно-игрового метода в учебно-тренировочном процессе юных футболистов»  
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7. На пятках, 
руки за голову.
8. С высоким подниманием колена(бедра), 
по сигналу свистка остановиться - упражнение «Цапля».
9. Ходьба в колонне 
по одному. По сигналу 
бег с перешагиванием через футбольные мячи, попеременно правой и левой ногой без паузы 
с одной стороны. 
Бег «змейкой» между футбольными мячами, 
с другой стороны.
10. Ходьба врассыпную, упражнения 
на восстановление дыхания, на сигнал: «Пару себе найди», ходьба в колонне 
по двое. 
В обход по залу. Крайний с лева берёт мяч.

По команде «Место своё найди!» 
пара занимает часть площадки согласно своему номеру.


	4-5 мин

1 круг

1 круг

1 круг

1 круг

2 круга


	1.Ноги вместе, руки ладонями прижаты 
к туловищу, плечи расправлены назад, 
живот втянут.

3. Здравствуйте, ребята!

Вы наверняка удивлены увидеть у меня в руках мягкую игрушку?

Может вы знаете, что это за игрушка? 

Ответы детей….

Волчонок Забивака. 
Он был талисманом Российской сборной
на чемпионате мира 
по футболу в 2018 году.

Сегодня, я предлагаю провести не просто занятие, а настоящую футбольную тренировку. 

Вы будете футболистами, 
а я – вашим тренером. 
Кто согласен, шаг вперёд.

Любая спортивная тренировка начинается 
с разминки, чтобы подготовить
мышцы и суставы 
к предстоящей нагрузке. Хорошая разминка – 

залог успешной тренировки.
5. Обращать внимание детей, что необходимо остановиться, а потом сделать поворот. 

При повороте сохранять равновесие, не падать;

6. Спина прямая, подбородок смотрит вверх, руки подняты 
над головой, пальцы
вместе ладони 

повернуты друг другу;

7. Спина прямая, голова смотрит в затылок 
впереди идущему, 
локти в стороны, 

не прижимаются к ушам, ноги не расставляем 
в стороны, двигаемся частыми шагами;

8. Спина прямая, руки 
на поясе, нога, согнутая
в колене, поднимается 
под прямым углом, 

носок смотрит вниз. 
Ногу опустить на пол мягким движением;

9. Первый круг выполняется 
за инструктором, 
второй самостоятельно 
за направляющим.

Обращать внимание, 
что ногу необходимо
сгибать в колене
при перешагивании 
по переменно, 

не подставляя вторую.

Обращать на работу рук (согнуты в локтях, 
кисть сжата в кулак)

10. Руки через стороны, при вдохе поднимаем, 
на выдохе опускаем.

	Подготовительная часть -общеразвивающие упражнения 
с мячом.
Основная часть

Обучение техническим элементам футбола.


	1. «Маятник»
И.п.: Спиной друг другу, ноги на ширине плеч, руки с мячом опущены вниз. 

1 – поднять руки
Вверх, передать мяч, 
2 – наклониться 
и передать мяч 
между ног. 

3 – поднять руки вверх передать мяч; 
4 – наклониться и передать мяч 
между ног.

По сигналу перейти 
на следующие задание.
2. «Часики» 
И.п.: Спиной друг другу, ноги в основной стойке, руки с мячом согнуты в локтях. 

1 – поворот в право, передать мяч;

2 – и.п.; 3 – поворот влево передать мяч;
4 – и.п. 

По сигналу перейти 
на следующие задание.
3. «Будда» 
И.п.: встать лицом друг другу, ноги 
на ширине ступни, 
руки с мячом 
согнуты в локтях.

1 – сесть, вытянуть руки вперед передать мяч: 2 – и.п.; 3 – сесть, вытянуть руки вперёд передать мяч;
4 – вернуться в и.п.
По сигналу перейти 
на следующие задание.
4. «Ванька Встанька» 

Первый участник
И.п.: Лёжа на спине, руки вдоль туловища, ноги прямые, мяч зажать между ступнями ног.

Второй участник 

И.п.: Стоя на коленях 
за головой, ноги чуть расставлены в стороны. 
1 – первый поднимает моги с мечом вверх передает мяч партнёру; 2 – опускает в и.п.; 
3 – поднимает вверх 
и зажимает мяч ступнями; 
4 – опускает в и.п. 
5.  «Зайчики» И.п.: Лицом друг другу, 
руки на плечах партнёра, ног вместе.
1-4 прыжки в правую сторону, 5-8 прыжки 
в левую сторону. 
По сигналу «Стоп» остановиться 
и поднять мяч 
над головой. 
6. «Ленивый спортсмен» Расслабляющие маховые движения 
рук вперёд-назад.  

Расслабляющие маховые движения ногой вперёд-назад.
1.«Пас друг другу» (носком, внутренней стороной стопы) и остановкой подошвой.

Передать мяч ногой носком ноги, остановить стопой. Выполнять упражнение
(пас, остановка правой и левой ногой попеременно, расстояние между детьми 3м)

2. «Проведи не упусти» 

Мяч у каждого игрока, вести мяч по кругу, осуществляя последовательные толчки носком правой
и левой ноги.

3. Пингвины с мячом. Игроки строятся в две шеренги на против друг друга. В 5-8м от детей обозначается финишная линия. 
По сигналу, первая шеренга, зажав мяч, коленями устремляются 
к флажку (дети переваливаются с ноги на ногу, словно пингвины). Добежав 
до флажка, они ударом ноги внутренней стороной стопы. направляют мяч через 

площадку второй шеренге, а сами возвращаются на свою сторону спиной назад. Вторая шеренга проделывает 
то же задание.

4. «Товарищеский матч» 

Ира футбол по облегченным правилам.

Игра длиться два периода по 5 минут 
с перерывом 5 минут. Участники ведут мяч ногами, 

передают товарищам, бьют по воротам противника.

 Побеждает команда, забившая больше голов.
	15-20 мин

(6-8 раз) 

(6-8 раз)

(6-8 раз)

Выполнить 
6-8 раз. 
Меняются местами.

2 мин


	Инструктор контролирует и корректирует правильность выполнения упражнений. 
Следит за количеством
их повторений.
3. Выполнять полный присед, колени в сторону, пятки отрывать от пола, спину стараться держать прямо(стульчик);
4. Стараться 
не закидывать ноги 
за голову, при опускании не сгибать ноги в коленях.

5. Прыгать легко, 
не разводя ноги 
в стороны, 
не давить на плечи партнёра руками.

6. Из положения одна рука спереди, другая сзади. 
Из положения стоя
на одной ноге
Правильный, чёткий показ сопровождается кратким, доступным ребёнку пояснением.

Подбадривать, если не получается. И хвалить, если делают правильно 
и точно.

1.Остановки катящегося мяча игрок встречает подошвой, нога, слегка согнутой в колене и вынесена вперёд
(носок подтянут, пятка опушена, затем мяч накрывает подошвой, носок опускается и прижимается к земле).

Мяч при передаче 
не должен посылаться 
с большой силой и тем более попадать выше уровня голени.

Чтобы выполнить пас внутренней стороной стопы, необходимо повернуть ногу носком наружу, вес перенести 
на опорную ногу и коснуться мяча отводя ногу немного вперёд. Приём мяча осуществляется таким же способом, только после соприкосновения с мячом нога отводиться немного назад. 

2. Мяч не толкать 
с большой силой,
стараться не отпускать
его далеко от себя. 
Если мяч укатился, останавливать подошвой или внутренней стороной, 
а не рукой.

3. Все удары ногой по мячу совершать внутренней стороной стопы, так называемым ударом «щёчкой». Катящийся мяч останавливают внутренней стороной стопы и подошвой. Соизмерять силу удара, чтобы мяч не поднимался выше уровня голени. Стараться отправлять мяч четко своему партнёру.

4. Игроки имеют право вести мяч ногой, передавать его (ногами) товарищу по игре, забивать мяч в ворота. Задача игроков противоположной команды — не пропускать противника к своим воротам и не давать забить мяч. Все действия с мячом выполняются только ногами. Касание мяча головой или туловищем 
не считается ошибкой, 
а руками касаться мяча разрешается только вратарю.



	Заключительная 

часть
	Малоподвижная игра «Мяч в кругу».

Передавая мяч игроку ногами, а вернее «пасуя», ребята делятся впечатлениями 
от тренировки. 

1. Построение 
в шеренгу;

2. Команды на месте «Равняйсь, смирно, тренировка закончена.
	
	Были сложности
при выполнении технических элементов футбола?

Что больше всего понравилось 
на тренировке?

Кто бы хотел заняться футболом всерьёз и почему?



Заключение

В ходе работы была изучена научная, педагогическая и методическая литература по данной проблеме. Многие исследователи рекомендуют включать в систему занятий, в режим двигательной активности, самостоятельную деятельность упражнения и игры с элементами спортивных игр, развивающие физические качества детей дошкольного возраста.
Опытно-экспериментальная работа показала, что используемые в системе физкультурных занятии упражнения и игры с элементами футбола способствуют решению задач физического воспитания детей старшего дошкольного возраста.

В этом аспекте, спортивная игра в футбол выступает как эффективное средство развития двигательных умений и навыков детей старшего дошкольного возраста. Целенаправленное, методически-продуманное руководство данной спортивной игрой значительно совершенствует, активизирует деятельность детей.

В результате проведенной системы работы значительно повысился уровень физической подготовленности. Сравнение начальной и итоговой диагностики показало, что прирост физических качеств, ловкости и координационных способностей произошёл за счёт эффективного использования физических упражнений, в данном случае спортивной игры в футбол. Значительно повысился уровень знания детьми 7-го года жизни подвижных игр с элементами спорта. Выдвинутая мной гипотеза о том, что уровень развития двигательных умений и навыков детей старшего повыситься по средствам обучения элементов игры футбол  подтвердилась.

 Практическая значимость нашей работы заключается в том, что педагогам необходимо проводить целенаправленную и последовательную работу по развитию физических качеств дошкольников на основе спортивной игры в футбол. Необходимо проводить диагностику физической подготовленности к различным видам подвижных игр с элементами спорта, используя современный диагностический инструментарий.

Практическим дошкольным работникам необходимо знать методику организации и проведения подвижных игр с элементами спорта для успешного решения оздоровительных, воспитательных, образовательных задач физического воспитания детей дошкольного возраста.

Обучение подвижным играм с элементами спорта должно проводиться в системе на основе перспективного планирования. 

Практическая ценность моего исследования заключается в разработке системы занятии с элементами спортивной игры футбол для развития двигательных умений и навыков, а как следствие и совершенствование физических качеств детей старшего дошкольного возраста.
В нашей работе невозможно остановиться на достигнутом, здесь нужно постоянно расти, как растут дети, пришедшие в детский сад.  Я планирую продолжать работу по обучению детей элементам спортивных игр, используя мой опыт. И надеюсь, что он будет полезен моим коллегам, воспитателям, которые также «отдают свое сердце детям». Работая над проектом, я приобрела теоретические знания и практические навыки по проведению занятий, игр, развлечений с элементами спортивной игры футбол это пригодятся мне в дальнейшей работе с ребятами старшего дошкольного возраста.
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