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Родительская любовь - это то, что нужно каждому человеку. Ведь родители любят нас просто, просто за то, что мы есть, и такие какие есть, невзирая на наши недостатки и осечки.
Каждый родитель выражает свою любовь к детям по-разному, потому что все люди разные. Кто-то постоянно балует своего ребенка подарками и развлечениями. А кто-то, все свое свободное время проводит со своим ребенком. Есть родители так сказать сдержанные и проявляют свою любовь в виде поддержки и постоянно заботятся о своем ребенке. Кто-то более эмоционален, любит побаловать ребенка.
Но все равно, что бы ребенок ни натворил, и как бы сильно родители его ни ругали, но в сердце они все равно его очень любят, а ругаются потому что, во-первых, хотят, чтобы ребенок запомнил свой негативный поступок и не повторял его больше, а во-вторых от отчаяния, что, возможно, они где-то недоглядели, что-то пропустили в его воспитании.
Но как бы там ни было, мы непременно должны беречь и любить своих родителей, ведь они дали нам жизнь, заботились о нас, растили нас, и любят нас ни смотря ни на что! 
Сколько слез, бессонные ночи, первые зубы и т.д. испытывала мама. И есть дети, которые своих же родителей отдают в дома престарелых или даже просто редко приезжают к ним в гости. Даже так сказать, ходить далеко не надо, редко звонят и просто спросить, как дела для них проблема. А когда нам плохо, конечно к кому мы пойдем? Тут сразу вспоминаем родителей, родительский дом, родное гнездышко. И когда сейчас пишу про родителей, вспоминаются сразу слова из стихотворения:
Я подойду к родному дому, 
Когда еще все будут спать. 
Я постучу в окно тихонько, 
Чтоб услыхала только мать. 
Любви достойна только мать! 
Она одна умеет ждать!



