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Тема: «Стилизация в живописи, как способ переосмысления».
Учебное пособие по выполнению натюрморта в стилистике Стилизации в рамках предмета «Живопись».
Цель: Развитие творческого переосмысления.
Задача: Дать знания и навыки в работе над стилизацией для дальнейшего использования в творческой работе.
     Стилизация в живописи как способ переосмысления увиденного, обобщения и выбора своего стиля имеет большое значение для развития творческого начала у студентов факультета «Дизайна».
     Декоративный натюрморт расширяет рамки творческих задач и опирается на индивидуальные способности учащихся подмечать и доводить самое характерное в натюрморте до максимальной цветовой, композиционной и пластической выразительности.

   Эмоциональное воздействие при работе над стилизацией также существует, как самостоятельный фактор и является методом, который пробуждает желание активно включится в процесс творчества.
  Стилизация — (франц. stylisation) намеренная имитация формальных признаков и образной системы того или иного стиля в новом, необычном для него художественном контексте.
   Необходимо заинтересовать студентов процессом плавного перехода «живописи» в более декоративное оформительское искусство и далее…Развить способность мыслить образами и возможность выбора наиболее близкого именно каждому индивиду своего стиля исполнения натюрморта. Одной из главных задач обучения является формирование и совершенствование умений и навыков, в том числе умения воспринимать и применять новые знания. В ходе занятия формируется творческая мысль, поэтому процесс должен получиться увлекательным.
   Для студентов факультета «Дизайн» Московского Политехнического Университета очень важны навыки полученные в процессе работы над стилизацией натюрморта, т. к.  они научаются мыслить образами, обобщать увиденное, выявить главное в композиции, запомнить первое впечатление и переработав его, создать свой неповторимый стиль. Эти навыки в дальнейшем помогут студентам в создании новых визуальных образов. В процессе обучения необходимо создать связь и плавный переход от живописи к декоративной живописи и дизайну.
  На примере практического занятия рассчитанного на 8 академических часов рассмотрим методику создания натюрморта в стилистике стилизации.
ЭТАПЫ РАБОТЫ на практическом занятии:
1 Для работы по теме стилизации студентам вначале предлагается прослушать короткую информацию по этой теме. Познакомить с основными понятиями, видами стилизации, этапами создания и историей.
Основные понятия:
   Обобщение - Продукт мыслительной деятельности, форма отражения общих признаков и качеств предметов и явлений действительности. Процесс, приводящий к выделению и отражению устойчивых свойств внешнего мира. Это мысленное выделение, каких-нибудь общих существенных свойств, принадлежащих только данному классу.
   Стиль - совокупность приёмов использования художественных средств, особое качество формы произведения искусства, достигаемое целостностью творческого метода, способов формообразования, приемов композиции, индивидуальной манеры и техники.

   Стилизация - обобщение и упрощение изображаемых фигур по рисунку и цвету, приведение фигур в удобную для орнамента форму. Стилизуя, художник выявляет декоративную закономерность форм, отбрасывает случайности, упрощает детали, находит ритмическую основу изображения.
   Композиция - соединение отдельных предметов в одно целое. Построение художественного произведения, обусловленное его содержанием, характером и назначением и во многом определяющее его восприятие. Композиция важнейший организующий компонент. Средство композиции в основном связано с декоративным искусством, где очень важна ритмическая организация целого.
Немного истории:
   В ходе развития изобразительного искусства стилизация как творческий метод была известна еще с древних времен. Особого совершенства стилизация достигла в древнегреческих и древнеримских орнаментах, в которых преобладали стилизованные изображения растительного и животного мира рядом с геометрией и узорами.

   Характерные признаки свойственные целым историческим эпохам отрабатывались и совершенствовались, в результате возникали исторические художественные стили. Обязательным условием в творческой стилизации — индивидуальный характер, где авторское видение переплетается с творческой обработкой явлений и объектов.
   Стиль часто путают с манерой. И хоть эти два понятия очень близки, понятие «манера» намного уже, чем понятие «стиль». Манера — внешнее индивидуальное использование художником изобразительных средств в ходе творческого процесса. В то время как стиль — соединение, единство всех компонентов художественного произведения.

   Главной задачей стилизации является достижение его максимальной выразительности и эмоциональности в ущерб реалистичности и правдивости. Все несущественные детали отбрасываются, а характерные признаки и особенности, отражающие суть акцентируются, выделяются и усиливаются.
  Основные общие черты стилизованных объектов и декоративных изображений: лаконичность форм, обобщенность и символичность, красочность и геометричность.
   При стилизации характерные особенности изображаемого объекта в различной степени утрируются и искажаются. Чем больше преувеличений и искажений, тем больше изображение становится обобщенным и условным, а на самой последней стадии — абстрактным.
   Высшей формой отказа в изображении от несущественных реалистичных деталей с одновременной заменой их абстрактными элементами является абстрактная стилизация.
    Абстрактную стилизацию разделяют на два вида: абстракция, имеющая натуральный образец, и абстракция беспредметная (вымышленная).

  Особенно широко используется стилизация при создании растительного орнамента. Природные формы, нарисованные с натуры, слишком перегружены несущественными деталями. Стилизуя, художник, выявляет главную и декоративную закономерность форм, отбрасывает случайности, упрощает детали, находит ритмическую основу изображения.

   Натюрморт – жанр изобразительного искусства, в котором различные предметы объединены в единую группу, но специфика натюрморта такова, что требует от художника особого внимания к структуре объемов, фактуре поверхности предметов и их пространственных соотношений.

   В стилизации натюрморта важна не только условность, присущая всему декоративному искусству, а важно скомпоновать все элементы изображения в едином плане. Цвет, фактура, линия должны быть подчинены одному замыслу.

   Построение декоративного натюрморта базируется на выделении одного главного элемента, вокруг которого выстраивается, объединяющая все компоненты композиция.
   Стилизация может упрощать предметы до символов и силуэтов, а может и наоборот за счет усложнения формы и насыщения декоративными деталями создать единый композиционный ансамбль.
   Главное в натюрморте, в том числе и стилизованном - уравновешенность. Динамика в композиции стилизованного натюрморта создается из форм с острыми углами, наклонных линий, ярких контрастов, а также не лишним будет применение разбиение плоскости на неравные части.

  При создании статических и симметричных натюрмортов лучше использовать формы со строгими очертаниями, спокойных цветов и неярких контрастов. При необходимости можно разбить плоскость на равные части.
   Оттенки цвета в натюрморте могут использоваться как натурального цвета, так и условного, соответственно с замыслом художника.

   Для декоративного натюрморта характерно условное изображение реальной постановки, исключая ряд постановочных задач реалистического изображения, таких как: отображение воздушного пространства, формы, материальности.

   Условностью также является плановость изображения. В декоративном натюрморте на первый план выступают следующие задачи: цветовая композиция, в которой цвета решают условную задачу заранее продуманного колорита, построенного на нюансе, контрасте, монохромии.
   В декоративном натюрморте важная роль отводится линии, контуру, их движению и взаимодействию с пятном. Допустимым является также использование орнаментов, узоров. Аппликативность так же является одним из вариантов декоративного натюрморта.
  Главная задача в декоративном натюрморте – стилизация предметов, их формы, цвета, тона. Можно упростить или усложнить форму, цвет, детали объекта, а также отказаться от передачи объема. 

  Однако упростить форму вовсе не означает обеднить ее, а опустив малозначащие детали, подчеркнуть самые выразительные качества предмета.
Рассмотрим различные принципы стилизации:  
а) стилизация изображения происходит за счет упрощения (декоративного обобщения) объема и формы предметов; 
б) – условный цвет, плоскостное решение, полное отсутствие материальности; 
в) – усложнение формы строится за счет введения декоративного орнамента, отсутствующего в натуре.
    Художник может стилизовать предмет в любой степени, отход от натуры бывает как очень не значительным так и очень значительным
     Цветы, кувшин, фрукты можно трактовать почти как геометрические формы или сохранить природные плавные очертания. Очертания предметов могут едва угадываются, они упрощены до геометрических форм, полностью отсутствует пространство, нет объема у предметов. Условность или полное отсутствие пространства и объема. Цвет может не отражать реальную природу предметов, иногда предметы обводятся темным контуром или насыщаются орнаментом; если дается объем, то решается он декоративно (стилизованно).
    Впервые словосочетание "декоративный натюрморт" стало употребляться в начале 20-го века, именно в те времена, когда наблюдался процесс появления большого количества разных новых направлений в искусстве, в том числе и в живописи. Последние годы уходящего 19-го, 20-го столетия и начало 21-го века вообще стали периодом поиска всевозможных новых фактур, отчаянных экспериментов над пространством, цветом и формой 

В понятие "декоративный натюрморт" сегодня принято включать все произведения, выполненные в соответствующем стиле и предназначенные для украшения интерьера. Это вполне закономерно - ведь натюрморт по самому своему определению предполагает возможность декоративной стилизации. Несмотря на то, что многие художники этого времени писали и пишут в разной манере, все их произведения можно в одинаковой степени считать стилизованными. 
   Экспрессионист Матисс сделал главное ударение в своих произведениях на фактуру и цвет.
    Декоративность, повышенное внимание к цвету и его акцентированию характерно и для произведений Фалька, Кончаловского, Грабаря, Антиповой. Полностью соответствуют термину "декоративный натюрморт" изображения простых геометрических форм на картинах яркого представителя кубизма Пабло Пикассо. Не вызывает сомнения и декоративность работ Петрова-Водкина, который посредством натюрморта стремился передать зрителю сложные образы. Весьма ограниченные требования предъявляются и к плановости изображения. Но упрощение формы не означает сведение ее к примитивности, упущенные незначительные детали помогают подчеркнуть наиболее значимые качества изображаемого.  

    Для усложнения формы обычно используются элементы 
декоративного орнамента. Автор имеет возможность стилизовать предмет на свое усмотрение, иногда используется прием значительного отхода от натуры. 
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 В технике стилизации работали многие художники:
В. К. Хеда «Завтрак с крабом»;
А. Матисс «Красные рыбки»;
П. Сезанн «Натюрморт с яблоками»;
В. Ван Гог «Подсолнечники»;
П. Гоген «Окорок», «Натюрморт с щенятами»;
А. Куприн «Натюрморт с синим подносом»;
П. Кончаловский «Окно. Крым. Балаклава»; 
И. Машков «Снедь московская. Хлебы»;
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2   После ознакомления студентов с основными понятиями и способами стилизации, необходимо показать примеры стилизации в том числе и сделанные студентами старших курсов (..из фонда кафедры)
  Стилизация бывает разной по проработке предметов. Стилизовать можно слегка или до неузнаваемости….
3 Третий этап - это выполнение работы студентами. Предлагается работа акриловыми красками на бумаге формата А-2

· акриловыми красками можно работать по очень большому разнообразию поверхностей: бумага, холст, ткань, дерево, пластик...

· они дают яркие, чистые цвета

· легко смешиваются

· быстро высыхают

· легко растворяются водой

· обладают очень хорошей укрывистостью т.е. плотностью закрашивания предыдущего слоя.
· при высыхании образуют эластичную, несмываемую пленку, не размываются.
    Начало работы заключается в анализе первого впечатления увиденного, выборе стиля будущей работы и цветовой гаммы.
   После выбора стиля происходит процесс построения композиции (карандашом), выбора логического композиционного центра. 

Основным требованием для стилизованных натюрмортов так же, как и для реалистических натюрмортов является необходимость добиваться прежде всего полного единства группы изображаемых объектов. Единство и гармония в натюрморте заставляют также особо тщательно рассматривать и организовывать взаимное расположение объектов на плоскости с обязательным выделением доминантного объекта, который привлекает главное внимание зрителя и вокруг которого группируются остальные объекты.  Важно помнить, что композиция натюрморта должна быть уравновешена. При этом равновесие не предполагает симметричного расположения предметов, а подразумевает равное их тональное соотношение, чтобы не возникало чувства неустойчивости.
Далее после одобрения учителем композиции, студенты приступает к процессу нанесение красок.
Краски наносятся локальными пятнами без учета пространства и практически без показа объема предметов…
  4 Последним этапом работы над стилизацией натюрморта является просмотр и обсуждение работ студентов.

Примеры стилизованных живописных работ студентов:
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   Использованы репродукции со специализированных интернет-сайтов и из фонда кафедры.

   Рекомендуемая литература для студентов:

1- «Основы композиции» Н.М. Сокольникова (издательство «Титул», Обнинск, 1996 г.)
2- «Краткий словарь художественных терминов» Н.М. Сокольникова (издательство «АО Московские учебники» 1998 г.)
Москва, сентябрь 2020 г.
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