Дидактические  проблемы,  обусловленные  компьютеризацией  и  информатизацией  современного  образования.
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Сегодня  идет  интенсивный  поиск  новых  форм  обучения  на  основе  компьютерных  технологий,  разрабатываются  программные  средства  учебного  назначения,  которые  могут  быть  использованы  в  обучении  студентов  различным  специальным  дисциплинам. 
Самая  естественная  форма работы  учителя – урок. Урок  с  компьютерной  поддержкой  имеет  особые  цели, формы  и  особую  методику  определения  результативности.  Главной  особенностью  такого  урока  является  то,  что  диалог  преподавателя  со  студентом  происходит  через  компьютер,  который  выступает  в  роли  третьего  компонента  обучения,  индивидуального  для  каждого  студента.  
С  одной  стороны, компьютер  является  средством  повышения  эффективности  процесса  обучения. Отметим  выгодные  особенности  использования  ИКТ  на  уроке:

· Увеличивается  количество  тренировочных  заданий;

· Информационные технологии представляют широкие  возможности для индивидуализации и дифференциации обучения, причем не только за счет разноуровневых заданий, но также и за счёт  самообразования учащегося.;

· Студент  становится  субъектом  обучения,  поскольку  программа  требует  от  него  активного  управления;

· В  процесс  обучения  входит  компьютерное  моделирование  реальных  процессов;

· Обучение  можно  обеспечить  из  удаленных  баз  данных,  пользуясь  средствами  телекоммуникаций;

· Повышение эффективности урока за счет наглядности. Как известно, с помощью органов слуха воспринимается лишь 15% информации. С помощью органов зрения - уже 25%, при комплексном восприятии информации с помощью органов зрения и слуха количество полученной информации увеличивается до 65%.  Конечно, достигнуть этого можно  и другими методами (плакаты, карты, таблицы, записи на доске), но  компьютерные технологии, бесспорно, создают гораздо  более высокий уровень  наглядности.

Использование на уроках компьютеров имеет свои очевидные преимущества, однако в этом, к сожалению, имеются и недостатки, которые  нельзя  не  учитывать: 

· Обычно подготовка подобного урока - трудоемкий для педагога процесс, который занимает немало времени и требует наличия определенных знаний и навыков.

· Диалог  с  программой  обычно  лишен  эмоциональности;

· Не  обеспечивается  развитие  речевой,  графической  и  письменной  культуры  учащихся;
· Помимо  ошибок  в  изучении  самого  предмета, которые  студент  делает  и  на  традиционных  уроках,  появляются  еще  технологические  ошибки – ошибки  работы  с  программой;

· Материал,  как  правило, подается  в  условной,  сильно  сжатой  и  однообразной  форме;

Недостатков  у  компьютерного  обучения  не  меньше,  чем  достоинств.  Необходимы  критерии  полезности  применения  компьютеров  на  уроке. Компьютер  не  должен  и  не  может  заменить  преподавателя,  его  живого,  эмоционального  общения. В  тоже  время  недопустимой  является  и  фронтальная  работа  со  студентами,  сидящими  за  компьютером  на  протяжении  всего  занятия. Это  не  способствует  развитию  индивидуальных  способностей  студента,  так  как происходит  ориентация  на  «среднего» студента.  Таким  образом,  любая  компьютерная  технология  целесообразна,  если  она  позволяет  получить  такие  результаты  обучения,  какие  нельзя  получить  без  применения  этой  технологии. 
Единую структуру урока с использованием компьютерных  технологий выделить сложно, так как каждый урок индивидуален. Однако при этом всё же можно выделить следующие этапы проектирования подобного урока:

I. Концептуальный. Аргументируется необходимость использования средств ИКТ: дефицит источников учебного материала; возможность представления в мультимедийной форме уникальных информационных материалов, визуализация изучаемых явлений, процессов. Формулируются учебные цели с ориентацией на достижение результатов (формирование, закрепление, обобщение знаний, контроль усвоения и т.п.); 

II. Технологический. Определение необходимого аппаратного обеспечения (наличие локальной сети, выход в Интернет, мультимедийный  проектор, необходимое системное программное обеспечение); Прогнозирование эффективности использования данного ресурса при проведении различного рода занятий; Выбор методики проведения занятий и проектирование основных видов деятельности учителя и учащихся;  Выбор способа взаимодействия преподавателя  и  студента.
III. Операциональный.  Осуществляется поэтапное планирование урока, подготовка учебных материалов.  Для каждого этапа определяются: формулировка цели с ориентацией на конкретный результат; длительность этапа; форма организации деятельности учащихся со средствами ИКТ; функции преподавателя и основные виды его деятельности на данном этапе; форма промежуточного контроля.
IV. Педагогическая реализация.  Главными задачами педагога становятся: управление познавательной деятельностью учащегося и диагностика его психологического состояния. На данном этапе педагогу необходимо определиться с методикой диагностики и методом управления процессом обучения.
Для  того,  что  бы  успешно  решать  большинство  образовательных  задач,  необходимо  строить  педагогическую  деятельность  таким  образом,  что  бы  при  ответе  на  вопрос  о  целесообразности  использования  ИКТ  в  процессе  обучения  становилось  все  больше  «за»  и  все  меньше  «против». 

