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Классный час на тему:  « На всю оставшуюся жизнь »
Цель классного часа: 

- воспитание патриотических чувств к историческому прошлому нашей Родины, 
- воспитание чувства гордости за своих земляков,

- воспитание гражданской и патриотической позиции,
- воспитание уважения к немеркнущему подвигу, стойкости и мужеству советского народа, его  беззаветной любви к Отчизне в годы Великой Отечественной войны.

Задачи: 

- расширить исторический кругозор;
- закрепление и углубление исторических знаний;

- содействие  развитию творческих, организаторских способностей обучающихся;
- формирование умений и навыков культуры общения;
- воспитание чувство гордости и уважения к прошлому своего Отечества, памяти о тех, кто защищал Родину и тех, кто пережил эту войну.
Целевая аудитория:
- учащиеся образовательных учреждений (студенты 1 курса, специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям)
Ожидаемые результаты: 

- закрепление и углубление исторических знаний;

- повышение интереса к изучению материалов о Великой Отечественной войне;

- содействие  развитию творческих, организаторских способностей обучающихся;

- формирование умений и навыков культуры общения;

- формирование уважительного и бережного отношения к памятникам, посвященных мужеству и героизму советских солдат, героям фронта и тыла;

- содействие воспитанию гражданственности и патриотизма.
Оборудование: 
- компьютер, экран для демонстрации слайдов;

- мультимедиа-проектор;

- слайды выступлений;

- аудиозаписи с музыкальными композициями песен военных лет;

- видеоролики кинофильмов о ВОВ.
        Ход классного часа:
1. Организационный момент
2. Сообщение темы и целей классного часа
3. Основная часть:
4. Заключительная часть
Вводное слово классного руководителя. Дорогие ребята и гости нашего мероприятия, сегодняшний  классный час посвящен Великой Отечественной войне. 
Есть события, над которыми время не властно, и, чем дальше в прошлое уходят годы, тем яснее становится их величие. История России знала немало войн. Но самая страшная, кровопролитная, самая определяющая для судеб мира – это Великая Отечественная война 1941–1945 годов. Эта война была одним из тяжелых  испытаний, которые с честью выдержала наша страна. На полях сражений и в трудовом тылу решалась не только судьба государства, но и будущее планеты.

 Победа в Великой Отечественной войне явила всему миру не только мощь нашего оружия, но и мощь духа советского воина. Высокая моральная стойкость, массовый героизм  солдат послужили определяющим фактором в переломном моменте войны.

Итак, мы начинаем…
Ведущий 1. 
На рассвете в 4 часа утра 22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. СЛАЙД 2
Вражеская авиация нанесла массированные удары по аэродромам, железнодорожным узлам, военно-морским базам, воинским частям, многим городам и селам нашей страны. 
Это была смертоносная лавина, насчитывающая 190 дивизий врага,   около 5 тыс. самолетов, свыше 3 тыс. танков, изрыгающих огонь и свинец. И  все это двигалось на мирных жителей, детей и стариков.
Так началась невиданная доселе по своим размахам и ожесточенности война, вошедшая в историю как Великая Отечественная 1941-1945 года.
 СЛАЙ 3 Вся страна поднялась на защиту Отечества.  
Мелодия 1 - Вставай страна огромная (36 секунд)
Ради спасения страны шли на фронт все, кто мог держать в руках оружие, кто мог защищать Родину. Быстро повзрослели вчерашние мальчишки и девчонки. Многие из них со школьной скамьи уходили на фронт, сдавая экзамен на аттестат зрелости на передней линии боя, добывая важные сведения в партизанских отрядах…Но. не всем им было суждено вернуться с войны.. Многие из защитников Родины были награждены медалями и орденами, званием - Герой Советского Союза. Их именами сегодня названы улицы и площади,  корабли и школы. 
Ведущий 2. СЛАЙД 4

Великая Отечественная война стала суровым часом тяжелейших испытаний и для калмыцкого народа. В самом начале войны на территории республики была сформирована 110 Отдельная калмыцкая кавалерийская дивизия, которая покрыла себя неувядаемой славой в боях на Дону летом 1942 года. Боевой численный состав дивизии составлял около 5 тысяч человек. С начала июля 1942 года основные силы дивизии заняли оборону на левом берегу Дона.
12 суток (с 14 по 26 июля) калмыцкая кавалерийская дивизия стояла насмерть и не отступила ни на шаг. Все попытки немцев форсировать Дон на участке обороны калмыцкой дивизии не увенчались успехом. В боях на левом берегу Дона за пять дней оборонительных боев дивизией было уничтожено до полка мотопехоты, до 30 танков, 28 орудий, 40 бронемашин. 
Многие славные сыны калмыцкого народа на донских рубежах отдали свои жизни ради свободы Родины.

 В боях, с 14 по 26 июля 1942 г. на левом берегу Дона пали смертью храбрых свыше 600 и получили ранения около 800 бойцов и командиров калмыцкой кавалерийской дивизии.

Ведущий 3. 
За мужество и героизм, проявленные в годы войны,  23 уроженца Калмыкии стали Героями Советского Союза, 
Среди них: Герой Советского Союза генерал-лейтенант Басан Бадьминович 
Городовиков, Командир 110 калмыцкой кавалерийской дивизии, герой гражданской войны, полковник Василий Алексеевич Хомутников павший смертью храбрых в 1944 г. при штурме Будапешта, ст. сержант Батр Манджиевич Басанов, Манджи Сельгиков,  Бембя Манджиевич Хечиев и многие другие.

Тысячи калмыков были награждены боевыми орденами и медалями. Многие наши земляки командовали дивизиями, полками, батальонами.  

Имена этих героев хорошо известны в республике. В их честь названы многие улицы, воздвигнуты монументы и  памятники.
 Среди Героев Великой Отечественной войны был и 20 летний Эрдни Деликов. СЛАЙД 5
Только в одном бою 21 июля 1942 года сержант Эрдни Деликов из противотанкового ружья уничтожил три броневика и 4 автомашины противника. Уже будучи смертельно раненным осколком авиабомбы, истекая кровью, храбрый сержант уничтожил четвертую грузовую машину в которой находилось 15 немецких автоматчиков. 

За бессмертный подвиг в оборонительных боях на Дону Эрдни Деликов был удостоен высокого звания Героя Советского Союза. 

Ведущий 4. СЛАЙД 6

Званием Героя Советского Союза был награжден мужественный и отважный командир взвода разведки, бесстрашный минер, старший лейтенант Николай Мартынович  Санджиров. 
За образцовое выполнение задания по минированию переднего края обороны в районе г. Новороссийска, он был также награжден орденом Красной Звезды. За период наступательных операций с августа 1943 г., Санджиров со своим взводом снял и обезвредил более семи тысячи мин противника. Не щадя своей жизни, он лично разминировал и обезвредил обнаруженные неизвестные марки мины и сюрпризы противника.

Особенно Николай Санджиров отличился при форсировании Днепра. Он на рыбачьей лодке с двумя красноармейцами, под пулеметным огнем измерял глубину русла Днепра для установления места строительства моста. 
С начала операции на трех лодках под его командованием, под  огнем противника сделано 408 рейсов, переправлено на правый берег реки Днепра 620 мин, 8 минометов, 19 повозок с грузом, более 6 тыс. солдат.

Ведущий 5. СЛАЙД 7

Победа над врагом ковалась не только на фронте, но и в тылу.

Тяжелая ноша в годы войны легла на плечи женщин, детей, стариков. Оставшись без мужских рук, они взяли на себя всю заботу о фронте. 
Тысячи людей самоотверженно трудились на заводах и колхозных полях, обеспечивая защитников вооружением и продуктами. Они надрывались у станков, хоронили своих близких, замерзали, умирали с голоду в блокадном Ленинграде. И все же они не сдавались, вера в победу вселяла им силы и они делали всё ради неё.
Да разве об этом расскажешь – 

В какие ты годы жила! 

Какая безмерная тяжесть 

На женские плечи легла!.. 

В то утро простился с тобою 

Твой муж, или брат, или сын, 

И ты со своею судьбою 

Осталась один на один… 

Ты шла, затаив свое горе, 

Суровым путем трудовым. 

Весь фронт, что от моря до моря, 

Кормила ты хлебом своим. 

В холодные зимы, в метели, 

У той у далекой черты 

Солдат согревали шинели, 

Что сшила заботливо ты. 

Ведущий 6. 
На войне чувства, усиленные близостью смерти, находили выход в стихотворных строках и песнях. 

 Песни военных лет согревали души, призывали к подвигу, рассказывали  о солдатской дружбе, о любви. Они поддерживали в трудные минуты, приносили утешение, помогали ждать в  долгие годы разлуки.
У каждой песни военных лет своя история, своя судьба.
Одной из самых лирических песен Великой Отечественной войны  считается «Землянка». После первого своего исполнения эта песня  безоговорочно была принята и сердцем воюющего солдата, и сердцем тех, кто ждал его с войны».
СЛАЙ 8 +  Музыка 2 -Землянка (42 секунды)
Навсегда осталась в памяти советского народа песня «Тёмная ночь» в исполнении Марка Бернеса.

СЛАЙД 9 +  Музыка  3 -Тёмная ночь (1 мин. 20 секунд)
Песня «На безымянной высоте» была написана на основе реальных событий. В ночь с 13 на 14 сентября 1943 года группа бойцов 139-й стрелковой дивизии, состоящая из 18 человек приняла бой у одной из деревень  Калужской области против 300 немецких солдат. К утру из состава группы остались в живых лишь двое бойцов.
Видеоролик с песней «На безымянной высоте» (2 минуты)
Ведущий 7 
В годы Великой Отечественной войны не только люди, но и города Советского Союза покрыли себя бессмертной славой мужества и подвига. Этим городам присвоено высокое Почетное звание «Город-герой».

СЛАЙД 10. Брестская крепость, первой принявшая на себя удар немецко-фашистских войск, является одним из самых ярких символов Великой Отечественной войны. Защитники Брестской крепости держались целый месяц уже после того, как линия фронта передвинулась далеко на восток.  Обычными военными средствами взять крепость немцам не удалось: для уничтожения ее защитников им  пришлось использовать особые виды вооружения. 
За проявленное защитниками мужество и героизм, крепость была удостоена звания "Город-герой".  В 1971 году Брестской крепости присвоен статус мемориального комплекса,  вблизи которого никогда не угасает Вечный огонь Славы.

 СЛАЙД 11. Среди 13 городов-героев Советского Союза, город-герой Москва занимает особое место. Именно в битве под Москвой мир весь мир увидел первое в истории поражение безупречно-отлаженной военной машины  3 Рейха. Именно здесь состоялась битва колоссального масштаба, равной которой всемирная история не знала ни до, ни после, именно здесь, советский народ продемонстрировал высшую степень мужества и героизма, которая потрясла мир.
Ведущий 8.   СЛАЙД 12
На особом месте среди  городов-героев стоит  Ленинград. Он единственный город, переживший почти 3-х летнюю блокаду. 

8 сентября 1941 года гитлеровцам удалось замкнуть блокадное кольцо вокруг Ленинграда. Началась блокада города, самая длительная и чудовищная в мировой истории.  Она длилась 872 дня. 

Зимой 1941-1942 года в городе не было топлива и электроэнергии. Люди, истощенные голодом, измученные непрерывными бомбежками жили в неотапливаемых домах. Замерзли водопровод и канализация. За водой ходили на набережную Невы, набирали воду под обстрелами. На пике голода, пришедшегося на ноябрь 1941-го года, норма выдачи хлеба составляла 125 грамм на человека в сутки.

Но город жил и боролся. Заводы продолжали выпускать военную продукцию. Голодные измученные люди находили в себе силы работать.
Для подвоза в город  продовольствия и боеприпасов использовалась  единственная транспортная магистраль - Ладожское озеро, которое называли Дорогой жизни.  
       СЛАЙД 13. Блокада Ленинграда - это неслыханное испытание людей на человечность, достоинство, сострадание, сердечность.
Жители и защитники города заплатили страшную цену - число погибших оценивается до 1,5 миллиона человек, из которых  голодной смертью умерло около миллиона человек. 
Ведущий 9.  СЛАЙД 14.  Сталинградская битва была самой ожесточённой из всех битв Великой Отечественной войны. Защитники Сталинграда были сильнее смерти. В зареве пожарищ, в несмолкаемом грохоте снарядов они 200 дней сражались за каждый дом, за каждый этаж, и они победили.  
        Название города, именем которого названо самое значимое сражение 20 века, известно далеко за пределами бывшего Советского Союза. События, происходившие здесь в период с 17 июля 1942 по 2 февраля 1943 года, изменили ход всемирной истории. Именно здесь, на берегах Волги, был сломлен хребет немецко-фашистской военной машины. 
        По словам Геббельса, сказанными им в январе 1943 года, потери в танках и автомобилях были сопоставимы с шестимесячным, в артиллерии — с трёхмесячным, в стрелковом оружии и миномётах — с двухмесячным производством 3 Рейха. Людские потери для Германии и её союзников были ещё более ужасающими: более 1,5 миллиона пленных и погибших солдат и офицеров.

         1 мая 1945 года город на Волге был назван в числе первых городов-героев Советского Союза.
Ведущий 10.  
Путь к победе был долог и труден. Каждый миллиметр военного пути был пропитан кровью и потом, усыпан трупами солдат и мирных жителей. 

И все таки Советская армия победила фашизм. 
Справедливая, освободительная борьба была завершена 9 Мая 1945г.  

СЛАЙД 15.  +  Музыка 4 - День Победы (1 мин. 4 сек.)
Победа в Великой Отечественной войне - одна из самых ярких страниц истории нашей страны.

     1418 дней и ночей продолжалась Великая Отечественная война. 
24 июня 1945 года на Красной площади в Москве был проведен Парад Победы. Торжественным маршем прошли по площади солдаты-победители, к подножию Мавзолея были брошены знамена разгромленных фашистских войск. Командовал парадом маршал К.К. Рокоссовский.

За свою победу страна заплатила огромную цену: потоками крови и слез была омыта за эти  долгие четыре года наша многострадальная земля, около 27 млн. человек погибло, миллионы остались калеками, разрушены и уничтожены десятки тысяч городов и деревень, миллионы детей остались сиротами.
С первого до последнего дня войны советские воины совершали бессмертные подвиги во имя победы. Все меньше остается в живых тех, кто сражался за нашу Родину.

Навеки уходят в легенды Солдаты минувшей войны
Видеоролик  - Офицеры (40 сек.)

Ведущий 11. 
Да, к сожалению они  уходят, уходят те, кто пережил блокаду, выстоял в этой страшной войне, освобождал нашу Родину на полях сражений, трудился в тылу,  и вместе с ними уходит история.
Сегодня от нас, молодого поколения, зависит, чтобы она не ушла навсегда. 

Ежегодно, в честь празднования Дня Победы, проводится ставшая уже традиционной акция «Георгиевская ленточка». СЛАЙД. 16
В акции принимают участи все регионы России и десятки стран по всему миру. Благодаря волонтерам,  миллионы людей получают символы доблести и мужества, чтобы приколоть их на грудь в знак уважения к истории страны и благодарности ветеранам.

Ведущий 12. СЛАЙД 17
Ежегодно, 9 мая на улицах и площадях многих городов  проходит Парад Победы, на котором вместе с группами ветеранов торжественным маршем проходят  отряды школьников и студентов, демонстрируя преемственность поколений.

СЛАЙД 18. Увековечивая беспримерное мужество и стойкость защитников Родины, никогда не угасает Вечный огонь Славы, в знак уважения к героям войны, люди несут цветы к монументам и  памятникам, посвящённым событиям той героической эпохи.

СЛАЙД 19.  Как и во многих городах нашей страны, в Элисте  в 1965 году в парке "Дружба" был открыт Мемориальный комплекс с Вечным огнем,  посвященный событиям   и героям Великой Отечественной войны.
Видеоролик  - Песня журавли (1 мин.50 сек.)
Слова классного руководителя. СЛАЙД 20.
Ребята, сколько бы ни минуло десятилетий, нельзя забывать о превращенных в пепел городах и селах,  о тружениках тыла, вынесших на своих плечах непомерное бремя военного лихолетья, а также о самой главной и невосполнимой утрате – миллионах человеческих жизней, сгоревших в пожаре Великой Отечественной войны. Память о войне, о её немыслимом ужасе и беспредельной стойкости людей, жива в воспоминаниях и рассказах участников этих событий, в исследовательских работах, в экспозициях школьных музеев, и уголков.
В заключении нашего классного часа хочется произнести следующие строки, посвященные тем военным годам: Люди! Покуда сердца стучатся,- помните! Какою ценой завоевано счастье,- пожалуйста, помните!

Благодарю всех за внимание,  до новых встреч.
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