Внеклассное мероприятие

"Семь чудес света"
Цель: познакомить студентов с величайшими достопримечательностями Древнего мира; 

Щелчок, картинки выскакиваю сами;

7 щелчков – выскакивают названия чудес.

Семь – число священное. У многих народов оно считалось особым. Точный ответ на этот вопрос не известен, но надо отметить, что даже в Библии данная цифра занимает совсем не последнее место. Именно семь пороков описаны в Библии: гордыня, скупость, обжорство, гнев, невоздержание, лень, зависть.

Храм Артемиды    
3 щелчка


По преданию, Артемида была сестрой-близнецом Аполлона. По верованиям древних греков, Артемида заботилась обо всём, что живёт на земле и растёт в лесу и на поле. она опекала диких зверей, стада домашнего скота, она вызывала рост трав, цветов и деревьев. Не оставляла Артемида своим внимание и людей. – она давала счастье в браке и благословляла рождение детей.


Греческие женщины традиционно приносили жертвы Артемиде – покровительнице чадородия.


В честь Артемиды жители Эфеса построили близ города, на месте, где прежде располагалось святилище карийской богини плодородия, огромный храм, ставший одним из семи чудес древнего мира.


Средства на строительство пожертвовал знаменитый богач, лидийский царь КРЕЗ.
2 щелчка

Когда законченный огромный беломраморный храм открылся перед взорами горожан, он вызвал удивление и восхищение. 


К сожалению, никому неизвестно, как именно был украшен он. Известно только, что в создании скульптурного убранства храма принимали участие лучшие мастера греческого мира, а статуя богини Артемиды была сделана из золота и слоновой кости.


Храм Атремиды использовался не только для проведения религиозных церемоний. Он был одновременно финансовым и деловым центром Эфеса. 
2 щелчка


Согласно легенде в 356 году до н. э., в ночь, когда в ПЕЛЕ, столице Македонии, родился будущий Александр Великий, некий тщеславный гражданин Эфеса по имени ГЕРОСТРАТ поджёг великий храм, желая таким образом прославиться.
щелчок


Имя ГЕРОСТРАТА с тех пор стало нарицательным и всё-таки вошло в историю, хотя по решению собрания должно было исчезнуть из памяти людской навечно. 


В официальных документах о нём говорится просто как об "одном безумце".
щелчок

К началу 3 века до н. э. храм был полностью восстановлен в прежнем виде. Деньги на постройку нового Чуда Света выделил Александр Македонский.


В 263 году святилище Артемиды было разграблено готами. Во времена императора ФЕОДОСИЯ I, когда в 391 -392 гг. были запрещены все языческие культы, храм Артемиды в Эфесе закрыли.


Мраморную облицовку с него стали растаскивать на разные постройки, была разобрана и крыша, нарушено единство конструкции. И когда начали падать колонны, то их обломки засасывало болотом, на котором стоял храм. А еще через несколько столетий под жижей и нанаосами реки скрылись последние следы лучшего храма ИОНИИ.


Затем, на месте храма была построена церковь, которая позже тоже разрушилась.

Слайд "колонна" – 4 щелчка.

В настоящее время на месте храма стоит одна восстановленная из обломков колонна.

КОЛОСС РОДОССКИЙ
Слайд.  4 щелчка


"Рождению" Колосса Родосского предшествовали важные для острова события. В те давние времена Родос являлся важным экономическим центом античного мира. Он располагался около югю-западного побережья Малой Азии, там, где Эгейское море граничит со Средиземным. 


Главный город острова, также называемый Родосом, был построен в 408 году до н.э. на северном побережье, где находилась превосходная природная гавань.
4 щелчка


Часто Колосса на картинках изображают, стоящим прямо над входом стоящим прямо над входом в гавань наподобие арки – с широко расставленными ногам. Рисуют даже корабли, якобы проплывавшие под этим сводом, тем не менее, статуя находилась на одном берегу. Кроме того, можно лицезреть огромную чашу в руке  у Гелиоса, в которой пылает огонь. 
2 щелчка

В высоту статуя достигала 110 футов, при этом она стояла на высоком постаменте, который на 50 футов возносился над землёй. Скульптура была выполнена в традиционном греческом стиле: обнаженный юноша, с венцом в форме расходящихся лучей солнца на голове, всматривающийся вдаль. Правой рукой он прикрывал глаза, а левой – придерживал ниспадающее одеяние.


Однако никто из древних не упоминал о том, что статуя божества стоит прям над гаванью, в такой позе – ведь это было бы оскорблением древнегреческого бога. К тому же, она могла преградить большим кораблям вход в гавань. Устойчивость гиганта в таком случае также берётся под сомнение. Кроме того, руки гиганта также были согнуты, хотя изначально Гелиос изображался с простертой к солнцу дланью, для Колосса было сделано исключение – такое положение частей тела относительно друг друга привело бы к нарушению баланса.
2 щелчка


Колосс Родосский возвышался над гаванью в течение 50 лет. Каждое утро, лучи восходящего солнца, отражало в полированных бронзовых пластинах, покрывающих статую, заставляли ослепительно сиять фигуру бога. 


Путешественники и купцы, подплывающие к Родосу, сначала видели статую, горделиво "парящую" над островом, а потом, только их взору открывалась красивейшая гавань.
щелчок


Сильное землетрясение, разрушившее Родос и повлекшее за собой массовые человеческие жертвы, повалило и статую. Гиганта подвели глиняные ноги, которые переломились в коленях и огромная статуя рухнула. Расколотый на части, Колосс пролежал около гавани семьсот лет. 

 В этом случае, если бы статуя располагалась подобно арке, то при падении она неизбежно закрыла бы вход в порт для кораблей, однако этого не произошло. Вот еще одна причина, заставляющая усомниться в правдивости древних рисунков.

ПЛИНИЙ  писал о низвергнутом Колоссе: "Даже лежащий, он вызывал интерес и восхищение. Мало кто из людей мог руками обхватить большой палец статуи, так как ее размеры намного превосходили размеры других скульптур".

Рассказывают. Что правитель Египта предложил свою помощь в восстановлении Колосса, но родосцы ответили отказом. Они боялись, что это вызовет гнев бога Гелиоса, который однажды уже поверг статую наземь, послав на них землетрясение.

В настоящее время предпринимаются меры по реконструированию Колосса Росского. Статую снова собираются возвести на Родосе, но на этот раз фигура будет выполнена из светящихся деталей. Подробности проекта держатся в тайне, однако известно, что основным идейным вдохновителем и исполнителем великой задумки является немецкий художник ГЕР ХОФ. Планируется, что предполагаемая высота Нового Колосса Родосского составит не менее 60 метров, а по некоторым сведениям даже 110 метров. Стоимость проекта впечатляет, расходы составят 200 млн. долларов.
4 щелчка

Сегодня по обе стороны устья Родосской бухты стоят на колоннах бронзовые олени. Олени – эмблема Родоса, входящего в современную Грецию.

Мавзолей в Геликарнасе.
Слайд. 3 щелчка

Ассоциации со словом Мавзолей для рядового обывателя, все больше связаны с дедушкой Лениным и Красной Площадью в Москве. Однако этот мавзолей далеко не первый в своём роде, хотя бесспорно, один из самых известных в мире.

Откуда же появилось специфическое название усыпальницы?
щелчок
Согласно историческим данным, МАВСОЛ был правителем КАРИЙ. Столицей области был ГАЛИКАРНАС. Царствовал Мавсол с 377 по 352 год до н.э. Мавсол был женат на своей родной сестре Артемиссии. В наше время это кажется дикостью, но тогда браки в знатных семьях практиковались нередко, пичем не только среди карийских правителей, но и римских.

Брат и сестра (муж и жена) управляли Карией совместно в течение 24 лет. По словам современников они очень любили друг друга. Царь не отстранял супругу от государственных дел, хотя бесспорно, лидирующая роль принадлежала в этом тандеме ему.

Мавсол и Артемисссия тратили колоссальные суммы на обустройство города. Средства поступали в казну в виде налогов. Галикарнас украшали статуи, строения и храмы, многие из которых были отделаны мрамором.  

Мавсол решил построить гробницу для себя и своей царицы. В центре города отвели место под Мавзолей. Мавсол мечтал о величественном памятнике, который бы напоминал миру о его богатстве и могуществе.
Мавзолей стоял в непосредственной близости от храмов греческим богам. По тем временам было удивительным, что гробница царя земного по убранству и внешнему виду гораздо превосходила святилища правителей небесных. Возможно, именно это несоответствие привлекало внимание современников к Геликарнасскому Мавзолею, оно же и послужило поводом для занесения усыпальницы в список семи Чудес света античного мира.
щелчок
Строительство гробницы было начато еще при жизни царя Карийского, ориентировочно в 353 году до н.э. и длилось не менее трех лет.  Но Мавсол не дожил до окончания работ, руководить строительством продолжала Артемиссия. Гробница была построена в 350 году до н.э. Она была названа Мавзолеем по имени царя.
щелчок

По кирийскому обычаю труп правителя кремировали. Часть праха, убитая горем вдова, приказала смешать с ароматическими веществами и водой, а затем выпила, надеясь таким образом воссоединиться с духом умершего мужа.

Артемиссия сменила на троне супруга и правила ещё 2 года, пока смерть от тоски (либо болезней) не настигла её. Тело царицы также было сожжено, а затем похоронено рядом с мужем. После того, как супруги нашли своё последнее пристанище, вход в гробницу замуровали камнями.

Пепел царственно четы хранился в золотых урнах в усыпальнице в основании здания. Ряд каменных львов сторожил это помещение. Само сооружение напоминало греческий храм, окружённый колоннами и статуями. На вершине здания находилась ступенчатая пирамида. На высоте 43 метров над землёй её венчало скульптурное изображение колесницы, запряженной лошадьми. На ней, вероятно стояли статуи царя и царицы. 
Мавзолей простоял много веков. Он пережил и завоевание города Александром Македонским в 334 году до н.э., и нападение пиратов в начале первого тысячелетия нашей эры.

Галикарнас уже был разрушен и превратился из роскошного города в небольшое прибрежное поселение, а Мавзолей, не смотря на это, продолжал как и раньше, горделиво, помпезно, простираться над руинами.
Шестнадцать столетий памятник тщеславия и любви восхищал взоры завоевателей и обывателей. Редкий путешественник не заезжал в бывшую столицу Кари, чтобы воочию увидеть одно из Чудес света.

3 щелчка

… Спустя восемнадцать столетий землетрясение разрушило Мавзолей до основания. Еще триста лет прошло, прежде чем археологи приступили к раскопкам. В 1857 году все находки были перевезены в Британский музей в Лондоне. Теперь на месте, где когда-то был Мавзолей, осталась лишь горстка камней.

Александрийский маяк

Слайд. 3 щелчка
История маяка связана с основанием города Александрия, который появился в 332 году до н. э. благодаря знаменитому завоевателю из Македонии – Александру Великому.

щелчок
Создан маяк в 3 веке до н. э., чтобы корабли могли благополучно миновать рифы на пути в александрийскую бухту. Ночью им помогало в этом отражение языков пламени, а днём – столб дыма.

Это был первый в мире маяк, и простоял он  тысяча пятьсот лет.
щелчок

Строительство затянулось на 20 лет, но в итоге маяк стал самым первым в мире маяком, и самым высоким строением древнего мира, не считая Великих пирамид в Гизе. 

Вскоре весть о Чуде разлетелась по всему свету и маяк стали называть по имени острова Фаросским или просто Фаросом.

щелчок
Маяк на Фаросе совершенно не был похож на большинство современных сооружений такого типа – тонких одиночных башен, а скорее, напоминал футуристический небоскрёб. 

Он представлял собой трёхэтажную башню, стены были сложены из мраморных глыб, скрепленных раствором с примесью свинца.

Общая высота маяка составляла 117 метров. Высота первого этажа превышала 60 метров, а длина – 30 метров.
щелчок

 Второй ярус выстроили в форме восьмиугольной башни, а верхний этаж маяка напоминал цилиндр, увенчанный куполом, опиравшимся на колонны.

Вершину купола украшала огромная статуя бога Посейдона – повелителя морей. На площадке под ним всегда горел огонь, за пламенем стояли бронзовые пластины, которые направляли свет на море.

 Говорят, что с кораблей можно было увидеть этот свет на расстоянии почти 65 километров.
щелчок

Большинство источников говорят о том, что маяк, подобно другим сооружениям древности, пал жертвой землетрясений.

Великая пирамида в Гизе.

Слайд. 3 щелчка

Великая пирамида была построена как гробница Хуфу или Хеопса. Он был одним из фараонов или царей древнего Египта, а его гробница была завершена в 2580 году до н.э.. 

Позднее в Гизе было построено еще две пирамиды, для сына и внука Хуфу, а также меньшие по размерам пирамиды для их цариц. Пирамида Хуфу является самой высокой.
щелчок

На строительство Великой пирамиды потребовалось 20 лет. Она была создана из более чем 2 чем 2-х миллионов каменных блоков, каждый из которых весил не менее 2,5 тонн. Рабочие подтаскивали их к месту, используя пандусы, блоки и рычаги, а затем подгоняли друг к другу, без раствора.
2 щелчка

Когда основное сооружение было закончено, оно напоминало ряд ступеней. Они были затем закрыты блоками из белого известняка с отполированной, блестящей поверхностью. Блоки были так плотно подогнаны друг к другу, что с наружи между ними нельзя было просунуть даже лезвие ножа.

По завершении работ Великая пирамида поднялась на 147 метров.

щелчок
Теперь её вершина обвалилась, кроме того, в настоящее время одна только пирамида  сына Хуфу сохранила на своём верху известняковую облицовку. Сторона основания Великой пирамиды достигает 230 метров. Она занимает больше площади, чем 9 футбольных полей.

Древние египтяне верили, что в случае смерти человека следует сохранить его тело, чтобы дух мог продолжать жить и после смерти. 

Они извлекали внутренние органы, заполняли тело солями и обворачивали его льняными пеленами. Так тело превращалось в мумию.
Мумию затем хоронили вместе с одеждой, едой, драгоценностями и другими вещами, полезными для загробной жизни. 

Мумифицированное тело Хуфу было помещено в погребальную камеру в самом сердце его пирамиды.
4 щелчка

Египетская пирамида является древнейшим из Семи чудес древности. Это единственное из чудес, сохранившееся до наших дней. Во время своего создания Великая пирамида была самым высоким сооружением в мире. И удерживала она этот рекорд почти 4 тысячи лет.

Висячие сады в Вавилоне
Слайд. 3 щелчка

В 90 километрах от Багдада находятся развалины Вавилона. Древний город давно перестал существовать, но и сегодня развалины свидетельствуют о его грандиозности.

"Город великий… город крепкий", - сказано об этом городе в Библии. В 7 веке до нашей эры Вавилон был самым большим и богатым городом Древнего Востока.

Много удивительных сооружений было в Вавилоне, но больше всего поражали висячие сады царского дворца.
щелчок
Сады были построены около 600 года до н.э. по приказу повелителя Вавилона. Царь приказал построить сады ради молодой жены Амитис, которая тосковала в пыльном Вавилоне по зелёным холмам Мидии, чтобы они напоминали ей родные персидские горы.
3 щелчка

Свой дворец царь построил на искусственно созданной площадке, поднятой на высоту четырёх ярусного сооружения. На насыпных террасах, покоящихся на сводах, были разбиты висячие сады, которые смотрели на городские стены Вавилона.  Своды поддерживали мощные высокие колонны, расположенные внутри каждого этажа.

2 щелчка

Платформы террас представляли сплошное сооружение. В их основании лежали массивные каменные плиты со слоем камыша, залитым асфальтом. Затем шёл двойной ряд кирпичей, соединённых гипсом. Еще выше свинцовые пластины для задержки воды. 

Саму террасу покрывал толстый слой плодородной земли, в котором могли пустить корни большие деревья. Этажа садов поднимались уступами и соединялись широкими пологими лестницами, покрытыми розовыми и белыми камнями.
2 щелчка
Великие сады с редкими деревьями, красивыми ароматными цветами и прохладой в знойной Вавилонии были по истине чудом света.

Висячие сады были разрушены наводнениями Ефрата, который во время паводка поднимается на 3 -4 метра. Древний Вавилон давно перестал существовать, но имя живет до сих пор. Однако, хотя археологи и нашли предполагаемые руины садов, доказать, что это именно они, невозможно. Мы знаем только одно: сады действительно существовали, потому что люди видели и описывали их.

Статуя Зевса в Олимпии
Слайд. 3 щелчка
Древний город Олимпия являлся религиозным центром, где поклонялись верховному богу Зевсу, и местом проведения посвященных ему Олимпийских игр.

Это был величайший культурный центр Древней Греции.

Архитектурный ансамбль Олимпии сложился в основном в основном в 7 – 6 веках до нашей эры. Здесь были возведены великолепные храмы богов, в одним из которых и находилось одно из семи чудес света – огромная и прекрасная статуя Зевса. В течение нескольких лет после окончания строительства в храме не было достойной статуи Зевса.

Статуя Зевса была создана гениальным скульптором Фидием. 14-метровый Зевс восседал на троне, сделанном из золота, слоновой кости, черного дерева и драгоценных камней. 

Сама статуя Зевса сделана из золота и слоновой кости. Драгоценные пластинки искусно крепились на специальном деревянном каркасе. Голова и обнаженная до пояса фигура Зевса были выточены из слоновой кости. Голову Зевса украшал золотой венок из оливковых ветвей – знак миролюбия грозного бога. В одной руке бог держал золотую крылатую богиню победы Ники, другой опирался на скипетр, завершающийся фигурой орла. Плащ, перекинутый через плечо, волосы и борода Зевса были изваяны из золота. 
Статуя казалась живой: вот- вот Зевс поднимется с трона. 

Высота статуи вместе с пьедесталом составляла по разным данным от 12 до 17 метров. Глаза Зевса были размером с кулак взрослого человека.

По преданию, когда Фидий закончил свою работу, он спросил: "Ты доволен, Зевс?". В ответ раздался удар грома, и пол перед троном треснул.

В 435 году до нашей эры состоялось торжественное открытие статуи. На Зевса пришли посмотреть самые влиятельные люди Греции. Они были поражены увиденным. 

Глаза громовержца ярко сверкали. Создавалось такое впечатление, что в них рождаются молнии. Вся голова и плечи бога сверкали божественным светом. Сам Фидий ушел в глубину храма и оттуда наблюдал за восторженной публикой. 

Для того, чтобы голова и плечи громовержца сверкали, он приказал вырубить у подножья статуи прямоугольный бассейн. Поверх воды в нём наливалось оливковое масло: поток света из дверей падает на темную маслянистую поверхность, и отражённые лучи устремляются вверх, освещая плечи и голову Зевса.

Возникла полная иллюзия того, что этот свет льётся от бога к людям, чтобы позировать Фидию.
щелчок
Семь столетий Зевс, доброжелательно улыбаясь, наблюдал за спортсменами, пока во 2 веке нашей эры не случилось мощное землетрясение, сильно повредившее статую. Но игры в Олимпии все равно продолжались: спортсмены верили, что им помогает если не храмовая статуя, то сам бог, восседающий на вершине горы.

щелчок
В 391 году нашей эры, после принятия христианства, римляне закрыли греческие храмы. Статую Зевса перевезли в Константинополь. В 5 веке дворец, в котором стояла статуя сгорел, а с ними языки пламени уничтожили и гениальное творение Фидия. Статуя Зевса исчезла. Так погибло третье Чудо света.
3 щелчка
В Олимпийской области в 6 веке случилось землетрясение. Храм был разрушен наводнениями, а его остатки покрыты илом.

