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Введение.

Проблема изучения и коррекции специфических нарушений устной и письменной речи (дисграфия и дислексия) у детей в настоящее время является одной из самых актуальных задач логопедии. С каждым годом в начальных классах школ увеличивается число детей с различными видами дислексии и дисграфии.

 Так как дислексия и дисграфия широко распространенное явление среди учащихся начальных классов и, особенно, средней общеобразовательной школы, то решением этой проблемы занимались многие специалисты  Лалаева Р.И.[11], Левина Р.Е.[12] , Хватцев М.Е., Волкова Л.С.[4], Корнев А.Н.[9], Филичева Т.Б., Чиркина Г.В.[25], Парамонова Л.Г.[17], Ткаченко Т.А[24], Нищева Н.В . Ястребова А.В.[28] и многие другие. Было установлено, что  стойкие и многочисленные ошибки по орфографии, не являются случайными. Как правило, предпосылки нарушения чтения и письма проявляются у детей дошкольного возраста, которые имеют те или иные нарушения устной речи (на уровне фонетико-фонематическом и лексико – грамматическом) .
   
Одним из негативных последствий ОНР у первоклассников является недостаточная сформированность предпосылок к обучению по программе общеобразовательной школы. А это означает, что дети поступают в школу уже с педагогической запущенностью, которая при отсутствии  своевременной помощи заметно нарастает из-за дня в день.

Отставание в развитии средств языка (произношение, словарный запас, грамматический строй речи) не может не сказаться и на формировании функций речи (или видов речевой деятельности). 
   У учащихся начальных классов преобладает недостаточное развитие устной формы речи, которое выражено по-разному. У одних к 6-7 летнему возрасту наблюдается не резко выраженная неполноценность фонетико-фонематических и лексико-грамматических средств языка, у других недостаточность языковых средств выражена более резко (ОНР).

Общее недоразвитие речи – представляет собой системное, сложное нарушение речи  (т.е. недостаточную сформированность фонетико-фонематических и лексико-грамматических средств языка).
   Своевременная и систематическая помощь позволяет преодолеть общее недоразвитие речи и в определенной мере превратить обусловленные им отрицательные последствия. 

Чем раньше начнется коррекция, тем выше результативность устранения собственно речевых недостатков, не осложненных вторичными последствиями, а так же сопутствующей им педагогической запущенности.

Объектом  является система  логопедической работы с детьми  дошкольного возраста, страдающими общим недоразвитием речи.
Предмет -  коррекционно-развивающие мероприятия, направленные на предупреждение чтения и письма.
Цель- изучение основных направлений и содержания логопедической работы по предупреждению нарушений чтения и письма у детей с ОНР.
Задачи – анализ методической литературы по изучению психолингвистических механизмов чтения и письма. 

Выяснение предпосылок формирования нарушений чтения и письма;

Изучение особенностей развития речи у детей с общим недоразвитием речи.

Анализ психолого-педагогической  литературы, раскрывающей проблемы профилактики нарушения чтения и письма у детей дошкольного возраста с ОНР.

1 глава. Научно-теоретические основы чтения и письма.

Психологические механизмы речевой деятельности.
Речевая деятельность реализуется в таких видах, как говорение, слушание, письмо и чтение.
Способность к овладению навыками чтения и письма непосредственно вязана с общим речевым развитием детей. В дошкольном возрасте у ребенка активно развивается устная речь.  В начальной школе он осваивает зрительные образы букв. В работу второй сигнальной системы включается зрительный анализатор, и его функционирование должно координироваться с работой речеслухового и речедвигательного анализаторов.

Для развития навыков  чтения, письма ребенок должен обладать способностью к осознанному анализу и синтезу.
Чтение в норме представляет собой сложный психофизиологический процесс, в котором участвуют различные анализаторы: зрительный, речедвигательный, речеслуховой. В основе его лежат «сложнейшие механизмы взаимодействия анализаторов и временных связей двух сигнальных систем».

Процесс чтения начинается со зрительного восприятия, различения и узнавания букв. В дальнейшем происходит соотнесение букв с соответствующими звуками и осуществляется воспроизведение звукопроизносительного образа слова, его прочитывание, и, затем, вследствие соотнесения звуковой формы слова с его значением осуществляется понимание слова. Поэтому в процессе чтения можно установить две стороны: техническую (соотнесение зрительного образа слова с его произношением) и смысловую, которая является основной целью чтения.

Егоров Т.Г.[9] выделил следующие четыре ступени формирования навыка чтения:
1.овладение звукобуквенными обозначениями;

2.послоговое чтение;

3.становление синтетических приемов чтения;

4.синтетическое чтение;
 Заваденко Н.Н.[6] выделяет основные процессы чтения :
1. декодирование (распознавание, понимание) графической модели 

 слова в устноязыковую форму.

 процесс декодирования на начальном этапе овладения чтением    включает  в себя несколько операций:

определение звуко-буквенных соответствий;

слогослияние;

воссоздание звукового облика целого слова.

2. процесс понимания текста; 
Структуру процесса письма и предпосылки его формирования охарактеризовали в своих трудах Выготсткий Л.С., Лурия А.Р., Цветкова Л.С. и другие [13]. Они выделили два основных и взаимосвязанных уровня предпосылок формирования данного навыка у детей.

 К первому уровню они отнесли функциональную состоятельность анализаторных систем мозга, что является нейрофизиологической основой овладения письмом.

Ко второму уровню относиться психологическая готовность ребенка к обучению и произвольному овладению сложным навыком письма.
В психическом аспекте письменная речь определяется как компонент других видов деятельности (эпистолярной, учебной, мнестической, деятельности управления и др.), внутри которых ей отводиться определенное структурное место и функциональное значение.

Психологическая структура деятельности письменной речи различна при создании разных форм письменной продукции и зависит от степени овладения данным навыком. Такая сложная деятельность  формируется поэтапно и представляет собой переплетение различных умений и навыков. Только постепенно эти компоненты автоматизируются, превращаясь в плавно протекающий навык. В этом состоит главное отличие письменной речи от устной, которая формируется непроизвольно и протекает автоматизировано.

Интеграцию и координацию оперативных компонентов речи осуществляет ряд высших психических функций:

Устная речь - одна из важных функций, обеспечивающих базу для формирования письменно- речевой деятельности;

 Особое значение уделяется такому психическому процессу как память.  Boder E. [9] отмечает, что : «чтение и письмо обеспечивается … слуховой и визуальной временной памятью» (стр.170). Несформированность осмысленной и управляемой памяти, особенно зрительного, слухового и логического ее вида, оказывается слабым звеном, на основе которого возникает комплекс нарушений разных психических функций, том числе и трудности в овладении письмом.
«Недостатки письменной речи часто сосуществуют с дефицитарным нарушением внимания» - Oakland T.[9] (стр. 15). 
Воображение, мышление, эмоционально-волевая сфера также имеют важное значение в формировании данных навыков.
В понятие психологической готовности к обучению письму входит и лингвистическая готовность.
С точки зрения психолингвистики письменная речь это особый вид речевой деятельности, который включает в свой состав письмо и чтение, и рассматривается как сложный психический процесс.
Психологическая структура письма достаточно сложна, отмечает Ковшиков В.А. [8]. Написание слова для ребенка распадается на ряд задач: выделить звук, обозначить его соответствующей буквой, запомнить ее, написать. Отдельные операции выпадают из-под контроля сознания, автоматизируются и превращаются в целостный сенсомоторный навык, обеспечивающий речемыслительную деятельность - письменную речь.
Сущность письменной речи рассматривается как система порождения связного письменного высказывания: «Лингвистика интересуется тем, что специфично именно для речевой деятельности»- Российская Е.Н. [18] (стр.152). Результатом, материальным продуктом письменной речи является текст как воплощение мысли. Главными характеристиками текста являются - целостность и связность.

Этиологические, психологические аспекты механизмов нарушения чтения.
Современный ребенок к пяти годам овладевает всей системой знаний родного языка: он связно говорит; полно излагает свои мысли. Легко строя развернутые сложные предложения, без труда пересказывает сказки и рассказы, правильно произносит все звуки и воспроизводит многосложные слова, поэтому проблем по  усвоению грамоты у таких детей не будет. 

Иная картина наблюдается при общем нарушении речи.
Смирнова И.А.  [21] указывает на то, что трудности в усвоении грамоты могут носить генетический характер, но чаще являются следствием незрелости или органического поражения структур головного мозга.
Так же автор отмечает, что в дошкольном возрасте развиваются предпосылки к овладению грамоте, и если ребенок, имеющий недоразвитие речи, не имеет необходимой подготовки, то он может оказаться в числе детей страдающих дислексией и дисграфией. 

Лалаева Р.И.[11] в своей работе раскрывает симптоматику дислексии и говорит о том, что дислексия проявляется в замедлении процесса овладения чтением, в замедленном темпе чтения (брадилексии), в нарушении движения глаз по строке в процессе чтения, в стойких и повторяющихся ошибках при чтении. Чем тяжелее дислексия, тем сложнее читаемый материал, тем многочисленнее и разнообразнее ошибки чтения.
У Волковой Л.С. отмечается работа  Е. Иллинг [ 4 ], который выделил ряд процессов, которые нарушаются при патологии чтения и письма:

1. Овладение оптическим единством буквы и акустическим единством звука;

2. соотнесение звука с буквой;

3. синтез букв в слово;

4. способность расчленять слова на оптические и акустические элементы;

5. определение ударения. Мелодии слова;

6. понимание прочитанного;
В этой связи Парамонова Л.Г. [16] , Смирнова И.А.[22], Волкова Л.С.[4] и многие другие авторы выделяют следующие виды дислексий с учетом несформированности психических функций и операций процесса чтения:
фонематическую, семантическую, аграмматическую, оптическую, мнестическую, тактильную (у слепых детей). Волкова Л.С. [4] выделила в оптической дислексии  литеральную и вербальную.
Корнев А.Н. [9]  предлагает свою классификацию дислексии с точки зрения этиопатогенетической (особенностей этиологии и патогенеза)- констуционную (наследственную) дислексию; энецефалопатическая; конституцтонно-энцефалопатическая; С точки зрения психопатопатологичес-

кой (ведущий синдром)- синдром церебралистического инфатилизма; невраподобный вариант; органический вариант. С точки зрения психологической - «дисфазический» вариант дислексии; «дисгностический»; органический вариант. С точки зрения функциональной- латентная, выраженная дислексии, алексия.
Корнев А.Н. [9] дает определение дислексии, как стойкой, избирательной неспособности овладения навыком чтения, несмотря на достаточный для этого уровень интеллектуального и речевого развития.

Лалаева Р.И. [11] в своей работе описывала дислексию, как частичное нарушение процесса чтения, проявляющееся в стойких и повторяющихся ошибках чтения, обусловленных несформированностью высших психических функций, участвующих в процессе чтения .

По определению Волковой Л.С. [4] дислексия- это нарушение чтения, связанное с поражением или недоразвитием некоторых участков коры головного мозга. Проявляется в затруднении при распознавании и узнавании букв, при слиянии букв в слоги и слогов в слова, Что приводит к замедленному, часто угадывающему характеру чтения, к неправильному воспроизведению звуковой формы слова, неправильному пониманию даже простейшего текста. Тяжелая степень этого нарушения представляет собой алексию- полную неспособность к овладению навыкам чтения.
Таким образом осевым нарушением при дислексии является стойкая неспособность овладеть слогослиянием и автоматизированным чтением целыми словами, что нередко, сопровождается недостаточным пониманием прочитанного. В основе расстройства лежат нарушения специфических церебральных процессов, составляющих основной функциональный базис навыка чтения.

Кроме того,  синдром дислексии включает явления эмоционально-волевой незрелости, симптомокомплекс сукцессивной недостаточности, целебрастенические нарушения, специфические нарушения памяти и внимания и др.  
Психофизиологическая, нейропсихологическая структура нарушения письма.
Определение дисграфии дала Лалаева Р.И. [11], подчеркнув, что дисграфия- это частичное нарушение процесса письма, проявляющееся в стойких, повторяющихся ошибках, обусловленных несформированностью высших психических функций, участвующих в процессе письма.
 У Волковой Л.С. [4] определение дисграфии описывается как частичное специфическое нарушение процесса письма, обусловленное распадом (недоразвитием) высших психических функций, осуществляющих процесс письма в норме.
Известный отечественный психолог Лурия А.Р. [22] выделил ряд операций, нарушение которых находит свое отражение в специфических затруднениях при письме:
1.замысел или программа письма;

2.акустический анализ

3.сопоставлениефонематического состава слов со зрительными образами букв.

4.перевод зрительных образов букв в моторные схемы, которая обеспечивается за счет работы двигательного анализатора.

Существует несколько классификаций деткой дисграфии: с точки зрения психофизиологического подхода, дисграфия рассматривается как следствие нарушения аналитико-синтетической деятельности анализаторов (Токарева О.А., Хватцев М.Е., Левина Р.Е.); Корнев А.Н. рассматривал дисграфию с позиции клинико-психологического подхода.
В связи с чем ряд авторов М.Е. Хватцев [4], О.А. Токарева, Л.Г. Парамонова [16], Р.И. Лалаева [11] выделяют следующие виды дисграфий: дисграфия на почве нарушения фонемного распознавания, артикуляторно - акустическая, дисграфия на почве несформированности анализа и синтеза ре6чевого потока, оптическая, аграмматическая. О.А. Токарева дополнительно выделяет моторную дисграфию.
Логинова  Е.А. отметила работу Ахутиной Т.В. [13], которая  рассмотрела варианты трудностей письма с позиции нейропсихологичекого похода и приводит таблицу, в которой отражаются звенья процесса письма, их морфологическое и функциональное обеспечение (стр. 151).
Парамонова  Л.Г [16], Корнев А.Н.[9] Логинова Е.А. [13] , подробно рассмотрев проблему дисграфии,  установили, что дисграфия начинается не в школе, а значительно раньше у детей дошкольного возраста и проявляется в следующем:
1. в отсутствии слуховой дифференциации акустически близких звуков: 

3.  в несформированности простейших видов фонематического анализа слов.

4. в несформированности зрительно-пространственных систем словоизменения и словообразования, 

5. в несформированности грамматических систем словоизменения и словообразования.
Поэтому для реализации чтения и письма необходимо, чтобы были сформированы сенсорная, двигательная, интеллектуальная, аффективно-волевая сферы; устойчивость внимания, продуктивность запоминания, вербальная память, мышление (анализ, синтез, сравнение , обобщение) и т.д.

Дислексия и дисграфия начинается не в школе, а значительно раньше: у детей дошкольного возраста. Именно в этом возрасте возможно выявление предпосылок дислексии и дисграфии,  которая неизбежно проявиться у детей с началом их школьного обучения.
Глава 2. Характеристика детей с общим недоразвитием речи.

Дети с общим недоразвитием речи составляют «группу риска» в отношении дальнейших проблем в усвоении чтения и письма, так как у них нарушено формирование всех компонентов речевой системы (смысловая, звуковая) при нормальном интеллекте. 

Изучением данной проблемы занимались Яковлева Н.Н.[26], Ястребова А.В[28]., Филичева Т.Б., Чиркина Г.В. [25], Сазонова О.Н. [20], Левина Р.Е. [12], Корнев А.Н. [9], Архипова Е.Ф. [3] и  мн. другие.
Авторы выделяют особенности развития детей с общим недоразвитием речи.
Для них характерны не только нарушения речевого развития, но и недостаточная сформированность процессов, тесно связанных с речевой деятельностью. Ткаченко Т.А. [24]  отмечает, что это нарушение внимания, памяти, нарушения артикуляционной и пальцевой моторики; нарушение словесно-логического мышления. Кроме того Филичева Т.Б., Чиркина Г.В.[25] (стр.16) обращают внимание на то: «что дети с общим недоразвитием речи отстают в развитии наглядно-образной сферы мышления, без специального обучения с трудом овладевают анализом и синтезом, сравнением». Кроме того они отмечают, что детям наряду с общей соматической ослабленностью и замедленным развитием локомоторных функций присуще отставание в развитие двигательной сферы (наибольшие трудности представляет выполнение движений по словеcной инструкции, особенно многоступенчатой)». [24] (стр.16).
Ткаченко Т.А. [24], Смирнова И.А.[21]  отмечают, что нарушение касается всех основных компонентов языковой системы: фонетики, лексики, грамматики.
Филичева Т.Б [25] пишет о том, что общее недоразвитие речи у детей с нормальным слухом и интеллектом представляет собой специфическое проявление речевой аномалии, при которой нарушено или отступает от нормы формирование основных компонентов речевой системы: лексики, грамматики, фонетики.
Особое внимание Архипова Е.Ф. [3],  уделяет значению двигательного анализатора в развитии речевой деятельности и говорит о том, что если « ребенок не любит рисовать, то это может являться одним из показателей нарушения развития тонко координированных движений- рисование , как и письмо, -инструментальное действие, оно сложнее, чем просто движение рукой : так как необходимые движения кончика карандаша возможны только в том случае, если скоординированы движения пальцев, кисти, руки, туловища, если ребенок может управлять ими, контролировать их.»(стр.43).
Парамонова Л.Г.[16]  отмечает, что если уже в дошкольном возрасте какая-то из функций имеющих прямое отношение к процессу письма явно «запаздывает», то позднее это проявится и на письме в виде специфических ошибок. Н-Р, если у ребенка к началу учебного года не сформировалась зрительно-пространственные отношения и зрительный анализ и синтез, то он не может полноценно усвоить начертания букв, и неизбежно, будет путать их на письме. Или,  если ребенок не различает на слух акустически близкие звуки, то он обязательно будет допускать на письме замены букв, но уже совсем по другой причине.

Большой вклад сделала Левина Р. Е. [12] выделив  уровни развития речи у детей с ОНР, которые отражают типичное состояние компонентов языка у детей дошкольного и школьного возраста:
Первый уровень речевого развития характеризуется крайне ограниченными речевыми средствами общения. Отличительной чертой речевого развития детей этого уровня является ограниченная способность восприятия и воспроизведения слоговой структуры слова.

Второй уровень характеризуется возросшей речевой активностью ребенка. У детей выявляется недостаточность фонематического восприятия, их неподготовленность к овладению звуковым анализом и синтезом.
Третий уровень речевого развития характеризуется наличием развернутой фразовой речи с элементами лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития.
Четвертый уровень речевого развития – не резко выраженное недоразвитие речи, при котором у детей обнаруживается незначительное нарушение всех компонентов языка.

Автор описывает четыре группы детей с преимущественным нарушением фонематического и  зрительного ( предметного ) восприятия, мотивационных процессов (психической активности) и пространственных представлений. В основе выделения групп – патогенетический принцип, позволяющий вскрыть первичную неполноценность того или иного звена, определяющего особенности не только речевых нарушений, но вторичную задержку развития  познавательных возможностей детей. 
Левина Р.Е.[12] показала прямую зависимость частоты и стойкости графических ошибок от общего развития устной и письменной речи.
Таким образом, все авторы обращают  внимание на то, что у детей с общим недоразвитием речи нарушение касается всех основных компонентов языковой системы: фонетики, лексики и грамматики. Они указывают на недостаточность сформированности процессов, которые связаны с речевой деятельностью.
Подобные проблемы могут быть выявлены уже в дошкольном возрасте и, если ясна полностью самая прямая их связь с проявляющейся в дальнейшем тем или иным видом дисграфии, то мы можем говорить о существовании предпосылок дисграфии. 

Глава 3. Коррекционно - логопедическая  работа по профилактике нарушения чтения и письма у детей с общим недоразвитием речи.
Проблема коррекции дислексии и дисграфии остро стоит в настоящее время, так речевые нарушения детей принимают глобальный характер. Этим вопросом занимались и занимаются многие авторы Арушанова А.[2] Архипова Е.Ф.[3], Мазанова Е.В.[14], Заваденко Н.Н.[6], Коваленко О.М.[7] Ястребова А.В.[28], Ткаченко Т.А. [24] и многие другие. В настоящее время существует множество методик коррекционной работе по устранению различных видов дислексии и дисгафии. 
Левина Р.Е. [12] первая предложила новый подход к исправлению аграфии и алексии путем устранения отклонений речевого развития и формирования полноценных фонематических и морфологических обобщений.
Авторы Парамонова Л.Г. [16], Корнев А.Н. [9] считают, что основные усилия должны быть направлены на работу с запаздывающими звеньями, т.е. на устранение предпосылок дисграфии. Если это будет сделано в дошкольном возрасте, то в дальнейшем не придется говорить о преодолении самой дисграфии. Логинова Е.А.[13] ( стр.34 ) так же отмечает важность ранней работы по профилактике дисграфии, так как чем раньше она начата, тем эффективнее будут результаты : «поскольку с возрастом возможности гибкого изменения состояния ребенка и компенсации дефекта уменьшаются». 
Дисграфию (как и любую форму речевой патологии) значительно легче предупредить, чем устранить. 

Для выявления предпосылок дислексии и дисграфии многими специалистами были разработаны диагностика и приемы обследования, где логопед должен выявить у ребенка : 
«не только объем речевых навыков у ребенка с речевой аномалией, сопоставив его с речевыми нормативами, а так же уровень психического развития, определить соотношение дефекта и компенсаторного фона, речевой и коммуникативной активности и других видов психической деятельности» - Филичева Т.Б.. Чиркина Г.В.[25] (стр.20)
Авторы: Корнев А.Н. [9], Парамонова Л.Г.[16], Волкова Л.С.[4], Смирнова И.А.[21], Архипова Е.Ф.[3]  указывают на то, что необходимо проводить профилактическую работу, особенно у детей с речевыми нарушениями, с задержкой психического развития, умственно отсталых и других категорий детей, что работа должна вестись по всем направлениям: развитие зрительно-пространственных функций, памяти, внимания, аналитико-синтетической деятельности. По формированию звукового анализа и синтеза, лексики, грамматического строя, по устранению нарушений устной речи.
Парамонова Л.Г. [16] уделяет большое внимание на профилактическую работу по дисграфии у дошкольников и пишет о том, что необходимо обеспечить три условия:

1. четко определить те признаки, по которым можно безошибочно предсказать неизбежность появления дисграфии у детей еще до начала их обучения, эти признаки называются предпосылками дисграфии.

2. следует продолжить конкретные пути, позволяющие даже не специалистам выявить эти предпосылки.

3. дать в руки практических работников простые и конкретные методические приемы, позволяющие им еще до ухода ребенка в школу, устранить имеющиеся у него предпосылки дисграфии и тем самым не допустить ее появление.

Она отмечает что, основным признаком предпосылок дисграфии – это отклонение от нормы  хода речевого развития.
У ребенка оказывается несформированной какая-то психическая функция (или ряд функций), которая должна быть сформирована к данному возрасту.
Логинова Е.А. [13] выделяет следующие направления работы по профилактике дисграфии у дошкольников:
1. развитие сенсорных функций и психомотрики;

2. развитие межанализаторного взаимодействия, сукцессивных функций;

3. Развитие психических функций;

4. развитие интеллектуальной деятельности;

5. развитие речи и формирование навыков произвольного анализа и синтеза языковых единиц;

Первичная профилактика дислексий и дисграфий.
Корнев А.Н.[9], ПарамоноваЛ.Г. [16] обращают внимание на первичную профилактику дисграфии и дислексии, говоря о ее значимости на ранних этапах.
Коррекция дислексий и дисграфий наиболее успешна при раннем ее начале. Профилактика – еще более эффективная мера, позволяющая предупредить развитие этих расстройств.

Первичная профилактика дислексий и дисграфий.

Заключается в устранении основных этиологических факторов, имеющих отношение к указанным расстройствам. Для этого могут быть использованы следующие мероприятия:

1. меры по принуждению анте и перинатальной патологии плода и новорожденного: охрана жизни и здоровья будущих матерей, предупреждение родового травматизма…

2. меры по снижению соматической и инфекционной заболеваемости детей в первые годы жизни.

3. ранняя диагностика и своевременное лечение перинатальной церебральной патологии.

4. ранняя диагностика и коррекция нарушений развития речи у детей. Позднее появление первых слов (после 1г.3 мес.) или фраз (после 2 лет). Симптомы девиантного развития фонологической системы являются безусловным показанием для проведения курса логопедической и медико-педагогической коррекции. 
Профилактика нарушения чтения и письма в раннем детстве.
Для решения задач профилактики вся окружающая ребенка социальная среда должна быть  «развивающей». Должно быть достаточное количество слуховых и зрительных впечатлений.  Особое внимание следует уделять развитию устной речи ребенка.

Для предупреждения нарушение слуховой дифференциации звуков нужно с самого раннего детства постепенно приучать слуховой аппарат ребенка ко все более тонкой работе:

· приучение реагировать на человеческий голос и его различные интонации;

· приучение различать различные неречевые звуки (шуршание, звон, звонок, тикание часов, шум дождя, стук в дверь и т.д.).

· воспитание умения определять место источника звука ;

· воспитание умения узнавать по голосу близких по голосу людей  и узнавать различные игрушечные музыкальные инструменты по их звучанию;

Создать такие условия, которые бы стимулировали речевое общение, вызывали бы стремление к  такому общению:

-поощрение гуления;
-целенаправленное развитие понимания ребенком речи (1-й год жизни);
-достойный образец для подражания в виде правильной речи окружающих;
-исключение двуязычия в семье;
учить ребенка следить за артикуляцией взрослого;
-создание ситуаций для речевого общения;
Все эти упражнения уже на первом голу жизни приучат ребенка прислушиваться к самым разнообразным звукам и дифференцировать их, что в дальнейшем способствует различению также и речевых звуков. А это является необходимым условием для овладения правильным звукопроизношением.

Таким образом, очень важна работа над развитием артикуляторной моторикой. Важно развивать подвижность артикуляторных органов, прежде всего языка. Если ребенку будет доступно выполнение языком разнообразных движений, то он  основываясь на слуховое восприятие, сможет своевременно усвоить правильное произношение звука по подражанию.

Очень важно следить за развитием тонкой моторики   в период становления речи, поскольку активные движения рук  (особенно кистей  и пальцев) активизируют речевые отделы коры головного мозга, а значит, стимулируют речевое развитие ребенка.

Эмоциональное общение ребенка со взрослыми исключительно важно еще в доречевом периоде. 
Вторичная профилактика дислексий. Профилактика в дошкольном возрасте.
Основное содержание профилатической работы в этом более позднем дошкольном возрасте должно быть направлено на устранение у детей всевозможных предпосылок дисграфии .

Главными разделами работы по устранению предпосылок дисграфии считает Парамонова  Л.Г. [16 ] следующие:
· воспитание слуховой дифференциации звуков речи;

· устранение звуковых замен в устной речи;

· воспитание простейших видов фонематического анализа слов;

· развитие оптико-пространственных представлений и зрительного анализа и синтеза;

· формирование грамматических систем словоизменения и словообразования;

· обогащение словарного запаса. 

Филичева Т.Б., Чиркина Г.В. [25 ] на первое место ставит задачи по развитию понимания речи, развитие словарного запаса детей, развитие фонематического слуха, развития звукопроизношения и формирования слоговой структуры.
Корнев А.Н. [9 ] для предупреждения нарушений чтения рекомендует:
1. формирование функционального базиса навыков чтения и письма. 

 развитие речевых навыков и функций, необходимых для овладения грамотой. 

-Стимуляция осознания звуковой стороны речи с помощью игровых и дидактических упражнений ребенка подводят к тому. Что непрерывный речевой поток можно членить не только на смысловые фрагменты, но и на отдельные звуковые комплексы : слова, слоги, звуки. Игры: «кто придумает конец» (Фомичева М.Ф. 1981 г.); «какое слово потерялось» (Максаков А.И. , Тумакова Г.А. 1983 г.), дети усваивают смыслоразличительную роль отдельных звуков.

-Стимуляция слухового внимания. Игры «Кто кричит?», «Угадай на чем я играю»; «Угадай что я делаю?» (Фомичева М.Ф. 1981 г.)- детей учат понимать смысловое значение интонации.

-Совершенствование фонематического восприятия и воспитание правильных фонематических представлений. Одновременно с постановкой правильного звукопроизношения (если оно нарушено) детей учат различать и дифференцировать близкие по слухо - произносительным признакам звуки изолированно и на фоне слова. Проводиться работа со словами, данными в различной грамматической форме (Н-Р, «где нарисован стол, а где столы?»).

-Формирование навыков фонематического анализа и синтеза.

2. Развитие зрительно-пространственного восприятия и наглядно-образного мышления.

Высокий уровень наглядно-образного и конструктивного мышления значительно повышает успешность коррекционной работы при дислексии. Основные направления:

- отработка ориентировочной фазы при выполнении перцептивных и конструктивных заданий. Ребенка учат планомерному последовательному анализу изображений и конструкций. Основные значимые элементы изображения или фигуры выделяются сначала на предметном уровне, с помощью шаблона, а затем эти действия переводятся в мысленный план. Так, например, осваиваются дифференциация эталонной фигуры и фона: сначала путем наложения шаблона, а затем на образном уровне. (кубики Коса, Н-Р).

-совершенствование оперирования сенсорными эталонами и овладение соответствующими словесными понятиями: названиями основных геометрических форм, размеров (широкий - узкий, длинный - короткий), обозначения пространственного взаиморасположения (над, под, за, право-лево..). игры на запоминание сочетаний различных геометрических форм.

- развитие навыков мысленного перемещения и трансформации зрительных образов. Для этого могут быть использованы упражнения : складывание картинок,, модификации матриц Ранена, некоторые задания Г. Айзека. (1972 год).

-формирование навыков схематичного изображения пространственных отношений. Детей в игровой форме учат, опираясь на «карту-путь», ориентироваться в лабиринте (Венгер Л.А., Холмовская В.В. 1978 год). Подобные упражнения в последствии облегчают усвоение  схем фонематического , морфологического и грамматического анализа.

3. Формирование изобразительно-графических способностей.

Работа ведется в двух направлениях: развитие графо-моторных навыков и овладения графической символизацией.

При наличии выраженной недостаточности зрительно-моторной координации начинают занятия со штриховки по контуру, обводки, срисовывания геометрических фигур. Следующим этапом будут:

-дорисовывание незаконченных рисунков;
- игра, кто наблюдательнее- рисование с натуры (цель- нарисовать как можно больше деталей);
-дорисовать рисунок с недостающими деталями;
- воспроизведение фигур и сочетаний по памяти;
- письмо букв по шаблонам;
4. Развитие сукцессивных способностей ребенка:
Упражнения, развивающие способность к анализу, запоминанию и воспроизведению временной последовательности явлений, должны быть адресованы ко всем анализаторам (зрительному, слуховому и кинестетическому (Н-Р, воспроизведение серий движений «кулак- ребро-ладонь»).

5. Развитие способностей к концентрации, распределению и переключению внимания.

У детей встречаются как избирательные (только зрительного или только слухового внимания), так и общие модально неспецифические расстройства внимания. В коррекционной работе необходимо предусмотреть  упражнения на все виды внимания, адресованные к слуховой и к зрительной модальностям. Основной акцент делать на произвольной регуляции внимания. 

-нанизывание бусин и сортировка их,  игры «кто с кем разговаривает», «кто к кому идет в гости».

- умение переключать внимание (н-р, считать определенные предметы, не обращая внимание на другие).

-развивать способность произвольно переключать внимание (чтение алфавита и ведение счета :А, 1, Б, 2… таблицы Шульте.)

-совершенствовать четкость и скорость реакций. 
Дети с дислексией с трудом усваивают навык чтения, основой которого является синтез звуков, одновременно с преимущественно аналитическим навыком- письмом. У этих детей оба навыка порой взаимодезорганизуют друг друга. В связи с этим целесообразно у детей, угрожаемых по дислексии, начинать обучение чтению с опережением, еще в дошкольном возрасте, а письму позже, в школе. 

- первый год уходит на формирование функционального базиса чтения ( в старшей и подготовительной группах детского сада). К концу первого года обучения дети должны овладеть анализом звуковой стороны речи: делить фразы на слова. Слова на слоги, выделять звук на фоне слова и определять его место. Важно развивать способность к устному синтезу слова из слогов. 

- на втором году обучения детей знакомят с буквами. В соответствии с разработанной эксперементальной программой (С.Г. Третьяковой методика раннего обучения чтению детей с недоразвитием речи) дети усваивают гласные буквы : А, У, О, И, Е, Ы.. большинство детей усваивают за 2 месяца все перечисленные гласные. Дети в дальнейшем с каждой усвоенной согласной могут читать разнообразный набор слогов и большой набор слов.

- на третьем месяце можно приступить к усвоению согласных (последовательность Л, В, К. П, Н, Р, М, Т, Д) данная последовательность согласных примерно соответствует их частотности ( 2-х, 3-х сложных словах.

- в процессе обучения используются слоговые таблицы ( по методу «название-поиск- прочтение») .

- для облегчения детям выделения слога в напечатанном слове используется цветовая маркировка слогов.

- использование игр «словесное домино» и «словесное лото».

- игра в «почту»  для осмысленного чтения.

На основании вышеперечисленного можно сделать вывод о том, что с детьми имеющими повышенный риск возникновения дислексии и дисграфии,  должна проводиться коррекционно-профилактическая  систематическая работа.

Основными направлениями этой работы являются совершенствование речевых навыков, необходимых для письма, формирование соответствующих предпосылок интеллекта, формирование навыка поэтапного контроля за процессом и результатом письма, так же :
1.своевременное выявление группы риска (до начала обучения в школе);
2.исправление фонетико-фонематических нарушений;
3.формирование функционального базиса письма по описанной выше методике;
4.индивидуальные темп и методы обучения письму;
Знание психологических и нейропсихологических методик диагностики и коррекции поможет оказать существенную помощь по профилактике нарушения чтения и письма у дошкольников с общим недоразвитием речи

Заключение.

Нарушение чтения и письменной речи у детей являются распространенным речевым расстройством, имеющий разнообразный и сложный патогенез. Для современной общеобразовательной школы характерно буквально катастрофическая неуспеваемость многих учащихся по русскому языку. Огромная роль отводится раннему выявлению предпосылок дисграфии у дошкольников. Необходимость этого диктуется тем, что весь ход нормального речевого развития ребёнка протекает по строго определённым закономерностям, при которых каждое уже сформировавшееся звено является своего рода базой для полноценного формирования последующего. Поэтому выпадение какого-то одного звена (или отклонение от нормы в его развитии) препятствует нормальному развитию и других, «надстроенных» над ним, звеньев. В настоящее время является общепризнанным, что между недоразвитием устной речи и нарушениями письма и чтения у детей существует тесная взаимосвязь. В подтверждение этого положения говорит и тот факт, что дисграфия и дислексия не являются изолированными дефектами, а чаще всего сопровождают друг друга.

Логопедическая работа носит дифференцированный характер, учитывающий механизм нарушения, его симптоматику, структуру дефекта, психологические особенности ребенка. Поэтому своевременное логопедическое обследование, которое предполагает обязательную фиксацию состояния речевой деятельности в целом и уровня сформированности языковых средств (произношение и различение звуков, словарный запас, грамматический строй), позволило выделить уровни речевого развития у детей с ОНР, закономерности возникновения дислексии и дисграфии в зависимости от вида нарушения. Что дало возможность для профилактики дислексии и дисграфии  создать единую систему коррекционного профилактического воздействия. Необходимо постоянно следить за своевременностью приобретения ребёнком соответствующих речевых и других навыков. Проблема дислексии и дисграфии должна решаться в двух направлениях- теоретическом и практическом. 
 В профилактическом процессе должен участвовать широкий круг заинтересованных лиц.  Проблема коррекции дисграфии и дислексии должна переместиться на профилактическую работу. Практическое решение проблемы нарушений чтения и письма должна решаться не в школе, а задолго до начала школьного обучения. 
 Очень важно, чтобы ребенок на пороге школы был подготовлен к предстоящему обучению и его встретил учитель, понимающий его непростые проблемы и владеющий методикой обучения детей с ОНР.

  Анализ психолого-педагогической литературы показал, что систематическая специально организованная работа по профилактике нарушений чтения и письма, особенно у дошкольников с ОНР, может остановить увеличение расстройств устной и письменной речи с помощью применения как педагогических, так и медицинских методов.
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