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Выступление на тему:
«Краеведческая работа как основа патриотического 
воспитания подрастающего поколения»
[bookmark: _GoBack]Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач современной школы, ведь детство и юность - самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. Под патриотическим воспитанием понимается постепенное и неуклонное формирование у учащихся любви к своей Родине Патриотизм - одна из важнейших черт всесторонне развитой личности.Гражданско-патриотическое воспитание способствует становлению и развитию личности, обладающей качествами гражданина и патриота своей страны.Патриотическое воспитание, как и нравственное, невозможно осуществить по инструкциям и добровольно-принудительным играм. Многое связывает человека с местом, где он родился и вырос. Родной край, его люди, природа, пройдя через сознание, становятся частью человеческой судьбы. Где бы мы ни жили, на каком бы языке ни говорили, Россия -- наша общая, большая, единственная Отчизна. Однако у каждого из нас есть еще и свой, милый сердцу уголок земли. Это место -несравнимо ни с чем другим. Это  Малая Родина.Патриотическое воспитание обучающихся начинается с познания Малой Родины.
В нашей школе реализуется воспитательная программа «Я расту настоящим человеком. В  процессе воспитательной работы решается задача- формирование патриотических чувств: любовь к Родине, чувства гордости за свой край. Мы уделяем большое внимание краеведческой работе как основе патриотического воспитания. В школе работает комната Боевой Славы. Экспозиция комнаты имеет два направления, две темы- ВОВ и локальные войны - войны в Афганистане и Чечне.В начале года составляем план работы. Работа комнатф имеет 3 направления-экскурсионная, попление материалов  и участие в конференциях, форумах, конкурсах.В подготовке и проведении экскурсий мы привлекаем школьников старших классов. В комнате хранятся  награды, фотографии, документы(удостоверения подтверждающие награды), воспоминания земляков-участников ВОВ, труженников тыла, детей-войны, земляков войнов- интернационалистов.Отдельная экспозиция посвящена Герою Советского Союза В.П.Гордееву. Биография и боевой путь героя , история его подвига и награды.  На экскурсиях для учащихся и гостей школы,  мы знакомим с биографией земляков- участников ВОВ и войны в Афганистане и Чечне. Материалы комнаты используются для участия в конференциях  муниципального и регионального уровня. На базе комнаты проводим мероприятия месячника военно- патриотического воспитания, который  проходит в январе- феврале ежегодно.
Наша школа тесно сотрудничает с Боевым братством.  Традиционными стали встречи с войнами –интернационалистами.  Гости делились воспоминаниями, рассказывали школьникам о службе в горячих точках, за что были награждены знаками отличия.  В школе проходят открытые мероприяти на котрорые приглашаем войнов интернационалистов, земляков участников войны в Чечне, а также родных и близких погибших.В 2017 году в рамках районного семинара прошла  встреча с участниками войны в Афганистане и Чечне, на которой присутствовали представители Боевого братства. Учащимися школы были подготовлены номера художественной самодеятельности. В 2015 году состоялось открытие памятной доски  землякам, погибшим в Афганистане и Чечне, на стенах школы.  Ежегодно  в этот день проходит  митинг памяти. В декабре 2017г произошло еще одно значимое событие -100летие Героя Советского Союза Гордеева В.П. На районном уровне в школе прошло мероприятие , посвященное этой дате, дети  еще раз говорили о жизни и подвиге, который совершил В.П.   После мероприятия состоялось открытие мемориальеной доски. памяти.
Дети нашей школы активно участвуют в акциях «Свеча Памяти», «Посади дерево. Аллея памяти», «Поздравь ветерана»( труженика тыла (2), детей войны) дети делали открытки  ) Конечно ежегодно проходят праздничные мероприятия, посвященные 9 Мая.
Используя краеведческий материал учащиеся работают над проектами«Я помню, я горжусь»
Собирая краеведческий материал дети общаются с участниками тех событий, с жизнью, работой учебой в те времена. Осознают неразрывную связь истории страны и его малой родины. 
Такие мероприятия формируют у детей гражданскую позицию, сохраняют и поддерживают историческую память в сердце подрастающего поколения.


