 Характеристика овладения  детьми

связной устной речью
Детская речь (в том числе и монологическая) в настоящее время изучается разными науками. Наиболее часто детскую речь выделяют в качестве объекта исследования психология, психолингвистика и лингвистика, педагогика, используя при этом свои специфические методы, концентрируя внимание на каком-либо одном аспекте этого сложного явления. 

Развитие речевой деятельности в онтогенезе - процесс сложный и противоречивый. Результатом этого процесса является формирование особой функциональной системы – языковой способности. Как отмечает А.М. Шахнарович, исследование речи в онтогенезе способствует выявлению главных закономерностей развития с целью построению общих моделей формирования языковой способности [10]. 
В основе речевой деятельности ребенка лежит потребность в коммуникации. Если на некотором этапе развития ребенок связан с матерью биологически, то с окончанием этого биологическая, непосредственная связь утрачивается и должна быть заменена связью опосредованной. Такой (специализированной) связью является общение. Потребность в общении опредмечивается в мотивах речевых действий. Мотивация речевого поведения ребенка, как правило, определяется сначала жизненно важными потребностями, но затем – и познавательными (Л.С. Выготский, И.Н. Горелов, Н.И. Жинкин, Л.В. Сахарный, Ф.А. Сохин, О.С. Ушакова, С.Н. Цейтлин, Л.В. Щерба и др.). 
Психологов детская речь интересует прежде всего как феномен, тесно связанный с психикой человека, которая является функцией материального существа, обладающего мозгом, и имеет социальную природу. Следовательно, в научной литературе речь рассматривается не отвлеченно, а в связи с общей деятельностью человека, направленной на активное взаимодействие с окружающей действительностью, т. е. как деятельность, которая на определенном этапе развития ребенка становится ведущей. 

С.Л. Рубинштейн писал, что речь как важнейший психический процесс не развивается отдельно от других психических процессов (памяти, мышления, воображения и т.д.), а в тесной взаимосвязи, следовательно, по уровню развития речи и по ее особенностям можно целостно судить о развитии ребенка [5]. 

При анализе развития связной устной речи (монолога) в онтогенезе ученые исходят из того, что это – деятельность, особым образом организованная и характеризующаяся специфическим употреблением языковых средств. При особенной организации и при особом употреблении средств реализации замысла речь в онтогенезе обладает всеми характеристиками деятельности: мотивированностью, целенаправленностью и структурностью (А.Н. Гвоздев, Н.И. Жинкин, А.А. Леонтьев, А.Н. Леонтьев и др.).
Анализ научной литературы позволяет констатировать, что детям трех лет доступна простая форма диалогической речи (ответы на вопросы), однако при этом ребенок часто отвлекается от содержания вопроса. Умением связно излагать свои мысли дети младшего дошкольного возраста только начинают овладевать, допуская ошибки в построении предложений, особенно сложных. А.Н. Гвоздев писал, что «речь ребенка раннего возраста ситуативна. Первые связные высказывания трехлетних детей состоят из 2-3 фраз, но эти конструкции необходимо рассматривать именно как связное изложение» [1, с.326]. 

В среднем дошкольном возрасте большое влияние на развитие связной устной речи оказывает активизация словаря, объем которого достигает к этому времени примерно 2,5 тыс. слов, о чем свидетельствуют исследования А.Н. Гвоздева и некоторых других авторов (Ф.А. Сохин, С.Н. Цейтлин и др.). Высказывания детей становятся более последовательными и развернутыми, хотя структура речи еще несовершенна.

В среднем дошкольном возрасте, даже если ребенка начинают обучать составлению небольших рассказов по картинам, с использованием игрушек, в большинстве своем детские рассказы пока еще просто копируют образец взрослого. На этом возрастном этапе происходит интенсивное развитие контекстной речи, которая понятна сама по себе.

У детей старшего дошкольного возраста связная устная речь достигает довольно высокого уровня развития. На вопросы ребенок отвечает достаточно точными, краткими или же развернутыми ответами. Развивается умение оценивать высказывания сверстников, дополнять или исправлять их. На шестом году жизни ребенок может довольно последовательно и четко составить описательный и сюжетный рассказы на предложенную ему тему. Но дети все еще нуждаются в образце продуцирования сложного синтаксического целого. Умение передавать в рассказе свое эмоциональное отношение к описываемым предметам или явлениям у детей 5-6 лет развито недостаточно [6].

Н.М. Юрьева пишет, что своевременное развитие у ребенка связной устной речи закладывает основы успешного формирования письма. Однако даже с появлением связной письменной речи она не занимает место устного монолога и не становится ведущим видом речи, так как именно устная речь выполняет главную функцию – коммуникативную. И именно посредством устной монологической речи происходит основной обмен информацией [10]. 

Развитие у  детей устной монологической речи осуществляется в процессе повседневной жизни, то есть спонтанно, но особенно овладению монологом способствуют занятия, организующиеся в образовательном учреждении или семье. Однако примитивный уровень устной монологической речи (ее зачатки) можно наблюдать в еще младшем дошкольном возрасте, когда ребенок начинает фантазировать, придумывая истории и вербализуя свои мысли (М.М. Алексеева, А.Н. Гвоздев, И.А. Зимняя, Е.С. Кубрякова, М.И. Лисина, Н.В. Новотворцева, Ф.А. Сохин, Е.И. Тихеева, С.Н. Цейтлин, А.М. Шахранович, Б.Д. Эльконин, Н.М. Юрьева и др.). 

К.А. Филиппов отметил, в среднем и особенно в старшем дошкольном возрасте  дети овладевают основными типами монологической речи - пересказом и рассказом [8].

Устная монологическая речь для детей среднего и старшего дошкольного возраста является сложнейшим для овладения видом речи. Однако непосредственно с помощью монолога ребенок способен передать не только ранее услышанное или пережитое, но и выразить свое отношение, эмоциональное переживание. Значительными преградами для овладения детьми устной монологической речью являются эмоциональные переживания по поводу самостоятельной речевой деятельности, а также еще несформированная способность внутреннего планирования высказывания (М.М. Алексеева, Е.И. Тихеева, О.С. Ушакова, А.М. Шахнарович, Н.М. Юрьева и др.).

Рассказ сравнительно с пересказом - более сложный вид связной речи, поскольку создание нового текста даже для ребенка, не имеющего нарушений слуха, сложнее воспроизведения готового литературного произведения. Развитие связной устной речи детей осуществляется, прежде всего при обучении рассказыванию, которое начинается с простого пересказа коротких литературных произведений с несложной фабулой и доводится до высших форм самостоятельного творческого рассказывания [6].

При восприятии текстов в условиях общения слышащий ребенок получает информацию по двум сенсорным каналам: слуховому и зрительному. Этот путь усвоения речи является для ребенка генетически более ранним. 

У детей пяти лет понимание текста находится на уровне узнавания. Передавая новые, малознакомые сведения, ребенок часто ограничивается только называнием, обозначением их, не раскрывая содержания. У детей шести лет понимание текстов базируется на лингвистическом контексте. Дошкольники этой возрастной категории лучше владеют мыслительными операциями отбора, сличения, обобщения (как индуктивного, так и дедуктивного типа), которые, дополняя друг друга, создают оптимальные условия для раскрытия содержания и смысла воспринятой информации [7].

Младшие школьники строят свой монолог логичнее, больше пользуются развернутыми, сложными фразами [3]. 

Связность как одно из качеств речи начинает формироваться в недрах диалога. Диалогу также присуща связность, но она зависит от способностей и умений не одного человека, а двух. Обязанности по ее обеспечению сначала выполняет взрослый, но постепенно их учится выполнять и ребенок. В устной монологической речи говорящий, последовательно высказывая свои мысли, как бы отвечает самому себе. Разговаривая со взрослым, ребенок учится задавать вопросы самому себе. Диалог - первая школа развития монологической речи ребенка (и вообще активизации его речи), что было показано в исследованиях многих психологов и психолингвистов (Е.С. Кубрякова, Ю.А. Сорокин, К.А. Филиппов, С.Н. Цейтлин, А.М. Шахнарович, Н.М. Юрьева и др.). 

В монологе наглядно выступает осознание ребенком речевого действия. Произвольность выстраивания высказывания помогает детям понять логику выражения смыслового содержания, последовательность мыслей, а также контролировать целостность речевого оформления излагаемого содержания.

Высшая форма монолога - письменная. Она является более произвольной и осознанной, более планируемой («программируемой»), чем устный монолог. А.А. Леонтьев, рассматривая соотношение устной и письменной монологической речи и подчеркивая большую развернутость, произвольность и организованность последней, выдвинул положение о том, что организованной (т. е. планируемой, «программируемой») речи легче начинать обучать с письма [4]. 
Знакомство слышащих младших школьников с разными видами высказываний осуществляется первоначально практическим путем в процессе выполнения соответствующих заданий. В начальных классах преобладают смешанные формы устной монологической речи, в которых встречаются описание и повествовательный элемент, повествование и элемент рассуждения, т.к. нельзя требовать от младших школьников чистого описания или рассуждения [3]. 

Повествование - более доступный детям жанр связных высказываний. В высказываниях слышащих младших школьников встречаются лишь элементы рассуждения, когда они сравнивают и сопоставляют предметы, явления, поступки, объясняют причины, делают выводы.

Итак, связность как одно из качеств речи начинает формироваться в недрах диалога. Развитие у слышащего ребенка связной устной речи осуществляется спонтанно, но значительно совершенствуется под воздействием обучения. Повествование - наиболее доступный детям жанр связных высказываний. В то же время у слышащего ребенка младшего школьного возраста преобладающими являются смешанные формы устной монологической речи. 
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