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Формирование познавательной активности у детей с общим недоразвитием речи посредством технологии  проектирования
В статье рассматриваются аспекты формирования познавательной активности  у детей с  общим   недоразвитием   речи   посредством     технологии    проектирования (Веракса Н. Е.).
Познавательное развитие - это огромный комплекс, включающий в себя формирование познавательных процессов, которые определяют различные ориентиры ребёнка в мире его окружающем, в самом ребенке и тем самым регулируют его деятельность. 
Познание у дошкольников - это основа любознательности, интереса и пытливости ребёнка.  
В связи с внедрением в образование развивающих технологий, идет огромный объем информации, которую получают воспитанники детского сада. Для его успешного восприятия и усвоения - от них требуется выраженная познавательная активность.   
Однако у многих дошкольников с общим недоразвитием речи есть выраженные трудности при обучении: недостаточная сформированность целого образа предмета; низкий уровень оптико-пространственного развития; неустойчивость произвольного внимания при анализе, поиске разных способов и средств решения задач; при овладении анализом, синтезом, сравнением, классификацией, ошибки в установлении причинно-следственных связей и умозаключениях. А нарушения в структуре деятельности,  самоорганизации дошкольников с общим недоразвитием речи обуславливаются недостатками мотивации и устойчивого интереса, являющимися структурными компонентами познавательной активности.   Поэтому, чтобы развивать активность, необходимо возбудить интерес, создать мотив, а затем открыть возможность нахождения цели. 
  Уникальное средство для эффективного обеспечения сотворчества и сотрудничества детей и взрослых, способа его реализации к успешному образованию дошкольников является технология проектирования. Проектирование – это комплексная деятельность, в которой автоматически участники, без оглашаемой цели со стороны педагога или детей, изучают новые представления и понятия об окружающем мире. Вместе с тем, именно под воздействием проектирования у детей с общим недоразвитием речи формируется возможность устанавливать, отражать объективно существующие  связи и, что особенно важно, существенные связи, если их можно представить дошкольнику наглядно-действенным или наглядно-образном плане. Отсюда возникает возможность, опираясь на познания существенных связей, формировать у детей с общим недоразвитием речи, систематизированные, соответствующие действительности, знания, способствующие развитию познавательной активности.                        
Актуальность проблемы позволила сформировать цель работы.  За основу были взяты методы и приемы технологии  проектирования, сформулированные Н.Е. Варакса.
Как показывают результаты диагностики, познавательная активность детей среднего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи не очень высока.  Это означает, что уровень интереса к внутренним свойствам предмета, к понятиям и опосредованности поиска, т.е., к самоорганизации детей среднего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи не достаточный.

На следующем этапе была разработана и реализована система работы по развитию познавательной активности детей среднего возраста с общим недоразвитием речи посредством технологии проектирования.
     В группе были организованы   информационные, творческие  и игровые проекты:   выставка поделок из пластилина и бросового материала «Мои домашние питомцы», фотовыставка «Мой домашний друг»,  альбом «Мебель», коллективное панно «Прилет птиц», макет «Животные леса».   Активное участие в воплощении замыслов своих детей принимали родители:  выставка поделок из бросового материала «Мои домашние питомцы», конкурс поделок   «Зимушка - зима», выставка рисунок «Кем я буду – когда вырасту…».
Как показывают результаты повторной диагностики, познавательная активность у детей среднего возраста с общим недоразвитием речи возросла.   Анализ сравнения результатов показывает положительную динамику.
Свидетельство результатов говорит о том, что данная система работы с дошкольниками среднего возраста с общим недоразвитием речи по развитию познавательной активности посредством технологии проектирования оказывает положительное влияние на познавательное развитие. Показателем могут быть увлеченность познавательной деятельностью в детском саду, проявление стремления, инициативы, самостоятельности при выборе средств, способов действий, постоянное стремление к получению новых знаний о разнообразном мире, т.е. к познанию.  
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