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К РОДИНЕ!
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Проблема патриотического воспитания детей сегодня чрезвычайно актуальна. Недоверчивое отношение ко всему российскому ставит её в ряд жизненно важных и требует поиска иных подходов к воспитанию и организации обучения  подрастающего поколения. Будущее страны зависит от духовного потенциала подрастающего поколения: его ответственности, честности, доброты, готовности служить Отечеству. По признанию педагогов и психологов (А.Г. Асмолов,   В.А. Сухомлинский, Л.С. Выготский, А.В. Запорожец, Т.С. Комарова и др.) период от рождения до поступления в школу имеет решающее значение для дальнейшего развития ребёнка. В этом возрасте интенсивно происходит его психическое развитие, формируется эмоционально-чувственное восприятие действительности, закладываются основы личности. Поэтому дошкольников нужно воспитывать полноправными гражданами, участниками культурно-исторической жизни страны.

Патриотическое воспитание — это процесс формирования сознания человека, любящего свою Родину, землю, где он родился и рос, гордящегося историческими свершениями своего народа и его культурой. Его важность подчёркивается в Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации», в указе Президента «О совершенствовании государственной политики в области патриотического воспитания»
Задача воспитания гражданина и патриота, знающего и любящего свою Родину, не может быть успешно решена без глубокого познания духовного богатства своего народа, освоения народной культуры. Только в этом случае народное искусство оставит в душе ребёнка глубокий след, вызовет устойчивый интерес. Красота родной природы, особенности быта русского народа, его всесторонний талант, трудолюбие, оптимизм предстают перед детьми живо и непосредственно в произведениях народных мастеров.

  В Федеральных Государственных Образовательных Стандартах дошкольного образования, направленных на гуманизацию дошкольников отмечается, что  дошкольный возраст –важнейший этап в развитии личности ребёнка, приобщение его к миру культуры, искусства, общечеловеческих ценностей. Раскрытие индивидуальности ребёнка, развитие его творческого потенциала, основанного на самовыражении, саморазвитии, на сотрудничестве и сотворчестве -приоритетная задача педагога .Она решается в процессе освоения образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»,которое предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, формирование элементарных представлений о видах искусства , реализацию самостоятельной творческой деятельности детей.

Народное декоративно-прикладное искусство нашей страны  - неотъемлемая часть культуры. Эмоциональность, поэтическая образность этого искусства близки, понятны и дороги людям. Как всякое большое искусство, оно воспитывает чуткое отношение к прекрасному, способствует формированию гармонично развитой личности. Основанное на глубоких художественных традициях, народное искусство входит в жизнь и культуру народа, благотворно влияет на формирование человека будущего.
Гипотеза:
Если знакомить детей с народными промыслами России, мастерством русских умельцев и русским фольклором, то это позволит нашим детям почувствовать себя частью русского народа , ощутить гордость за свою страну, богатую славными традициями.

Таким образом я определила цель проекта:
Формирование у детей познавательного интереса к русской народной культуре через ознакомление с городецкой росписью и организацию продуктивной и творческой деятельности.

Поставила перед собой следующие задачи. Образовательные задачи направленные на ознакомление со своей Родиной,семьёй, с декоративно-прикладным искусством- городцом, композицией, элементами, совершенствование умений и навыков детей. Развивающие направлены на развитие самостоятельности и творчества. Воспитательные направлены на уважение к родине, её народу, на взаимоотношения детей.

 Чтобы реализовать поставленные задачи, мной были определены тип проекта:

по-направленности: познавательно-творческий

по организации: взросло-детский, игровой

по продолжительности: долгосрочный

по месту проведения: внутри МДОУ
Форма представления продукта:
презентация, открытое занятие
Форма реализации:
-непосредственно-образовательная деятельность

-самостоятельная деятельность детей

-работа с родителями
Решение основных психолого-педагогических задач в образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»осуществляется и в других областях знаний. В работе прослеживается интеграция с образовательными областями:
Художественно - эстетическое развитие: народное декоративно-прикладное искусство тесно связано с фольклором, русскими обычаями, народными праздниками, народной музыкой, народными хороводами, частушками. Предметы, расписанные детьми могут использоваться в качестве зрительных ориентиров, в играх «Кто больше соберёт яблок в тарелку», «Кто быстрее»
Социально-коммуникативное развитие -при ознакомлении с прикладным искусством дети узнают о труде людей , которые изготавливают городецкие изделия(с материалами, способами работы).В игровой деятельности используют предметы быта не только сделанные мастерами, но и своими руками(тарелки, подносы ,блюда)
Познавательное развитие- предполагает развитие интересов детей, любознательности, познавательной мотивации, развитии воображения, творческой активности. Формирование представлений о малой родине, природе родного края, сведения о промысле,содержании,назначении.
Физическое развитие - народное декоративно-прикладное искусство тесно связано с народными подвижными играми, народными праздниками. В процессе овладения народной росписью у детей развивается рука, координация действий руки и глаза, обогащается представление о художественной деятельности, о творчестве народных мастеров.
Речевое развитие - изделия народных промыслов могут служить основой для составления описательных  рассказов, придумывании сказок, чтение художественной литературы, стихов. Обогащение словаря детей происходит за счёт использования прилагательных, существительных, характеризующих отличительные признаки городецкой росписи.
«Интегрирование разного содержания в воспитательно-образовательной работе с детьми на материале народного искусства»-пишет Тамара Семёновна Комарова,- соответствует характеру мышления детей дошкольного возраста: «оно является наглядно-действенным и наглядно-образным , и вместе с тем и восприятие, лежащее в основе детского творчества, и мышление синкретичны.»

Для реализации поставленных задач я выделила этапы проекта:
-информационный

-творческий

-заключительный
Участники:
дети, воспитатели, родители воспитанников
Срок реализации: в течение года

В результате работы возникла идея о создании долгосрочного проекта по нравственно-патриотическому воспитанию, который состоит из блоков:

1блок - «Семья и ближайшее окружение»

2блок- «Россия-Родина моя»
3блок- «Городец- город мастеров»
Наличие задач проекта позволило мне взяться за последовательную работу с детьми старшей группы по разным направлениям развития: познавательному, речевому, социально-коммуникативному, художественно-эстетическому, по работе с родителями.                      
 Особое значение имеют формы работы по нравственно-патриотическому воспитанию дошкольников. Они должны быть разнообразны, поэтому в своей работе я использовала :

· образовательная  деятельность (был проведён цикл познавательных и творческих занятий )
· беседы

· рассказ воспитателя об истории возникновения и процветания городецкого промысла

· рассматривание иллюстраций, альбомов и изделий городецких мастеров

· сюжетно-ролевые игры

· дидактические игры

· выставки детского творчества

· чтение и обсуждение литературных произведений

· конструирование

· просмотр познавательных фильмов

Работа по проекту строилась на основе интегрированного подхода, с применением игровых обучающих технологий. Первый этап- информационный -носит познавательный характер: были проведены занятия «Моя Родина- Россия», «Символы России»,«Мой город, моя улица» ,«Русский народный костюм», «Моя семья-мой дом», «Городец-город мастеров» и др. Дети с удовольствием изучали карту, глобус; рассматривали энциклопедии и демонстрационный материал .Мы с детьми ходили на экскурсию в горницу, изучали быт русской избы.

 Чтобы вызвать интерес у детей мы  просмотрели ряд познавательных фильмов: «Моя родина- Россия», «Городец — город мастеров» ,«Городецкая роспись», «Городецкие промыслы» с помощью которых дети познакомились с гимном нашей страны, закрепили значение цветов флага России, значение герба России, познакомились с гербом Нижнего Новгорода, с городом Городец, его промыслами — чем он знаменит. В самостоятельной деятельности рассматривали альбомы «Нижний Новгород», «Ленинский район», «Городец», «Моя семья»; играли в дидактические игры на закрепление составления узоров городецкой росписи «Составь узор» «Платье в народном костюме» «Составь узор в стиле городецкой росписи» «Народные промыслы»
Второй этап проекта — творческий. На этом этапе были проведены занятия: «Русский костюм» - где дети сначала расписывали полукруг в виде русского народного костюма, потом конструировали куклу. На занятии «Городецкие лошадки» дети использовали трафареты для рисования коней, так же была поставлена задача сформировать умение располагать узор по всей поверхности листа. Дети самостоятельно выбирали трафарет коня т к трафареты коней были разные . Так же был дан выбор цвета красок для гривы и хохолка коню. Работы получились очень красочные и яркие.  На занятии «Купава» я совместила аппликацию и рисование, чтобы дети могли добавить «оживку» не только кистью,но и с помощью тычка тампоновой палочкой. Этот нестандартный приём рисования вызвал у детей большой интерес.

 На занятии по лепке «Купава» для закрепления формы купав  дети учились приёму налепа , что вызвало у детей восторг. Так же данный приём развивает мелкую моторику рук, чтобы сплющить шар и превратить его в купаву нужна сила , поэтому некоторым детям пришлось помогать. Работы получились разные и интересные, которые дети уже вечером забрали домой чтобы похвалиться.

На занятии «Городецкий петушок» я совместила аппликацию и рисование, дети сначала работали с трафаретами, делали аппликацию птицы и купав, а потом с помощью тонкой кисти ,тычка, фломастеров расписывали получившуюся птицу. Занятие прошло очень интересно, дети были заинтересованы заданием, работы получились очень хорошие, после занятия дети хвалились друг перед другом своими результатами.
Третий этап- завершающий.  В ходе работы по проекту была пересмотрена развивающая среда по познавательному развитию и художественно-эстетическому. Было сделано много альбомов, дидактических игр, приобретены демонстрационный материал и пособия.

В ходе проекта мы приняли участие  во Всероссийском вебинаре «ФГОС. Особенности духовно-нравственного воспитания на всех уровнях общего образования», так же  Участие и публикация авторских материалов во Всероссийской заочной научно-практической конференции «Гражданско-патриотическое воспитание подрастающего поколения в современной образовательной организации: актуальные вопросы, опыт, перспективы» (Общество с ограниченной ответственностью «Заочный консультативно -психологический центр «Талант с колыбели»)
- Публикация авторского материала в печатном издании «Альманах педагогических идей и достижений «О воспитании»
-Публикация авторского материала во Всероссийской выставке идей и достижений» (Конспект НОД «Это русская сторонка, это Родина моя»
-Участие во Всероссийском интернет-конкурсе для педагогов «Педагогический триумф» (Сценарий праздничного мероприятия «День Матери»)- диплом 3 степени
-Участие во Всероссийском творческом конкурсе для педагогов «Современные формы взаимодействия ОУ и семьи» (диплом 2 места)
В течении всего года мы плодотворно сотрудничали с родителями воспитанников. В своей работе я использовала разные формы работы с родителями, которые позволили  заинтересовать и привлечь родителей к нашей работе по проекту. Родители совместно с детьми сделали «Семейное дерево», которое потом с детьми рассматривали в группе и дети рассказывали о своей семье, были проведены праздники с родителями, где мамы очень заинтересовались и активно участвовали и в конкурсах на мероприятии и испекли вкусности для сладкого стола для чаепития.
Приняли участие в конкурсе «Вифлеемская звезда-2016», где дети выступали с мини-спектаклем «Сказка о рождественской песенке» и заняли первое место и гран-при.
 Так же родители совместно с детьми изготовили альбомы «Я и моя мамочка» , дети с удовольствием рассматривали альбомы в группе и хвалились как они проводят время со своими родителями. Чтобы изготовить стенгазеты , мы привлекли родителей к сбору фотографий, мамы и бабушки были заинтригованы для какой цели мы собирали фото, когда в раздевалке появлялись стенгазеты родители и дети с большим удовольствием и интересом их рассматривали. 
Было проведено родительское собрание на тему «Нравственно-патриотическое развитие дошкольников», где мы совместно с родителями обсудили кто должен заниматься этим вопросом родители или детский сад,

 было проведено анкетирование по этой теме. Так же родители в течение всего года могли видеть выставки детских работ и сами принимали активное участие в конкурсах рисунков и поделок. Была проведена консультация «Знакомство детей с городецкой росписью», сделана передвижная ширма «Наша Родина», очень часто родители обращались с вопросами насчёт рисования элементов городецкой росписи.

  В результате проведенного проекта были определены предполагаемые результаты проекта. 
Опыт работы с детьми дошкольного возраста показал, что детей привлекают произведения народного искусства, они легко воспринимаются детьми. Это доступно детскому восприятию, так как несёт в себе понятное детям содержание, которое конкретно, в простых, лаконичных формах раскрывает ребёнку красоту и прелесть окружающего мира. Это всегда знакомые детям сказочные образы животных. Особенно интересно проходят занятия, на которых ребёнок узнает об истории промысла, возникшей в родном крае. Таким образом, тема декоративно - прикладное искусство в детском саду очень интересна и многогранна, она помогает развить не только творческую личность, но и воспитывает добропорядочность в детях, любовь к родному краю, к своей стране в целом.

