Использование ИКТ на уроках и внеурочной деятельности в начальной школе.
                                            
            
     Использование ИКТ является одним из приоритетов образования. Согласно новым требованиям ФГОС, внедрение инновационных технологий призвано, прежде всего, улучшить качество обучения, повысить мотивацию детей к получению новых знаний, ускорить процесс усвоения знаний. Одним из инновационных направлений являются компьютерные и мультимедийные технологии. Применение информационно-коммуникационных технологий в начальной школе становится все более актуальным, так как позволяет средствами мультимедиа, в наиболее доступной и привлекательной, игровой форме развить логическое мышление детей, усилить творческую составляющую учебного процесса.

         Обучающиеся в начальной школе знакомятся с различными средствами ИКТ, узнают общие безопасные и эргономичные принципы работы с ними, осознают возможности различных средств ИКТ для использования в обучении, развития собственной познавательной деятельности и общей культуры. Дети приобретут первичные навыки обработки и поиска информации при помощи средств ИКТ, учатся вводить различные виды информации в компьютер: текст, звук, изображение, цифровые данные; создавать, редактировать, сохранять и передавать сообщения.

Виды уроков с ИКТ
1. Уроки с мультимедийной поддержкой.
На таком уроке используется только один компьютер в качестве «электронной доски». На этапе подготовки анализируются электронные и информационные ресурсы, отбирается необходимый материал для урока. Для проведения таких занятий необходим один персональный компьютер (ноутбук), мультимедийный проектор, колонки, экран.
Использование мультимедийной презентаций позволяет сделать урок эмоционально окрашенными, интересными, являются прекрасным наглядным пособием и демонстрационным материалом, что способствует хорошей результативности обучения. Использование на уроках и внеурочных занятиях мультимедийных презентаций позволяет построить учебно – воспитательный процесс на основе психологически корректных режимов функционирования внимания, памяти, мыслительной деятельности, реконструкции процесса обучения и развития с позиций целостности.
Основа любой современной презентации – облегчение процесса зрительного восприятия и запоминания информации с помощью ярких образов. Формы и место использование презентации на занятии зависят от содержания этого занятия и цели, которую ставит педагог. 

2. Уроки с компьютерной поддержкой
Чаще всего такие уроки проводятся с использованием игровых обучающих программ. Учитель использует несколько компьютеров, за которыми работают несколько учеников одновременно. Работая с электронным учебником, ребенок самостоятельно изучает материал, выполняет необходимые задания и после этого проходит проверку компетентности по данной теме. Возможности компьютера позволяют увеличить объем предлагаемого для ознакомления материала. 

3.  Урок контроля и коррекции знаний. 
Чаще всего на таких уроках используют  тестовые программы, электронные дидактические материалы. Использование специальным компьютерных программ и сайтов позволяет сохранять результаты контроля и рассматривать их в динамике.
         Информационно-коммуникационные технологии позволяют не только насытить ребенка большим количеством готовых, строго отобранных, соответствующим образом организованных знаний, но и развивать интеллектуальные, творческие способности, умение самостоятельно приобретать новые знания, является одним из эффективных способов повышения мотивации и индивидуализации обучения развития творческих способностей и создания благополучного эмоционального фона. Использование информационных технологий побуждает детей к поисковой исследовательской деятельности, включая и поиск в сети Интернет самостоятельно или вместе с родителями. 
       ИКТ – это дополнительные возможности работы с детьми, имеющими ограниченные возможности. 
        Компьютер – новое мощное средство для интеллектуального развития детей, но необходимо помнить, что его использование в учебно-воспитательных целях на уроках и во внеурочной деятельности требует тщательной организации как самих уроков и кружков, так и всего режима в целом в соответствии с возрастом детей и требованиями Санитарных правил. 
