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             Каждый ребенок по своему талантлив и наша задача увидеть и раскрыть эти таланты. Ни мало для этого делает музыкальный руководитель Балахнина Светлана Васильевна. Большое внимание она уделяет развитию театрализованной деятельности у детей старшего дошкольного возраста. 
            Первая постановка спектакля «Морозко» состоялась более пятнадцати лет назад. И с того момента это стало ежегодной традицией. Почти все работы отмечены в муниципальном конкурсе «Золотой ключик» грамотами 1 степени и дипломами лауреатов.
            Достичь высоких результатов в воспитании дошкольников невозможно без взаимодействия с семьями воспитанников. Ежегодно проводятся семейные конкурсы: «Минута славы моей семьи», «День пожилого человека», «Папа, мама, я – спортивная семья».
            В рамках празднования Дня Победы реализуется проект «Герои войны», что дает возможность воспитанникам рассказать о своих прадедушках и прабабушках, которые были участниками ВОВ. 
            За три десятилетия детский сад выпустил не одно поколение маленьких бийчан. Все они с теплом вспоминают свой родной детский сад, своих воспитателей и персонал. Первые выпускники уже выросли, приобрели профессию, создали семьи и вернулись в стены нашего учреждения в качестве родителей воспитанников. 
            Высокой оценкой деятельности нашего учреждения служит и то, что родители стремятся привести к нам и второго, и третьего, а порой и четвертого ребенка.  
           С того дня, когда прошла реорганизация возникли новые традиции: проведение спортивных соревнований «Спортивная мозаика» между корпусами, совместное празднование «Дня защиты детей». Были организованы концерты ко Дню учителя и ко Дню матери, где принимали участие дети дошкольного и школьного возраста.
          Коллектив нашего учреждения шагает в ногу со временем, чтит сложившиеся и создает новые традиции, которые появляются с приходом молодых энергичных, творческих специалистов. 
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                Своя история есть у каждо й   образовательно й   организации. История  нашего учреждения началась 36 лет назад, в августе 1984 года.                   Шли годы, многое менялось в системе дошкольного образования .  Но  неизменным остается мастерство  педагогов, забота обслуживающего  персонала и тепло, с которым принимает учреждение своих воспитанников.                    Сегодня наше учреждение носит название: Муниципальное  бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя  общеобразовательная школа № 8» (к орпус 3). Всего функционирует шесть  групп, одна из них вторая группа раннего возраста и пять дошкольных групп.  Общее число воспитанников составляет 170 человек.                 За годы работы сложился стабильный коллектив.  Здесь трудятся  одиннадцать педагогов , пять из них имеют высшую квалификационную  категорию. Один педагог имеет грамоту МКУ «Управление образования  Администрации города Бийска», три сотрудника имею т   Почетные грамоты  « Управление  Алтайского края   по образованию и делам молодежи » , две  Почетных гра моты  « Министерства образования и науки Российской  Федерации » . Музыкальному руководителю присвоено почетное звание  «Почетный работник сферы образования Российской Федерации» .                Есть такие сотрудники, которые работают ни один десяток лет :  Смоловска я О.И.  -   завхоз, Балахнина С.В.  -   музыкальный руководитель,  Казанцева С.Ю.  -   воспитатель, Потехина С.Ю.  -   повар, Хорошилова О.В.  -    старший воспитатель, Федорова Н.П.  -   подсобный рабочий, Ненашева В.Г.  –   воспитатель, Балахнина Н.Г.  –   младший воспитатель.                  Воспитатель Игнатенко Людмила Терентьевна работает в учреждении  35 лет. За годы работы сделала 9 выпусков. Скоро состоится юбилейный  десятый выпуск. Более 300 воспитанников прошло через ее добрые руки и  отзывчивое сердце.                  За  36 - летнюю историю в детском саду сменилось всего лишь три  руководителя. С 1983 по 2009 год возглавляла детский сад Беспалова  Зинаида Николаевна, сменила ее Михалева Л юдмила  А лександровна . В  настоящее время  директором является Антонова Марина Валерьевна.                    Успех детского сада во многом зависит от грамотно выстроенной  методической работы. Ни мало для этого сделала в свое время старший  воспитатель Пивкина Татьяна Борисовна, эстафету приняла Хорошилова  Оксана Владимировна.                   Коллектив де тского сада постоянно находится в творческом поиске,  однако, за годы работы сложились свои традиции. Ежегодно проходят  выставки детских работ «Дары осени»,   «Новогодняя игрушка»,   «Волшебный  мир красок», выставка детских рисунков ко Дню Победы .      
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