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 ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ В  РАМКАХ ДЕТСКОГО САНАТОРИЯ 

Великий советский педагог Василий Александрович Сухомлинский говорил: «Как у маленького деревца, поднявшегося над землей, заботливый садовник укрепляет корень, от мощности которого зависит жизнь растения на протяжении нескольких десятилетий, так учитель должен заботиться о воспитании у своих детей чувства безграничной любви к Родине». Тема патриотизма - нынче жгучая и больная тема для нашей страны. Как пробудить в ребенке чувство любви к Родине? Именно «пробудить», потому, что оно есть в каждой душе, и надо его усилить точным, чистым тоном. Нельзя заставить любить Отечество. Любовь надо воспитывать. И современный мир требует новых воспитательных подходов, способных развивать чувство гражданского долга и любви к Родине.  
Идеальным местом  для патриотического воспитания детей является ОГБУЗ «Санаторий для детей с родителями»  Конечно, 19 дней это очень короткий срок, но размещенные фотографии и плакаты, посвященные истории и достижениям страны визуально напоминают детям, приезжающим в санаторий о важности патриотических ценностей  и помогают им вовлекаться в патриотические активности. В детском санатории создано безопасное окружение, где дети чувствуют себя комфортно и защищено. Основную часть  времени ребята проводят в коллективе под руководством воспитателя. Этот период как нельзя более благоприятен для развития их творческого потенциала, совершенствования личностных возможностей.  К числу важных условий воспитания детей во время нахождения в санатории относится природная и социальная среда - всё то, что окружает ребёнка во время отдыха. В первую очередь санаторий создает благоприятные условия для отдыха и оздоровления детей, что уже само является заботой о здоровье подрастающего поколения. Распорядок дня в санатории предполагает нахождение детей в малых и больших группах временного коллектива. Помимо этого, в санатории организуются памятные мероприятия, посвященные международным праздникам. Это - празднования Дня России, Дня Победы, Дня Конституции и других знаменательных дат. В рамках таких мероприятий проводятся праздничные концерты, игры, конкурсы,  где дети активно участвуют и выражают свои патриотические чувства. Важную роль в патриотическом воспитании детей играет создание патриотической атмосферы. Этому способствуют  проведение занятий по российской символике. Еще одной формой патриотического воспитания  в санатории являются тематические конкурсы и мероприятия. Это конкурсы рисунков, песен, танцев, литературные конкурсы. Ко дню России: игра «Символы России», дидактические игры: «Найди свой флаг», познавательные мероприятие «Мы в ответе за нашу Землю». В рамках этих мероприятий дети активно проявляют свои творческие способности, а также выражают свою любовь и гордость за свою страну.
Результаты патриотического воспитания в санатории подтверждают важность такого воспитания для полноценного развития детей.  
Во-первых,  патриотическое воспитание в условиях санатория способствует  формированию активной жизненной позиции.  
Во-вторых, патриотическое воспитание позволяет развить у детей сопричастность к истории и культуре своей страны.  
В-третьих, патриотические ценности можно поддерживать через организацию спортивных соревнований. Организация спортивных соревнований с национальной символикой и названиями спортивных команд помогает вовлечь детей в дружественную соревновательную атмосферу и одновременно укрепить патриотическое чувство.
Преимущество патриотического воспитания  в санатории также заключается в развитии здорового образа жизни детей. Они осознают важность своего здоровья и физической активности для благополучия своей страны. Такое воспитание побуждает детей участвовать в спорте, заботиться о здоровье и формировать здоровые привычки. 
Специфика воспитательной работы в санатории заключается в том, что в этот момент педагоги могут уделять гораздо больше внимания творческой, нравственной, спортивной и организаторской деятельности, расширяя тем самым кругозор ребёнка. Все мероприятия, проводимые в  санатории, направлены не только на патриотическое воспитание, а также очень помогают сплотить детский коллектив, ведь ничего так не объединяет как общее дело.  Умелая организация общих дел, где дети по-настоящему могут проявить себя - хорошая школа воспитания социальной активности, гражданственности, а в конечном итоге - патриотизма.
         

